






























































הישיבה השלוש-מאות-וארבע-עשרה של הכנסת העשירית


יום רביעי, כ"ח באייר התשמ"ד (30 במאי 1984)


ירושלים, הכנסת. שעה 11:02�
�
א. הצעת חוק מבקרים פנימיים במשרדי הממשלה, התשמ"ב -1981*


(הצעתו של חבר הכנסת א' כ"ץ-עוז)�
�
הבכירות בתוך המינהל, בעיקרו של עניין מעוניינים בשיפור.


על אף שלפעמים אפשר לנגח ניגוחים פוליטיים וציבוריים,


שכן אנשים מתמנים בין השאר בהתאם לקשרים ולא רק


לכישורים. בסוסו של דבר. כל אותם אנשים פעילים הם אנשים


שמעוניינים לשפר את המינהל ולתת שירות טוב יותר ולהביא 


תוצאות טובות יותר למערכת כולה.


אם כן, בתוך המסגרת הזאת, בתוך הראייה הרחבה הזאת,


גם אותה שאלה של מבקר פנימי, הנמצא במשרד ממשלתי,


הופכת להיות, בעלת משקל והולכת ונעשית גדולה יותר.


משקלו של המבקר הפנימי צריך שיהיה יותר משמעותי, ולשם


כך באה הצעת החוק של מבקרים פנימיים במשרדי הממשלה.


 על כמה שאלות או נושאים, שמחייבים תשובה במצב


הנוכחי, ניתנת תשובה בהצעת החוק הזאת, ואולי היה טוב אם


חברי הכנסת, או אתה אדוני היושב-ראש, הייתם שומעים


לפחות שני נתונים מתוך דיווח שנמסר לנו מאגף הפיקוח של


משרד הכלכלה. ,כיום מספר המבקרים הפנימיים הוא 407,


ובכללם מבקרי יחידות הסמך. אינני נכנס לדירוג שלהם. אבל


407 אנשים עובדים כתוך המערכת של המינהל כמבקרים של


משרדים - מבקר ראשי במשרד או מבקרים של יחידות.


תאגידים או מערכות הסמוכות למערכת הלאומית של מדינת


ישראל. זה מספר גדול יחסית, והאחריות המוטלת על


המבקרים היא רבה. בעניין זה יש לא מעט דילמות. כמו למשל


מי קובע מי יהיה המבקר, האם המבקר הוא מבקר מטעם השר,


והוא מעביר את הפיקוח ואת הדיווח על מה שנעשה במשרד


אל השר, או האם הוא מתמנה על-ידי המנכ"לי


עניין זה יכול להכריע את תפקודה של מערכת הביקורת,


האם המבקר הוא אדם, שלא היה לו תפקיד אחר במשרד ורצו


לתת לו איזה קידום או משכורת, ואמרו: בסדר, תהיה מבקר


פנימי; או האם המבקר הפנימי נקבע על-ידי ועדה כלשהי.


שקשורה בדרך כלשהי למבקר המדינה, קרי מכרז, כאשר


בוועדת המכרז משתתף מישהו מבחוץ?


נוסף על כך, מעסיקות את המבקרים הפנימיים וגם את


האנשים שדואגים לשאלות הביקורת, כמו: כמה זמן מותר


שמבקר פנימי יעסוק בביקורת? אומנם, בנושא זה ניתן לומר


שלגבי מבקר המדינה, לסי החוק הראשי של מבקר המדינה, אין


לנו מגבלה מעין זו, אבל כאשר עסקתי בנושא של מבקרים


פנימיים - סברתי שיש להגביל זאת.


ההצעה שלפניכם, רבותי חברי הכנסת, היא להגביל את


מספר השנים שכהן מבקר פנימי יכול לעסוק כביקורת לתקופה


מוגדרת. 


דן תיכון (הליכוד):


למה?�
היו''ר מ' סבידור:


אני מתכבד לפתוח את ישיבת הכנסת.


אנו ניגשים לדיון כהצעת חוק מבקרים פנימיים במשרדי


הממשלה, התשמ"ב-1981. אני מתכבד להזמין את חבר


הכנסת אברהם כ"ץ-עוז.


עדנה סולודר (המערך):


אפשר לשאול שאלה?


היו''ר מ' סבידור:


כבקשה.


עדנה סולודר (המערך):


אני מבקשת לשאול את כבוד היושב-ראש: היום יום


ירושלים. כל הארץ מטיילת, ובמיוחד בירושלים. האם הכנסת


לא תציין ולו במלה אחת את היום הזה?


היו''ר מ' סבידור:


אני מתנצל. אני מבקש למצוא הזדמנות במשך היום, כדי


להשמיע דברים ההולמים את האירוע החשוב הזה.


אברהם כ"ץ-עוז (המערך):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה. הצעת החוק בנושא


מבקרים פנימיים במשרדי ממשלה היא חלק מן הניסיון


להעמיק ולחדור ביתר שאת בתחומי ביקורת. כדי לשסר ולייעל


את המינהל הציבורי, משום שחלק גדול מן המינהל הציבורי,


ובעיקר אותם חלקים אשר האזרח במדינת ישראל בא אתם


במגע - הרשויות והמינהל - לעתים יש לגביהם הרגשה


שניתן לשפר בהם בהרבה מאוד תחומים, הרבה מעבר למה


שעשינו עד עתה,. ו


במדינה כמו מדינת ישראל ראוי שנתחיל לחשוב על נושאי


הביקורת לא רק בממדים הקלסיים או ההיסטוריים של עבודת


מבקר המדינה, עבודתו המצוינת, עבודתו הברוכה, העקבית,


המסודרת, על-פי נהלים ועל-פי חוק, אלא ננסה לבחון את


הדברים,בפריסה רחבה יותר.


 ככל שהמדינה נעשית מודרנית יותר, היא נעשית גם


מורכבת יותר. ככל שהמדינה יותר מורכבת, באופן טבעי


הממסד שבתוכה, הארגונים הפנימיים שבתוכה, המערכות של


המדינה או המערכות הקשורות למדינה - כל אלה הולכים


ומתרחבים. הולכים ונעשים מורכבים יותר: וככל שהממסד


והמינהל נעשים יותר מורכבים, גם שאלת הבקרה והביקורת


' הפנימית והחיצונית של הציבור. הן על-ידי נבחריו, נבחריו


ככנסת ישראל, או נבחריו בממשלת ישראל, קרי השרים,


נעשית פרובלמטית יותר.


נקודת המוצא של כל מערכת ביקורת - לרבות הצעת


החוק שאני, אדוני היושב-ראש, מביא לכאן היום - אומרת


שהנבחרים, הרשות הנבחרת, הרשות המבצעת והמערכות�
�
�
* נספחות.�
�






הממשלה,לעזור ולסייע גם לרשות המבצעת - קרי לשרים,


וגם לבית הנבחרים - קרי לכנסת. לשקר, לייעל ולהיטיב את


המצב המינהלי בתוך משרדי הממשלה, תודה.


היו''ר מ' סבידור:


חבר הכנסת כ"ץ-עוז, הנושא מעניין אותי, אף שאולי זו


חריגה.


אברהם כ''ץ-עוז (המערך):


תיארתי לעצמי שהנושא יעניין אותך.


היו''ר מ' סבידור:


סעיף 11: הייתי מציע שהוא יהיה כפוף למנהל הכללי.


כיוון שלגבי השר זה אינו תכליתי; אלא שתהיה לו זיקה לשר.


זה נושא חשוב מאוד. והייתי מציע זאת. על סמך ניסיון מינהלי


וארגוני.


אברהם כ''ץ-עוז (המערך):


אדוני היושב-ראש, אקרא את סעיף 11: "המבקר יהיה


כפוף לשר הממונה על המשרד. השר יכול לאצול מסמכותו


זאת למנהל הכללי. ולו בלבד".


זאת אומרת שהנחת היסוד היתה. שהשר צריך לקבל את


המידע; אבל במידה שהשר יחליט שהוא יעדיף לעסוק


במדיניות יותר מבמינהל, הוא ודאי יאצול את סמכותו. אבל


בעיקרון יש גם טעם בנושא שאתה העלית. ארוני היושב-ראש.


היו''ר מ' סבידור:


תודה. אדוני סגן שר האוצר. אתכבד להזמינך להשיב על


ההצעה,


סגן שר האוצר ח' קופמן:


כבוד יושב-ראש הכנסת, כנסת נכבדה, פעולותיהן


ותפקידיהן של יחידות הביקורת הפנימית במשרדי הממשלה


מוסדרות בפרק מפורט בתקשי"ר - פרק 63. ואם יתעורר


צורך בשינוי ההוראות - ניתן לעשות זאת בדרך של שינוי


התקשי"ר,


פירוט תפקידיו של אגף הפיקוח הכללי - שהועבר


ממשרד האוצר למשרד הכלכלה והתיאום הבין-משרדי -


מוסדרים בפרק האמור, ואין להעניק למפקח הכללי מעמד


שונה מלכל מבקר פנימי אחר.


נוסף על כך, אבקש להפנות תשומת הלב לכך, שמן


ההצעה לא ברור הקשר בין ההוראות המוצעות כעניין מינויו


ופרישתו של מבקר לבין ההוראות הקיימות בחוק ובתקשי"ר:


מהו מעמדו של המבקר הפנימי במסגרת השירות ומהן זכויותיו


לאחר תום כהונתו.


למרות כל זאת. אין לי התנגדות להעביר את הצעת החוק


לדיון כוועדת הכספים. אני רק איני חושב שבמושב הזה יוכלו


להתמודד עם הצעת החוק. אני מקווה שחבר הכנסת כ"ץ-עוז


יגלה חריצות רכה. ויצליח לשכנע את ועדת הכספים לטפל


בזה.


היו''ר מ' סבידור:


חבר הכנסת כ"ץ-עוז, בבקשה, השר מסכים: אבל אם יש


לך הערה - אמור אותה מעל הדוכן.


אברהם כ''ץ-עוז (המערך);


אדוני היושב-ראש. הערה ראשונה: אינני סבור שוועדת


הכספים יכולה וצריכה לעסוק בזה. הנושא הזה הוא מעניינה


של הוועדה לענייני ביקורת המדינה, ולא של ועדת הכספים.


הערה שנייה: לו היה ניתן לי, הייתי מעיר מתוך סיכומי


הצוות שדיבר עליו סגן השר: בדיוק אותם דברים שהעליתי,�
אברהם כ"ץ-עוז (המערך);


יכול להיווצר מצב, חבר הכנסת דן תיכון, שבמשך הזמן.


מטעמים של לחצים ומערכת יחסים בתוך המשרד בין המבקר


הפנימי לבין הצוות שאתו הוא עובד - כי בסופו של דבר הוא


עובד יום יום בתוך המשרד - ואם הוא רוצה למלא את


תפקידו כאמונה ובאופן מלא, לפי הערכתי יש חשש, שלחצים


שיופעלו על המבקר לאורך זמן ייצרו מן התפקיד משהו שאינו


מזיק ואינו מועיל. לכן נדמה לי שהמגבלה הזאת ראויה.


דן תיכון (הליכוד):


הוא רוכש ניסיון.


אברהם כ"ץ-עוז (המערך):


נכון, מצד אחד הוא רוכש ניסיון. מצד אחר, נוצרת


כתוצאה מזה מגבלה. נדמה לי שהתקופה של שישה חודשים


מקסימום היא תקופה מספקת לעניין זה. אלה שאלות שגם


אתה, חבר הכנסת דן תיכון, תצטרך לעסוק בהן, במידה


שההצעה תתקבל ואתה אכן תעבור לוועדה , הרי אלה הן


בהחלט שאלות שצריך וראוי לעסוק בהם.


קיימת שאלה של הגדרת תפקיד: מה צריך לעשות המבקר


הפנימי, את מה הוא צריך לבדוק. לי ולאותם חברים שעסקו


בהכנתה של הצעת חוק זאת היה ברור, שהוא איננו יכול לעסוק


כביקורת על המדיניות כמשרד. כמו שמבקר המדינה איננו


עוסק - ואיננו צריך לעסוק - בביקורת על מדיניות


הממשלה; הביקורת שלו, במידה שהיא קיימת, היא ציבורית;


כך גם המבקר הפנימי איננו יכול, ואיננו צריך, לעסוק


במדיניותו של השר או בהחלטות שהן בחזקת מדיניות המשרד


שעוסקים בו. אבל הוא כן צריך לעסוק בכל הנושאים


שבביצועה של המדיניות על-ידי כל הדרגים במשרד, לרבות


המנכ"ל. ולעתים נם בדרג של יושב-ראש מועצה זו או זו.


רק השבוע נתקלתי - בדיוני הוועדה לענייני ביקורת


המדינה - בעניין אחר בתאגיד ממשלתי, בראשות ממשלתית,


שבו המבקר הפנימי, שהיה נוכח בדיון, הבהיר שהוא איננו


בודק נהלים של מישהו שהוא רם ונישא מעליו, של יושב-ראש


מועצת מנהלים. הוא הסביר את זה בכך שהוא לא הגיע


לתוכנית העבודה, אבל באופן מעשי ברור לנו למה הוא לא


בדק.


הצעת החוק הזאת מנסה אפוא לתת למבקר כלים יותר


ברורים, להציב לו הגדרות ומטרות יותר ברורות.


הכפיפות: ההצעה היא, שהכפיפות של מבקר פנימי תהיה


לשר. יכולה להיות הצעה שהשר יאצול לו מסמכותו. אני סבור


שזאת דרך לא טובה של האצלת סמכויות; אבל אין לי ספק


שהשר הוא האחראי על מה שנעשה כמשרד. ובהנחה שהשר


רוצה לשפר את מה שנעשה במשרדו, הוא גם זקוק - מעבר


למנכ"ל - לכלי שיספק לו אינפורמציה. מידע. על הניהול


הפנימי במשרד; ועל כן המבקר הפנימי הוא אדם שצריך לדווח


בראש ובראשונה לשר.


בהצעת החוק כלולה גם דרך הגשת הממצאים שלו וצורת


הדיון בממצאים שלו.


כמו-כן, אדוני היושב-ראש וחברי הכנסת, לא קיים כיום


בתקשי"ר נוהל המאפשר שיפור מעמדם של מבקרים פנימיים.


בתקשי"ר הקיים היום, אי-אפשר שבוועדת המכרזים למינוי


מבקר פנימי תהיה נציגות של משרד מבקר המדינה. למשל. כדי


לתת חוות-דעת. כדי לעזור במיון ובהחלטה,


הצעת החוק הזאת באה, כפי שאמרתי, לתת תשובות


מספר על שאלות של העמקת הביקורת הפנימית במשרדי�
�






אברהם כ"ץ-עוז (המערך):


 אדוני היושב-ראש, אני מבקש מסגן שר האוצר להסיר את


הצעתו. היא לא רלבנטית. ועדת הכספים לא עסקה אף לא פעם


אחת בנושאים של ביקורת ושל ביקורת פנימית. אני מבין את


ההצעה להעביר את הצעת החוק לוועדת הכספים רק כניסיון


לטרפד את הצעתי ולהשהות אותה.


אם סגן שר האוצר באמת מקבל את הצעתי. שיואיל


להעביר אותה לוועדה שעסקה ועוסקת בנושא, ואם לא - אני


את הצעתי אינני מביא. כי אני יודע שוועדת הכנסת לא תעשה


דבר עד הבחירות ואני יודע שהוועדה שאני הצעתי להעביר את


הצעתי אליה - היא כן תעשה ותביא את,ההצעה לקריאה


ראשונה.


היו"ר מ' סבידור:


אדוני סגן שר האוצר. האם לאור הפנייה הזאת של חבר


הכנסת כ"ץ-עוז אתה נוטה להיענות לו?


סגן שר האוצר ח' קופמן:


אני חושב שוועדת הכנסת צריכה לדון כהצעה ולהחליט


לאיזו ועדה להעביר אותה.


יצחק פרץ (המערך):


מה הפחד שלכם שההצעה תועבר לוועדה לענייני ביקורת


המדינה?


שבח וייס (המערך);


אם אני אציע את זה בהצעה אחרת - להעביר את ההצעה


לוועדה לענייני ביקורת המדינה. האם תרשה לי?


פנחס גולדשטיין  (הליכוד):


אי-אפשר.


שבח וייס (המערך):


שאלתי את היושב-ראש, יש כאן פתח תקנוני.


היו''ר מ' סבידור:


חברי הכנסת, יש לי פשרה: לא ההצעה שלך ולא ההצעה


של סגן שר האוצר תובא להצבעה. זה יועבר לוועדה. בואו


נצביע.


אברהם כ"ץ-עוז (המערך):


לא. אדוני היושב-ראש - - -


היו''ר מ' סבידור:


חבר הכנסת כ"ץ-עוז, אתה מבין שאינני יכול לשנות את


התקנון בסוגיה זאת.


אברהם כ"ץ-עוז (המערך):


ההחלטה היא שלך. אדוני. אני הבאתי הצעה אחת בלבד.


זו הצעת חוק פרטית, ואני מבקש שהיא תועבר לוועדה לענייני


ביקורת המדינה.


היו"ר מ' סבידור:


אתה לא תסיר אותה, על-פי הפשרה שלי?


אברהם כ"ץ-עוז (המערך): 


אני אסיר אותה, כי אין לי הצעה. זה "תרגיל" של ועדה, זה


"תרגיל" שפירושו לדחות את ההצעה מעבר לבחירות;


היו''ר מ' סבידור:


רבותי, לאור הודעתו של חבר הכנסת כ"ץ-עוז, אין אני


מביא את ההצעה להצבעה. נקודה.�
ביקש הצוות שהם יובאו לידי תיקון וחקיקה. אני בהחלט


בהתאם נוהג לסיכומים של הצוות. 


סגן שר האוצר ח' קופמן:


אינני יודע מי יהיה יושב-ראש הוועדה לענייני ביקורת


 המדינה בקדנציה הבאה; לכן אני מציע שוועדת הכנסת תקבע.


היו"ר מ' סבידור:


יש הרבה דברים בלתי ידועים, חברי הבית, אני מבין שאין


התנגדות להעביר את הצעת החוק לוועדה, יש  חילוקי דעות


לגבי איזו וועדה.


אברהם כ"ץ-עוז (המערך):


אדוני היושב-ראש. אני ביקשתי להעמיד להצבעה את


שאלת ההעברה לוועדה לענייני ביקורת המדינה. אם לא -


אינני מבקש העברה לוועדה.


היו''ר מ' סבידור:


חבר הכנסת כ"ץ-עוז, אני מצטער מאוד,אני מוכרח


להישאר צמוד לתקנון.1


אברהם כ"ץ-עוז (המערך):


סלח לי. אני ביקשתי שהצעת חוק טרומית שלי - מותר


לי לבקש זאת - תעבור לאן שאני רוצה שהיא תעבור. אם לא


על זה מדברים - אינני מבקש דבר.


היו"ר מ' סכידור:


חבר הכנסת כ"ץ-עוז, קיימות שתי אפשרויות: או שאתה


מסכים, על-פי הנוהל שאני, קובע  מעל דוכן הכנסת


ביושב-ראש, מאחר שיש חילוקי דעות על הוועדה - נצביע


על העברת העניין את זה לוועדה, וועדת הכנסת תקבע לאיזו


וועדה; או שתסיר את ההצעה. יש תשובת הממשלה. ואני חייב


לפעול לפי התקנון. יי


אברהם כ"ץ-עוז (המערך):


אני מבקש. אדוני היושב-ראש. להבהיר: בהצעת חוק


פרטית, לפי מיטב ידיעתי, רשאי המציע. והמציע בלבד. להציע


אח הצעתו. הצעתי י המוגדרת היתה: חוק מבקרים פנימיים


יועבר לוועדה לענייני ביקורת המדינה להכנתה לקריאה


ראשונה. דבר אחר אינני מציע.


אדוני היושב-ראש, אם אתה מציע דבר אחרי- אני אינני


מקבל זאת.


? היו"ר מ' סבידור:


זאת אומרת. אתה מסיר את ההצעה.


אברהם כ"ץ-עוז (המערך): 


אני אינני מסיר. אני מבקש. אדוני היושב-ראש. להעמיד


את הצעתי כהצעת חוק פרטית שלי. וזכותי בלבד להציע זאת.


היו"ר מ' סבידור:


חבר הכנסת כ"ץ-עוז, זו אומנם הצעתך. זו הצעה טרומית.


אחה אינך יכול לקבוע לאיזו ועדה היא תועבר.


אברהם כ"ץ-עוז (המערך);


היו"ר מ' סבידור:


לא. גם אם אתה מביע משאלה כזאת. אני צריך לפעול לפי


התקנון* אני מציע שאתה תאמר לי. שאני אעמיד את ההצעה


הזאת להצבעה עקרונית שמעבירים אותה לוועדה ואשאיר


לוועדת הכנסת לקבוע לאיזו ועדה היא תועבר. אלה שתי


הוורסיות הועלו כאן, שלך ושל סגן שר האוצר.�
�






ב. הצעת חוק נכסי נפקדים (שחרור נכסי הקדשות והשימוש בהם) (תיקון), התשמ''ד -1984*


. (הצעתם של קבוצת חברי הכנסת)�
�
יש לציין כי ככר בתקופת המנדט, בתוקף תקנות ההגנה .


(הקדשות המוסלמים), 1937,פורקה המועצה המוסלמית


העליונה וניהול הקדשות המוסלמיים הועבר לוועדה שמונתה


על-ידי הנציב העליון, קרי הממשלה.


חברי הכנסת הנכבדים שואפים. בהגישם את הצעת החוק


הזאת. להעביר את נכסי -ההקדש המוסלמיים בישראל


לשליטתם של ראשי העדה המוסלמית. באמצעותם של ועדי


נאמנים הנבחרים על-ידי האוכלוסייה המוסלמית.


נכסי ההקדש המוסלמיים והכנסותיהם משמשים כיום


כשירותי סעד. בריאות, דת, חינוך והכשרה מקצועית לצורכי


התושבים, שבאזורם נמצאים הנכסים. לצורך זה הקים שר


האוצר, הממונה על חוק נכסי נפקדים. ועדה לניהול נכסי


הווקף המוסלמי. שבה חברים נציגים של משרדי הממשלה


המכירים מקרוב את הצרכים של המגזר הערבי בארץ, ונכבדי


העדה המוסלמית המעורבים ישירות בצורכי מגזר זה. ועדה זו


אורה נמיר (המערך):


סליחה.


סגן שר האוצר ח' קוסמן:


עוד לא גמרתי את המשפט.


ועדה זו, שרוב חבריה הם ערבים מוסלמים. ממליצה על


שחרור נכסי הקדש לוועדי נאמנים באותן רשויות שהם קיימים,


וכן על מתן כספים מניהול נכסי ההקדש במקומות שאין בהם


ועדי נאמנים. בבקשה.


אורה נמיר (המערך):


אדוני סגן השר. האם סגן השר יודע שהאוכלוסייה


הערבית והמוסדות הערביים במדינת ישראל מקבלים


מהסכומים האלה שיעור כמעט שווה לאפס מכספי הקצבות


ותרומות, למטרות שלהם.


סגן שר האוצר ח' קופמן:


לי אין פרטים. אילו הייתי יודע ואם יהיה סיפק בידי. אתן


לך תשובה אחרי בדיקה של הנושא הזה. אינני מתאר לעצמי


שלא נותנים את הפירות.


מדי שנה בשנה מחלקת הוועדה לאוכלוסייה המוסלמית,


הן לגופים ציבוריים והן לאנשים נזקקים, מענקים כספיים מתוך


תקציב שמינהל מקרקעי ישראל מעמיד לרשותה למטרות דת.


תרבות, חינוך, סעד ובריאות. נוסף על כך מייחדים משרד ראש


הממשלה ומשרד הדתות. בתקציביהם השנתיים. סכומים


ניכרים למדי לאחזקתם של מסגדים ובתי-קברות, שיקומם


ושיפוצם.


עיקרה של הצעת החוק, בסעיף 4, הוא הקמת ועדי נאמנים


מקרב נציגים הנבחרים על-ידי האוכלוסייה המוסלמית לתחום


הרשויות "המקומיות והאזוריות", מנציגים הנבחרים על-ידי


האוכלוסייה המוסלמית בתחומי הפעילות של אותם ועדים.


באישורם של שלושה קאדים לפחות. זהו ההיפך הגמור ממה


שנקבע בחוק הקיים. שבו הממשלה ממנה את ועדי הנאמנים


לתחום הרשויות המקומיות בלבד. אלה שנקבעו במפורש


בחוק ושהממשלה נם רשאית להוסיף עליהם מקומות יישוב


אחרים. הצעת החוק קובעת גס אזורים נרחבים - כגון�
היו''ר מ' סבידור;


אנחנו עוברים לסעיף הבא. אתכבד להזמין את חכר


הכנסת מחמד ותר להביא לפנינו את הצעת חוק נכסי נפקדים


(שחרור נכסי הקדשות והשימוש בהם) (תיקון).


התשמ"ד -1984.


מחמד ותד (המערך) :


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת, עם הקמת המדינה


נתקבלה מערכת חוקים שלכאורה באה להסדיר את נושא נכסי


הנפקדים. ממשלת ישראל התייחסה לנכסי הווקף המוסלמי


כאל נכסי נפקדים. בטענה שבזמנם הם נוהלו על-ידי המועצה


המוסלמית העליונה.


מאחר שהמועצה המוסלמית העליונה לא היתה נוכחת


בישראל באותה תקופה - וכמובן גם עכשיו - נכסי הערה


המוסלמית נחשבו לנכסי נפקדים, הועברו לניהולה של המדינה


ובמשך השנים הם עברו - -


היו"ר מי סבידור:


רגע אחד, אני מבקש, חבר הכנסת וירשובסקי, אני מבקש


שלא להפריע לנואם.


מחמד ותד (המערך):


- - ובמשך השנים עברו גלגולים רבים ועברו מרשות


אחת לרשות אחרת, המצב הקונקרטי היום הוא שאיש, ובוודאי


לא הציבור. אינני יודע מה היקפם המדויק של הנכסים האלה


ואיך הם מנוהלים, ומה שמנוהל כגלוי ולעיני הציבור איננו


מנוהל לשביעות רצונו של הציבור הערבי המוסלמי כמדינת


ישראל.


הצעת החוק הזאת באה לתקן, עד כמה שאפשר, את


העיוות שנגרם כתוצאה מאותה מערכת חוקים שהתקבלה


בזמנה, ולהסדיר בצורה דמוקרטית וחוקית אוטונומיה דתית


לעדה המוסלמית, על-מנת שתוכל ליהנות מפירות רכושה וגם


לארגן את חייה כשאר העדות בארץ.


אני מקווה. אדוני היושב-ראש. שהצעת התיקון תתקבל


ויתוקן סוף סוף העוול שנגרם למוסלמים במדינת ישראל. תודה


רבה.


היו''ר מ' סבידור:


תודה לחבר הכנסת וחד. אתכבד להזמין את סגן שר


האוצר.


סגן שר האוצר ח' קופמן:


כבוד יושב-ראש הכנסת, כנסת נכבדה, עמדתנו לגבי


הצעת החוק היא שלילית בעיקרה. בסיום דברי אבקש להעביר


את ההצעה לוועדת הכנסת לדיון, אבל אני רוצה להסביר את


הנימוקים העקרוניים. ההצעה נועדה לקבוע שיטה של מינוי


נאמנים לנכסי הקדש, ובמיוחד הקדשות מוסלמיים - ווקף


- ציבוריים בדרך שאינה מקובלת כיום בשום מדינה ערבית,


בארצות ערב המוסלמיות. בכל מדינות ערב, המדינה -


באמצעות מיניסטריון ממשלתי מיוחד - ממונה על


ההקדשות ומנהלת אותם. ניתן לומר שהחוק הקיים בארץ לגבי


נכסי הקדש המוקנים לאפוטרופוס לנכסי נפקדים. שעל-פיו


משחררים נכסי הקדש ציבוריים לוועדי נאמנים שליד רשויות


מקומיות שונות, הוא הליברלי ביותר בכל האזור הזה.�
�
�
* נספחות.�
�






מדיניות הממשלה בדבר שחרור נכסי הקדש מוסלמי -


ווקף- איננה נוטה לשחרור גורף, שכן יש נכסי הקדש


משפחתיים ונכסי הקדש ציבוריים. נכסים מן הסוג הראשון


ניתנים לשחרור. ואילו נכסים מהסוג השני משוחררים במידה


שמוכחות בהם למעלה מכל ספק זכויות הקניין. ובמלים


אחרות - כאשר קיים רישום במרשם המקרקעין בתור נכס


שכזה. עם בעלות מוקדשת. רק כדי לסבר את האוזן אומר.


שלגבי כמעט %60 -  70% מהנכסים אין רישום. ולא ניתן


להוכיח זכות הקניין בהם למעלה מכל ספק.


לסיכום, בנסיבות של היום. הוראות החוק הקיימות הן


התשובה האופטימלית לניהול ולשחרור נכסי הווקף המוסלמי


במדינת ישראל.


י - חוק נכסי נפקדים. בכל הנוגע לשחרור נכסי הקדש


 מוקנים. הוא המתקדם ביותר בכל האזור הזה. אין לנו מה


להתבייש בו ואין כל צורך לתקנו כנושא הנדון.


למרות זאת אני מסכים להעביר את הצעת החוק הפרטית


לוועדה שתחליט עליה ועדת הכנסת.


תופיק טובי (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


צריך להתבייש כמדיניות הזאת, הנמשכת כבר 36 שבים.


סגן שר האוצר ח' קופמן:


חבר הכנסת תופיק טובי. אתה צריך להתבייש במה שאתה


מייצג. אמרתי לך כמה פעמים: אתה צריך להתבייש כמה


שאתה מייצג. ואתה צריך להתבייש בכך שאינך נלחם עבור מה


שאתה מייצג.


כפי שאמרתי. אני מציע להעביר את הצעת החוק לוועדה


שעליה תחליט ועדת הכנסת.


היו"ר מ' סבידור:


חברי הכנסת, לפנינו הצעה אחת: להעביר הצעת החוק


לוועדה שתקבע ועדת הכנסת. אני מעמיד הצעה זו להצבעה.


הצבעה


ההצעה להעביר הצעת חוק נכסי נפקדים


, (שחרור נכסי הקדשות והשימוש בהם)


(תיקון). התשמ"ד -1984, לדיון מוקדם .


בוועדה שתקבע ועדת הכנסת נתקבלה.


היו"ר מ' סבידור:


אני מודיע בזה, שחוק נכסי נפקדים (שחרור נכסי הקדשות


והשימוש בהם) (תיקון), התשמ"ד - 1984, הועבר לדיון


מוקדם בוועדה שתקבע ועדת הכנסת.�
המשולש והגליל המערבי - שבהם יש להקים, כנראה.


רשויות אזוריות כנוסף על הרשויות המקומיות, אולי כאלה


שיהיו ממונות עליהן. האם זאת אומרת שתהיה רשות אזורית


הממונה על הרשות המקומית? כך אפשר להבין מהצעת החוק.


מחמד ותד (המערך):


כך אתה רוצה להבין.


סגן שר האוצר ח' קופמן:


מי שלמד את זה הגיע למסקנה הזאת.


הצעת החוק אומרת אפוא. שאגב הצורך להקים גופים


מנהליים של הקדש, כביכול,  יוקמו גופים נבחרים של


המוסלמים, ומן הראוי לציין שבחירות הן אקט מדיני, ומסירת


ניהול נכסים לידי ועדים נבחרים יש כה. כמרוצת הזמן --


ואפילו ללא כוונה תחילה - משום התפתחות לאו דווקא


כלכלית. 


לכך אפשר להוסיף עוד שאלות, כגון: מי היא


"האוכלוסייה המוסלמית"  המוסמכת לבחור, אילו ארגונים


יערכו את הבחירות. בכל כמה זמן. ומי יממן בחירות בהיקף


כזה? ואם הכוונה למימון מכספי ההקדש, הרי דבר זה הוא


בלתי אפשרי. שכן כספי ההקדש לא יספיקו לכך. שכן כספי


ההקדש מיועדים לצורכי צדקה, חינוך, דת וכו', ולא למימון


בחירות.


יתר על כן: האם יעלה על הדעת שקאדים - שתפקידם


הוא שיפוטי והם נבחרים כשם שנבחרים שופטים - יקחו


חלק בעניינים פוליטיים ויהיו נתונים ללחצים אישיים


וציבוריים לאשר או לדחות מינוי זה או זה?


תיקון חשוב אחר כהצעת החוק, בסעיף 29א(א) המוצע.


הוא שבמקום ההוראה שהאפוטרופוס על נכסי נפקדים לא


ישחרר נכס אלא בהמלצת הוועדה המיוחדת. יהיה תפקידה של


הוועדה להמליץ בפניו שלא לשחרר: ובלי המלצה שלילית


כזאת, "האפוטרופוס לא ישתמש בסמכויותיו שלא לשחרר נכס


הקדש שהוקנה לו". כעניין זה באמת הייתי רוצה לקבל הבהרה


מחבר הכנסת ותד.


בתיקון אחר מוצע, ש"נכס הקדש שלא שוחרר, לא יחכירו


האפוטרופוס בחכירה לדורות ולא ישכירו לפי חוק הגנת


הדייר". כנראה התכוונו המציעים. שהאפוטרופוס לא ינהג בו


כדרך בעלים. אם כך, האם מותר לו למכור?


לא אכנס לפרטים אחרים שבהצעת החוק. היות שאנו


מתנגדים לו. �
�
ג. הצעה לסדר-היום


יוקרת עובדי הבנקים מאז משבר המניות�
�
מרדכי בן-פורת (התנועה להתחדשות ציונית חברתית):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, בדיון שהתקיים


בממשלה על משבר מניות הבנקים. היתה עמדתי - שנרשמה


בפרוטוקול וניתן לה גס פרסום - שהבנקים שהיה להם חלק


בהתמוטטות מניות הבנקים חייבים לשאת כחלק מהנזק שנגרם


לציבור ולמשק המדינה על-ידי מכירת נכסים.


דן תיכון (הליכוד):


למי? מי יקנה את הנכסים?�
היו"ר מ' סבידור:


חברי הכנסת. אנו עוברים להצעה לסדר-היום מספר 3617


- יוקרת עובדי הבנקים מאז משבר המניות - של חבר


הכנסת מרדכי בן-פורת.


אני מודיע שההצעה לסדר-היום בנושא האחריות למשבר


הבנקים והמניות הבנקאיות, שעליה צריך להשיב שר האוצר.


תובא מאוחר יותר. לתשומת לבו של בעל ההצעה, חבר הכנסת


חיים רמון.


חבר הכנסת -כן-פורת. בבקשה.�
�






כמפורש מה חלקם של העובדים. אני משוכנע שדיון כזה


בוועדה יגביר את יוקרתם ויעמיד אותם במצב שונה ממצבם


היום. ייתכן שזה יביא גם לשיפור יוקרתם.


היו''ר מ' סבידור:


תודה לחבר הכנסת מרדכי בן-פורת, אני מתכבד להזמין


את סגן שר האוצר להשיב על ההצעה לסדר-היום.


סגן שר האוצר ח' קופמן:


כבוד יושב-ראש הכנסת. כנסת נכבדה, ראשית, אני מבקש


להביא תיקון עובדתי בהצעה לסדר-היום של חבר הכנסת


מרדכי בן-פורת. היועץ המשפטי לממשלה המליץ לפני שר


האוצר. כי ועדת השרים לענייני כלכלה תמנה ועדה לבירור


העובדות, שתבדוק את הסיבות שהביאו להתמוטטות מניות


הבנקים, ולא ועדת חקירה. המלצתו של היועץ המשפטי


לממשלה מונחת על שולחנה של ועדת השרים לענייני כלכלה,


אשר תדון בהמלצתו ותקבל החלטה בהתאם.


כעת הריון בנושא זה ודאי תהיה התייחסות לנושא כולו,


גם למשבר האמינות של המערכת הבנקאית.


אין לי ספק שעובדי הבנקים הם מוכשרים, יעילים, הגונים


ומיומנים, וכולנו מעריכים את פועלם. אני מקווה שבמהרה


תשתפר תדמית המוסדות הבנקאיים הישראליים, שיציכותם


ומעמדם איתנים גם ברמה בין-לאומית וגם במושגים


בין-לאומיים. עם שיפור התרמית של הבנקים הישראלים


תשתפר מאליה תדמית העובדים במוסד. אין לנו אלא לצפות


שזה יקרה.


אני רוצה להעיר הערה אישית, שגם כאשר פוגעים בנו,


בחברי הכנסת, ובתדמיתנו, עובדי הכנסת סובלים, הא בהא


חליא. מה אפשר לעשות? זה חלק מהסיכון המקצועי שהם


מקבלים על עצמם.


היו"ר מ' סבידור:


מה אתה מציע?


סגן שר האוצר ח' קוסמן:


זו הצעה לסדר-היום, לא אכפת לי שהכנסת תדון כה. אבל


לכנסת ככר אין זמן לדון בה.


היו''ר מ' סבידור:


חבר הכנסת בן-פורת. הצעה לדון בכנסת, ברוח הזמנים.


היא כמו לכתוב על נייר מחוק. אני שואל: האם אתה מסתפק


בהצהרה שהשמיע סגן שר האוצר כסיפא של תשובתו. שבה


הוא הילל והעלה על נס את עבודתם של העובדים וקיווה


שתדמיתם תשתפר.


מרדכי בן-פורת (התנועה להתחדשות ציונית חברתית):


לפי דברי הפתיחה של סגן שר האוצר. ועדת השרים


לענייני כלכלה תמנה ועדה כדי לברר את העובדות. אם זו


הצהרת הממשלה, אני מסתפק מה.


היו"ר מ' סבידור:


אם כן, שגם העניין הזה ייכלל בדיוני הוועדה.


סגן שר האוצר ח' קופמן:


אני אעביר את בקשת הכנסת לוועדת השרים לענייני


כלכלה, שגם הנושא הזה יידון בוועדה.


היו''ר מ' סבידור:


תודה רבה. רשמתי לפני בסיפוק אח הסכמתו של המציע.�
מרדכי בן-פורת (התנועה להתחדשות ציונית חברתית):


הלוואי היו הנכסים האלה לעם ישראל; רבים ודאי יקנו את


הנכסים האלה.


זו היתה עמדתי כזמני, כי לא רציתי לנקות את הבנקים מן


האחריות לחלקם בהתמוטטות שאירעה.


אין לנו נחת, רבותי חברי הכנסת, מריבוי סניפי הבנקים


ומהרושם שיש בזבזנות בבנקים. אין לי מושג אם יש או אין


בזבזנות, ואם יש - באיזו מידה, אבל זה הרושם המתקבל. אנו


מתקרבים עכשיו לבחירות. ואני משער שהממשלה לא תנקוט


צעדים דרסטיים - ולא רק הממשלה הזאת לא תעשה זאת;


שום ממשלה מאז קום המדינה לא עשתה זאת - לשפר את


מצב המשק ערב הבחירות. ואין לדרוש מהממשלה הזאת


שתהיה שונה מאחרות. אבל, אחרי הבחירות מצפה לנו מצב


שונה. אם חפצי חיים אנו. אם רוצים אנו שלא להיות תלויים


מעבר למידה מסוימת ב"דוד" שמעבר לאוקיינוס ולשמור על


עצמאותנו. חייבים אנו לנקוט את כל הצעדים האפשריים כדי


שהממשלה שתקום תישען על כסיס רחב של חברי הכנסת. וזה


היה מצוין אילו שני הגושים הגדולים היו יושבים ביחד אחרי


הבחירות, ובתוכם - כמובן - הגורם ההסתדרותי. כי אינני


מאמין שניתן להשיג אמנה חברתית - דהיינו, הקפאת


מחירים. הקפאת שכר והקפאת רווחים ומסים - מכלי להגיע


להסכם עם כל הגורמים במשק. ח- התקווה שלנו תו התפילה


שלנו. ואני מניח שכל המגזרים בציבור יהיו חייבים לשאת


בחלקם בשיקום המשק אחרי הבחירות, וגם המגזר הזה של


עובדי הבנקים יהיה צריך לשאת בחלקו בשיפור המצב הכלכלי


של המדינה.


אין ספק שמערכת הבנקאות היא אחד מעמודי השדרה של


הכלכלה המודרנית בעולם, ובייחוד בישראל, המגייסת כספים


לכיסוי הגירעון במאזן התשלומים שלה. היום. שלא כבעבר,


אבד כלח על החלוקה הקלסית כין עבודות יצרניות ועבודות


שירותים. קשה מאוד להגדיר היום לאן יש לשייך את העבודה


בבנק. אבל האם ניתן לקיים כלכלה מודרנית, האם ניתן לייצר


ולייצא, בלי עמוד שדרה זה של מערכת הבנקאות?


עם זאת אנו שואלים את עצמנו. איך אירעה ההתמוטטות


של מניות הבנקים בשנה שעברה.


אין ספק שעמידתן של הנהלות הבנקים לא היתה מפוארת.


אינני יודע מה חלקו של האוצר, אינני יודע מה חלקו של בנק


ישראל. אני מצטער צער רב שהממשלה לא נאותה להצעתו של


היועץ המשפטי לממשלה להקים ועדת חקירה ולהגדיר בדיוק


את אחריותם של בנק ישראל, של האוצר, של הנהלות הבנקים


ושל העובדים.


בהצעתי לסדר-היום אני מתייחס רק למגזר של העובדים.


מאז ההתמוטטות עובדי הבנקים נמצאים במצב קשה כיותר.


הם אשר באים במגע יומיומי עם הציבור. רובם המכריע -


עובדים שכירים. אולי יש כאלה שיש להם חלק במניות, אינני


יודע. אבל רוב הציבור הזה הוא של עובדים שכירים, לא ייתכן


שהם יהיו היחידים שישאו בעונש, היחידים שישאו במסקנות


שגם מגזרים אחרים חייבים לשאת בהן.


על כן. מאחר שלא הוקמה ועדת חקירה. אני מציע


שלפחות הכנסת תדון בנושא הזה. אץ לי הצעה אחרת. אלא


לומר שהכנסת תדון כנושא במליאה. אבל ברור לי, כמובן.


שצריך לדון בנושא בוועדה ולא במליאת הכנסת. ויש להגדיר�
�






ד. הצעה לסדר-היום -


התועלת הכלכלית לישראל כתוצאה משיתוף פעולה עם ירדן�
�
הנושאת בכבוד חברת עובדים בריאה. מפתחת ללא הרף


מקומות עבודה ויצירה חדשים ומחנכת לכבוד לעבודה ולאדם


העובד.


אולם גם אם ישתנה הכיוון וישתנו הדגשים ונצליח לעלות


על הדרך המובילה מחברת בורסה לחברת עבודה בריאה, עדיין


 נזדקק למשאבים לאומיים אדירים. כדי להתגבר על החוב


החיצוני האדיר, על האינפלציה, על משברים כלכליים. ולעמוד


כמשימות ההתיישבותיות והביטחוניות, הכלכליות והחינו-


כירת, הקשורות בתהליך של השרשת עם במולדתו.


כיום אנחנו משקיעים שליש מהתוצר, שליש מהמשאבים,


במערכת הביטחון, בעוד שבארצות-הברית מושקעים בביטחון


רק %6, בברית-המועצות - רק 16%  וביפן - רק 2% קיצוץ


משמעותי בתקציב הביטחון - שישחרר משאבים אדירים


לפיתוח תעשייתי מואץ. לבנייה. למערכות החינוך והחברה -


אפשרי אך ורק אם נגיע להסדר שלום אוורי.


למעשה. הציונות היא זו שיצרה את תודעת הלאומיות


הפלשתינאית; אבל הסדר שלום לא יבוא. לדעתי. על-ידי


משא-ומתן בין העם היהודי לבין כל ארגון טרור פלשתינאי


שהוא, אלא בין מדינת ישראל לבין מדינה ערבית שכנה שבה


חי ומתקיים הציבור הפלשתינאי הגדול ביותר, ואשר יכולה


לקלוט את רוב ה פלשתינאים ומסוגלת לשקם וליישב את


 מאות-אלפי הפליטים, ואשר איתה, ורק איתה, ניתן לבסס


הסדרי ביטחון יעילים ויציבים.


אילו היתה ממשלת ישראל אמונה על תפיסת הפשרה -


הטריטוריאלית עם ירדן, ניתן היה לפתח שיתוף פעולה בכמה


נושאי יסוד כלכליים, שהיו מקדמים את המשק הישראלי


לאפיקים חדשים לא ישוערו. אביא כמה דוגמאות : אנחנו


מרבים לדבר על תלותנו בשוק האירופי המשותף ועל הסיכויים


ליצירת אזור סחר חופשי עם ארצות-הברית, אבל, בשכנותנו


קיים שוק טבעי של מדינות ערב, המייבא מדי שנה סחורות


בהיקף של מעל ל-100 מיליארד דולר, ירדן יכולה להיות השער


לשוק אדיר זה, לסחורות חקלאיות ותעשייתיות; אבל היום אין


ביכולתם של חקלאים ישראלים - גם לא מהמגזר הערבי -


לייצא אפילו ארגז אחר של תוצרת חקלאית. בגלל ה"ווטו"


הירדני. ;


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


חבר הכנסת רון, האם אפשר לשאול אותך שאלה?


אמרי רון (המערך);


בסוף.


היו''ר מ' סבידור:


אני מציע לא להפריע.


פנחס גולדשטיין (הליכוד): 


אדוני היושב-ראש, מדוע זו הפרעה?


היו''ר מ' סבידור:


אני מציע לא להפריע היום. מכיוון שאמרתי... דקה, תיכף,


תן לו לגמור.


אמרי רון (המערך): -


אם ישראל וירדן תיכנסנה למסלול שיתוף הפעולה


והשלום, יוסר הווטו וייפתחו אפיקים חדשים מלאי סיכויים


ליצרן וליצואן הישראלי.�
היו''ר מ' סבידור:


אנחנו עוברים להצעה הבאה לסדר-היום. אני מתכבד


להזמין את חבר הכנסת אמרי רון להציע את הצעתו לסדר-היום


בנושא: התועלת הכלכלית לישראל כתוצאה משיתוף פעולה


עם ירדן.


אורה נמיר (המערך); 


מי משיב על ההצעה?


היו"ר מ' סבידור:


יושב-ראש ועדת החוץ והביטחון.


אמרי רון (המערך): י


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה. לפני שאגע בנושא


ההצעה לסדר-היום. אני מבקש להיפרד בנאום זה מהכנסת.


אחרי כהונה של כמעט שתי קדנציות מלאות אני מבקש להיפרד


מידידי ומיריבי - גם כאלה היו מטבע הדברים - ומהכנסת


כולה.


לאחר שנות פעילות ארוכות החלטתי לחזור לעבודה


בקיבוץ ולתרום לקיבוצי כפרט ולחברה הקיבוצית ככלל, ואני


רואה את הניסיון החברתי החשוב ביותר בהגשמת המפעל


הציוני. -?


אין כאן רק השלמה עם עיקרון הרוטציה, שהוא חלק בלתי


נפרד מההוויה הקיבוצית. אלא גם הכרה, כי הפוליטיקה היא


בסופו של דבר השפעה על כיוון, על שינוי, על דרך, והשפעה


על שינוי אין משיגים רק על-ידי חברות בכנסת. 


ככנסת,עם כל הביקורת האישית והציבורית, ראיתי ואני


ממשיך לראות את הביטוי הנאמן לדמוקרטיה הישראלית וסמל


לריבונות של עס ישראל בארץ-ישראל. אני מאחל לכנסת


שהציבור כולו יראה בה סמל וביטוי לדמוקרטיה אמיתית.


שאיננה רק קיום רצון הרוב על-ידי שלטון הרוב, אלא גם


ובעיקר הסובלנות וההקשבה לדעות המיעוט. יעוד אני מאחל.


כי חברי הכנסת יראו את עצמם תמיד שליחים לרעיון ולדרך.


ולא עסקני מפלגות מקצועיים בלבד. אישית - ספגתי ולמדתי


הרבה,ואני מקווה שכמעט גם תרמתי.


- אדוני היושב-ראש, נראה שבדורנו לא צפויה שואה פיסית


חדשה לעם היהודי, אשר בה יוכחד ויושמד שוב חלק ניכר


מעמנו. אבל בדורנו אנו עדים להתבוללות בממדים מבהילים.


גם בברית-המועצות ונם בארצות-הברית, עד כי יש חוקרים


הטוענים כי בעוד שניים-שלושה דורות ידברו על העם היהודי


כפי שמדברים היום על האינדיאנים, עם שהיה.


לקראת שנות האלפיים חצי מהעם היהודי יחיה בישראל,


לא הודות לגלי עלייה אדירים, אלא בגלל התבוללות אדירה


כארצות הגולה. שני אלה - הכחדת שליש עמנו בגולה


וההתבוללות. חתכו בצורה טרגית את הוויכוח ההיסטורי בין


בבל לירושלים, והבליטו. ולו על דרך השלילה. את מרכזיותה


של ישראל לא רק בבית לאזרחי ישראל אלא בתקווה קיומית


לעם היהודי לדורי דורות.


יגאל אלון אמר, כ* תפקידה של הציונות הוא להוציא את


היהודים מהגולה ולהוציא את הגלות מהיהודים. אף שדומה


שאנחנו מתרחקים לכאורה מהגשמתה של נוסחה קולעת זו -


יש סימנים מדאיגים של התפתחות של תרבות-בורסה ורווחים


קלים - עדיין אין לומר נואש מהסיכוי להפוך את העם היהודי


לעם עובד בארצו וליצור בישראל תשתית של כלכלה יצרנית.�
�






את הקונפליקט. ויכולים להגיע - חס וחלילה - לעימות לא


רק כלכלי או מוניציפלי-מקומי נוסח אגני החמצון, אלא גם


לעימות צבאי.


אפילו הגישה המייחסת חשיבות לנייטרליות - ואינה


תומכת בצורה זו או זו באחד הצדדים במלחמת אירן-עירק -


היא חלק מהמהלך המוטעה הזה; מפני שאם עירק תיהפך


לחומייניסטית אסלאמית קיצונית. יגיע תורה של ירדן, ואנחנו


נעמוד בפגי חזית מזרחית אסלאמית קיצונית מאיימת. במקום


זה ניתן לתכנן - גם בנושא הנפט - מהלכים שגם סעודיה


וגם עירק יהיו נכונות לתמוך בהם. בתנאי שהם יובילו לשיתוף


פעולה. דבר המותנה בוויתורים מדיניים.


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, אנחנו יכולים וחייבים


להגיע בדור הזה להסדר של שלום וביטחון המבוסס על פשרה


טריטוריאלית. שישא בחובו סיכוי לפריצת דרך כלכלית


ומדינית. הדבר היחידי המונע את התהליך הזה הוא התפיסה


שאנחנו איננו צריכים לוותר על זכות היסטורית.


לא מכבר שוחחתי עם כמה אנשים מהמגזר הערבי, אנשים


קיצוניים ביותר. והם אמרו לי: "אנחנו כבר רוצים שתוכנית


הליכוד תוגשם, תספחו כבר; מהר מאוד אנחנו נהיה %40


ואחרי זה %45 מהאוכלוסייה. ולא תוכלו שלא לתת לנו


להשתתף בוועדת הכספים. בממשלה ובכל מקום שמחלקים בו


כסף. אם יש חוק השבות - תהיה גם זכות השיבה. ואם יש


התיישבות יהודית - תהיה גם התיישבות ערבית. כי אתם


תרצו להיות דמוקרטים".


ל"גוש אמונים" - וקל וחומר לארגון הטרור - יש


פתרון אחר לבעיה הדמוגרפית. זה אולי הפתרון האותנטי


ביותר. אבל מי שחרד לאופי היהודי. הציוני והדמוקרטי של


מדינת ישראל מוכרח לוותר; לא מפני שהוא אינו מרגיש


ששכם היא מולדת. מקומות שבהם התנהלו הקרבות של יהודה


המכבי ושם קבור יוסף. גם אני מרגיש שם שזה חלק מהמולדת.


אבל יש עוד עם שמרגיש שם הרגשת מולדת. וצריך לעשות


פשרה מדינית. מי שחושב שבלי לוותר הוא גם יוכל לבנות פה


מדינה יהודית. ציונית ודמוקרטית - טועה ומטעה, ומוליך


את המדינה במשעול מסוכן מאוד.


הבה נייחל לכך כי הממשלה החדשה שתוקם תנקוט


יוזמות שיובילו אותנו להסכם שלום עם ירדן ועם


הפלשתינאים. ותטפח בישראל חברת עובדים בריאה המקיימת


יחסי שיתוף פוריים עם כל שכנותיה.


היו"ר מ' סבידור:


תודה לחבר הכנסת אמרי רון.


אני מנצל את ההזדמנות, בטרם ישיב יושב-ראש ועדת


החוץ והביטחון על הנושא המדיני - זה לא מחובתי, אך אני


מוצא לנכון ולחובה נעימה להשמיע דברי פרידה מאחד מחברי


הכנסת. שבתקופת כהונתו ככנסת התשיעית והעשירית למדתי


להכירו מקרוב אם בוועדות ואם במליאה. חבר הכנסת אמרי


רון היה התגלמות של כל אותן סגולות. של ענווה משולבת


בדבקות ברעיון, במסירות, בנאמנות, בטוהר ובאומץ


אינטלקטואלי. אני נהניתי מחברותו בכנסת התשיעית ומהיחס


שלו לתפקיד שנקרא יושב-ראש הכנסת בכנסת העשירית.


אין לי אלא לברך את חכר הכנסת אמרי רון על הדברים


שהשמיע ברברי הפרידה ולאחל לו הצלחה בכל משימותיו


בעתיד. מי יתן וכל מאווייו יתגשמו.


חברי הכנסת, גם שר המשפטים מבקש להשמיע מטעם


הממשלה דברים על חבר הכנסת אמרי רון. כנהוג. לאחר מכן�
דוגמה שנייה - מתחום החקלאות. ישראל צמאה למים.


ולמעשה היא כבר מנצלת כל קורטוב של מי תהום. מי מקורות


הירדן והכינרת, ומי קולחין, מגבלת המים היא הקובעת את


היקפי החקלאות וההתיישבות, בעיקר בנגב, הסכם משותף עם 


ירדן לניצול מי הירמוך יכול להגדיל את כמות המים להשקיה


בישראל ב-%10, על-ידי תוספת של מעל 120 מיליון קוב


לשנה.


כידוע, תוכנית ג'ונסטון המפורסמת המליצה, בין השאר.


על חלוקת המים הקיציים של הירמוך. יש גרסאות שונות, מפני


שמעולם לא נחתם הסכם על כך.


ירדן מכירה ב-18 מיליון קוב בלבד המוקצים מהירמוך


לישראל. ישראל קובעת כי מגיעים לה 40 מיליון קוב. בנוסף


על כך הקצתה התוכנית 110 מיליון קוב, שעל-פי גרסת ישראל


מוקצים לגדה המערבית, ועל-פי גרסת ירדן - גם לגדה


המזרחית.


. השפיעה החורפית של הירמוך מגיעה למאות מיליוני קוב,


והתוכניות הירדניות החד-צדדיות לגבי סכר המקרן וסבר


המוחייבה הוקפאו מסיבות מדיניות. בעיקר בגלל התנגדות


סוריה. יש אפשרות, חברי הכנסת. להקים במשותף עם ירדן


סכר על המוחייבה או באזור מעוז-חיים, ולאגור 250 מיליון


קוב של שטפונות מי חורף מאגן הירמוך, שחציים יופנה


לישראל וחציים - לירדן.


במקום זה אנחנו נכנסים לעימותים בלתי פוסקים עם ירדן.


על-ידי תוכנית חד-צדדית של הטיית מי הירמוך לכינרת. מה


שמבטיח קונפליקט קשה בעתיד. אנחנו נכנסים למלחמת


קידוחים אץ-סופית, שידה של ירדן בה על העליונה מראש,


מפני שמקור המעיינות הללו הוא ברמת עג'לון הירדנית.


במקום כל זה היינו יכולים ליזום מהלך של שיתוף פעולה


שיוביל להסכם. אשר לפיו ישראל תיהנה מתוספת מים מתוקים


בהיקף של %10, מובן שניתן גם להגיע להסכמה ירדנית


לתעלת הימים שלנו. או - לחילופין - לתוספת מים.


גם הדוגמה של תעלת המיס היא פרשה בולטת המעידה


על מדיניות של קונפליקט; מפני שאין חולק על התרומה שלה


למשק האנרגטי של ישראל. אבל כיום מקובל לראות אותה -


ברשות לתכנון ובאוצר - כבלתי כדאית, רק מפני ששער


הניכיון הוא כל כך גבוה ומפני שאין לנו הון בין-לאומי


והלוואות של הבנק הלאומי, משום שהתוכנית הזאת היא


חד-צדדית, ומתייחסת לים-המלח כאילו כולו שלנו. אפילו


על-פי תוכנית התחיה חצי ים-המלח שייך לירדן, ואם נגיע


לתוכנית של שיתוף פעולה, נקבל מענקים והלוואות ונוכל


לבצע את המפעל האדיר הזה ביחד, מפעל שהיום הוא כלתי


כדאי.


גם מה שמתפתח בזמן האחרון באילת - בנושא הביוב


ואגני החמצון - הוא מיותר לחלוטין. אזור אילת והערבה


צריך להיות מתוכנן במשותף עם הירדנים. קיימת תוכנית


להרחבת נמל אילת על-ידי תעלה כמרחק כמה קילומטר צפונה


מאילת, דבר שיגדיל את החוף ויאפשר להעביר את נמל הנפט


צפונה מאילת, יאפשר לפתח תיירות ויאפשר גם לארגן


במשותף תוכניות מוניציפליות מקומיות. באילת יש שדה


תעופה לחוץ ביותר. ולמדינת ישראל אין שום פתרון ללחץ


הזה. המכה גם את התיירות שלנו. הירדנים מקיימים שדה


תעופה נפרד באזור עברונה, 12 קילומטר צפונה לאילת, ואינני


רואה שום סיבה בעולם מדוע לא נעשה את שדה התעופה הזה


ביחד עם הירדנים. אם במהלכים לקראת שלום או בתוכניות


לפני שלום. אנחנו עושים הכול בדרך של קונפליקט. ומרחיבים�
�






לדבריהם של יושב-ראש הכנסת ושל שר המשפטים במשפט


אחד. גם אני מצטער על שחבר הכנסת אמרי רון לא ישרת


בכנסת הבאה. למדתי להכיר את הסבלנות ואת הסובלנות. נוסף


על האומץ האינטלקטואלי. כפי שככר נאמר של חבר הכנסת


אמרי רון. אולי חבר הכנסת אמרי רון הוא הדוגמה הטובה


ביותר איך אפשר לשתף פעולה בבית אחד, בישיבה אחת. בין


אנשים יהנחלקים בדעותיהם מחלוקת אידיאולוגית עמוקה,


ולמרות ואת להישאר בני אדם ויהודים. לי יחסר חבר הכנסת


אמרי רון בכנסת הבאה. אם מותר להתבטא בצורה הזאת


בשלהי הכנסת הנוכחית.


אדוני היושב-ראש, אנו חוגגים היום את יום ירושלים.


אולי דווקא בעקבות דבריו של חבר הכנסת אמרי רון בעניין


התועלת שיכולה לצמוח לישראל כתוצאה מיחסים טובים עם


ירדן, כדאי להעלות את ירושלים על ראש שמחתנו היום.


ירושלים מעולם לא פרחה כפי שהיא פורחת היום. מעולם


לא היתה מרכזה של ארץ ישראל כפי שהיא היום. ואולי גם זה


שנים רבות רבות לא היתה מרכז העם היהודי כפי שהיא היום. 


 ירושלים אף פתוחה וחופשית כפי שלא היתה מעולם, לכל


הדתות, לכל הלאומים. לכל אלה המאמינים כירושלים.


ירושלים. בשבילנו היהודים והישראלים. נשארה ותהיה


עיר מאוחדת ובירתה של מדינת ישראל.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


נחיה ונראה. '


מרים גלזר-תעסה (הליכוד):


תחיה ותראה; אנחנו מאחלים לך שתחיה ותראה.


חיים קופמן (הליכוד):


אוי לפה שכך מדבר.


אורה נמיר (המערך):


מדוע לא תהיה ירושלים עיר מאוחרת?


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


ירושלים תהיה עיר אחת. חלק ממנה יהיה בירת ישראל


וחלק ממנה יהיה בירת המדינה הפלשתינאית.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


כל מה שאמרת יירשם כנאמנות בפרוטוקול וייזכר לך


לדיראון, חבר הכנסת מהמפלגה, איך היא נקראת? - חד"ש.


שלמה הלל (המערך):


כה אמר מאיר וילנר.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


ככר אמרתי. קיימת מחלוקת עמוקה בין המחנה שחבר


הכנסת רון מייצג לבין המחנה שיש לי הזכות לייצג. אני הרי


מסכים עם חבר הכנסת רון כאשר הוא אומר שהוא מקווה


שהדור הזה יזכה לראות שלום וביטחון למדינת ישראל ולאזור.


אני בהחלט מסכים, אכל מדוע להתנות את זה בפשרה


טריטוריאלית?_אני מקווה שלא יהיה אכפת לחבר הכנסת רון


אם יוגשם שלום במזרח התיכון, יהיה ביטחון למדינת ישראל


וגם למדינות ערב, בלי שהדבר יתממש אך ורק כתוצאה


מפשרה טריטוריאלית. אם אפשר להשיג את כל זה בלי פשרה


טריטוריאלית, האם חבר הכנסת רון לא יקבל את זאת? אני


מקווה שהוא יקבל זאת.


אני. מכל מקום. מאמין שניתן להגשים את כל זאת בלי


פשרה טריטוריאלית. ולא רק זאת אלא אף זאת: אם אנחנו


נתמיד במדיניות של פשרה טריטוריאלית, אנחנו נרחיק את�
תהיה התייחסות להצעה לסדר-היום עצמה, בבקשה, אדוני שר


המשפטים.


שר המשפטים מ' נסים:


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, אדוני היושב-ראש, אני


מודה לך על שהואלת לאפשר לי לומר כמה מלים. נוצר ככנסת


מנהג טוב, שלמרות הוויכוחים החמים והסוערים המתנהלים 


בכית הזה מאז קם והיה נוצרו יחסי חברות טובים. וזה כמה


שנים נוהג. שכאשר חבר כנסת נפרד מן הבית, מקובל לומר


כמה מלים בשבחו, למרות כל חילוקי הדעות, אני עושה זאת


בשמחה ובחדווה, לא על הפרישה, אלא על האדם אמרי רון.


חבר הכנסת אמרי רון - למדנו להכירו זה קרוב לשש


שנים, מאז נכנס לכנסת התשיעית. למדנו להכיר את סגולותיו,


את גישתו הכנה לכל בעיה שעסק בה. הייתי אומר שהוא גילם


בכל ישותו את ההעדפה של הערכים הלאומיים, של התפיסה


הלאומית כפי שהוא גרס אותה, על פני תפיסה כיתתית או


מפלגתית. ראינוהו בימי כהונתו בכנסת כמה וכמה פעמים נוקט


עמדות עצמאיות וגם אמיצות והוא אפילו שרה עם חברים


ויוכל. לאו מילתא זוטרתא היא בהווי הפרלמנטרי ובגוף


הפוליטי שלנו.


כאשר לא מצאנו אותו מועמד או רשום בין המועמדים


לבחירה מחודשת לכנסת - אני אומר בכל הכנות. שכאשר


קראתי ב"על המשמר" את רשימת המועמדים העומדים שוב


לבחירה, ואת שמו לא מצאתי. הצטערתי צער אמיתי.


אורה נמיר (המערך): -


אפשר לומר זאת גם על המפלגה הליברלית.


שר המשפטים מ' נסים:


אפשר להצטער על הרבה דברים. האמיני לי. היום מדברים


על חבר הכנסת אמרי רון.


אורה נמיר (המערך):


רק אמרתי, שהצער יכול להיות הדדי.


שלמה הלל (המערך):


אני הצטערתי גם על זה וגם על זה. גס על הליברלים וגם


על מפ"ם. 


היו''ר מ' סבידור:


אל תקלקלו את האקלים האנושי השורר כאן היום.


שר המשפטים מ' נסים:


הצטערתי. אני מקווה שהוא לא עשה זאת מתוך חשש


שלא יבחרו בו. אלא מתוך הכרה ומחשבה.


אף-על-פי שהאיש לא היה פרלמנטר מהוקצע במובן


השכיח אצלנו. אולי לא כל רזי התקנון היו נהירים לו, הוא


פרלמנטר כמובן המהותי. לראות דמות כזאת בכנסת עולה על


הבמה, עושה את מלאכתה ביסודיות ובכנות עם העדפת


הנושאים הלאומיים - שוב לפי תפיסתו - אני חושב שזה


היה מוסיף לכנסת וודאי לא היה גורע.


אשר על כן, אדוני היושב-ראש, כפי שאתה עשית. אני


מבקש להוסיף את ברכתי זו לחבר הכנסת אמרי רון. שישכיל


ויצליח בכל אשר יקנה.


היו''ר מ' סבידור:


תודה לשר המשפטים. אני מתכבד להזמין את יושב-ראש


ועדת החוץ והביטחון, להשיב על ההצעה המדינית.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה. אני מבקש להצטרף�
�






את בעיית השטחים אלא את בעיית התושבים הערבים


הפלשתינאים שביהודה ובשומרון ובחבל-עזה. דבר שני,


כאשר נחתמו הסכמי קמפ-דייוויד ידעו גם הצר המצרי וגם


העד האמריקני כדיוק. נמרץ מהי מדיניות ישראל לגבי


התיישבות יהודים במחתות האלה של ארץ-ישראל המערבית.


וידעו שמדינת ישראל מתכוונת להמשיך בהתיישבות.


בהתנחלות, בהקמת יישובים והתנחלויות. למרות הידיעה


הברורה שאכן זו היא המדיניות של ממשלת ישראל, הם


הסכימו לחתום על ההסכמים. הם ידעו; ולא רק שידעו - אלא


הם גם ניסו לשנות את החלטתה של ממשלת ישראל ולאלץ


אותה להסכים להקפאה או אפילו להפסקת ההקמה של


היישובים; ממשלת ישראל לא הסכימה לכך, ולמרות זאת הם


חתמו.


לא רק שאני משוכנע שההתיישבות של יהודים ביהודה


ובשומרון ובחבל-עזה איננה מפריעה לתהליך, או להקמת


האוטונומיה, אלא אני גם מאמין שזו אחת הערוכות העיקריות


להבטיח שלא יקרה מה שכולנו איננו מעוניינים בו. גם לא חבר


הכנסת רון: הקמתה של מדינה פלשתינאית עצמאית מערבה


לירדן.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


למה לא?


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


ההתיישבות היהודית ביהודה ובשומרון ובחבל-עזה היא


אחד האמצעים הבדוקים. העיקריים והמרכזיים - יש, כמובן.


נוספים - לבלימתה של התפתחות בכיוון כזה, שכולנו


מעוניינים כ בלימתה.


לעיקרי הדברים שאמר חבר הכנסת רון אני מוכן, כמובן.


להסכים. וכי מדוע לא ארצה ? להיפך, אני מעוניין - וכאן אני


מדבר בשם ראש הממשלה. שביקש ממני להשיב על ההצעה


הזאת לסדר-היום - מדינת ישראל מעוניינת בשיתוף פעולה


עם ירדן בכל הנושאים. בכל המישורים, בכל אותם נושאים


שחבר הכנסת רון העלה: תהיה זו בעיית המים, יהיו אלה כל


הבעיות שמסביב לאילת ולעקבה, ויהיה זה כל מה שקשור לים


המלח ולתעלת הימים. אני מוכן להרחיק לכת עם חבר הכנסת


רון לא רק עד לחזון תעלת הימים. אלא גם עד לחזון של שוק


משותף. מדוע. אכן. שלא נחשוב שיבוא היום שבו יהיה קיים


שוק משותף במזרח התיכון, שהשותפות בו יהיו מדינות ערב


ומדינת ישראל אשר השלום שורר ביניהן והביטחון שורר


בזירה? בהחלט כן, אין ספק בזה, יש מקום לחשוב אפילו


בכיוון של הרחבת אותו שוק משותף וצירופו בצורה זו או זו


לשוק האירופי. מדוע לא ? בהחלט כן. אבל קודם כול לא הייתי


מתנה את זה בפשרה טריטוריאלית. אין שום צורך בזה.


שנית, מדובר בחזון, חזון שאני מסכים לו: אבל מפני


שאנחנו חייבים בכל זאת להיות צמודים לאירועים, אני חייב


לראות את המציאות. המציאות באותם נושאים שהעלה חבר


הכנסת רון היא כדלהלן: בעניין המים - מתקיימים מגעים בין


ירדן לבין ישראל בנושא מי הירמוך. המגעים מתקיימים:


וכמובן, כל מה שאני יכול לקוות הוא שנגיע להסכמים של


מודוס-ויוונדי גם בהעדר חיים משותפים, גם בהעדר שלום


פורמלי ובעת שקיימים הסכמי-שביתת הנשק. וישנו - נאמר


- שלום עובדתי, אבל ודאי שלא שלום פורמלי. אלא מה?


ירדן איננה מוכנה להושיט יד. חבר הכנסת רון. אתה מתחת


ביקורת על ממשלת ישראל שלא לצורך. והאמת היא שגם


חשדת בכשרים. אתה בעצם רמזת - וגם אמרת - שממשלת


ישראל אשמה, בשל תפיסה מוטעית, בהובלת ירדן או בגרירתה


למצבים המובילים להתנגשות; ואין הדבר כך.�
היום שבו ישרוד שלום במזרח התיכון. כפי שהדברים נראים


היום, לא תמצא מדינת ישראל אף לא מנהיג ערבי אחד אשר


יסכים לפשרה טריטוריאלית, שפירושה האוטומטי הוא הכרה


בזכותה של מדינת ישראל לשלטון ר/או לריבונות על חלק


מהשטח הנתון בוויכוח ובמחלוקת. כפי שאומר חבר הכנסת


רון. לא יימצא מנהיג ערבי אחד כזה, אף לא אחד. מכאן


שפשרה טריטוריאלית אין לה שום סיכוי להתממש. ויהא זה רק


כתוצאה מסיבה זו. עדיין אינני מדבר על כל אותם מניעים -


שהם אכן שלי - לא רק ההיסטוריים אלא גם האידיאולוגיים


וגם מניעים שבאמונה עמוקה מאוד: אבל גם אם נתייחס לנושא


אך ורק מהבחינה הפרקטית והפרגמטית, הרי - - -


ויקטור שם-טוב (המערך):


חבר הכנסת בן-אלישר, הרי תוכנית הסיפוח שאתם


תובעים, תוכנית סיפוחם של כל השטחים, היא מעגל מתמשך


של מלחמות. אתם מסבכים את הכול.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


קודם כול, חבר הכנסת שם-טוב, לשם מה להשתמש


במלה "סיפוח" כאשר קיימת מלה שאינה מעוררת מייד


התנגדויות? החלת הריבונות הישראלית - זה ביטוי כל כך


יפה שאינו מעורר התנגדויות. זה ביטוי כל כך יפה. איננו


חייבים להשתמש במלה כל כך פרובוקטיבית כמו ''סיפוח":


נאמר - החלת הריבונות הישראלית.


חיים בר-לב (המערך):


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


מדיניות ממשלת ישראל מבוססת על הסכמי קמפ-דייוויד.


ומי שעדיין לא הבין זאת כדאי שיביא בחשבון שלהסכמי


קמפ-דייויד היתה ההצלחה הגדולה, ולו רק בכך שהם פתחו


את המנעול לחתימה על חוזה השלום עם מצרים, הם עדיין לא


הביאו אוטונומיה לתושבים הערבים של יהודה ושומרון ועזה.


אבל כבר הביאו לחוזה השלום.


ויקטור שם-טוב (המערך):


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


זאת המדיניות הישראלית של קמפ-דייוויד, כך שאינני


מציע שנדבר על סיפוח.


שבח וייס (המערך):


האם אפשר לשאול שאלה?


היו''ר י' כהן:


חבר הכנסת בן-אלישר. האם אתה מסכים לתת רשות


לשאלה ?


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


בבקשה.


שבח וייס (המערך):


בקשר להערה הזאת. המצומצמת יותר, לגבי הסכמי


קמפ-דייוויד. אתה טוען שהסכמי קמפ-דייוויד הביאו את


השלום עם מצרים. בוודאי; אבל האם אתה מעלה כדעתך כל


אפשרות שהיא למימוש מלא של הסכמים בצד המשכת


ההתיישבות היהודית באותם שטחים שהם הנושא למשא-ומתן


על האוטונומיה? האם כתוצאה ממדיניות ההתיישבות לא


ישתבש הסכם קמפ-דייוויד, חס ושלום. ביום מן הימים? איש


אינו מאחל את זה, אכל זאת עלולה להיות התוצאה.


אליהו בן-אלישר (הליכוד);


קודם כול, חבר הכנסת וייס, האוטונומיה לא באה לפתור�
�






להחלטה זאת יש משמעות פוליטית, כוונות עוינות. היא


מדברת על ההשפעה השלילית שתהיה לתעלת הימים על ירדן,


על השטחים הערביים הכבושים מאז 1967, ובכללם ירושלים.


כתוצאה מהגשמת ההחלטה הישראלית לבנות את תעלת


הימים: שוב, במקום לדאוג לכך שירדן וישראל יוכלו להגיע


לשיתוף פעולה שיביא רווחים עצומים - וכאן אני מסכים עם


חבר הכנסת רון, בעניין ים-המלח - מפעלים, בתי-חרושת.


ואולי אפילו אכלוס סביבתי. הרי קיימות תוכניות יוצאות מן


הכלל לשיתוף. אזורי בין שתי המדינות, ירדן מנצלת את


התוכניות הישראליות של תעלת הימים לניגוח פוליטי גס.


חבל.


אני אומר זאת על-מנת להוכיח עד כמה מדינת ישראל


מעוניינת בשיתוף פעולה, מעוניינת להגיע לחיים משותפים


בינינו לבין ירדן, גם כדי לסלול את הדרך לשלום בין שתי


המדינות, אבל עד אשר יגיע השלום הזה - יש לסלול את


הדרך לחיים משותפים, כי הם משותפים ממילא והם חייבים


להיות משותפים לעד. לצערי הרב. אנחנו איננו רואים די נכתות


מן הצד הירדני להיכנס אתנו לדרך הזאת.


לכן, לא נותר לי אלא להביע תקווה. יחד עם חבר הכנסת


רון. שיגיע היום שירדן תסכים לקלוט לא רק את הרמזים


שמגיעים אליה מירושלים. אלא את ההזמנות שמגיעות אליה


מישראל ותיענה להן, ונשב ביחד לשאת ולתת.


 היו''ר י' כהן:


מה היתה הצעת חבר הכנסת אמרי רון ?


אורה נמיר (המערך):


הוא אינו יכול להציע הצעה אחרת, אלא לדון בנושא


במליאה.


אליהו בן-אלישר (הליכוד);


אני בהחלט בעד העברת ההצעה לדיון כוועדה.


אמרי רון (המערך):


אני מסכים.


היו''ר י' כהן:


תודה רבה. חבר הכנסת אמרי רון מסכים, חברי הכנסת.


ניגש להצבעה. מי כעד העברת הצעתו של חכר הכנסת אמרי


רון לוועדה, ירים את ידו? 


קריאה:


לאיזו ועדה ?


היו"ר י' כהן:


 לווערת החוץ והביטחון, כמובן.


שלמה הלל (המערך):


מדוע לא "לוועדת הפנים?


 הצבעה


ההצעה להעביר את הנושא לדיון בוועדת


החוץ והביטחון נתקבלה.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


מי נמנע?


היו"ר י' כהן:


מי נמנע?


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


הודעה לנמנעים.�
אני רוצה לצטט כאן כמה משפטים מסימפוזיון שנערך


בפברואר השנה באוניברסיטה של רבת-עמון - מעניין שמה.


זו אוניברסיטה על שם הירמוך דווקא - דברים שאמר חוקר


ידוע מאוד, ראש המרכז למחקרים ערביים בלונדון, עבד


אלמג'יד פריד. הוא אמר בין היתר את המשפט הבא: "ישראל


התוותה שתי תוכניות: הראשונה לגבי החקלאות והשנייה


תוכנית מים להגשמת שאיפותיה. באופן שהיא מבקשת


שתוכנית המים - נוסף על המים המצויים בתוך פלשתין -


יהיו שלה. וטבעי שתחפש את המים הללו בלבנון, בסוריה,


בירדן ואפילו במצרים ובעירק. אין לשכוח בתחום זה שססמת


ישראל בכנסת - גבולות ישראל מהנילוס עד הפרת -


פירושה גבולות מים"


שבח וייס (המערך):


זה מה שנקרא "מים בששון".


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


רציתי רק לומר לך; למה למתוח ביקורת שווא על מדיניות


ישראל. כשעה אנחנו אומרים - ואני חוזר ומכריז כאן על כך


- שאנו מוכנים להיכנס למשא-ומתן ולשיחות ולהגיע


להסכמים י


אחר כך הוא הוסיף דבר שנודף ממנו ריח של אנטישמיות.


מותר לומר זאת. ולא רק אנטי-ציוניות. פריד הוסיף שאפילו


המדע הישראלי עצמו מפרש ססמה זו במשמעות, שהמייחד


אח הסמל של מגן-דוד פירושו שני קווים בצבע כחול - צבע


מימי שני הנהרות הנילוס והפרת.


כאן אולי מדובר בחוקר, איש מדע ערבי. אבל לא באיש


מדינה, אני אוסיף מה שאמר בדיוק באותו סימפוזיון


יורש-העצר הירדני חסן. הוא אמר: "מאז תחילת המאה הזאת


שמו להם תוכניות הציונות מטרה לנצל משאבי מים ערביים


בפלשתינה, בירדן, בלבנון הדרומית. בסוריה הדרומית, כדי


לבנות את התנחלויותיהם", שוב, הרצון לנגח, הרצון לתקוף.


ויש עוד כהנה וכהנה ציטטות ולא. אוסיף.


לגבי נושא אחר שהעלה חבר הכנסת רון - עניין שיתוף


הפעולה שעשוי היה להיווצר בין אילת לבין עקבה בעצם


האינטרסים המשותפים של שתי ערים קרובות כל כך וסמוכות


- ושוב הרבה מאוד חזון. מה שהיינו רוצים שייווצר, אולי


נמל משותף, או כפי שאתה אמרת. שדה תעופה משותף. עכשיו


יש לנו בעיה מיידית של הקמת אגני חמצון של עקבה שיפריעו


לאילת. שיפריעו לתיירות באילת.


כאן אני חייב לומר בצורה הברורה ביותר; אם אילת


תיפגע - לא ייתכן שעקבה לא תיפגע. יש כאן עניין של יחסי


גומלין. לא ייתכן אחרת. הרי אנחנו לא נוכל להרשות שעיר


ישראלית. עיר ואם כישראל, תיפגע. ואילו עקבה תשכון על


אדמתה ותקבל את התיירות ואת כל ההכנסות בשקט ובשלווה.


לא ייתכן מצב כזה.


אנחנו הרי מוכנים להגיע לידי הסכמים גם בקשר לאגני


החמצון. אגב, עכשיו הולכת ונוצרת בעיה חדשה עם צינור


הנפט שייבנה-מעירק ויוביל נפט לים-סוף. אנחנו מביעים את


הנכונות הזאת, אנחנו איננו רואים, לצערי הרב, שום נכונות


ירדנית להבין ששתי הערים הללו - אילת כצד הישראלי


ועקבה בצד הירדני - קשורות בטבורן אפילו אם לא שורר


השלום פורמלי בין שתי המדינות.


לתעלת הימים - אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, רק


שלשום נתקבלה החלטה אנטי-ישראלית ביוזמה ירדנית


בוועידה של האו"ם לאיכות הסביבה בעניין תעלת הימים. גם�
�






עקיבא נוף. (הליכוד):


הם ויתרו על תל-אביב.


חיים בר-לב (המערך):


הם כמו, הרוסים הלבנים, ניגנו על בללייקה.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


הם מציעים דברים שאנחנו צריכים לקבל בשתי ידיים. הם


מציעים להקים מדינה פלשתינאית קטנה בגדה, כרצועה וכחלק


הערבי של ירושלים. אלה הם רק 6,000 קילומטרים מכל שטח


פלשתינה-ארץ-ישראל לשעבר, הם הגיעו למסקנה הזאת. אתם


דוחפים את כל העולם אך ורק לעימותים ולמלחמות בזה


שאתם אומרים: אנחנו לא נסכים. אם כן, יישאר המצב הקיים.


היו''ר י' כהן:


חבר הכנסת מאיר וילנר, יש לך עוד דקה.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


היו אימפריות חזקות יותר. גדולות יותר. שגם כן אמרו:


אנחנו לא ניתן, אל נביא למצב מסובך עוד יותר.


בדקה האחרונה - רק דבר אחד. ככנסת מזכירים היום


את הדבר החשוב ביותר שקורה היום, והוא נסיעת שר הביטחון


משה ארנס לארצות-הברית.


לפי הדיווחים בעיתונים, הוא הולך לחתום שם על


הסכמים אסטרטגיים חדשים של שותפות ישראלית-אמריקנית


להתערבות במפרץ הפרסי במלחמה בין עירק לאירן. לפעילות


צבאית חדשה בלבנון ונגד סוריה; וכל זה - ערב הבחירות,


ומתוך רצון להבטיח סיוע הדדי בין הליכוד לממשלת רייגן,


ששניהם אינם בטוחים בניצחונם בבחירות. אבל זה לא רק


עניין של בחירות: זה עניין מסוכן ביותר. ומדיניות יסודית של


ממשל רייגן ושל הממשלה.


אני רוצה להזהיר, שהנסיעה הדחופה הנוכחית של שר


הביטחון ארנס לארצות-הברית מבשרת שפיכות דמים נוספת


- ואולי רחבה ביותר, שלא היתה כמותה - והתחייבויות


ישראליות חדשות לעשות את העבודות המלוכלכות ביותר


כשביל האסטרטגיה האמריקנית, עבודות שאפילו סעודיה


סירבה לעשותן. לכן אני חושב שעל זאת צריכה הכנסת לדון,


קודם כול ומעל לכול.


היו''ר י' כהן: .


תודה על האינפורמציה שסיפקת לנו.�
היו''ר י' כהן:


בבקשה, הודעה לנמנעים, במסגרת של חמש דקות.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת. עם כל ההבדלים בין


הליכוד למערך, אני מודאג מהשותפות ביניהם. השותפות


מתבטאת בהתעלמות מהבעיה המרכזית של חיינו. מהצורך


החיוני לישראל, לביטחון. ואולי לעצם הקיום לטווח הארוך


ומההכרח בשלום ישראלי-פלשתינאי. כל הנוסחה הזאת -


אופציה ירדנית עם המלך חוסיין, היא כאילו אמרו: לא עם העם


הפלשתיני נעשה שלום, לא עם נציגותו המוסמכת והמוכרת


היחידה - אש''ף. בשום תנאי, אפילו לא על בסיס הכרה


הדדית, כפי שהציע יאסר ערפאת בריאיון בחודש הקודם.


ב"נובל-אובזרווטר". הוא אמר בפירוש: הכרה הדדית


בו-זמנית בין שתי מדינות עצמאיות - ישראל ופלשתין, זאת


הבעיה המרכזית של חיינו.


כאשר אני שומע ויכוח כין הליכוד למערך - מה אומר


הליכוד למערך? - כלום את ההצעה שלכם פשרה


טריטוריאלית עם ירדן מקבל מישהו בעולם הערבי? אף לא


אחד. 29 שנים ניהלתם משא-ומתן עם חוסיין על אותו דבר -


חיים בר-לב (המערך):


אם הם לא יקבלו - יישאר המצב הקיים. אנחנו איננו


יכולים לחזור לקו הירוק, והם אינם מסכימים לעשות שלום.


תבהיר להם זאת, תודיע להם שאם אנחנו לא נקבל מאה אחוז


של שאיפותינו - לא יהיה שלום.


פנחס גולדשטיין (הליכוד):


זו בקשה לגיטימית.


חיים בר-לב (המערך):


פשוט שירות.


היו''ר י' כהן:


חבר הכנסת בר-לב. אני מצטער. אתה יכול לשאול ברשות


היושב-ראש. אתה מבהיר את דברי חכר הכנסת וילנר או שאתה


מסתייג מדבריו?


 מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


חבר הכנסת בר-לב. כבר מזמן העם הפלשתינאי ונציגותו


הרשמית אינם מציעים דברים כפי שאתה הגדרת אותם -


לקבל את כל מה שהיו רוצים; להיפך, הם ריאליסטים. אתם


עדיין אינכם ריאליסטים.�
�
ה. דין-וחשבון מוועידה של חברי פרלמנטים למען יציאת יהודי


ברית-המועצות לישראל שהתקיימה בפריס�
�
היו''ר י' כהן:


זה היה הנושא הראשון.


עקיבא נוף (הליכוד):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, בתחילת השבוע נערך


בפריס כנס הכנה לוועידה בת 1,000 איש, שתיערך בדצמבר


על-ידי הקבוצה הבין-לאומית של חברי פרלמנטים -


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


האם אלו חברי פרלמנטים לשעבר?


עקיבא נוף (הליכוד):


אני שמח שוילנר עוזב את האולם.�
היו''ר י' כהן:


אנחנו עוברים לסעיף הבא: דין-וחשבון מוועידה של


חברי פרלמנטים למען יציאת יהודי ברית-המועצות לישראל


שהתקיימה בפריס. את הדיו וחשבין ימסור חבר הכנסת עקיבא


נוף.


אורה נמיר (המערך):


האם שונה סדר-היום?


היו''ר י' כהן:


זה הופיע בסדר-היום. זה אפילו היה הנושא הראשון.


אורה נמיר (המערך):


לא. מדוע שונה סדר-היום?�
�






סיימתי את נאומי באומרי, כי במשך דורות קראו יהודים


"אם אשכחך ירושלים תשכח ימיני''; ועכשיו. בדורנו, אומרים


אנשי ירושלים העצמאית: ''אם אשכחך, יהדות


ברית-המועצות. תדבק לשוני לחכי".


דקות מרטיטות היו בכנס כאשר נשמעה עדותם של


טטיאנה ינקלביץ והד"ר ינקלביץ', בתם וחתנם של הזוג


סחרוב, שדיברו על מאבקם של ה"סירובניקים".


באותו עניין של יהודי ברית-המועצות הועלו בכנס גם


נושאים כלליים של זכויות האזרח בברית-המועצות; אך כל


הזמן נתפס הנושא היהודי כבעל עדיפות ראשונה במעלה.


כשלעצמי, אני דבק בהקשר זה בדבריו של ראש הממשלה


לשעבר, מנחם בגין. שכל דבר שיש בו מאבק להומניות


ולחירות איננו יכול להיות זר לעם היהודי ולשליחיו. ודאי שכך


הוא כשהנושא היהודי והכללי משתלבים. ואנחנו איננו רוצים


להפסיד את הכוחות המעולים של אותם חברי פרלמנטים


הפועלים גם כעניין הספציפי שלנו.


הכנסים הללו הם כנסים של חבר7 פרלמנטים בני חורין.


עולים בהם רעיונות ותוכניות. חשוב שמספר ראוי לשמו של


ישראלים יהיה שותף לפעילות הזאת. שבמרכזה עומד הנושא


, הקרדינלי של חיינו: עליית יהודי ברית-המועצות לישראל.


היו''ר י' כהן:


תודה לחבר הכנסת עקיבא נוף. אני מקווה שאין זה הנאום


האחרון שלו. כך שלא איפרד ממנו. ייתכן שביושב-ראש לא.


תהיה לי הזכות לומר לו כמה מלות פרידה,אני חושב שעזיבתו


את הכנסת מלמדת על דרך התלאות של אדם פוליטי. הנכנס


לחיים פוליטיים. נאבק על דרך, משנה מסגרות - ומשלם גם


את המחיר. גם אני חשתי על הסף את מה שהוא חש על בשרו.


אני מקווה שפעילותו בעתיד, ואף שובו לכנסת, יהוו המשך


לנאמנותו לרעיון של ארץ-ישראל.


אריה נחמקין (המערך):


תעשו מועדון.�
אריה נחמקין (המערך):


אכל הוא יחזור.


עקיבא נוף (הליכוד):


זה חמור מאוד שהוא ממשיך לייצג בכנסת ישראל; אבל


זה מחירה של הדמוקרטיה.


זאת קבוצה של חברי פרלמנטים. INTERNATIONAL


PARLIAMENTARY GROUP I.P.G. במרכז פעולתו ודיוניו של


 ארגון זה עומדת שאלת חירותם של יהודי ברית-המועצות 


וזכותם לעלייה חופשית לישראל, בהתאם לאמנת הלסינקי.


הארגון * הבין-פרלמנטרי הזה - הפועל למען יהודי


ברית-המועצות ועלייתם לישראל - כולל גם חברי פרלמנט


יהודים; אבל כעיקר סנטורים וחברי פרלמנט שאינם יהודים.


מארצות שונות. ובו חברי פרלמנטים ממפלגזת שמאליות וגם


יימניות, ובהם נס אישים מן השורה הראשונה במדינותיהם.


בהרכב הזה של הארגון טמון ההישג המיוחד של מי שהגו


ויומו את הקמת הארגון הפרלמנטרי. הלוא הם הנהלת האיחוד


של הקהילות למען יהודי ברית-המועצות, ובראשם הנשיאה


הכשרונית והנמרצת שלו, הגברת לין זינגר.


בכנס ההכנה. שנערך השבוע, הרצתה בין היתר הגברת


סימון וייל. יושבת ראש הפרלמנט האירופי, שהביעה עמדה


בהירה וברורה בעד פתיחת שערי ברית-המועצות ליהודים, תוך


שהיא מזכירה באופן מפורש את ישראל כארץ יעד להגירתם.


ברוח דומה דיברו הסנטורים -האמריקנים צ'רלס גרייסלי


הרפובליקני מאיזה. והאוורד מצנבאום הדמוקרט, וכן חברי


פרלמנט מצרפת, מגרמניה, מאוסטריה, מנורבגיה. מבריטניה


ומארצות- הברית.


בדברי שלי בכנס הדגשתי את חשיבות העובדה שלא יהיה


שום מפגש בין-לאומי שבו לא ייתקלו הסובייטים בדרישה


נמרצת לשחרור יהודי ברית-המועצות. וגם את חשיבות


? העובדה שיהודי רוסיה ידעו שאינם לבדם. ושהעולם החיצון


- היהודי והלא-יהודי - פועל למענם.�
�
ו. הצעה לסדר-היום


חיוב שר החינוך והתרבות להורות על קיום פעולות הסברה במערכת החינוך, לפני


החופש הגדול, על הפעילות המחתרתית של קבוצות אידיאולוגיות�
�
אלעזר גרנות (המערך):


האם את לא יודעת מה זה "דלי"ה''? אלו ראשי תיבות:


"דמנו לא יהיה הפקר". יש מי שהמציא לזה שם. הרב לוינגר


המציא את השם היפה הזה.


ובכן, יש ארגון טרור מחתרתי המבצע פעולות רצח.


הנוטל סמכויות המסורות לממשלת ישראל. השמביע כפירה


בריבונות החוק בישראל.


הדבר הזה קורה. ומערכת אחת אינה מגיבה - המערכת


החינוכית. אולי לא מקרה הוא, אולי לא מקרה הוא. מבחינה


אישית, לשר החינוך יש בעיה רצינית מאוד להגיב על כך. הוא


שייך לאלה שכנו את התשתית למחתרת הואת.


לממשלת ישראל הנוכחית יש בעיה חמורה עוד יותר.


אידיאולוגית. הם אבותיה ומולידיה של המחתרת הזאת.


המחתרת לא התחילה גם לא בסבסטיה.


. עם מה ילכו נער או נערה עבריים לחופש הגדול הזה ? עם


מה הם ילכו?�
היו''ר י' כהן:


אנחנו עוברים להצעה נוספת לסדר-היום: חיוב שר


החינוך והתרבות להורות על קיום פעולות הסברה במערכת


החינוך, לפני החופש הגדול, על הפעילות המחתרתית של


קבוצות אידיאולוגיות. את ההצעה יביא חבר הכנסת אלעזר


גרנות.


אלעזר גרנות (המערך):


כבוד היושב-ראש, חברי הכנסת, בעוד כמה שבועות יצאו


תלמידי בתי-הספר, לחופש הגדול, אל מזג אוויר לוהט ואל


האווירה הלוהטת של מערכת הבחירות. הם יצאו לחופש


הגדול הזה אחרי שבישראל נפל דבר. מערכות שונות התייחסו


לדבר הזה שנפל; רק מערכת אחת לא התייחסה אליו כלל:


מערכת החינוך בישראל.


מחתרת יהודית. כל כלי התקשורת מנפנפים בזה ואומרים


את הדברים האלה בפירוש: מחתרת יהודית, ארגון טרור הקרוי


"דלי"ה". יש מ; שדיבר על ארגוני הטרור "דלי"ה",


אורה נמיר (המערך):


איך?�
�






צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון);


אלעזר גרנות (המערך):


ומורים אינם מגיבים.


היו"ר י' כהן:


חבר הכנסת צ'רלי ביטון. אתה נותן הסמכה לרבנות?


חיים רמון (המערך):


במדינת ישראל אין הסמכה לרב. מי שרוצה - קורא


לעצמו רב. גם הגנגסטר כהנא קורא לעצמו רב.


אלעזר גרנות (המערך):


"אנשים אלה אינם כתם לעם ישראל, כוונותיהם היו


טהורות ואסור לבזות אותם". מאיפה זה יונק? מנין זה יונק ? זה


יונק ממקומות אחרים. זה יונק ממקורות קדומים. אקרא לכם


קטע. ותאמרו לי מי אמר אותו: "אנחנו מצווים להתנחל בעזרת


ה' בכל מלוא רוחב ארצנו. בשום אופן לא תצליח הממשלה


האומללה הזאת לנשל אותנו מאחיזתנו בארץ חיינו ומולדתנו.


התורה קודמת לממשלה".


שלמה הלל (המערך):


מבחינה היסטורית זה נכון.


אלעזר גרנות (המערך):


מבחינת המרות.


היו"ר י' כהן:


לכל ממשלה.


אלעזר גרנות (המערך):


את זה אמר אביהם הרוחני של כל אלה שקראתי ועוד


אקרא בשמם, הרב צבי יהודה קוק. התאריך - 1974. 30


ביולי. כמעט עשר שנים עכרו מאז. רבים רבים יצקו מיס על


ידיו. זאת התורה. אבל לא רק הוא דיבר כך. היה עוד מי שדיבר


כך.


היה מי שאמר: "אם יהודים המאמינים בכל לבם בזכותנו


על ארץ-ישראל עולים להתנחל בשומרון. מדוע יש להעליל


עליהם כי הם פולשים, או פשיסטים ? מדוע אי-אפשר לקבל את


ההנחה הפשוטה. כי הם נדחקים לחברון משום שהם אוהבים


את ארץ-ישראל? - האם הסבר זה אינו מספיק לעם אשר שב


למולדתו?''


יופי של דברים. הם נאמרו ב-1974, ב-2 באוגוסט, חמש


שנים לאחר מכן אדם זה התחרט מאוד על הדברים שאמר.


כאשר כך נהגו כלפיו שמו מנחם בגין, הוא האיש שאמר את


הדברים האלה, יש יסודות לדברים, דברים קרו. ומערכת


החינוך איננה מגיבה. זו איננה רק קבוצה של אנשים שהחליטו


לעשות דק לעצמם, וכאילו לקחת את החוק לידיהם. יש


שורשים לדברים. השורש הראשון הוא הפרישה מן המרות


הלאומית, זה התחיל ב-1937.


יוסף רום (הליכוד):


אם אתה חוזר לשנים האלה. אולי נזכיר לך את "מאור


העמים" סטלין, מה אמרו עליו בקיבוץ הארצי? מה אתם


אמרתם עליו? נתחיל לדבר על שנים קודמות.


אלעזר גרנות (המערך):


אני מדבר עכשיו על מחתרת יהודית. ואני מדבר על כך


שקבוצה של אנשים - - -


יוסף רום (הליכוד): 


- וביניהם אודי אדיב. אתה מעז לבוא ולדבר פה�
יוסף רום (הליכוד):


מותי לי להעיר לך ?


אלעזר גרנות (המערך):


לא. לא מותר לך דבר. עכשיו רק לי מותר לדבר.


יוסף רום (הליכוד):


אם אתה תמשיך בקו הזה, אני אזהה את הקיבוץ הארצי עם


אודי אדיב ועם כל מה שהוא מסמל.


היו"ר י' כהן:


חבר הכנסת רום. אני מבקש.


חיים רמון (המערך):


הקיבוץ הארצי גינה את אודי אדיב והתנער ממנו.


יוסף רום (הליכוד):


היו"ר י' כהן:


חכר הכנסת תם. עם כל הכבוד, חבר הכנסת דום. לא


ניתנה לך רשות להגיב.


יוסף רום (הליכוד):


תסתכל במראה ותראה את אודי אדיב.


אלעזר גרנות (המערך):


לצערי הרב, אינני יכול להסתכל במראה. אני צריך לראות


את פרצופך. אני זוכר, שכאשר דיברתי כאן על כך שנשק יהודי


מחולק ללא ביקורת לאנשי היישובים ולגורמים בלתי אחראים,


אתה אמרת שאני מדבר כנאצי.


יוסף רום (הליכוד):


נכון.


אלעזר גרנות (המערך):


אמרת? כשאני מסתכל על פניך. נעשה לי רע.


היו"ר י' כהן;


אני מבקש שלא לגלוש לסגנון הזה.


אלעזר גרנות (המערך):


אם כן, עצור אותו. בבקשה. יש לו נקודה מסוימת,


כשדורכים עליה - הוא פותח.


יוסף רום (הליכוד):


זו חרפה ובושה. הדבר נדון בבית-המשפט, וכאן קם חבר


כנסת ומוציא מסקנות. אני רואה כזה חומרה רבה.


היו"ר י' כהן:


אני מבקש ממך לחדול. אל תוסיפו.


חיים רמון (המערך):


זו שירת הברבור - - -


אלעזר גרנות (המערך):


על מה אנחנו מדברים? אנחנו מדברים על מעשים.


האחריות האישית למעשים אלה תיקבע על-ידי בית-הדין.


המעשים נעשו. בכך אין שום ספק. והיה מי שהגדיר את


המעשים האלה. הצעירים האלה, שיצאו לחופש הגדול.


לאווירת הבחירות הלוהטת. יצאו עם כמה תורות. הם יצאו עם


התורה שאם הם עשו את המעשה לשם שמים ולכבוד עם


ישראל - אין להדביק להם תורים של אכזריות, את זה אמר רב


בישראל. איש לא קם להגיב ולומר שהדברים האלה סותרים את


מורשת ישראל. את זה אמר הרב לוינגר, בפירוש. ואיש לא קם .


ולא אמר שדברים כאלה אינם יכולים להישמע.�
�






הדברים האלה מפי שר בממשלה אשר מוסיף לשבת בממשלת


ישראל? '


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


נשיא אוניברסיטה לשעבר.


אלעזר גרנות (המערך):


 אבל גם זה לא הסוף. הערעור על שלטון החוק. על מרות


החוק הישראלי, נעשה - וממשיך להיעשות - בתוך


ממשלת ישראל. הגיע לידי דוח - - -


בני שליטא (הליכוד):


אתה שוכח שממשלת ישראל היא זו שנתנה את ההוראה


למצוא את המחתרת.


אלעזר גרנות (המערך):


שבועיים אחרי שהעיתונות גילתה.


כני שליטא (הליכוד):


שום עיתונות. אינך יודע את האמת.


יוסף רום (הליכוד):


מה אתה מדבר. את הנושא של - - - העיתונות


גילתה? סלח לי מאוד. האם הממשלה לא הציגה את זה?


לפחות דבר אמת.


כני שליטא (הליכוד):


ברך את ראש הממשלה.


אלעזר גרנות (המערך):


אני מציע לכם לברך את הממשלה קצת פחות.


בני שליטא (הליכוד):


בלי ראש הממשלה זה לא היה מתבצע.


חיים רמון,(המערך):


על מי אתה מגן? - .


בני שליטא (הליכוד):


על הממשלה אני מגן.


אלעזר גרנות (המערך):


ממשלת ישראל מינתה ועדת חקירה גם לסברה ולשתילה.


ממשלת ישראל ציוותה על חקירה נם בעניץ האוטובוס שבו


היו שני המחבלים, זה העניין העומד לפנינו היום. היא עשתה


כן שבועיים לאחר המעשה. לאחר שהעיתונות גילתה את


הדברים. לאחר שהדבר נתגלה בחוץ-לארץ, לאחר שלחצו


עליה. לכן אינני מברך; אני רואה את זה כרע במיעוטו,


לפי דעתי הברכות - המוגזמות - שהושמעו לשר


הביטחון ולממשלת ישראל כעניין הזה הן בהחלט מוגזמות.


והן אינן מגיעות להם.


עכשיו אני רוצה לגמור. רבותי, הרי שר בישראל ישב


בממשלה - אז הוא היה רק שר החקלאית - ואמר שצריכים


למנות צוות של משפטנים שישחררו את ההתנחלות מהבג"ץ.


והשר הזה התמנה אחר כך לשר ביטחון בישראל. אז היה


שמואל תמיר - אינני יודע מה היו כל הסיבות לכך שהוא עזב


- נושא ההתקפה. הוא עמד נגדו.


אבל. הדברים האלה קרו במשך שבע שנים הרעות האלה,


השנים הרזות האלה של מדינת ישראל, והם הצטברו כולם אחד


לאחד; והם יצרו אווירה שמלכתחילה. בשעת מעשה ובדיעבד,


יוצרת את האקלים הרוחני שבתוכו דברים כאלה יכולים


לקרות. כבר עכשיו, אחרי השבוע הראשון של תדהמה על גילוי


המחתרת, אנחנו רואים את כל ההתארגנות הזאת של הצדקה,�
על הכללות. טול קורה מבין עיניך ודבר על "מאור העמים"


סטלין ומה אמרת אתה, מה אמר יערי ומה אמר חזן.


יאיר צבן (המערך):


למה אתה משווה את בגין לסטלין? 


יוסף רום (הליכוד):


אינני משווה את בגין לסטלין.


היו"ר י' כהן: 


חבר הכנסת רום. לא ביניכם.


אלעזר גרנות (המערך):


רבותי, כאשר יש תופעה ומערכת החינוכית אינה מגיבה,


? מישהו צריך להעיר את אוזנה, מישהו צריך להאיר את עיניה


ולהבהיר. כשתופעה כזו קורית צריך לחזור למקורותיה ולחנך


נוער שיצא נגד הדברים האלה. אחד השורשים הפורה רוש


ולענה של מה שקורה היום הוא הפרישה מן המרות הלאומית.


 אינני אומר דבר על טוהר כוונותיהם של אנשי המחתרת ועל


המוטיבציה האישית שלהם. תמיד זה קורה, כאשר אנשים


סבורים שהמוסדות. המוסמכים אינם ממלאים את תפקידם די


הצורך - ותמיד. בנושא של הגנה על יהודים - ונוטלים את


החוק בידיהם. בעבר היו אלה מוסדות מוסמכים של היישוב,


בפעם הזאת - ממשלת ישראל.


ודאי שהדברים קורים כך. ואז הולכים ועושים מעשים.


וכנגד מי עושים ? שוב, כנושא הערבי. ויש לזה גם תיאוריה


מעניינת ביותר. בתיאוריה הזאת אין הבחנה בין חפים מפשע


למי שאינם חפים מפשע.


היו"ר י' כהן:


אתה צריך לסיים.


אלעזר גרנות (המערך):


אם אני צריך לסייס. אז אני לא אקרא את כל הדברים. אלא


אמסור אותם בכתב. אני אקרא עוד ארבעה לסודות של מה


שקורה היום, ואשר מערכת החינוך איננה נזקקת להם;


ובאי-הזדקקותה אליהם היא גורמת נזק בל ישוער לאלפי


אנשים צעירים.


היסוד השני שהזכרתי אותו הוא: עליונותו. או ריבונותו,


של חוק אחר על פני חוק המדינה והכנסת. אינני בא להתווכח


עם אדם דתי; זכותו לראות בתורה את מקור הסמכות העליונה.


אך כאזרח מדינת ישראל, יש רק חוק אחד למדינה כולה. והוא


חוק המדינה. ומי שלגביו קיימות סמכויות אחרות צריך להאיר


את עיניהם של אנשים צעירים - ובייחוד של הנוער הדתי -


-היכן הגבולות של הדברים האלה.


היסוד השלישי הוא: הדה-הומניזציה הבלתי-פוסקת של


האויב, של היריב. של העם השכן. דיבר על כך אתמול חבר


הכגסת שלמה הלל. דיבורים כמו אלו על חיה בעלת שתי


רגליים,-דו-רגלית, על ג'וקים; דיבורים המביאים לידי כך


שאנשים מסוגלים ביתר קלות לפגוע בחיי הזולת, בחייהם של


אנשים חפים מפשע.' הדברים האלה מצטברים למשהו. הם


מתלכדים.


היסוד הרביעי הוא; הסמכות שנותנים אנשים מרכזיים


בשלטון בישראל למעשים.שנעשים. למשל, התופעה הזאת של


?דוקטור סטריינג'לב-נאמז שלנו,, המתהלך כישראל ממקום


למקום" ונותן הרשאה וסמכות למעשים שנעשו. וקובע מהו


פשע ומה אינו פשע. איזו מציאות היא זו? הייתי אומר שזו


מציאות דמיונית. ולאיש הזה אין אומרים מלה, לא ראש


הממשלה ולא שרים 5ממשלה.י מה יחשוב נער, השומע את�
�






רבים, אפילו מההנהלה ומההנהגה של "גוש אמונים", אמרו


בריש גלי את ההסתייגות שלהם.


גם כאן. כשמזכירים את הרב קוק, הרי שהדי במרומים.


שהוא לא התכוון לדברים האלה. כי דה בניגוד לתורה. בניגוד


להלכה.


יאיר צבן (המערך):


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


אני מבקשת, אל תפריע לי.


ואם אנחנו מזכירים תורה והלכה, אני אזכיר רק שני דברים


שקטונתי מלומר או מלהזכיר לגדולים ממני, והדברים האלה


הם באושיות התורה. אנחנו מלמדים ערכים, אבל יש להדגיש.


אתה צודק, את מסכת הערכים. אץ לחנך וללמד ערך בפני


עצמו אלא מסכת ערבים, ואז אנחנו. כמחנכים, יכולים לבוא


ולומר: יש ערך שהוא קודם לחברו. שניהם חשובים. אבל יש


סדר קדימויות.


ואס רק אביא דוגמה שאנחנו מביאים גם בחינוך הכללי


וגם בחינוך הדתי: פרשת קדושים - שני דברים. המקרא


אומר: "איש אמו ואביו תיראו ואת שבתותי תשמרו". ורש"י


שואל שם: מה סמיכות שמירת שבת לכיבוד אב ואם ? שניהם


חשובים. אבל אם אביך יאמר לך: חלל את השבת. לא תחלל


את השבת. התורה בנויה על מסכת ערכים ולא על ערכים בלבד.


ובאותה פרשה נאמר: "את שבתותי תשמרו ומקדשי תיראו".


ואני מביאה דווקא את הדוגמה הזאת על המקדש. וכאן אני


מוכרחה לצטט מאבות דרבי נתן והוא מפרט, ומלמדים זאת


בעיקר בחינוך הדתי. והוא אומר: "את שבתותי תשמורו


ומקדשי תיראו - יכול יהא בניין בית-המקדש דוחה שבת,


תלמוד לומר, ואת שבתותי תשמורו ומקדשי תיראו. אמר שבת


משום שמירה ואמר מקדש משום מורא ויכול תתירא מן


המקדש, תלמוד לומר, את שבתותי תשמורו ומקדשי תיראו.


מה שבת - לא מן השבת אתה מתירא אלא ממי שפקד על


השבת, אף מקדש הוא. לא מן המקדש אתה ירא - אלא ממי


שפקד על המקדש".


אולי החיבור של מסכת הערכים כאן היה רופף. אבל אני


מקבלת את זה כסטייה. אינני מקבלת זאת כחינוך ביודעין


למטרה ולייעוד. זאת היתה חריגה. זו היתה סטייה. כי אם יש


אלפי מתנחלים והיתה קבוצה כזו - נכון, זו קבוצה ברמה


למעלה מן הממוצע. כך מגדירים אותם. אינני מכירה אותם.


אהרן הראל (המערך):


גם הסרטן בגוף האומה הוא קטן, ואחר-כך הוא מתפשט


וכובש את כל הגוף.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


תן לי לגמור. אל תפריע לי.


יש אלפי מתנחלים. קבוצה מסוימת פרצה גדר. האם איש


אחד יחטא ועל כל העדה תקצוף, או אבות אכלו בוסר ושיני


בנים תקהינה? זו קבוצה שולית, קטנה.


אורה נמיר (המערך):


יש מנהיגות, מנהיגות רוחנית.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


מה היא המנהיגות? אני מדברת על האלפים. המנהיגות


הסתייגה. המנהיגות של "גוש אמונים" הסתייגה.


חיים בר-לב (המערך):


לא זו השאלה. השאלה היא מה עשה משרד החינוך, אחרי�
של נתינת הכשר חלקי ושלם ושל הבנה; ובעיקר - כיוון


שנתכוונו לשם שמים. אי-אפשר להאשים אותם.


היו''ר י' כהן:


סיים.


אלעזר גרנות (המערך):


אני אומר שעל מערכת החינוך הישראלית מוטלת חובה


חמורה כיותר. לפני החופש הגדול, לחשוף באומץ את מקורות


האקלים הרוחני. הזה - -


אורה נמיר (המערך):


הם עוד ישלחו את רפול.


אלעזר גרנות (המערך):


- - להוקיע אותם. לעשות פעולות הסברה


בבתי-הספר ולדאוג לכך שבבתי-הספר שלנו לא יגדל דור,


שהנורמות האלה - שהביאו קבוצה קטנה לעשות מעשים


חריגים - יהפכו לנורמה כללית, באווירה שבה יש שתיקה


שהיא שתיקה כהודיה, כהודאה. כאישור.


בני שליטא (הליכוד):


טוב שזו קבוצה קטנה.


אלעזר גרנות (המערך):


ומערכת חינוכית אינה יכולה להרשות לעצמה


על כל פנים. אנחנו איננו יכולים להרשות לעצמנו שמערכת


חינוכית של ישראל כך תנהג.


היו"ר י' כהן:.


תודה רבה. תשיב על ההצעה הזאת סגנית שר החינוך,


חברת הכנסת מרים גלזר-תעסה. בבקשה.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת. נכון שנוצרה בעיה


חינוכית לאור המקרים האלה. אבל איך אפשר לבוא ולומר


שמערכת החינוך לא הגיבה? אני חושבת שתגובתו של השר


בטקס חלוקת פרס ישראל לפני שבועות מספר היתה ברורה;


. והוא הביע שם הסתייגות מוחלטת מאופי הפעילות של אותה


קבוצה.


יאיר צבן (המערך):


זה נכון.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


ועכשיו נמסרו דברים לבתי-הספר.


יוסי שריד (המערך):


האם הסתייגו מאופי הפעילות?


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה;


אצל מנהלי בתי-הספר; אבל לבוא כאן ולהאשים את


הממשלה ולחזור ל-1937 - הדרך באמת יכולה להתגשר.


אכל לא למקרה הזה. אני רוצה באמת לומר את דעתי. אמרתי


אותה בשני כנסים גדולים, שהאחד מהם היה בכפר-סכא,


בהשתתפות מאות מחנכים: מערכת החינוך מסתייגת מאופי


הפעילות של אותה קבוצה ודומיה.


לא היה אחד שלא הביע את דעתו בנושא הזה. אכל


לעשות הכללות. כפי שזה מתבטא בכמה מאמרים בעיתונות.


אני חושבת שבסיכומו של דבר זה נשק חמור מאוד, שיכול גם


לפגוע בנושאים אחרים. אסביר את דברי.


רוב הבחורים האלה באו מן המערכת הדתית או שקיבלו


חינוך דתי. במערכת החינוך הדתי יש בעיה. הם מודעים לכך.�
�






סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


ברשותך. לא עכשיו. אגי רוצה עכשיו לומר: יש כאן


משפט - "ההתנחלויות, נטיעות של נישול - היו לחממות


של טרור".


אני שוב אדבר מבחינה היסטורית. ההתנחלויות


הראשונות היו ב-1976 והיו ב-1968 קריית-ארבע נוסדה


ב-1968. אני חושבת שאם מישהו מעז לומר שההתנחלויות הן


נטיעות של נישול שהיו לחממות של טרור, הוא לוקח על עצמו


אחריות גדולה מאוד. אם אעשה תרגיל של אבסורד, אני יכולה


לומר שכל המפעל הציוני הוא פרי באושים של איזה חזון, של.


איזה .עם יהודי שרוצה לחזור לארצו. כך אני אלך עד האבסורד.


אהרן נחמיאס (המערך);


המדיניות שלכם מוציאה אותנו לתרבות רעה.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


 אני רוצה לומר לך שההתנחלות בבקעה. ברמת-הגולן


ובקריית-ארבע היא הפרי המכובד של ממשלת המערך. זו


דעתי.


אהרן נחמיאס (המערך):


? אבל המדיניות שלכם הוציאה אותנו לתרבות רעה.


בני שליטא (הליכוד);


אהרן נחמיאס.(המערך);


אתה אל תתערב.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


זה פרי מכובד מאוד. ואם תנועה כמו "שלום עכשיו".


שאולי קוראת לעצמה תנועה א-פוליטית או אינה מתארגנת


כתנועה פוליטית, מוציאה כרוז כזה - אני חושבת שהכרוז


הזה יהיה נשק ויהיה בומרנג בידי אחרים.


אהרן הראל (המערך):


אהבת הארץ בלי אהבת האדם - אץ לה שום ערך, היא


אפס מאופס.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


מערכת החינוך נותנת ונתנה את דעתה על העניין הזה.


אבל להעביר מערך של חומר שיהיה בסיסי ויסודי - זה עניין


של תקופה. אני מקווה שהוא עוד יצא לקראת סוף השנה. אנחנו


מתקרבים לסוף.


יאיר צבן (המערך):


אפשר לשאול שאלה?


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה: .


איש לא תכנן את הדברים האלה.


והערה לממשלה - אותה ממשלה שנתנה את ההוראה


לעקוב ולעשות ולתפוס את האנשים או את ראשיהם - היא


 הממשלה הזאת. אי-אפשר לבוא ולהאשים אותה בהעלמת


עובדות. נכון, היה פרק זמן שהיתה שתיקה והשתיקה הזאת


היתה נכונה טקטית. מפני שאם הולכים ועושים איזו פעולה לא


הולכים ברא"ש חוצות ומכריזים מה מתכוונים לעשות.


לכן. צר לי שאכן כאלה הם פני הדברים. כולנו מצטערים.


כולנו צריכים לעשות כדק בית וחשבון נפש. אין זה חינוכי


לזרוק את האשמה זה על זה. חינוכי הוא שכולנו נעשה את


חשבון הנפש. גם אלה שמדברים נגד ההתנחלויות ביהודה


ובשומרון.�
שקבוצה שולית כזאת עשתה מה שעשתה. האם נבנתה תוכנית


לימודים מיוחדת לכל בתי-הספר ולכל מערכת החינוך.


בהתחשב בזה שאסון כזה התרחש ונשארו עוד שבועות אחדים


לסיום שנת הלימודים?


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


חבר הכנסת בר-לב. זאת השאלה,


חיים בר-לב (המערך):


סגנית שר החינוך והתרכות מ' גלזר-תעסה:


אני אענה מה שאני מבינה ורוצה לענות. יש יושב-ראש


והוא ינחה אותי.


חיים בר-לב (המערך):


תעני על זה. אל תלמדי תנ"ך עכשיו.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה;


חבר הכנסת בר-לב, יש לי תשובה.


חיים בר-לב (המערך):


אני, בקהל, הבנתי שזו היתה הצעהי לסדר-היום, וזו


התשובה. י


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


חבר הכנסת בר-לב. אם זה לא נראה לך, יש לי תשובה.


חיים בר-לב (המערך);


זה ששר החינוך הסתייג - - -


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


אתה רוצה לקום ולבוא לנאום? תבוא לתת הרצאה.


חיים בר-לב (המערך):


לא במקומך.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה: 


לא במקומי. אתה גם לא יכול להיות במקומי. אני רוצה


להביע את דעתי. שמעתי את נאומו ולא הפרעתי לו אפילו לא


בקריאת ביניים אחת. תן לי לומר את הדברים שלי. אני רוצה


לענות לך. אתה שואל מה עשתה מערכת החינוך. היא עושה


והיא תמשיך לעשות. לא עושים-זאת מהיום למחר.


חיים בר-לב (המערך): - 


אין לך תשובה מה עשיתם כמשרד החינוך ומה לא


עשיתם.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


היא עושה ותמשיך לעשות. לא עושים זאת מהיום למחר.


אפשר להוציא בקשה. אפשר להוציא חוזר, אפשר להוציא


חוברת. אי-אפשר עכשיו לעשות מערך שיעורים מחנך. זה


עניין של תקופה ארוכה ומלאכה יסודית ביותר.


אני אזרוק לך עכשיו את הכפפה בחזרה: הבחורים האלה


 הם למעלה מגיל 26-25. הם פרי החינוך של אותה מערכת


שאתם הייתם אחראים לה. אתה רוצה לתקוף עכשיו? שר


החינוך ומערכת החינוך ערוכים לעניין הזה. מערכת החינוך


תצא לדרך. נכון, הזמן קצר. אבל ביסודה. מערכת החינוך


מחנכת לפי הקו שאני מנסה כאן להסביר אותו; לא חינוך


ערכים אלא מסכת ערכים, וזאת הדגשנו בשנתיים האחרונות.


כי אנחנו הבנו שאם מחנכים לערך של אהבת ארץ-ישראל,


והוא ערך חשוב מאוד. הוא חייב לבוא בתוך מסכת הערכים


האחרים.


יאיר צבן-(המערך):


אפשר לשאול שאלה?�
�






סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


מערכת החינוך עשתה זאת. גם בעל-פה וגם בכתב.


היו''ר נ' פדר:


חברי הכנסת, לפנינו הצעה אתת - לכלול את הצעתו


לסדר-היום של חבר הכנסת גרנות בסדר-היום. אני מעמיד


הצעה זו להצבעה.


הצבעה


בעד ההצעה לכלול את הנושא


בסדר-היום                    - רוב


נגד - אין


ההצעה לכלול את הנושא בסדר-היום של


הכגסת נתקבלה.


היו''ר נ' פדר:


אכן. ההצעה לסדר-היום של חבר הכנסת גרנות נכללה


בסדר-היום.�
יאיר צבן (המערך):


מדוע לא תקבלו את ההצעה שהמנהלים והמורים יקדישו


לפחות שעת מחנך אחת לנושא?


סגנית-שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


עשינו זאת.


חיים בר-לב (המערך):


מתי?


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


בכנס שהיה לפני שבועיים. האם אתה חושב שצריך לתת


הוראה בכתב למנהלי בתי-הספר ולמחנכים - הקדישו שעת


מחנך- - -


חיים בר-לב (המערך):


כן


יאיר צבן (המערך):


כן. עצם העובדה שיש גילויים של הזדהות של תלמידים


עם המחתרת מחייבת מתן הוראה כזאת למנהלים ולמורים.�
�
ז. הצעה לסדר-היום


המוסדות להשכלה גבוהה�
�
תל-אביב - 10.5 מיליון דולר; האוניברסיטה העברית - 3


מיליוני דולר; הטכניון - 1.650.000 דולר; ומכון ויצמן -


10 מיליון דולר. ואני מתנצלת על כך שנקבתי את הסכומים


בדולרים.


קיימת. רבותי חברי הכנסת. הצטברות חמורה ביותר של


קיצוצים במוסדות להשכלה גבוהה. המעמידה את עצם קיומם


בסכנה של ממש. חברי הכנסת. מערכת ההשכלה הגבוהה


נמצאת במשבר קשה. שאת תוצאותיו נחוש בעוד שנים לא


רבות.


אין תעשייה מתוחכמת בלא שיהיו די מהנדסים ומדענים


מעולים. אין חקלאות מתקדמת ללא מחקר חקלאי חדשני. אין


רפואה מודרנית ללא מחקר בכל תחומי מדעי החיים. אין


ביטחון ללא השקעות במדע בסיסי ובטכנולוגיות מתפתחות.


ואין חיי תרבות ללא תשתית רחבה כתחומי מדעי הרוח.


האמנויות והחינוך.


אם לא ניחלץ לחיזוקם המיידי של מוסדות ההשכלה


הגבוהה והמחקר המדעי, לא נרווה נחת - אם לומר זאת


בלשון המעטה - מדמותנו בשנת 2000.


חברי הכנסת. בעשר השנים האחרונות - ובמיוחד בשבע


השנים האחרונות - קוצצו המשאבים שהועמדו לרשות


המוסדות להשכלה גבוהה. המחקר הבסיסי הצטמצם. היקף


הרכישות של ציוד מדעי. ספרים ובכתבי-עת היה רחוק מהרצוי.


אחרי עשר שנות צמצומים קובעים ראשי המועצה


להשכלה גבוהה וראשי הזרוע המתכננת. המפקחת והמבצעת


שלה - הוועדה לתכנון ולתקצוב - חד-משמעית: מערכת


ההשכלה הגבוהה נכנסה למשבר קשה ומסוכן.


חברי הכנסת. בעשור האחרון נדל מספר הסטודנטים


באוניברסיטאות ב-%30, אך הגידול הטבעי באותן שנים היה


אף הוא - %30. פירושו של דבר הוא. שלא חל כל גידול


באחוז היחסי של הסטודנטים באוכלוסיית המדינה.�
היו''ר נ' פדר:


חברי הכנסת. אנו עוברים להצעה לסדר-היום מספר 3618


- המוסדות להשכלה גבוהה - מאת חברת הכנסת אורה


נמיר.


לידיעתכם, חברי הכנסת. מייד לאחר הצעתה של חברת


הכנסת אורה נמיר תתחיל ישיבה מיוחדת לציון יום ירושלים.


ישאו דברים יושב-ראש הכנסת. שר המשפטים וחבר הכנסת


מרדכי גור.


אבקש מחברת הכנסת אורה נמיר להביא את הצעתה.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


מדוע להפסיק את הדיון כהצעות לסדר'היום?


היו''ר נ' פדר:


קיבלתי את הסדר הזה. ואני נוהג לפיו.


יעקכ ז'אק אמיר (המערך):


אם ההצעות הבאות לסדר-היום תידחנה עד לאחר


הישיבה המיוחדת לציון יום ירושלים. נישאר לבדנו.


היו''ר נ' פדר:


רק לפני רקות מספר עליתי לכס הנשיאות. קיבלתי סדר זה,


ואני פועל על-פיו.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


אני מבקש מהיושב-ראש לשקול זאת שנית.


היו''ר נ' פדר:


אני שומע שזו זכותו של יושב-ראש הכנסת לקבוע את


סדר-היום. והוא קבע.


אורה נמיר (המערך):


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת. בימים האחרונים


מתפרסמות ידיעות קשות ביותר על מצבן הכספי החמור של


האוניברסיטאות.


אוניברסיטת בן-גוריון צברה חוב של 7 מיליוני דולר;


אוניברסיטת חיפה - למעלה ממיליון דולר; אוניברסיטת�
�






מסקנות ועדת קצב בסוף 1982 לב-%7. אך אין להעלות על


הדעת, רבותי חברי הכנסת. ואין להתיר הכפלת שכר הלימוד -


באוניברסיטאות. כפי שמתכננת לעשות ממשלה אומללה ואת.


גם אם הכפלה זו תאפשר כיסוי של כ-13% מתקציב


האוניברסיטאות. מדינת ישראל העומדת על סף איבוד איכותה


הריבונית. נאבקת קשות נוכח הצלחות דלות. אולי אפילו דלות


ביותר, להגדיל את מספרם של בני השכבות החלשות בקרב


הסטודנטים. כאשר מרבית הלומדים באוניברסיטאות - ודאי


הבנים - עושים זאת לאחר שלוש שנות שירות קשות


בצבא-הגנה לישראל. אם הממשלה תכפיל את שכר הלימוד


במוסדות להשכלה גבוהה, אין ספק כי יקטן מספרם של


הסטודנטים, ואת ספסלי הלימודים והמחקר בקמפוסים יחבשו


כמעט רק בני השכבות המבוססות, השכלתית וכלכלית.


על ממשלת ישראל להיחלץ. ומייד, לעזרתן של


האוניברסיטאות. מדיניותה המעוותת והמכוונת של הממשלה.


 שעל-פיה היא מהדקת חגורת חנק סביב .צווארן עול


האוניברסיטאות על-ידי צמצום מצטבר חמור ביותר של


תקציביהן - פירושה חד-משמעי: שינוי מכוון של אופיה


ורמתה של המדינה.


רבותי חברי הכנסת, לא ניתן לטעון היום על ניהול בזבזני


במוסדות להשכלה גבוהה. הייתי בין היחידים שעשו זאת.


כאשר חשבתי שחובה וצריך לעשות זאת. הפגיעה היום היא


בבשר החי. וכפי שאומרים בצדק ראשי המוסדות להשכלה


גבוהה, הגיעו מים עד נפש. ?


חברי הכנסת, ממשלה שמזרימה חדשות לבקרים עשרות


מיליארדים ליהודה -ולשומרון, למלחמה האומללה בלבנון.


לאורח חיים בזבזני שלא היה  כדוגמתו בעבר. ממשלה זו


נושאת באחריות מלאה על כי ביודעין היא כורתת את עץ


החיים של מדינת ישראל, עץ הידע וההשכלה, על-ידי פגיעתה


החמורה והבלתי-פוסקת באיי המצוינות. במוסדות להשכלה


גבוהה.


אסור שנעמוד מנגד, רבותי חברי הכנסת. אבקש לכן.


אדוני היושב-ראש, לקיים דיון בנושא זה במליאת הכנסת.


היו"ר נ' פדר:


תורה רבה לחברת הכנסת נמיר. תשיב על ההצעה סגנית


שר החינוך והתרבות. חברת הכנסת מרים גלזר-תעסה.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


אדוני היושב-ראש, חבת הכנסת. חשיבות ההשכלה


הגבוהה. תרומתה, חיוניותה, אינן ניתנות לא לדיון ולא


- לוויכוח. כולנו. בלי הבדל השקפה, רוצים כיקרה. נכון


שמערכת ההשכלה הגבוהה נקלעה לקשיים כספיים עקב


הקיצוצים. אבל מצבה נדון בישיבת הממשלה ב-8 באפריל


1984, ובאותה ישיבה נמסרה לשרים סקירה מקפת על המצב


החמור של מערכת זו והממשלה החליטה להקים ועדת שרים. -


אשר תציע החלטות אופרטיביות בעניין מצבה של מערכת


ההשכלה הגבוהה. שר החינוך והתרבות הביא לממשלה הצעה


כדבר הרכב הוועדה. והצעתו אושרה בממשלה בישיבתה מיום


27 במאי 1984.


ובכן. הממשלה נכנסה לעובי הקורה בנושא הזה, ואני


מאמינה שיכבדו את הממצאים של הוועדה שהוקמה. והמצב


ישתפר.


אבל. חברת הכנסת אורה נמיר, אני חיכיתי למשהו נוסף ?


כשדיברת על הרמה. אני בדעה אחת אתך ועם רבים שיש לטפל


במצוינים גם כן. לא יכול להיות אחרת. זה אולי האוצר הטבעי�
אין זה סוד, רבותי חברי הכנסת, שבישראל - המדינה


שחרטה על דגלה איכות על פני כמות- על כל 1,000 תושבים


יש 16 סטודנטים, ואילו בירדן - 17. ובקהילייה הפלשתינאית


-20. עם הספר ששב למולדתו נכנס לתהליך מסוכן ומסחרר


של השתלבות טבעית באזור שבו הוא ממוקם.


חברי הכנסת, מי שעוקב אחרי הנעשה במערכת החינוך על


כל מגזריה נתקף חרדה לנוכח העובדה הקשה שאוכלוסיית


התלמידים החלשים איננה קטנה. אין פריצת דרך ברמת


 האוכלוסייה הזאת. אחוז המתקשים לקרוא ולכתוב בין


המתגייסים לצה"ל אינו קטן. ושיעורו מגיע ל-%17.5 בממוצע.


ורמתם של הלומדים במערכות החינוך העל-יסודי, העיוני


והטכנולוגי - על-פי קביעתם החד-משמעית של ראשי כל


המוסדות להשכלה גבוהה - נמצאת בתהליך מדאיג של


ירידה.


היום ברור לכול, כי בצד חיזוק החלשים אין להזניח את


חיזוק החזקים, וזאת בדי למנוע מבעוד מועד את הסכנה


המפחידה של בינוניות, העשויה לאפיין את רמתה של


אוכלוסיית ישראל.


אין ספק, רבותי חברי הכנסת, שמדינה הרוצה להעלות את


? רמת ההשכלה של אוכלוסייתה - אם אכן היא רוצה בכך -


חייבת לטפח מצוינות. שתסחוף רבים וטובים המצויים בקרב


בני הנוער הישראלי.


, חברי הכנסת, בכל הנוגע לרכישת ציוד מדעי. לספריות.


? לתקציבי המחקר הבסיסי ולתחזוקה. מערכת ההשכלה הגבוהה


עברה את כל הקווים האדומים הסבירים. בתחומי הנדסת


החשמל. המחשבים ורפואת השיניים חזוי מחסור בבוגרי


אוניברסיטאות. בפקולטות למדעי הטבע - פרט למדעי


המחשב - יש בכל האוניברסיטאות יכולת לקלוט סטודנטים


. נוספים ללא השקעות נוספות במבנים ובסגל אקדמי.


חברי הכנסת. לאור הפגיעה הקשה במשאבים המוקצבים


לרכישת ציוד מדעי, לספריות ולתחזוקת הקמפוסים. יש


להחזיר עד שנת 988 את ההוצאות שאינן שכר לכל הפחות


לרמתן הריאלית לפני עשר שנים, ולהעלותן לשם כך ל-%30


מתקציבי האוניברסיטאות.


יש להגדיל את התקציבים המיועדים למחקר בסיסי


באוניברסיטאות. הן על-ידי קרנות המחקר הממשלתיות והן -


על-ידי הגדלת המשאבים הפנימיים המוקצבים לשם כך


באוניברסיטאות. ? ?


? כדי לעמוד כדרישות אלה. חברי הכנסת. חייב התקציב של


מערכת ההשכלה הגבוהה לגדול ריאלית ככל אחת מחמש


השנים הבאות ב-%3 לשנה לפחות, גידול שימנע התדרדרות


נוספת, אך לא ישפר את הרמה.


אם לא תקוים הגדלה מינימלית זו. לא תוכלנה


האוניברסיטאות לקלוט את כל הסטודנטים המבקשים ללמוד


והראויים לכך. הדבר יפגע כתעשייה, במערכת החינוך,


במערכת הביטחון וברקמה החברתית. אם המדינה לא תסייע.


ומייד, למוסדות ההשכלה הגבוהה. ייגרם נזק. רבותי חברי


הכנסת. שהמדינה אינה יכולה ולא תוכל לשאתו,


חברי הכנסת, באמצע שנות השבעים הגיעו הקצבות


הממשלה לכ-%80 מתקציבי האוניברסיטאות.-בשנה שעברה


הן ירדו עד לכ-%60, ובשנת התקציב הקרובה צפויה ירידה


משמעותית נוספת.


בשנת 1976 כיסה שכר  הלימוד כ-10% מתקציב


האוניברסיטאות. הוא ירד ל-%4 בשנת 1981, וחזר ועלה לאחר�
�






מחוננים. הם לעולם לא יתגלו בהקבצה ב' וג'. אולי כשהם


יתגלו זה ככר יהיה מאוחר והם ילכו לנתיב אחר.


שבח וייס (המערך):


לכן אסור לסווג.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


הגילוי צריך להיעשות בגיל הרך ובכיתות היסוד. ואז אולי


תהיה פריצה. אני מאמינה שיש לנו הרבה מאוד ילדים בעלי


פוטנציאל גבוה. שאינו בא לביטוי בגלל המסגרות שהם


לומדים בהן.


אורה נמיר (המערך):


הרבה מאוד.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


אני שמחה שחברת הכנסת נמיר מחזקת את דברי. אנחנו


תמימות רעים בעניין הזה. היתה לנו שיחה עם ראש הממשלה


בנושא הזה. הממשלה תעשה כמיטב יכולתה בנושא ההשכלה


הגבוהה.


אורה נמיר (המערך):


מתי?


סגנית שר החינוך והתרבות מי גלזר-תעסה:


בעגלא וכזמן קריב. ואני מקווה שהמוסדות להשכלה


גבוהה לא יינזקו וימשיכו בדבר החשוב לקיום החברה והמשק,


כחברה מתקדמת באזור וככלל.


אני מציעה להעביר את הנושא לדיון בוועדת החינוך


והתרבות.


היו''ר מ' סבידור:


תודה. חברת הכנסת.נמיר, האם את מסכימה להצעה של


סגנית השר?


אורה נמיר (המערך):


כן.


היו''ר מ' סבידור;


לפנינו הצעה אחת. להעביר את הנושא לדיון בוועדת


החינוך והתרבות. אני מעמיד אותה להצבעה.


הצבעה


ההצעה להעביר את הנושא לדיון בוועדת


החינוך והתרבות נתקבלה.�
הבטוח ביותר של עם ישראל, ודאי וודאי במצב שאנחנו


נמצאים בו. זה תמיד היה כך וכנראה תמיד יהיה כך. הטיפול


במצוינות נפגע, אבל אני גם חושבת שאנחנו איננו מגלים את


המצוינים בגיל הרך וברמה של כיתות היסוד ושל בית-הספר


התיכון. אני יודעת שאת תמימת דעים אתי בנושא הזה, אבל אני


חושבת שהדבר הזה צריך להיאמר גם מעל הדוכן הזה. לא


אמרת זאת.


אני רוצה לומר שחלקו - לא כולו - של המחדל הזה


של אי-גילוי התלמידים המוכשרים בעוד מועד, לפני שהם יפנו


לאפיקים, קלים יותר, בא בעקבות תפיסה פילוסופית-חברתית.


שלצערי הרב גם היום יש במשרד החינוך והתרבות כאלה


שאינם רוצים להיפרד ממנה: להרחיב את הבסיס של הרבים,


תה בהכרח על חשבון ירידת הרמה. זה לא הכרחי. כי יש דרכים


אחרות להרחיב את הבסיס החינוכי. החברתי, התרבותי,


ולהעלות את ההישגים בידע, אבל לא על חשבון הרמה. צר לי.


רציתי לשמוע את זה ממך, אבל אני יודעת שיש בינינו תמימות


דעים בהרבה מאוד נקודות כתוואי הזה.


שבח וייס (המערך):


אם אפשר לחזק את זה קצת. כמקרה פורסם אתמול מחקר


שמחזק את הגישה של שתיכן בעניין הזה. בבתי-ספר יסודיים.


בכיתות שאין בהן סלקציות למיניהן וכן הלאה. מתברר


שכאשר הבסיס הוא רחב מאוד. ובתוכו נמצאים גם ילדים


מוכשרים וגם לכאורה פחות מוכשרים, ההתקדמות של אלה


שהם לכאורה פחות מוכשרים - נפגעת.


אורה נמיר (המערך):


על זה אין ויכוח. אבל היום דיברנו על ההשכלה הגבוהה.


את יודעת כמה פעמים אני מדברת על הגיל הרך.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


אני חושבת שתהיה בינינו הסכמה שההשכלה הגבוהה


מתחילה מהגיל הרך.


אורה נמיר (המערך):


אין ויכוח על כך.


סגנית שר החינוך והתרבות מ' גלזר-תעסה:


חבר הכנסת וייס, יש יהודי יקר בירושלים. דוקטור


לפיסיקה. הוא אמר לי שנכנס לכיתה של תלמידים המסווגים


בהקבצה בי ו-גי. נתן להם ניסוי ושאל אותם שאלות שהמורה


עצמה לא ידעה את התשובות עליהן. ולצערי לא ידעה


להסבירן, זה לא התחום שלה. ואולי היא אינה חייבת לדעת את


זהי בתוך שלושה שיעורים הוא גילה באותה קבוצה שני ילדים�
�
ח. ציון יום ירושלים�
�
לומר שרק אם נעמיק אח השכנות הטובה ולא נעשה מעשים


אשר גורמים לסדקים ולבקיעים במערכת היחסים הזאת. נוכל


להבטיח שבירושלים אפשר יהיה להמשיך לחיות בשלום


וברוח של שכנות טובה, ושהיא תקרין מאור השלום לא רק על


פני ישראל, אלא על פני העולם כולו.


זוהי גם הזדמנות לומר דברי שבח לראש עיריית ירושלים,


אשר איננו חוסך מאמץ כדי להנציח את האווירה של שכנות


טובה ושל שיתוף פעולה, ומשתדל גם להעמיק את רוח השלום


והשכנות הטובה בין שלוש הדתות המונותיאיסטיות, אשר


שואבות את ההשראה מירושלים הנצחית.


אכן, היום הוא חג גדול גם לנו בציון, וגם לעם היהודי,


והייתי אומר - גם לבעלי הרצון הטוב בעולם התרבותי כולו.�
היו''ר מ' סבידור:


חברי הכנסת. ירושלים חוגגת היום - ועם ירושלים


חוגגים העם בציון ובתפוצות - את יום שחרורה של בירת


הנצח של מדינת ישראל ועם ישראל.


על ירושלים ואתונה מושתתת התרבות העולמית


המערבית: ירושלים - כמבשרת המוסר, בשורת הנביאים,


האתיקה; אתונה - כמבשרת היופי החיצוני, האסתטיקה.


אתונה רצתה להכיר דברים מן החוץ וירושלים רצתה להכיר את


הדברים מבפנים, וגם לשנות דברים.


ירושלים, אשר חוברה לה יחדיו לפני שבע-עשרה שנה,


היא עיר אשר בה חיים בשכנות טובה ובצוותא - ואני מדבר


מבחינת הדתות - יהודים, נוצרים ומוסלמים, וזו הזדמנות גם�
�






שנות גלות את הכבוד, את הריבונות. את זקיפות הקומה ושב


והיה לעם עם בירה. עם קומה זקופה, עם עוז ותעצומות.


אדוני היושב-ראש. אנו נושאים תפילה ששמה של


ירושלים. כבודה וההשראה שהיא משרה על עמנו. כל אלה


יוסיפו לנו חוסן ואמונה לנצח נצחים.


היו''ר מ' סבידור;


תודה לשר המשפטים. אני מתכבד להזמין את חבר הכנסת


מרדכי גור.


חבר הכנסת גור. היתה לך הזכות ההיסטורית להיכנס


לירושלים ולהניף את דגל ציון בעת מלחמת ששת הימים. נדמה


לי שהחג הזה היום הוא גס חגך האישי. אנו כולנו נקשיב


לדבריך על ירושלים. שחוברה לה יחדיו.


מרדכי גור (המערך):


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת, אני באמת רוצה להודות


יעל ההזדמנות האישית שניתנה לי להעלות מלים מספר ביום


הגדול של שחרור ירושלים. ואני מניח שתוכן גם הנימה


האישית בדברים.


כיוון שמדובר בנימה אישית וביחידת הצנחנים שאליה


השתייכתי. אני רוצה להזכיר במלים ספורות שבמערכה


בירושלים השתתפו שלוש חטיבות: חטיבת ירושלים.


המורכבת בעיקר מאנשי ירושלים: חטיבת השריון "הראל".


אשר עקפה את ירושלים מצפון וממזרח וכיתרה את הכוח


הירדני ובכך אפשרה את הפעולה שלנו ביתר נוחות וכן יחידות


רבות אחרות. אשר היו מצורפות אל העוצבות האלה - כולן


במסגרת פיקוד המרכז בפיקודו של האלוף עוזי נרקיס. כל אחת


מהיחידות עשתה את שלה ומילאה את חובתה במסגרת שחרור


ירושלים. כאן במליאה יושבים הרמטכ''ל שלי באותם ימים


יצחק רבין וסגן הרמטכ"ל דאז חיים בר-לב והרב מנחם הכהן.


אשר היה בשלישייה או ברביעייה הראשונה, שחלפה על פנינו


ברחבת הר-הבית והגיעה אל הכותל המערבי.


הקרב הקשה כירושלים נערך בירושלים המזרחית,


ירושלים שמחוץ לחומות. בקרב הזה נפלו לוחמים רבים, אבל


הוא אפשר התחברות להר-הצופים והוא אפשר לנו להגיע אל


האזור אשר ממנו ניתן היה לשחרר את העיר העתיקה ואת


הר-הבית.


אכל ללא ספק. הרגע ההיסטורי הגדול החל ברגע


שקיבלנו פקודה ואישור. ביום רביעי בבוקר, להיכנס אל העיר


העתיקה. להשתלט עליה. לשחרר אותה ולאחד את ירושלים


כבירת ישראל אחת.


התחלתי לכתוב יומן ברגע שברור היה שאומנם אנו


עומדים בתחילתו של יום היסטורי מיוחד במינו. לאחר


ההשתלטות על רכס הר-הצופים - אוגוסטה-ויקטוריה - א-


טור החלה ההסתערות אל עבר ירושלים העתיקה. אני מעריך


שבמקום לנסות ולחפש מלים. היום. אחרי שעברו כל כך הרבה


שנים. אעשה נכון נם לעצמי וגם לחברי הלוחמים אם אקרא


דברים שנכתבו אז עם כל החום וההתרגשות שחשנו כיום


הגדול הזה של שחרור ירושלים:


"16 ;09: אנחנו ברכס א-טור, יורים לכל הכיוונים. הוראה


לטנקים - לא לירות למקומות הקדושים. פתחתי את צוהר


הדלת. העיר העתיקה מתחתינו כולה מימין. מראה נהדר


ומרשים. סוף סוף ירושלים שלנו.


"37;09: חדל לאש הארטילרית, חדל לכולם. אני רוצה 


לראות מה קורה. לאחר שהעשן נמוג באה פקודה לשחרור�
בדברים אלה הנני פותח את הישיבה המיוחדת הזאת


לכבוד יום ירושלים. ומתכבד להזמין את שר- המשפטים


להשמיע דברים בשם הממשלה. אחריו ידבר חכר הכנסת


מרדכי -גור. 


רפאל סויסה (המערך):


הרמטכ"ל.


שר המשפטים מ' נסים;


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה, על יום הכיפורים נאמר


"יום אדיר הוא בימי שנה"; ואני חושב, מורי ורבותי חברי


הכנסת. שלא אחטא ליום הכיפורים אם אומר שהיום הזה גם


הוא אדיר ונורא בימי שנה. אין דבר המפעם בלבותינו. אין דבר


המעורר את רגשותינו ואין דבר המאחד אותנו יותר מאשר


העיר ירושלים. אשר אליה כמהה נפשנו מיום שהיינו לעם, לה


ייחדנו את כיסופינו מיום שעמדנו על דעתנו.


ירושלים, העיר שחוברה לה יחדיו היום הזה לפני טו"כ


שנים. ירושלים זאת החזירה לנו את הכבוד. את זקיפות הקומה


הלאומית שלנו. וסיפקה לנו את הגדול שבמאוויינו. היום הזה


נרכין ראשנו בהכנעה. ביראה ובאהבה לזכרם של אלה אשר


כדמם שוחררה ירושלים. הרגע הזה, השנייה הזאת שבה דבקה


ידנו אל הכותל המערבי - כל אימת שאנחנו מעלים אותו


בזיכרוננו הוא מעורר את רגשותינו. מחמס את לבנו. ואץ אנו


בושים לומר שהוא אף מביא אותנו לידי רגש של כאב, אבל גם


לשיא החדווה: כאב על אלה שבזכותם היה לבו המקום


המקודש הזה, שריד מחמדנו, והיום הם אינם אתנו. וחדווה על


שהמקום הזה חזר לריבונותנו לנצח נצחים. י


האומות אינן. מכירות בירושלים. האמת היא. שלא היינו


מתעצבים אל לבנו לו היו מכירות בירושלים, אבל עדיפה


ירושלים כפי שהיא - בירת ישראל הנצחית, בירת ישראל


הנבנית - על כל הכרה שהיא ממאן דהוא בתבל. אי-הכרה


אינה גורעת כהוא לה מזכותנו עליה, מהיותה נחלתנו, מהיותה


בירתנו הנצחית. ואולי אפילו מוסיפה עליה: מוסיפה לנו


עיקשות חיובית, גאון, זקיפות קומה, עוז ותעצומות להיות


נחושים. מאוחדים ומלוכדים מסביב לירושלים. בתוך ירושלים


ולמען ירושלים. אינני מכיר ואינני יודע נושא אחד בהווייתנו


הלאומית שכה מאחד את עם ישראל ככל מקום שבו אחד מבניו


ניחת, יותר"מאשר ירושלים. אין נושא המסמל את אחדות


הדעות - לא רק אחדות הלבבות - בהוויתנו


המדינית-הלאומית כמו ירושלים. ירושלים היא סמל ודבק


לאחדות עם ישראל בארץ-ישראל ובבירתו: וירושלים נבנית


בעוז. בהשראה. והיא מתרחבת. גדלה ומתעצמת. והיתה


לגדולה בערי ישראל; וירושלים ערים סביב לה. וה' שוכן


בציון.


נאמרו "בונה ירושלים ה' נדחי ישראל יכנס". לכאורה


ראוי לשאול: מה הקשר? - זהו הקשר: ירושלים נבנית -


נידחי ישראל מתכנסים. ואנו צריכים היום הזה לשאת תפילה


בדבקות, באמונה, בעוז. כולנו לב אל לב כאיש אחד. שיגיע


תור כינוס נידחי ישראל. ירושלים אוחדה, ירושלים שבה. הגיע


התור לכינוס נידחי ישראל בארץ-ישראל, לביצור ירושלים,


לביצור אחיזתנו, שליטתנו וריבונותנו בה.


ירושלים היא עיר בירתנו. אנחנו מכבדים את כל היושבים


בה ורוצים בשלום בה, בתוכה, רודפים שלום כה. צריכים


לרדוף שלום בה ורוצים ומקווים שכאשר גם נזכה לשיבת ציון.


לכינוס נידחי ישראל - אזי יבוא גם התור של ההכרה. לא


שאנו זקוקים לה. אבל זו תהיה הוכחת ניצחונה של ירושלים.


 ניצחונה של האמת, נחישותו של עם אשר איבד במשך אלפיים,�
�






הצנחנים והירושלמים - כולם נכנסו ביחד. הונף דגל לאומי


על רחבת הר-הבית. ואז נכנסו הלוחמים בהמונים. כשעיניהם


מסתכלות למעלה. אל הדגל הלאומי המונף בקצה המסגד;


והחלה נהירה המונית של לוחמים ושל אזרחים, אשר עברו


שדות מוקשים ועברו את הגדרות. להגיע אל הכותל המערבי.


ב-10:37 הגיעו הראשונים אל הכותל המערבי".


ימים אחדים לאחר מכן. בתום המלחמה. נערך על רחבת


הכותל מסדר לוחמים. ולאחר שסקרנו את ההיסטוריה של


שחרור ירושלים בכל הדורות פנינו אל הלוחמים ואמרנו:


''לוחמים רבים. מחברינו הוותיקים והטובים כיותר. נפלו


במערכה הקשה. היה זה קרב עז ונמרץ, שבו פעלתם כגוף


המועך כל אשר לפניו בלי שים לב לפצעיו הוא. לא טענתם. לא


התלוננתם. לא דיווחתם, רק קדימה. חתרתם וכבשתם. ירושלים


היא שלכם לנצח".


היו''ר מ' סבידור.-


תודה לחבר הכנסת מרדכי גור.


חברי הכנסת. אנו שולחים מהבית הזה ברכות לכל


הלוחמים משלוש החטיבות, וגם שולחים ברכת "חזק ואמץ"


ותנחומים מחודשים למשפחות השכולות. לבבותינו פועמים


היום יחד עם לבות כל בני ירושלים ותושביה. ועם העם היהודי


כולו נשמור על ירושלים עיר הנצח.


אני מכריז על הפסקה של חמש דקות.


(הישיבה נפסקה בשעה 13:54  ונתחדשה בשעה 14:02.)�
העיר העתיקה. כל המפקדים למכשיר. חטיבת הצנחנים 55


תכבוש את העיר העתיקה ואת הר-הבית. כוח הטנקים ינוע


ראשון אל שער האריות. אחריו - גדוד 71 וגדוד 28. גדוד 66


ישאיר כוח קטן על אוגוסטה-ויקטוריה ועם השאר ייכנס


העירה. שאר יחידות החטיבה בהמשך. ארטילריה אש. טנקים


קדימה.


"כמה דקות לאחר מכן: טנק ראשון ליד שער האריות.


אנחנו נוסעים לעיר העתיקה. אני עובר חלק מהטנקים לזרז


אותם. חיים בר-לב דיבר אתי במכשיר. אנחנו ככניסה לשער


- רכב בוער לפני. מתקדמים, אך מת- - -". המלה


השנייה "מתקדמים" נפסקה באמצע, כי היתה אז קפיצה של


זחל"ם על אבני שער האריות. שנפלו לתוך הטנקים.


"אנחנו בפנים. ראשונים באל-אקצאי אנחנו בפנים.


הר-הבית שלנו".


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


ושם היו אנשי החטיבה הירושלמית. כשאתם הגעתם.


מרדכי גור (המערך):


"אחרי הכול. פרצנו ראשונים עם הזחל. פתחנו דלת.


הדפנו אופנוע ואנחנו בפנים.


"חשבתי עכשיו - מה יאמרו ההורים וריטה כשישמעו


ברדיו מי הם הצנחנים ששיחררו את הר-הבית. משה'לה סגני


חזר. לחצנו ידיים. דגל ישראל מונף על הכותל המערבי. כרגע


מדווחים על התקפה על הר-ציון. אין תחרות בין החטיבות -�
�
ט. הצעה לסדר-היום


הצורך בתגובת הכנסת נגד הצהרותיו של סגן יושב-ראש הכנסת


מאיר כהן-אבידב�
�
בישראל במלחמת יוני 1967. על שלא הביא לסילוק הערכים


מהגדה המערבית ומרצועת-עזה כפי שעשו ב-1948 והביאו


לבריחת הערבים משטחה של מדינת ישראל. מדבריו השתמע


שהעניין עוד לא מאוחר.


זכורים דבריו בכנסת ב-20 בדצמבר 1983. כאשר ביקר את


שלטונות הצבא שהם אינם יורים על הצעירים הערבים


המפירים את הסדר. כדבריו. כדי לפגוע בהם. והצהיר


בחגיגיות: "הוריתי לבן שלי לירות במי שיזרקו עליו אבנים".


הוא לא רק קורא לרצוח. אלא בפירוש להפר הוראות גבוהות


של הצבא.


רק באמצע החודש האחרון הופיע סגן היושב-ראש מאיר


כהן-אבידב בבית-המשפט בחיפה בעת הארכת מעצרם של


הצעירים החשודים ברצח הנער דני כץ. כשעוד לא הוכן נגדם


אפילו כתב אישום. והתפרץ לעברם וקרא; יש לנקר להם את


העיניים ולשפוט אותם למוות. וזאת - בטרם הוכחה כל


אשמה. הדברים הושמעו בטלוויזיה בפני מאות אלפי אזרחי


ישראל ופורסמו ברבים בעיתונות ביום 15 באפריל 1984.


ודאי יש לגנות רצח מתועב כמו הרצח של הצעיר רני כץ


וגם את מבצעיו, יהיו אשר יהיו. אבל איך מרשה לעצמו סגן


יושב-ראש הכנסת להתערב בהליך משפטי ולקרוא שיש לנקר


את עיני הצעירים הערבים, שטרם הוכחה כל אשמה נגדם?


האם לא היו רוצחים יהודים במקרים אחרים ? האם כך נהג סגן


יושב-ראש  הכנסת כלפיהם?


גולת הכותרת בהצהרותיו הגזעניות היתה בעת


השתתפותו בעצרת הסולידריות עם עצורי המחתרת�
היו"ר נ' פדר:


חברי הכנסת. אני מחדש את הישיבה.


הצעה לסדר-היום של חבר הכנסת תופיק טובי בנושא;


הצורך בתגובת הכנסת נגד הצהרותיו של סגן יושב-ראש


הכנסת מאיר כהן-אבידב.


אחרי הצעתו של חבר הכנסת תופיק -טובי תקודמנה


ההצעות של חברת הכנסת שושנה ארבלי-אלמוזלינו, וישיב


עליהן סגן שר העבודה והרווחה.


בבקשה. חבר הכנסת תופיק טובי.


תופיק טובי (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


כבוד היושב-ראש. כנסת נכבדה, לא נוהגים אנו בדרך כלל


לקבוע דיון על אמירות ודברים שיש לנו עליהם ביקורת,


שנאמרו מפי חברי הכנסת. אנו מכבדים היטב את הזכות


לחופש הביטוי ואת חסינות חברי הכנסת. אבל, כאשר מי


שצריך לייצב את הכנסת - כמו סגן יושב-ראש הכנסת מאיר


כהן-אבידב - חוזר ומעלה. כהגדרת המאמר הראשי


ב''ג'רוסלם פוסט" מ-24 במאי, דברים שהם גזענות וולגרית,


ולפי תגובות רבות בעיתונות הם הסתה לרצח ערכים - אז.


לדעתנו. מוטלת חובה על הכנסת לדון ולהסיק מסקנות לנכי מי


שצריך לסמל ולייצג את הכנסת, את הסמכות העליונה של


המדינה.


מדי פעם בפעם מהדהדים הצהרותיו ודבריו הגזעניים.


המזעזעים. האנטי-ערביים של סגן יושב-ראש הכנסת. חבר


הכנסת מאיר כהן-אבידב. זוכרים אנו - וכתובים הם


בפרוטוקולים של הכנסת - את דברי ביקורתו על השלטון�
�






. דברי הגזענות המובהקים האלה זעזעו לא רק את


האוכלוסייה הערבית ונציגיה: אני יכול לציין בהערכה ובסיפוק


את תגובות הגינוי של אנשי ציבור. של העיתונות ושל


עיתונאים. ברצוני להזכיר את המאמר הראשי האמיץ


ב''ג'רוסלם פוסט'' מ-24 במאי. ואת רשימתו של דן מרגלית


ב"הארץ" מ-26 במאי.


ציפינו שיושב-ראש הכנסת יקום וישמיע דברי גיבוי


וביקורת לדברים הגזעניים; ציפינו שמישהו בוועדת הכנסת


יקום ויגנה; אך לצערנו לא קרה הדבר הזה. גס מהנהגת


מפלגתו של חבר הכנסת כהן-אבידב אין, כנראה, מקום לקוות


שיקומו ויגנו.


חבריי הכנסת, גינוי ציבורי של הכנסת לדברי גזענות


והסתה לרצח כמו אלה שיצאו מפיו של סגן יושב-ראש הכנסת


דרוש לא רק כדי להגן על שמה הטוב של הכנסת; גינוי זה הוא


חיוני ביותר כדי ללחום בתופעת הגזענות האנטי-ערבית


ההולכת ומתפשטת בארץ, המשחיתה  את הנוער ומרעילה


נפשות צעירות. ומנוונת ומסכנת את עצם קיומה של החברה


הישראלית. זו תופעה שהלכה והעמיקה והתפשטה בצל


הכיבוש המשחית והמרעיל, כצל מדיניות דיכויו של העם


הערבי הפלשתינאי ורמיסת זכויותיו. בצל טיפוח


האידיאולוגיה של ארץ-ישראל השלמה ושל העם הנבחר. בצל


מדיניות הסגידה לכוח ביחס לעמים השכנים. מתגשם מול


עינינו הדבר שמפניו הזהרנו: שהמשך הכיבוש,יטפח ויזין את


הגזענות המחרידה שראשי השלטון ומנהלי המדיניות


? משמשים לה שופר. ואשר יום-יום הס משחיתים בה כעיקר את


נפש הנוער. מטפחים ערכים דיקטטוריים, ומבזים ומגוונים את


הערכים הדמוקרטלם והאידיאלים הכלל-אנושיים וההומנים-


טיים. .


הופעת המחתרת הטרוריסטית היהודית בשטחים .


הכבושים היא התולדה הטבעית של מדיניות הכיכושי ושל


הסיפוח ודיכוי העם הערבי. אבל זה פוגע לא רק בערבים;


בסופו של דבר זה יתנקם גם ככל החברה הישראלית. שאיננה


חסינה לתופעות כאלה. שעמים רבים ידעו אותן. כאשר הפנו


את הגזענות.שלהם כלפי עמים-אחרים, התוצאה היתה, בסופו


של דבר. חורבן וקטסטרופה של העם עצמו.


- קראתי ב"הארץ'' את וידוייו המזעזעים של איש המחתרת


היהודית "גל'', יואל לרנר. שרואיין ב"הארץ" ב-26 במאי. ראו


לאן מובילות האידיאולוגיה הגזענית ומדיניות ההשתלטות על


העם הפלשתינאי. יואל לרנר זה ישב כמה פעמים בבית-סוהר


על פעולות טרור נגר הערבים בארץ, ואני מצטט: "ישבתי ביני


לבין עצמי והעליתי.על הכתב שלושה רעיונות שלפי דעתי כל


אחד מהם היה יכול למנוע נסיגה כזאת: פיצוץ המסגדים על הר


הכית ופיצוץ המסגד על מערת המכפלה; פעולה בתוך אחת


ממדינות ערב. מעין פוגרום כקרב יהודי סוריה, כדי להביא את .


מדינת ישראל למסקנה שאי-אפשר לבצע הסכמים עם שותפים


כאלה''.


אתם שומעים. חברי הכנסת. לאן אידיאולוגיה וגישה


כזאת מביאות? לחלום על פוגרום נגד יהודים. ראו לאן מגיעים


כאשר דברי הגזענות של סגן יושב-ראש הכנסת מופצים שוב


ושוב ברבים, או כשהרמטכ''ל לשעבר, רפול. הולך ומרצה


ב-15 בתי-ספר לשבוע. וקורא שם שלא לתת זכויות לערבים


במדינת ישראל. כי הם מסוכנים ועוינים אפילו יותר מאחיהם


הערבים בגדה וברצועה. ומה. אומר ראש המחלקה להתיישבות


בהסתדרות הציונית. מתי דרובלס? יש כותרת ראשית


ב"הארץ" מ-29 במאי: "הערבים מתפשטים כסרטן מסביב


לירושלים''.�
הטרוריסטית היהודית, מול בית-המעצר מגרש הרוסים


בירושלים ב-22 לחודש זה. חודש מאי. הדברים שוב הועברו


בטלוויזיה למאות אלפי הצופים של "מבט לחדשות". אז הוא


אמר, אני מצטט מ "מעריב" מיום 23 במאי: סגן יושב-ראש


הכנסת גינה את המעצרים ותקף את הממשלה ואמר: "לו היתה


יד יותר תקיפה ויותר חזקה של ממשלת ישראל - אין לי ספק


שלא היו קורים הדברים שקרו עד עתה". הוא.הוסיף לגבי


האשמים ברצח-. ''את עיניהם הייתי מנקר ואת מעיהם הייתי


מרטש".


ב"ג'רוסלם פוסט" מיום 24 במאי הוא אמר: "לביש המזל,


אלה המנהלים את המדיניות בארץ הזאת הם אנשים שלא גדלו


כאן ואינם מכינים את המנטליות הערבית.- אני חייתי עם


. הערכים ומכיר אותם טוב מאוד. לו היתה יד תקיפה לא היינו


מגיעים למצב הזה. אני הייתי מנקר את עיניהם ומרטש את


מעיהם של הרוצחים".


חברי הכנסת. אין זה חופש הדיבור: זאת היא הסתה לרצח


ולעשיית פוגרום בעם הערכי, בישראל ובשטחים הכבושים.


 חמורים מאוד הדברים גם כשהם נאמרים על-ידי חבר כנסת מן


השורה, אבל הם חמורים שבעתיים כאשר סגן יושב-ראש


הכנסת - מי שצריך לייצג ולסמל את הסמכות העליונה


במדינה - פורק עול, ומטיף לציבור ולנוער בישראל לנהוג


באופן גזעני וקניבלי בבני העם הערבי. החיים עמם,ביחד.


סגן יושב-ראש הכנסת, חבר הכנסת מאיר כהן-אבידב,


מבקר את ראשי השלטון אשר - שלא כמו הספרדים - לא ,


חיו וגרו עם הערבים. וטוען שהם אינם מכירים את הערבים.


ושהערבים מבינים, כביכול. רק את שפת הכוח. אני מרשה


לעצמי לומר שבדיבור הזה יש משום השמצה, עיוות ועוול


לגבי עדות המזרח, שרכים מהם התנסו בחיי שוויון ושלווה


בקרב העמים הערבים וגם בקרב העם הערכי הפלשתינאי


עצמו, והם מסתייגים ממדיניות ראשי השלטון בישראל,


שעל-ידי מדיניות הכוח וההתנכרות לזכויות העם הערבי


הפלשתינאי הביאו להעכרת היחסים בין שני העמים.


אני מתאר לעצמי שאילו אליהו אלישר ז"ל, מראשי


הספרדים בארץ, היה חי כיום ושומע דברי שטנה, שנאה


והסתה כמו אלה של חבר הכנסת מאיר כהן-אבידב, הוא היה


ודאי מתקומם בכל מאודו. לאנשים כמו חבר הכנסת מאיר


כהן-אבידב לא מספיקה, כנראה, מדיניותם של ראשי השלטון,


קברניטי דיר-יסין; לא מספיקה להם מדיניות,בגין,, הבנויה על


הערכת הערבים כחיות דו-רגליות, או מדיניות שרון - שר


הביטחון לשעבר - שקרא לתלוש לערכים את האשכים;


לחבר הכנסת מאיר כהן-אבידב לא מספיקים מחזות האימים


שעליהם שמענו הבוקר: איך .שלושה אנשי משמר הגבול


מתעללים בתושבי חלחול, איך מאלצים סבא מעל לגיל


שמונים לזחול על ארבע ולנבוח ככלב, איך אילצו אותו ועוד


תושבים ערכים לעמוד במשך שעות עם גופייה ותחתונים בקור


החורפי הלילי של חלחול. ועוד תעלולים כאלה.


חבר הכנסת מאיר כהן-אבידב אינו מסתפק במדיניות זו


של מנהלי מדיניות ישראל, של ממשלתו הוא, ממשלת בגין


ושרון. שבחסותה בוצעו כל הפשעים האלה נגד העם הערבי


הפלשתינאי: וכדי להוכיח שגזענות אינה מונופולין של עדה


אחת או של עם אחד בלבד, הוא - יליד הארץ הספרדי -


הולך שלוב זרוע עם מאיר כהנא וחבורת ''כך", שצמחה בביצת


הגזענות בארצות-הברית. ועם הרב לוינגר ואנשי המחתרת


הטרוריסטית. שחבר הכנסת מאיר כהן-אבידב מתייצב לימינם


ומגן עליהם.�
�






היו''ר נ' פדר: 


תודה. חברי הכנסת. הממשלה לא מצאה לנכון לשגר את


נציגה להשיב על הצעתו של חבר הכנסת טובי. על-פי התקנון


היא אינה חייבת. על כן. יש הצעה אחרת לחבר הכנסת מאיר


כהן-/אבידב.


קריאה:


מה. הוא יענה על הדברים?


היו''ר נ' פדר:


הוא לא יענה. הוא מציע הצעה אחרת,


שבח וייס (המערך):


למעשה, זה נושא בינינו ובין הכנסת. זה לא בינינו ובין


הממשלה.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, כמה דקות לאחר שעלה


חבר הכנסת מרדכי גור ודיבר על שחרור ירושלים - ולא


בלשון חבר הכנסת טובי. על כיבוש, אלא על שחרור - קשה


לערבב בין קודש לחול. כמובן. הסיעה כולה. שיושבת כאן


היום, לא ישבה לשמוע את דברי הברכה לשחרור ירושלים.


היא נעדרה מהאולם, זה כמובן טבעי ומובן. לפי דעתי. כי


התנהגות זו הולמת את התנהגות חכר הכנסת טובי וחבריו.


חברי הכנסת. יש דברים שנאמרים ברגעים מסוימים.


וקשה לומר מה אירע לאותו אדם שאמר את הדברים האלה. אני


חייב לחזור לאירוע. האירוע היה כיום שישי לפני חודש וחצי.


עברתי ליד בית-המשפט שנמצא קרוב ללשכה הפרלמנטרית


שלי ונפגשתי עם אחת העיתונאיות מאוסטרליה, שביקשה


ממני להקליט את כתב האישום שנמצא בידיה ולא נמצא בידי


עיתונאים אחרים. היא אינה יודעת עברית, והיא רוצה לתרגם


את הדברים האלה לעברית בבית.


אני רוצה לומר במשפט אחד: לא עקבתי אחרי העיתונות


בעניין הרצח של דני כץ בגלל סיבה אחת - לא רציתי להסעיר


את דמי. לא קראתי, לא עקבתי. הלכתי ללשכה הפרלמנטרית


ושם התחלתי לקרוא בפניה את כתב האישום שהיה בידה. אני


חייב. ברשותם של הורי הנער. שאביו ניצול שואה ואמו ילידת


הארץ, לקרוא כמה קטעים מכתב האישום.אני רוצה לראות את


החברים שישמעו קטעים אלה, איך הם מרגישים ואיך הם


ירגישו. ואם חבר הכנסת תופיק טובי לא היה מזדעזע וקופץ


מכיסאו ואם בושה לא היתה מכסה את פניו.


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


מה הקשר לדברים האלה?


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


אני מביא אותם מעל דוכן זה ואתה לא תנסה להפריע לי.


נאמר, הקשיבו היטב: "בתאריך 7 לדצמבר 1983 או בתאריך


סמוך קרוב כחנות נפגשו חמשת הנאשמים וסיכמו ביניהם


לחטוף ולרצוח ילד יהודי". שימו לב. ילד יהודי - אלה לא


פושעים סתם. אלה לא סוטי מין - "לחטוף ולרצוח ילד


יהודי". לא חייל, לא מבוגר. הם גיבורים - לרצוח ילד יהודי.


מי הילד היהודי י הוא יצא לאור היום מביתו כחמש וחצי.


סמוך לביתו בקרן רחוב. הייתי במקום. חמישים מטרים ליד


ביתו. מה עשו לנער הזה ? אני קורא בפניה את הדברים האלה


משפט משפט וגרוני נחנק לשמע הדברים האלה: "חמשת


האנשים הגיעו למקום בתוך הטנדר, אותו נהג נאשם מספר 2


כשלידו יושב נאשם מספר ו. ליד נאשם מספר ו ישב נאשם


מספר 4. כארגז האחורי של הטנדר ישבו הנאשמים מספר 3


ו-5.�
מפיצים רעל כזה במשך שנים. ומה התוצאה? שימעו.


חברי הכנסת, בכל הרצינות שימעו נא לקט קטן מדברים


מחרידים שאמרו תלמידי כיתה י"ב בבית-הספר האזורי הגליל


העליון בכפר-בלום לעיתונאי אלי תבור. והמתפרסמים


ב''הארץ" ב-26 בחודש זה. זה חלל, של הדברים.


הרשו לי לצטט רק כמה "פנינים" מהאמרות האלה, שהוא


שמע והזדעזע. אחת הצעירות אמרה: "אני חושבת שהמוסר


היהודי שלנו הוא קצת חיסרון. בפעולה כמו זו שהיתה


באוטובוס באשקלון, לא היינו צריכים בכלל להגיע למצב שבו


יקחו מחבלים שבויים כשהם חיים". זאת אומרת. צריך להרוג


אותם לפני שהם נכנעים.


ועוד "פנינה'' מצעיר אחר: "אני לא מבין מה הולך פה.


הנה קם לנו ארגון ט.נ.ט. בישראל. אני לא תופס מה זה מפריע


למישהו. נכון. אנחנו רחמנים מדי, אפילו הם מסגירים את


עצמם ונכנעים - צריך להרוג אותם".


ועוד "פנינה" מהלקט העגום הזה. אחד הצעירים אומר:


"צריך להרוג ערבים כל עוד אין בסביבה עיתונות וכל


ה'בלגנים' האלה. צריך לעשות את זה שידעו, אז לא יהיו


בעיות". ועוד ''פנינה" האומרת: ''לא רק הערבים לא בסדר. גם


כלי התקשורת דופקים הרבה את המדינה".


ועוד אחד אחרון.- "לדעתי צריך להרוג את כל הערבים. הם


באים לרצוח אותי. למה שאני ארחם עליהם? אז אם אפשר


להרוג אותם - להרוג אותם וכמה שיותר מהר".


. חברי הכנסת. איפה גדלו גידולים כאלה ? - אלה צעירים


שגדלו במדינת ישראל לאחר הכיבוש. בצל מה גדלו אם לא


בצל הצהרות וביטויים כאלה, בצל האידיאולוגיה של הכיבוש ?


ולסיום אני מציע, חברי הכנסת, שהכנסת תגנה את דברי


הגזענות של דברי סגן יושב-ראש הכנסת, חבר הכנסת מאיר


כהן-אבידב. כבוד הכנסת מצווה על כך. אני מתפלא איך


חבר-כנסת כהן-אבידב ואיך חברי הכנסת עוברים על דיבור


כזה מצדו של סגן יושב-ראש הכנסת. אתמול, כשהוא התייחס


בהערה אישית לוויכוח בדיון שהעלה חבר הכנסת הלל -


והדבר מראה לאן מגיעה הגזענות - הוא אמר לא פחות ולא


יותר: "אני יכול לקרוא לחבר הכנסת שלמה הלל ידידי ואחי.


ואני לא אענה לו כאותה מטבע שאענה מחר לחבר הכנסת


תופיק טובי. להבדיל. החומר בידי ואני מוכן לענות מחר לחבר


הכנסת טובי. עכשיו אני פונה אל ידידי ואחי. שביקר את


ההצהרות האלה וגינה אותן". הוא אומר לו: "אני פונה אל


ירידי ואחי חבר הכנסת הלל, כי כני אב אחד אנחנו". לך היהודי


אני אענה כפי שצריך לענות. בכבוד. ולערכי, חבר הכנסת


תופיק טובי - אני אראה לו מחר איך אני אענה לו.


ככה ? לכך הגענו ? אני מגנה זאת כחבר הכנסת. זאת היא


אחריותה של הכנסת. כבודה מחייב שלא לעבור על דיבורים


כאלה. אני הייתי מציע. שגם אם אנחנו חיים בימים האחרונים


של הכנסת העשירית, לכבודו של הבית הזה יש להעביר את סגן


יושב-ראש הכנסת מתפקידו-, כמחאה על דבריו.


חבת הכנסת, גינוי הצהרותיו הגזעניות המסוכנות של סנן


יושב-ראש הכנסת. חבר הכנסת מאיר כהן-אבידב, הוא צעד


הכרחי, כדי לשים סכר בפני התפשטות הגזענות כמדינה, שכבר


הולידה תופעות חמורות ביותר כמו המחתרת הטרוריסטית,


כמו רצח השבויים וכמו הדיבורים האלה של הגזענים הקטנים.


הגזענות מרעילה את החברה הישראלית ומסכנת את עתידה,


ועל כן אסור להיות אדיש ולעבור לסדר-היום על התופעות


הגזעניות הללו.�
�






אני מדבר בשפת העם. "סיג'ן זה בשפה הספרותית, לא .


המדוברת. "אל'-חבס ללרג'אל". אלה-מעשי הגבורה:


"אל-חבס ללרג'אל", הגיבורים המהוללים. יושבים שם 300


נערים ובני משפחותיהם ואומרים: "ולא יהמכ'' - אל תדאג,


אנחנו אחריך. מה תגיד לאותם אנשים? אמרתי להם: אמת. לא


להתכחש. לו זה, היה קורה לי, ואתם תימצאו אשמים - את


עיניכם הייתי מוציא. "באטלע עינכ בל-מסרינה". אמת, אמרתי


את זה. נסה אתה להרגיש את אותו רגע. אני מודיע לך, חבר


הכנסת טובי. שמאותו יום אני מתעורר לפעמים בשעה שתיים


וחצי בלילה ודמות הנער עומדת לפני. אינני יודע למה. זה


השפיע עלי. קשה לי לבטא את זה. כשאני נפגש עם ההורים


האלה, לבי לכי על האמא.הזאת ועל האבא הזה. ניצול השואה,


שצריך היה לבוא מגרמניה למדינת ישראל לחיות כאן, אחרי 


שהוריו הושמדו שם. כדי שהבן שלו יירצח כך. זה יותר גרוע


מהנאצים: הנאצים הרגו, שרפו, התעללו. אכל אחרי המוות


לאנוס ? דבר כזה אני לא שמעתי. לקטוע אבר-מיז ולהכניס לפה


של הנרצח? זה לא שמעתי. ומה עשו לאייכמן? באו ושרפו


? אותו.


ואחה בא לומר לי את הדברים האלה. חבר הכנסת טובי?


אני רוצה לראות את נער השעשועים חיים רמון. איפה הוא נער


השעשועים? אדם צריך לנקות את פיו. הייתי אומר לו: של


נעליך מעל רגליך כאשר אתה מדבר אלי. הוא בא להאשים


אותי ולקרוא לי שאתפטר. ממה? האם אתה יורע אילו רגעים


עברו עלי. כשקראתי את כתב האישום? אמרתי, שנמנעתי


לקרוא בעיתונות על מה שקרה לדני כץ.


אני שואל אותך. חבר הכנסת טובי. מדוע כאשר אמרה


פדואה טוקאן ''אני אוכל את הכבד של היהודי" - שאלת


אותה איך אוכלים כבד אצל אנשי המזרח? האם אתה.יודע


איך? אני אגיד לך איך: הם אוכלים אותו נא. לא אוכלים אותו


מבושל. כבד של טלה שמים עליו מלח ופלפל. אולי היא רצחה


לאכול גם את הכבד של היהודים כצורה כזו. האם אתה הגשת


הצעה לסדר-היום לגנות אותה? היא סופרת, משוררת. האם


אתה ניסית לבוא ולהגיד מלה. לגנותה? לא שמעתי, חבר


הכנסת טובי. סוף סוף היא משוררת ערבית. סופרת - ואתה


לא גינית. והיא לא אמרה משהו כמו לנקר עין. להוציא עין. כמו


שאומרים בערבית, אלא לאכול כבד של יהודי - נא, לא צלוי.


איפה חבר הכנסת שריד? בין המטעמים שהוא הציע. צריך


להוסיף עוד מטעמים של הגברת טוקאן, כבד יהודי לא צלוי


ולא מבושל, אלא רק נא עם מלח וקצת פלפל, לא שמעתי את


חבר הכנסת רמון ויוסי שריד מגישים הצעה לסדר-היום לגנות


י מעשה כזה. לזה לא היה לכם אומץ הלב.


הדברים האלה נאמרו לפני חודש וחצי - ושקט ושלווה.


ועכשיו פתאום הכול מתעורר. מה יש? סממני הבחירות עלו


באפכם! וזה כנראה ה "הורה" על מאיר כהן ועל מה שהוא


מייצג. אני גאה במה שאני מייצג. אני גאה בדעותי. אתה לא


תטיף לי מוסר. לא אתה ולא חבריך ולא חבר הכנסת רמון ולא


חבר הכנסת הלל. חבל שחבר הכנסת הלל איננו שומע.


מה היה ב- 956ו בכפר-קאסם, חבר הכנסת הלל? מה


היה? האם מישהו עשה משהו? אני עברתי על החומר. היתה


הודעה של בן-גוריון בלבד. לא היה ויכוח, לא היתה אפילו


הצעה לסדר-היום מטעמך. שום הצעה לסדר-היום לא היתה,


אני עברתי על החומר.


תופיק, טובי (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


הרשה לי לתקן את הפרוטוקול. הכול נמחק מהפרוטוקול.


העלינו זאת, ומחינו על כך. והכול נמחק מהפרוטוקול. היינו


היחידים שהעלינו זאת.�
"הנאשם מספר 2 עצר את הטנדר בסמוך לילד,-והנאשם


מספר 4 ירד מהטנדר ודחף בכוח את הילד לתוך תא הנהג.


הנאשם מספר ו משך את הילד פנימה תוך שימוש באלימות


והושיב את הילד כינו לבין נאשם מספר 2. נאשם מספר 4 עלה


לארגז האחורי של הטנדר והנאשם מספר 2 הסיע את הטנדר


מהמקום."


במהלך הנסיעה, הגיבורים האלה, מה עשו? - "במהלך


הנסיעה היכו הנאשמים את הילד. וכאשר צעק לעזרה וניסה


להתנגד .לחטיפתו - ילד בן 14 - היכוהו בכל חלקי גופו


באגרופים. משכו בשערותיו.. סתמו את פיו בסמרטוט, קשרו


את ידיו כעזרת חוט והנאשם מספר 1 הכניס את ראשו של הילד


בין רגליו וכיסה אותו בשמיכה''. מעשי גבורה.


? כעת הם הגיעו לבניין. מה עשו בבניין? "משהגיעו


הנאשמים יחד עם הילד סמוך לבניין, ובהעדר שומר במקום,


החנו את הטנדר והוציאו מתוכו את הילד - שהיה מחוסר כוח


התנגדות מהמכות שספג מידי הנאשמים בעת הנסיעה -


והכניסוהו לחדר השומר. בתוך חדר השומר היכו הנאשמים את


הילד בכל חלקי גופו, בידיהם ובעזרת קרשים שמצאו במקום".


כעת באו מעללי הגבורה: "הפשיטוהו מבגדיו וקשרו חבל


סביב צווארו ובעזרתו חנקו אותו וגרמו למותו". האם זה נגמר?


לא. זה עוד לא נגמר, חבר הכנסת טובי. יש עוד מעשי גבורה


להראות. שאם לא כן, מה עשוי סתם רצחו. אכל להתעלל


בגופה זה הרי חלק מהג'יהד, כי אחרת אין טעם לרצוח.-


בהתרפ"ט הרי רצחו נשים. כרתו את שדיהן. קטעו אבר-מין של


גבר והכניסוהו לפיו -זו הגבורה. להתעלל בגופת הנרצח,


לבזותה - זוהי הגבורה הגדולה.


"לאחר שהנאשמים גרמו למותו של הילד. הטילוהו על


אחת המיטות שהיתה cמקום והנאשמים 1. 3, 4. ו-5 ביצעו בו


מעשה סדום בזה אחר זה. על-ידי כך שכל אחד מהם מחדיר את


אבר מינו-לפי-הטבעת של הילד''. ואני הייתי צריך לתרגם לה


את זה לאנגלית. להגיד לה פי-הטבעת. היא שאלה אותי


ואמרתי לה ''רקטום".


שער בנפשך איזו הרגשה יש לאדם השומע דברים כאלה.


איזה זעם יכול להתעורר. תעמיד את עצמך במקומי; לו היה


קורה דבר כזה, מה היית אתה אומר? כעת אני אגיד לך מה אתה


היית אומר. הרי אנחנו מכירים את השפה הערבית. אני אדבר


בשמך. אתה יליד חיפה, מביר את חיפה, אנחנו מכירים את


השפה שלנו. על דבר פשוט "נחרוב תטלע עינכ". דבר פשוט


ביותר. ל"תטלע עינכ" בעברית אץ לי תרגום אחר מאשר


"להוציא לך את העין". אם אתה בא ואומר לבן-אדם כנגד עין


הרע "תטלע עינו" - זה נגד עין הרע, פשוט. זה ביטוי שגור


כערבית.


הלכתי לראות את הנאשמים, כי פשוט רציתי לראות את


פרצופם. מה ראיתי שם? 300 נערים צעירים, שבמקום לגנות


את הפושעים האלה אומרים להם שני משפטים: ''ולא יהמכ.


אל-חב ס ללרנ'אל" - "אל תדאג, בית-הסוהר הוא לגברים",


ועושים להם סימן "וי''. שימו לב: קריאות עידוד לרוצחים, ?


לפושעים האלה. אני הייתי צריך לשמוע את זה ברחבת


? בית-המשפט. לעודד אותם - "אל חבס .ללרג'אל". חבר


הכנסת טובי, אתה מכיר טוב את המשפט הזה - "אל-חבס


ללרג'אל", לגיבורים - בית-הסוהר. אלה הגיבורים.


אמנון לין (המערך)


, ''סיג'ך.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


הם לא אומרים "סיג'ן"; "סיג'ן זה יותר-ספרותי. אמנון,�
�






מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון);


נזיפה היא להגן בכנסת על כנופיה של רוצחים.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


חכר הכנסת אמנון לין שאל-אמר בדבריו: אין תשובה מי


המבצע. היום יש תשובה. חבר הכנסת לין.


אמנון לין (המערך):


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


אמרת בדבריך על דני כץ ז"ל - אני אומר. בזמנך קראתי


את הפרוטוקול. ידידי - ואני אומר שהיום יש תשובה. יש


מחתרת מאורגנת של תושבים ערבים ארץ-ישראלים. שנולדו


כארץ הזאת. שמטרתה אחת: לחטוף יהודים ולרצוח אותם.


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אתה מטורף וחולה. אני מודיע לך שאתה מטורף וחולה.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


יש. לא מכבודי לענות לך. אין זה מכבודי אפילו להגיב על


דבריך. אין לי תגובה. אתה יודע. אתה נבחר בקולות הערבים


ולא בקולות היהודים. מי כמוך יודע. היו צריכים לשים אותך


שם.


חכר הכנסת רמון. חבל שלא שמעת את דברי.


חיים רמון (המערך):


מה אמרת, חבר הכנסת כהן?


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


אני מצטער. אינני רוצה לחזור עליהם. קרא את


הפרוטוקול.


אתה היית נער, היית בגיל שעדיין צריך היה לנקות את


החוטם שלך כשהיה האירוע בכפר-קאסם. אינך יודע מה היה.


קרא את הפרוטוקול.


חיים רמון (המערך)


העמידו אותם לדין.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


סלח לי. לא אתווכח אתך. חבל. אמרתי לך. היית נער אז.


אני מדבר עכשיו אל חבר הכנסת אמנון לין: יש תשובה,


חיים רמון (המערך):


אז מה? אני רוצה להבין: אם הייתי נער. אני לא יכול


-להתווכח אתך?


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


יש מחתרת ערבית. גם קציני משטרה סיפרו לי. לא אנקוב


בשמותיהם. על השיטה איך רוצחים ואיך תופסים. נותנים


לאדם לעשן סיגריה, כשהוא מתכופך להדליק אש מכיס בו כדי


לרצוח אותו. זה נעשה עם החייל מזכרון-יעקב ועם חיילים


אחרים. אחרי זה מבתרים את גופם. לא מסתפקים ברצח.


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


צריך לתפוס אותם.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


תרשה לי. חבר הכנסת אמנון רובינשטיין. אתה לא היית


בהתחלה. לא שמעת אותי. אילו היית שומע את דברי, תאמין


לי. לא היית קורא את קריאת הביניים הזאת-


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):�
מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


חבל שלא מחקו. אני מתפלא על היושב-ראש. אני מצטער


שהיושב-ראש לא מצא לנכון למחוק את כל מה שנאמר על


ועדת החקירה. אני מצטער שלא ניתנה הוראה למחוק את כל


החומר שאמרו פה חברי המערך על מה שקרה עם ועדת


החקירה בקשר לחיילים האלה. לבי לבי להם. אני לא יודע


באיזה מצב הם היו. אני לא יודע באיזה מצב. בזמן המערך


אפשר היה למחוק דברים מהפרוטוקול - זד, כן. היום


בשלטון הליכוד - חופש מלא. צריך להראות את זה לעיני


כול.


חבל, אני מצטער, ואני פונה כאן ליושב-ראש בבקשה.


שיהיה לו האומץ למחוק את כל הדברים האלה מהפרוטוקול.


דברים שנאמרו בקשר לחיילים שהרגו - אפילו לא רצחו -


את אותם שני מחבלים פושעים. המחבלים הללו לא באו


בידיים נקיות: הם באו לרצוח, להרוג. לאבד. להשמיד יהודים


- זו היתה מטרתם.


לא ראיתי את העיתונות שם. אני הייתי בוועדת החקירה.


ישבתי ושמעתי את כל דיוניה. הם היו סוריים. אני נשבעתי על


שמירת סודיות. אני הייתי הקצרן של אותה ישיבה. אני מודיע


לך, אני הייתי הקצרן של אותה ישיבה. אני עד לכל מלה


שנאמרה שם, אבל נשבעתי לשמור על הסודיות. ולא תשמע


מפי מלה אחת על הוועדה הזאת. אני יודע. ופה - שקט


ושלווה. לא געשו. לא בא ''שלום עכשיו", לא באו פרות הבשן.


לא אמהות נגד שתיקה צעקו ולא "שלום עכשיו" מן הצד שני.


נערי המרבק האלה, נערי התפנוקים; אלה לא פצו פה. לא היה


מי שיניד מלה. איש לא צייץ. היתה אופוזיציה: כן. היתה


אופוזיציה די אחראית.


איך יכול חבר הכנסת לבוא ולהגיד דברים כאלה, לשלול


אותי ולא לאפשר לי לנהל ישיבות? אתה יודע היטב, חבר


הכנסת טובי, שכשאתה עומד כאן מדבר ואני שומע אותך,


אוזני מצילות. אני חורק שן. אני נושך את בשרי בשיני ואני לא


מגיב. אני נותן לך יותר ומן לדבר. אותך היה צריך לפסול


מלהיות חבר הכנסת, אם זה היה אפשרי, על מה שאתה מעלה


כאן בדבריך נגד המדינה, נגד הממשלה. נגד הצבא. נגד כולם.


אותך היה צריך לפסול. לא אותי. אני שומע אותך, ומלה אני לא


מצייץ. אני מנהל ישיבות. ואפילו נותן לך זמן מעל ומעבר


למגיע. כדי שלא תגיד שקיפחו אותך. האם זה ידוע לך? זו


הדמוקרטיה. ואפשר לומר "לצערי'', במרכאות.


אני לא הלכתי להפגין עם העצורים. אני אמרתי - ואני


חוזר על כך. ואתמול לא שמעת. ואם שמעת - חבל שלא


הקשבת: אני הלכתי להפגין עם קורבנות הדסה. אני אומר. לבי


לבי עם העצורים. אלה בחורים לתפארת ישראל. הם בחורים


מהטובים ביותר.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


הם רוצחים.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


הם נכשלו. אני אומר שאנחנו צריכים להיות גאים


בבחורים כאלה.


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אתם גזענים.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


גזענים? אתה גזעני בכיוון ההפוך. דם יהודי בשבילך


ובשביל חבריך הוא הפקר. דם יהודי - הפקר. דמה של אוחנה


הוא דם הפקר בשבילך. אתה. וילנר. אתה עוכר ישראל. חבל


שאתה ח7כש כאן את ספסל* הכנסת.�
�






מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


מחקו. גם היום צריך למחוק מהפרוטוקול. איזה שקר


אמרתי?


אני ממשיך. הממשלה הזאת. נכון. רועדת כעלה נידף


מציוציהם של "שלום עכשיו". של "אמהות נגד שתיקה".


שקראתי להן פרות הבשן. פרות דיזנגוף.


אורה נמיר (המערך):


אילו ביטויים הם אלה?


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


הן צריכות להתבייש. הן צריכות להתבייש לעשות זאת. הן


לא עשו את זה אחרי כפר-קאסם. הן לא עשו את זה במלחמת


ששת הימים.


אורה נמיר (המערך):


אילו ביטויים הם אלה ? איך אתה מרשה לעצמך לדבר כך ?


מאיר כהן-אכידב (הליכוד):


אני אומר שאלה פרות הבשן.


אורה נמיר (המערך):


אילו ביטויים?


מאיר כהן-אבידב (הליכוד);


אלה הביטויים. אין להם שום זכות לבוא ולהפגין. מה


זכותם לבוא ולהפגין ? חבר הכנסת אמיר. איזו זכות יש להם ?


למה לא הפגינו במלחמת סיני? במלחמת ההתשה? מדוע לא


הפגינו? עכשיו יש ממשלת הליכוד.


אורה נמיר (המערך):


אתה אבא, איך אתה יכול לדבר כך, איך אתה מדבר


עליהם? 


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


יש לי זכות מלאה לדבר עליהם.


אורה נמיר (המערך):


יש גבול.


מאיר כהן-אבידכ (הליכוד):


י. את לא תאמרי לי לא לדבר עליהם.' יש לי זכות מלאה. בני


התפנוקים האלה של "שלום עכשיו". למה הם לא דיברו אחרי


מלחמת יום הכיפורים? שלושת אלפים יהודים נרצחו.


אורה נמיר (המערך):


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


אני אומר לך את זה, אני אומר לך את זה במלוא האחריות,


אני אומר להם שלא יפגינו. למה לא הפגינו במלחמת ההתשה ?


אורה נמיר (המערך):


מאיר כהן-אבידכ (הליכוד):


אורה נמיר, זו לא בושה. הייתי אומר להם וחתר ואומר


להם זאת בלי שום רגש בושה. הם לא הפגינו.


אורה נמיר (המערך):


זאת בושה, בושה. הפגינו. הפנינו. כך אתה מדבר על


אמהות ששלחו את בניהן למלחמה?


מאיר כהן-אבידב (הליכוד): ,


? גם הבן שלי נמצא במלחמה ואני לא הפגנתי.


אורה נמיר (המערך)


מה זה? על אמהות - פרות?�
מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


זמני מוגבל וקצוב. ?


אמנון רובינשטיין (שינוי -מפלגת המרכז):


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


חבר הכנסת רובינשטיין. אני שואל שאלה את חברי הכנסת


היהודים שמתפללים אתי ביום הכיפורים. אנחנו אומרים; על


חטאים שחטאנו אנו חייבים ארבע מיתות בית-דין - סקילה.


שרפה, הרג וחנק. תציעו לי איזו מיתת בית-דין צריך להטיל על


האנשים האלה? אנחנו. אלה שמתפללים. אומרים כיום כיפור:


סקילה. שרפה, הרג וחנק, על חטאים, לא פשעים. מה הדין


שצריך להיות לאנשים האלה?


אמרי רון (המערך); .


יש משפט.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


רבותי, לצערי הגדול. יש כאן היום ממשלה שרועדת כעלה


נידף.


אהרן נחמיאס (המערך):


דיברת על יהודים שמתפללים ביום כיפור. יש גם תפילה


על "טפלת שקר". היזהר שלא לטפול שקר.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


לא טפלתי שקר על איש. אמור לי על מה? האם טפלתי


י שקר על מישהו? מה אני אמרתי?


אמנון לין (המערך):


אתה שואל איזה עונש יוטל עליהם.


מאיר כהן-אבידכ (הליכוד):


מותר לשאול.


אמנון לין (המערך):


יש על זה ויכוח.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


? בסדר. באיזה שקר תפס אותי. חבר הכנסת נחמיאס? חכר


הכנסת נחמיאס. אמרת "שקר". מה אמרתי שהוא שקר? ציינתי


עובדות. מלה אחת שקר - אני מוכן לחזור בי.


אהרן נחמיאס (המערך): י


שהמעורבים בכפר-קאסם לא הועמדו לדין.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


אמרתי שבכפר-קאסם - - -


אהרן נחמיאס (המערך):


מאיר כהן אבידב (הליכוד):


חבר, הכנסת נחמיאס - - - .


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


אני מבקש ממך. חבר הכנסת ז'אק אמיר, מי כמוך יודע


שרק לעתים רחוקות ניתנת לי הזדמנות לעלות על הבמה הזאת


ולדבר. בגלל תפקידי כסגן יושב-ראש הכנסת.


זה עניין אישי שלי, למה הזמן מוגבל?


אהרן נחמיאס (המערך):


מחקו פרוטוקולים?�
�






צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון);


היו''ר נ' פדר:


חברי הכנסת. לפנינו שתי הצעות, חכרת הכנסת אורה


נמיר. בבקשה.


אורה נמיר (המערך):


אדוני היושב-ראש. אני מבקשת שחברי הכנסת יקחו את


הביטויים שלהם בחזרה, הביטויים על האמהות.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


יש שדברים נאמרים כמחאה.


אורה נמיר (המערך):


לכן אני פונה אליך.


אמנון רובינשטיין (שינוי- -מפלגת המרכז):


מאיר כהן-אכידב (הליכוד):


היו''ר נ' פדר:


חברי הכנסת. אני פונה למציע ולזה שהציע הצעה אחרת


שיסתפקו בדברים שנאמרו ובזה נסיים את הפרשה. ויחזרו בהם


מהביטויים הבלתי-פרלמנטריים. האם זה מקובל על חברי


הכנסת?


קריאות מכל סססלי הבית:


מקובל.


היו"ר נ' פדר:


אם זה מקובל, בזה סיימנו נושא זה. אנו עוברים לנושא


הבא - - -


תופיק טובי (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


כבוד היושב-ראש. לא יכול להיות שהכנסת כך עוברת על


העניין. בלא שתהיה החלטה. או שמקבלים את ההצעה


היו"ר נ' פדר:


זה מקובל.


תוסיק טובי (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


זה לא מקובל.


היו"ר נ' פדר:


אני מוכן להעמיד את ההצעה להצבעה, אם אתה עומד על


כך-


תוסיק טובי (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אם לא דיון במליאה, לפחות אבקש להעביר את ההצעה


לוועדה.


י היו"ר נ' סדר:


חבר הכנסת תופיק טובי. אני הנחתי שאתה מסכים. אם


אתה עומד על כך - אצביע.


יש שתי הצעות: הצעה אחת - לכלול אח הנושא


בסדר-היום, והצעה שנייה - להסיר את ההצעה מסדר-היום.


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


לא היתה הצעה להסיר את הנושא מסדר-היום.


בן-ציון רובין (תמ"י)


אדוני היושב-ראש. אחרי שסיכמת ואנשים יצאו מהאולם.


אי-אפשר להצביע.�
היו"ר נ' פדר:


חבר הכנסת כהן. אני מבקש ממך לסיים את דבריך.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


אני חייב לענות לה. תשתיק אותה. לא נותנים לי לסיים.


אין כאן שום בושה.


אורה נמיר (המערך):


לומר על אמהות - פרות? מה זה?


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


אני אומר את זה במלוא האחריות.


אחת מעצורות האוטובוס, סטודנטית, אומרת היום:


בניגוד לעבר. אני לא מרחמת עליהם. אחרי שעוברים טראומה


מסוימת, מדברים אחרת.


אני רוצה לסיים ולומר: רבים מאתנו עוברים טראומות


בחיים. בולעים את הכול בשתיקה. עברנו הרבה, הרבה עברנו.


מעולם לא יצאנו נגד הממשלה, כל ממשלה, גם כאשר היא


היתה אשמה במעשים מסוימים ובמחדלים מסוימים. איש לא


פצה פה. איש מאלה שנפגעו לא פצה פה. אבל היום כל


ארחי-פרחי יכול לעשות חגיגה והעיתונות חוגגת מכל דבר


שקורה במדינה הזאת. בזה אני יכול אולי להאשים את


הממשלה.


היו"ר נ' פדר:


חברי הכנסת. נאמרו מעל הדוכן דברים שוודאי יגרמו למי


שאמר אותם חרטה בהרהור שני. אני מבקש מחבר הכנסת


צ'רלי ביטון. שהשתמש בקריאת-ביניים בביטויים לא


פרלמנטריים. שיחוור בו מהביטויים האלה.


אורה נמיר (המערך):


אדוני היושב-ראש. אפשר לבקש?


היו"ר נ- סדר:


רק רגע. אני חייב קודם לסיים עם חכר הכנסת צ'רלי


ביטון.


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון).-


אם כבוד היושב-ראש יהיה מוכן להחליף את זה ב 


-. אהיה מוכן לקחת את הדברים בחזרה.


היו"ר נ' פדר:


אני מבקש שתיקח את הביטויים האלה בחזרה. אני אפילו


לא רוצה לחזור עליהם.


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


היו-'ר נ'- פדר:


אני רושם לפני שלקחת את הביטויים האלה בחזרה.


בבקשה. חברת הכנסת אורה נמיר.


מאיר כהן-אבידב (הליכוד):


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון}:


יש לך כבוד בכלל? עלוב נפש. שונא בני אדם. חולה רוח.


מאיר כהן-אכידב (הליכוד):


אתה מסכן, אתה אומלל בעיני. אני מרחם עליך.


צ'רלי מטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אתה אומלל. אתה מרחם עלי? אני מרחם עליך.


היו"ר. ב' פדר:


חברי הכנסת, לפנינו שתי הצעות.�
�






ההצעה לכלול את הנושא- בסדר-היום לא


נתקבלה. - ?


היו"ר נ' פדר:


אנו עוברים  להצעת חוק של חברת הכנסת


ארבלי-אלמוזלינו - - -


יעקב ז'אק אמיר "(המערך):


אדוני היושב-ראש. לפי לוח ההצעות. הצעתי קודמת לזו


של חברת הכנסת ארבלי-אלמוזלינו.


היו"ר נ' סדר: ?


אני קיבלתי סדר;יום. ואני פועל על-פיו.�
היו"ר נ' פדר;


זכותו של המציע לבקש להעמיד הצעתו להצבעה. אני


הנחתי שהוא הסכים לסיכום שהצעתי; אבל אם הוא אינו


מסכים - אבי מצביע. - -


הצבעה


כעד ההצעה לכלול את הנושא


בסדר-היום ,  מיעוט ?


נגד  - רוב�
�
 י. מסמכים שהונחו על שולחן הכנסת�
�
2. מסקנות ועדת החינוך והתרבות בנושאים האלה: א,


קיצוצים במערכת החינוך; ב, עבריינות קטינים ונוער; ג.


החינוך הטכנולוגי בישראל - יוכל לבית-הספר המקצועי ליד


. הטכניון; ד. ערוץ נוסף בטלוויזיה.


3. הודעת שר החינוך והתרבות בעקבות מסקנות ועדת


החינוך והתרבות בנושא: מצוקתם הכלכלית של המתנ"סים.�
היו"ר נ' פדר:


הודעה לסגנית מזכיר הכנסת.


סגנית מזכיר הכנסת ש' כרם:


ברשות היושבלראש, הנני מתכבדת להודיע כי הונחו היום


על שולחן הכנסת:


1. הצעת חוק הבוק (תיקון מס' 2), התשמ"ד - 1984.


שהחזירה ועדת הכלכלה לקריאה שניה ולקריאה שלישית.�
�
 יא. הצעת חוק הביטוח הלאומי (תיקון) (ביטוח זיקנה לעקרת-הבית), התשמ"א -1981*


(הצעתה- של חכרת הכנסת ש' ארכלי-אלמתלינו)�
�
הביטוח הלאומי הן נשים. 40.000 מתוך 80.500 מקבלי


קצבאות זיקנה עם השלמת הכנסה הן נשים. מספר הנשים


המבוטחות ברשות עצמן נאמד ב-983ו ב-1.100. מספר זה


מעיד על חוסר הרצון והעדר המודעות בקרב עקרות-הבית


לבטח את עצמן בביטוח זיקנה. כי התנאים שלו קשים ואינם


מושכים,


? נתוני הלשכה .המרכזית לסטטיסטיקה מלמדים כי מספר


הנשים מגיל 14 ומעלה בקרב האוכלוסייה הוא 895,000. מספר


הנשים הנשואות בגיל 60 עד גיל 64 הוא 50.000; מספר הנשים


ביניהן התלויות בבעליהן - 20.000; מספר הנשים המקבלות


קצבה בזכות עצמן - 12,500; מספר הנשים שדחו פרישתן


מהעבודה - 8,000: יש גם כ-0,000ו נשים שאינן מקבלות


קצבה בגלל העובדה שהבעלים שלהן טרם הגיעו לגיל 65.


נוסף על כך, יש כמה אלפי נשים שאינן מקבלות קצבה זיקנה


משום שבעליהן דחו את פרישתם מהעבודה. .


. אדוני היושכ-ראש, תפיסתנו החברתית והאידיאולוגית


הדריכה אותנו לפעול תמיד להגדלת מספר הנשים העובדות.


מחוץ למשק ביתן. כי אנו מחשיבות.את עצאותה של האשה


מבחינה כלכלית י וחברתית. אנו רואים בעבודת האשה מחוץ


למשק ביתה אחת הדרכים להעמקת השוויון כץ נשים לגברים.


ולהעמקת תפיסת שוויון ערך האדם בעיני עצמו ובעיני החברה.


עבודת האשה תורמת להעלאת ערכה של האשה ומעמדה


כמשפחה, בעיני עצמה. בעיני בעלה ובעיני ילדיה.


לכן פיתחנו שירותים לנשים עובדות שהן אמהות לילדים.


הרחבנו את רשת מעונות היום. והנהגנו השתתפות הממשלה


באחזקת ילדים במעונות היום.- כך גדל מספר הנשים העובדות


במשק,- וגדל חלקן בכוח העבודה האזרחי והגיע עד לכדי %38.


הבטחנו לאשה העובדת את כל הזכויות המוקנות בחוק


לאיש העובד, ובמיוחד אח כל אותן זכויות המוקנות בחוק�
.היו''ד נ' פדר:


אנו עוברים להצעת חוק לג - חוק הביטוח הלאומי


(תיקון) (ביטוח זיקנה לעקרת-הבית). התשמ"א- 1981, של


חברת הכנסת שושנה ארבלי-אלמוזלינו. חברת הכנסת שושנה


- ארבלי-אלמוזלינו. בבקשה.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך): ?


כבוד היושב-ראש. כנסת נכבדה. הנני מתכבדת להביא


לכנסת את הצעת חוק הביטוח הלאומי (תיקון) (ביטוח זיקנה


לעקרת-הכית).


הצעת חוק זו הגשתי ככנסת התשיעית. והבאתי אותה


לקריאה מוקדמת ב-4 בפברואר 1981. אך, לצערי הרב. שר


העבודה והרווחה דאז הציע להסירה מסדר-היום. וכך נמנעה


קבלתה של הצעת חוק זו בקדנציה הקודמת של הכנסת.


חזרתי והנחתי הצעת חוק זו על שולחן הכנסת העשירית


ב-10 באוגוסט 1981.


הצעת חוק זו, שאני חוזרת ומגישה היום, באה להבטיח


קצבת זיקנה לעקרת-הבית בזכות עצמה, בהיותה אשה העובדת


במשק ביתה. כיום מבוטחות נשים אלו בזכות בעליהן. אח


הזכות לקבלת קצבת זיקנה מממש הבעל בהגיעו לגיל 65,


וכאשר אשתו מגיעה לגיל 60. תלות האשה בבעל מזכה אותו


ב-%50 נוספים מערך הקצבה. דהיינו - זכאות ל-%150.


האשה יכולה לממש את זכותה לקבל את ה-%50 המשולמים


עבורה-באמצעות הבעל. מצב זה פוגע קשות במעמדה של


האשה. ובאפשרותה לממש זכות. זו מכוח עצמה ולא בזכות


בעלה. דבר המגביר את התלות של האשה בבעלה, ולא אחת


מביא לחיכוכים ולוויכוחים בלתי רצויים בין השניים.


לפי נתוני המוסד לביטוח לאומי מדצמבר 1983 מתברר.


כי 116,000 מתוך 260.000 מקבלי קצבאות זיקנה לפי חוק�
�
. נספחות. . , ?�
�






אדוני היושב-ראש. דיברתי על ההצעה מבחינה עקרונית.


לא נכנסתי לפרטים. אני מבקשת להעבירה לוועדת העבודה


והרווחה להכנתה לקריאה ראשונה. ובוועדה יתקיים דיין יסודי


ומפורט עם כל הגורמים הנוגעים בדבר.


היו"ר נ' פדר:


תודה. ישיב על הצעת החוק סגן שר העבודה והרווחה.


סגן שר העבודה והרווחה ב''צ רובין:


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה. אני מתכבד להשיב על


הצעת החוק הפרטית לג של חברת הכנסת ארבלי-אלמוזלינו.


בדבר ביטוח זיקנה ושאירים לעקרת-הבית. הנהגת ביטוח


חובה של עקרת-בית לזיקנה ושארים, כמוצע על-ידי חברת


הכנסת ארבלי-אלמוזלינו. נראית לנו יעד חיובי לעתיד לבוא.


אנו סבורים שיש מקום לשידוד מערכות בנוגע למעמדה


של עקרת-הבית בביטוח זיקנה ושאירים ולקביעת יסודות


חדשים בדומה לאלה שנקבעו לגבי עקרת-הבית בביטוח נכות.


ההצעה עולה בקנה אחד עם העקרונות שנקבעו להצעת חוק


הפנסיה הממלכתית. הגוררת אחריה שינויים במערכת הביטוח


הלאומי.


ההצעה של חברת הכנסת שושנה ארבלי-אלמוזלינו


קובעת תקופת מעבר של חמש שנים, שבהן תוקנה רק זכאות


לקצבה חלקית. זה פרט חשוב. מכאן שהיקף התשלומים


הצפויים יגדל כהדרגה. לפי אומדן גולמי תגיע העלות בעת


ההפעלה המלאה לכ-4.5 מיליארדי שקלים במחירים של שנת


התקציב 1984. הדבר אומר שיהיה צורך להגדיל גם את שיעור


הפרמיה של הביטוח הלאומי בכ-3 פרומיל.


אני רואה צורך לציין. כי במקביל לכך יצטמצם בהדרגה


חוג הזכאים לדמי קיום על-פי חוק הבטחת הכנסה. מה שקרוי


היום הטבה סוציאלית. בקרב קבוצת הקשישים הנשואים. דבר


זה יעכיר חלק מהעלות מתקציב המדינה לתקציב המוסד


לביטוח לאומי.


בנוסח ההצעה לא נאמר במפורש. אם כי הדברים


משתמעים מהנאמר בדברי ההסבר, שעל-פי אותה הצעה יועלה


גיל קצבת הזיקנה של כל אשה. מ-60 ל-65 שנה. במקביל לגיל


הזיקנה של הגבר. השאלה היא האם אומנם אנחנו רוצים בזה.


העלות שהצבעתי עליה חושבה בשים לב לשינוי זה.


בסיכומו של דבר, איננו רואים הצדקה לתת עדיפות


לטיפול בנושא הזה היום. שכן הוא יבוא על פתרונו יחד עם


חוק הפנסיה הממלכתית. יתר על כן, ודאי שאין מקום שנעמיס


היום הוצאות של הגדלת שיעור הפרמיה בביטוח הלאומי.


כאשר המגמה שלנו היא להוזיל את עלות העבודה ולחסוך


הוצאות למשק. עם זאת. אין לי התנגדות שההצעה תעבור


לוועדה לדיון מוקדם, לבדיקת המחשבות בנושא הזה.


היו"ר נ' פדר:


תודה. חברי הכנסת, לפנינו הצעה אחת. להעביר את הצעת


החוק של חברת הכנסת שושנה ארבלי-אלמוזלינו לוועדת


העבודה והרווחה, להכנתה לקריאה ראשונה.


הצבעה


ההצעה להעביר את הצעת חוק הביטוח


הלאומי (תיקון) (ביטוח זיקנה לעקרת-הבית).


התשמ"א-1981, לדיון מוקדם בוועדת


העבודה והרווחה נתקבלה.�
הביטוח הלאומי. כך נהנות הנשים העובדות מביטוח קצבת


זיקנה. המוקנית להן כבר בגיל 60. אס הן פורשות מהעבודה.


יש לאשה זכות לדחות את קבלת הקצבה. אם היא ממשיכה


לעבוד, ובגיל 65 תוכל לקבל את קצבת הזיקנה בתוספת דחיית


פרישה ותוספת ותק. כך שמספר הנשים הזכאיות כיום לקצבת


זיקנה והמקבלות אותה בזכות עצמן מגיע ל-12,500. ועוד


8,000 נשים דחו את פרישתן מהעבודה.


אנו מכירים בעקרת-הבית כאשה העובדת במשק ביתה.


אנו מייחסים חשיבות לתפקיד שהיא ממלאה בחינוך הילדים.


בניהול משק הבית ובעיצוב התא המשפתי וחיזוקו. ההכרה


. הזאת בעקרת-הבית כבאשה עובדת הנחתה אותנו בהקניית


זכויות לעקרת-הבית על-פי החוק. כך הקנינו לעקרת-הבית


זכות לביטוח נכות. במסגרת חוק ביטוח נכות כללית. שהתקבל


ב-1973, דאגנו לבטח את עקרת-הבית נגד תאונות אישיות


הקורות לה עקב עבודתה במשק הבית. וחוק זה - שיזמתי אני


כהצעת חוק פרטית - אף הוא נתקבל בסוף כהונתה של


הכנסת השמינית, והוא מופעל זה כמה שנים. כשנת 1981/82


הוכרה נכותן של 161 נשים עקרות-בית. כ-1982/83 - 227,


וכ-1983/84 - 138.


אין שום הצדקה שלא לבטח את עקרת-הבית בביטוח


זיקנה ושאירים, כמיוחד כאשר הצעתי אינה באה לשנות מצב


קיים מיסודו, שלפיו זכאי הבעל לקבל תוספת תלויים בגין


אשתו שהגיעה לגיל 60. רק לתקופת המעבר מוצע להקנות


מייד לאשה בגיל 60. שלא צברה תקופת אכשרה, %50 קצבת


זיקנה, ובכל שנה ייתוספו לה %10, כך שבגיל 65 תקבל קצבה


מלאה של %100. אין בהצעה זו כדי להיות הכבדה ניכרת


מבחינה תקציבית.


ההסתדרות הכללית מאז היווסדה קיבלה על עצמה עיקרון


בסיסי. להקנות שוויון הערך והזכות לאשה העובדת במשק


ביתה. בניגוד לכל ארגוני הפועלים כעולם הוקנתה לה הזכות


להיות חברה בהסתדרות. לבחור ולהיבחר לכל מוסדותיה.


ובכך תרמה ההסתדרות תרומה חשובה לקידומה של האשה


העובדת במשק ביתה ומנעה אפליה חברתית בין זו לבין אשה


העובדת מחוץ למשק ביתה.


היום יש בהסתדרות 820.000 נשים, מהן כ-350.000


עקרות-בית. חובה מוטלת עלינו שלא להפלות את שליש


החברות בהסתדרות ולהקנות להן את הזכויות המגיעות להן.


אדוני היושב-ראש. מצבם של הגמלאים בתקופת


אינפלציה של %400 ומעלה הוא קשה מבחינה כלכלית. הם


נפגעים בהכנסתם וברמת חייהם אחרי פרישתם מהעבזדה ואין


בכוחה של קצבת הזיקנה המשולמת כביטוח הלאומי ליחיד


לאפשר לזוג קשישים לחיות בכבוד. לכן חשוב שתהיה קצבת


זיקנה מלאה לשני בני הזוג, גם כאשר האשה היתה עקרת-בית.


הצעת החוק שאני מציעה תאפשר לאשה עקרת-הכית


להיות מבוטחת בביטוח זיקנה וליהנות משוויון זכויות כמו כל


תושב בישראל וכמו כל אשה במדינה. יש לציין שחלק גדול


מעקרות-הבית הן אמהות למשפחות מרובות ילדים ואינן


נמנות עם החוגים הנוצצים בחברה. הן אינן יכולות לצאת


לעבוד מחוץ למשק ביתן כי אין להן התנאים הדרושים


שיאפשרו להן זאת ויאפשרו להן. עם זה, למלא את תפקידן


כאמהות וכעקרות-בית. אשה כזאת אסור לקפח פעמיים: פעם


אחת כגלל סיבות שאינן תלויות בה. שאינה יכולה להשתלב


בעבודה. ופעם נוספת על-ידי שלילת זכותה להיות מבוטחת.�
�






יב. הצעה לסדר-היום


הבטחת קיום לשכבות הנזקקות ממקורות הביטוח הלאומי נוכח ממצאי מבקר המדינה�
�
אנחנו חייבים להבטיח בחוק. שדמי המזונות יהיו צמודים


למדד ושהאשה תוכל. לקבל הפרשי הצמדה וריבית. במקרה


שחלים פיגורים בתשלום. לא די לה בקשיים שבהם היא נתקלת


בגביית דמי המזונות. אלא היא גם על-פי-רוב מקבלת את רוב


התשלומים-באיחור. אחרי שהכסף מאבד הרבה מערכו.


יש נשים רבות אשר אין באפשרותן להיעזר בעורך-דין כדי


לממש את פסק-הדין, והן נקלעות לקשיים כספיים וללחצים


נפשיים המשפיעים עליהן ועל ילדיהן.


אני מציעה ש ייעשה לתיקון חוק המזונות. במגמה להקל


על האשה העובדת. שמפחיתים מדמי המזונות המניעים לה את


. הכנסותיה מעבודתה - דבר המהווה תמריץ-שלילי לעבודה.


בתקופה קשה זו של אינפלציה בת %400 ומעלה, כאשר אשה


שהיא גם אם לילדים עושה מאמצים לצאת לעבודה, היא ראויה


לעידוד מצד החברה ומצד הממשלה. מה גם שהיא נאלצת


לשלם כסף רב עבור החזקת ילדיה במעונות יום. לא ייתכן


שיפחיתו מרמי המזונות המגיעים לה את הכנסתה מעבודתה.


אפילו אם ההורדה היא חלקית.


החל כ-1 במאי 1984 כוללים דמי המזונות-פיצוי על


ההתייקרות המשולם בחודש מאי - דבר שאושר נם בוועדת


העבודה והרווחה - ואשה עם שני ילדים תקבל 51,277 שקל;


ואני שואלת. האם ניתן להתקיים מסכום לה". כשעה שהוצאותיה


של אשה כזאת הן יותר גדולות מאלו של אשה החיה עם בעלה


והנעזרת על-ידו בניהול משק המשפחה?


הנושא הזה ראוי לתשומת לב. מאז 1972 לא יזם הביטוח


הלאומי כמעט שום תיקון בחוק הזה, והגיעה השעה שנעשה


זאת.


הנושא השני שעליו נמתחת ביקורת הוא ביצוע חוק


הבטחת הכנסה. חוק הבטחת הכנסה נתקבל בכנסת ב-24


בנובמבר 1980. והוא נועד לאחד במסגרת חוקית וארגונית


אחת - במוסד לביטוח לאומי - את כל התוכניות להבטחת


הקיום: ההטבה הסוציאלית שהשלימה לאוכלוסייה הנזקקת


את קצבאות הזיקנה והשאירים ושעל ביצועה הופקד המוסד


בעבר, וכן תמיכות הסעד. שהיו באחריותן של הלשכות


לשירותי הרווחה של הרשויות המקומיות. חוק זה נכנס לתוקף


ב-1 בינואר 1982, ומאז הצטברו ידע וניסיון. המחייבים בדיקה


יסודית של הנושא.


אומנם, חוק הביטוח הבטיח קיום למי שאין לו הכושר


לעבוד ולהתפרנס למחייתו או שאינו ניתן לשילוב בעבודה, .


והוא רשום בלשכת התעסוקה כמחוסר עבודה ולא הוצעה לו ?


עבודה מתאימה. אך. לצערי הרב. חוק זה פגע קשות באלה


שקיבלו הטבה סוציאלית לפני שחוק זה נכנס לתוקף. וכתוצאה


מזה רבים נפלטו מהמערכת. בעיקרי קשישים ואלמנות.


המבחנים החדשים שנקבעו בחוק הבטחת הכנסה - כמיוחד


בכל הנוגע לשינויים במבחן ההכנסה ובהתייחסות לסוגי


ההכנסה - השפיעו על היקף הזכאות ועל רמת הזכאות


להשלמת ההכנסה של אוכלוסייה של כ-6,700 קשישים


ואלמנות, שהיא כ-%4.5 מכלל האנשים שהיו זכאים להטבה


סוציאלית. דבר זה הביא לפגיעה בזכויות נוספות, כמו ביטוח


רפואי והנחות במסים עירוניים, באגרת רדיו וטלוויזיה


ובשכר-דירה בדיור הציבורי. הקבוצה שנפגעה יותר מכול היא


האוכלוסייה הקשישה, וזאת בשל העובדה שההכנסה המותרת


לזכאות ירדה בצורה חריפה. והירידה היתה מרמה של %24 -�
היו''ר נ' פדר;


אנו עוברים להצעה לסדר- היום של חברת הכנסת


ארבלי-אלמוזלינו בנושא: הבטחת קיום לשכבות הנזקקות


ממקורות הביטוח הלאומי נוכח ממצאי מבקר המדינה.


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


אדוני היושב-ראש כנסת נכבדה. הדוח האחרון של מבקר


המדינה, מס' 34, מפרט בפרק מיוחד ביקורת שנעשתה במוסד


לביטוח לאומי בשלושה נושאים: 1. ביצוע חוק המזונות


על-ידי הביטוח הלאומי;-2. השירות להבטחת הכנסה וביצוע


החוק על-ידי המוסד; 3. ההסדרים למתן הלוואות לרכישת רכב


לנכי גפיים הזכאים לכך.


בביקורת שנעשתה נתגלו ליקויים חמורים. הפוגעים


במבוטחים ובמימוש זכויותיהם. יש להצטער שלא קיימים


חושים מחודדים לצורכי הפרט כפי שהיה בעבר ושיש


התרופפות מבחינת קבלת נהלים, יצירת הכלים. שכלולם.


בדיקתם מדי פעם והכנסת שינויים המתחייבים מהניסיון


שהצטבר - כל זה כמגמה לייעל. לשפר, להקל על המבוטח


ולאפשר מימוש זכויותיו.


. חוק המזונות (הבטחת-תשלום). שנתקבל בכנסת בשנת


1972. שהוא כמעט חוק יחידי מסוגו בעולם. בא להבטיח


אמצעי מחיה לאשה שחיה בנפרד מבעלה ולילדיה החיים עמה ?


ונמצאים ברשותה, ושזכו בפסק-דין למזונות. מטרת החוק


היתה לשחרר את האשה ואת הילדים מהצורך לפתוח בהליכים


של הוצאה לפועל נגד הבעל החייב בתשלום המזונות. החוק


מופעל מאז 1 באוקטובר 1972. ובתקנות נקבעו סוני הזכאיות


לבקש תשלום על-פי החוק: אשה שמלאו לה 60 שנה. אשה-


מתחת לגיל זה שבהחזקתה ילד אחד לפחות או אינה מסוגלת


לכלכל את עצמה. על המוסד לביטוח לאומי הוטל לטפל


בבקשות לתשלומים לפי החוק. לבצע את התשלומים ולעסוק .


כגביית דמי המזונות מהבעלים החייבים. אם על-ידי ההוצאה


לפועל ואם על-ידי קיזוזים מהתשלומים המגיעים לחייבים


מהמוסד.


התשלום החודשי שהמוסד משלם לאשה עם שני ילדים,


שאין לה הכנסה אחרת. הגיע ב-1 באפריל 1984 ל-46.000


שקלים.


מובן שענף זה איננו ענף ביטוחי ואין גובים דמי ביטוח,


והוא ממומן מאוצר המדינה. המבקר מציע להשלים את ביזור


הטיפול בנושא לסניפים. ולקבוע נוהל עבודה מפורט, מעודכן


ואחיד בין הסניפים ובתוכם לטיפול בבקשות, בתשלומים


ובאכיפת הגבייה מהחייבים. כמו-כן מציע המבקר, שהטיפול


בתביעות והתשלום לזוכות יהיה אחיד ומעוגן בהוראות החוק,


על-מנת לשפר את יעילות הגבייה. ובכללה ריבית והצמדה.


בעניין זה המליץ המבקר. שהמוסד לביטוח לאומי ידון יחד עם


ההוצאה לפועל בדרכים לקיצור תהליך העברת הכספים.


הערות אלה הן חשובות. ועל הביטוח הלאומי לפעול


ליישומן: אך -ברצוני להוסיף עליהן. בחוק זה רצינו. אומנם.


להקל על האשה ולשחררה מהצורך לפתוח בהליכי ההוצאה


לפועל. אך יש נשים רכות שאינן מגיעות למוסד הביטוח


הלאומי וממשיכות לטפל לבדן בהוצאה לפועל. כדי לגבות את


דמי המזונות. נשים כאלה עוברות שבעה מדורי גיהינום, ורק


בשבוע האחרון ראינו בטלוויזיה כתבה בנושא זה.�
�






שושנה ארבלי- אלמוזלינו (המערך):


אני רוצה לקוות שהמערך ינצח כבחירות אלה. יחזור


להגה השלטון ויקדיש תשומת לב מיוחדת לשכבות המצוקה


ולשכבות החלשות.


היו"ר נ' פדר:


תודה. אני מזמין את סגן שר העבודה והרווחה להשיב,


סגן שר העבודה והרווחה ב''צ רובין:


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה, יש לי הרבה מה לומר על


הדברים החשובים שהעלתה חברת הכנסת שושנה


ארבלי-אלמוזלינו. התמונה איננה בדיוק כפי שהיא מצטיירת


מדבריה בלבד: חלק מהדברים כבר תוקן. והתשובה על כך כבר


ניתנה בדברי השר מרידוד על דוח מבקר המדינה. חלק


מהדברים תוקן לאחר מכן - כמו למשל עניין ההצמדה -


באשר חוק הקצבאות (פיצוי בעד איחור בתשלום) נתקבל


לאחר מכן, ונכנס לתוקף החל ב- 1 במרס. אבל השעה מאוחרת.


ואינני רוצה להלאות אתכם. עם זה אני מסכים שהנושא יועבר


לוועדת העבודה והרווחה, ושם נאמר את דברי התשובה


בפרוטרוט.


היו"ר נ' פדר:


חברת הכנסת שושנה ארבלי אלמוזלינו, האס את מסכימה


להעביר את הנושא ליועדה?


שושנה ארבלי-אלמוזלינו (המערך):


כן. אדוני.


היו"ר נ' סדר:


תודה. לפנינו הצעה אחת - להעכיר את ההצעה לוועדת


העבודה והרווחה. ואני מעמיד אותה להצבעה.


הצבעה


ההצעה להעביר את הנושא לדיון בוועדת


העבודה והרווחה נתקבלה.�
לפי הסכם ההטבה הסוציאלית - לרמה של %13. מסתבר


שכ-65% מאלה שזכאותם להשלמה נשללה מהם הם נשואים.


בעוד שבכלל אוכלוסיית מקבלי השלמת הכנסה הנשואים הם


כ-%35 בלבד.


ביצוע החוק פגע בכ-9.000 גמלאים, שהיו זכאים בעבר


להטבה סוציאלית מלאה או חלקית. קבוצה זו היא כ-%5.7


מכלל הזכאים להשלמת הכנסה. כ-16.000 גמלאים. שהיו


זכאים להטבה סוציאלית על-פי הסדרים קודמים. נפגעו - אך


רמת זכאותם היתה גבוהה יותר מרמת הגמלה להבטחת


הכנסה, בשל היותם זכאים לדחיית פרישה, תוספת ותק


וכדומה. אוכלוסייה זו היא כ-10% מכלל הזכאים להשלמת


הכנסה. יוצא שאותן קבוצות חלשות. אשר כולנו רוצים


להבטיח להן הכנסה מינימלית שתאפשר להן להתקיים בכבוד.


נפגעו; והמוסד לביטוח לאומי חייב לתקן את העיוותים


שנוצרו עם הפעלתו של חוק הבטחת הכנסה.-


נוצר עיוות נוסף. והוא, שחלק גדול מאותם אנשים:


אלמנות. גרושות בגיל מבוגר, נכים שהופנו לשירות התעסוקה


- לא סודרו בעבודה. כי לא נמצאה עבורם עבודה מתאימה.


אץ גם שום טיפול כדי לשקם אותם או לשלב אותם במעגל


העבודה. יש להצטער צער רב על כך שעם קבלת חוק הבטחת


הכנסה - שהתרענו נגדו. כפי שהתקבל. והצענו לקבל חוק


שכר מינימום שיבטיח שכר מינימום מעבודה - הדבר לא


התאפשר. לא ייתכן מצב שבו שבר המינימום יהיה פחות


מהכנסת המינימום על-פי חוק הבטחת הכנסה, דבר שיוצר


תמריץ שלילי לעבודה. אך הצעות החוק שהגשנו נשארו


בוועדת העבודה והרווחה כאבן שאין לה הופכין.


לסיכום ברצוני לציין בצער. שהליכוד יישם מדיניות


רווחה מעוותת שפגעה בשכבות החלשות והביאה להגדלת


הפערים בחברה. יצוין שבתקופת שלטונו. הליכוד לא העשיר


את קודקס החוקים הסוציאליים במרינה אלא פגע בהם. ופגע


בהישגים רכים ויפים שהנהגנו כתקופת שלטון המערך.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


לא היה אפילו מניין בהפגנה של - - -�
�
יג. הצעת חוק, הנגב, התשמ''ד - 1984*


(הצעתו של חבר הכנסת י"ז אמיר)�
�
לפחות להודיע שסדר-היום שונה. אני בהחלט איני רוצה לפגוע


כאיש.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


הצטרפנו למחאתו של חבר הכנסת ז'אק אמיר.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


אדוני היושב-ראש. עמיתי חברי הכנסת. מאורע חשוב


לתושבי הנגב. שמובא היום לדיון בכנסת ישראל במליאתה,


הוא חוק הנגב. אשר יחול על כ-%60 משטחה של מדינת


ישראל בגבולותיה הירוקים, אך רק על כ-7% מאוכלוסייתה


של מדינת ישראל, היושבים בנגב.


הנגב הוא נכס כלכלי ואסטרטגי למדינת ישראל, אוצרות


הטבע הטמונים בו ובים-המלח. המאגר הגדול. הם התשובה


המוחצת לתקוותיה של המדינה בצעדיה לעצמאותה הכלכלית.


מטרה ויעד כה נשגבים.


אדוני היושב-ראש. אדוני שר התעשייה והמסחר. הנגב


יכול לתרום למדינת ישראל לא- פחות מתרומת המדינה�
היו-ר נ' סדר:


חברי הכנסת, אנחנו עוברים לסעיף הבא: חוק הנגב.


התשמ"ד -1984. ינמק חבר הכנסת ז'אק אמיר.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


אדוני היושב-ראש. אני רוצה למחות על הצורה שבה


שינית את סדר-היום, בלי שמצאת לנכון לכל הפחות להודיעני.


יכול להיות שזה נובע מחוסר ניסיון. אבל אני חושב ש


היו"ר נ' סדר:


סלח לי, איני חושב שחברי הכנסת באים לכאן להופעות


אושפיזין. חברי הכנסת חייבים להיות ככנסת. זה יום עבודה


רגיל, ובסמכותו של יושב-ראש הכנסת לשנות את הסדר.


יאיר צבן (המערך):


אני מסכים עם דעתו של יושב-ראש הכנסת.


יעקכ ז'אק אמיר (המערך):


זה לא חדש שחברי הכנסת צריכים להיות פה, אבל צריך�
�
�
* נספחות.�
�






הכרת הארץ יש בה העמקת השורשיות שלנו ואהבת המכורה


והציונות.


הפרויקט השלישי: שדה תעופה בין לאומי שני למדינת


ישראל בנבטים. הקמתו של שדה תעופה צבאי


בתל-מלחתא -נבטים מבשר לא רק חיזוק ביטחון המדינה


אלא נוטע כנו את התקווה. שבבוא היום המיוחל אפשר יהיה


להפוך שדה תעופה מודרני זה לנמל תעופה אזרחי בין-לאומי


שני במדינת ישראל.


כתוצאה מכך יהפוך הנגב על יישוביו למוקד תיירותי


ממדרגה ראשונה. מטוסים מכל ארצות העולם ינחתו ישירות


בנגב ויקומו לנו מפעלים מושכים ומעולים. יש לנו מה לתרום


 למדינה - על המדינה באמצעות הממשלה לרצות בכך


ולראות בנגב יעד לאומי שיש לטפחו. לעודדו. לפתחו וליישבו.


פרויקט רביעי: העברת התעשייה הצבאית המסוכנת


לאזור הבקעה.-רבותי חברי הכנסת. ממשלת רבין בכנסת


השמינית החליטה החלטה נועזת בעלת משמעות לפיתוחו


וליישובו של הנגב. וזו ההחלטה על הקמת אתרעל שטח בן


55.000 דונם במשולש באר-שבע-ירוחם דימונה. באזור


הבקעה, אשר יקלוט לחיקו את התעשייה הצבאית המסוכנת אך


רבת המשמעות למדינת ישראל. ואכן. מאז ועד היום הושקעו


סכומי עתק בהקמת התשתית. הכוללת רשת כבישים, חשמל,


מים. ביוב, תכנון ועוד.


שר התעשייה והמסחר ג' פת:


הזכרת את ממשלת רבין. האם הממשלה ההיא עשתה את


הפיתוח? איזו ממשלה עשתה אח הפיתוח?


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


יצחק רבין החליט על זה בממשלתו. אבל בשבע השנים


האחרונות. למעט דברים שנעשו על חשבון משרד הביטחון.


הממשלה לא הקצתה מאומה למטרה זו.


שר התעשייה והמסחר נ' פת: ? -


מתי נעשה הגידור? מתי נבנתה התשתית? מתי נעשה


הפיתוח ?


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


כל אחד שבונים לו יסודות, אומרים לו: זה גמור. פה. לא


רק שלא גומרים. אלא האתר הזה, שכבר מזמן היה צריך להיות


גמור. הוא עדיין רחוק מאוד מזה. רק ממשלת המערך הבאה


תוכל לקדמו במהירות, כפי שאנו רוצים.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


אל תתפלל לזה, זה יקח לפחות עוד עשרים שנה.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


לא יעזור לך, ב-24 ביולי אתה תראה 52 - 55 מנדטים


לרשות המערך. שיקים ממשלה בעזרת השם.


שר התעשייה והמסחר ג' פת:


כך אמרת גם בדימונה.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):/


מה אתה רוצה מדימונה? בדימונה לא אמרתי כלום.


בדימונה האיש שלך נשאר יחיד מתוך 15. אגב, לאיש שלך היה


מזל שאני לא התמודדתי, אחרת הוא היה נשאר בצל. אכל על


אף שאני לא התמודדתי. הוא יהיה בקרוב בצל. אל תדאג.


אנו חייבים להקצות משאבים כספיים גדולים יותר


מתקציב המדינה להגשמת יעד לאומי חיוני וחשוב זה. אתר זה


יכול לספק עבודה ל-3.000 מועסקים בקירוב, ולתת תשובה�
ומוסדותיה לנגב שלנו. החוק המוצע על-ידי ועל-ידי חברים


נוספים תושבי הנגב בא להמריץ את ממשלח ישראל לשקוד על


פיתוחו ויישובו של הנגב. עלינו להבטיח. שבכל הצעת תקציב


תקצה הממשלה מענק פיתוח ומשאבים אחרים המיועדים


למטרות חוק זה. עלינו לקבוע בתוך האינטרסים של המדינה. ?


כי הנגב יקבל עדיפות גבוהה ביותר כסדרי האמצעים


הלאומיים העומדים לרשות הממשלה.


למטרה זו. ועקב עצירת תנופת הפיתוח שאנו עדים לה


במיוחד בשבע השנים האחרונות, יש צורך חיוני והכרחי


בחקיקת חוק הנגב. אנו נמצאים בתהליך מסוכן שעלול חלילה


לחרוג מעבר לעצירת ההתפתחות, אנו עלולים לסגת ממה


שכבר הושג.


בהצעת חוק הנגב אנו מציעים להקים מועצת הנגב.


שמתפקידה יהיה ליזום ולהרחיב מפעלים לפיתוח הנגב


וליישובו, לפקח על ביצוע הוראות החוק ולדווח על כך


לוועדות הכנסת. מתפקידה של המועצה הציבורית יהיה גם


ללמוד את בעיות פיתוח הנגב מבחינת ההתיישבות הכלכלית


והחברתית ולהציע מערכת קדימויות למפעלי הפיתוח השונים


באזור; לעבד הצעות ותוכניות פעולה מעשיות שתציע


המועצה לרשויות הלאומיות למימוש: לפעול כשדולה


א-פוליטית במגמה להעביר החלטות חיוביות. הקשורות


בפיתוח הנגב; לקיים מעקב שוטף אחר התפתחויות וביצוע של


הפרויקטים השונים.


מוצע גס שהרכב המועצה יהיה על כסיס בלתי מפלגתי


ויכלול גורמים שונים. ביניהם: 1. ראשי הערים ויושבי-ראש


המועצות המקומיות והאזוריות תושבי הנגב, כפי שמקובל


במפה שנקבעה על-ידי משרד הפנים; 2. חברי כנסת ושרים


בעבר ובהווה שהם תושבי האזור; 3.נציגי הנהלת אוניברסיטת


בן גוריון והסגל האקדמי, לפי הצורך; 4. ראשי מוסדות


ומפעלים כלכליים וציבוריים כאחד; 5. נציגי ציבור אחרים


הלוקחים חלק בחיי הנגב: 6.נציגי משרדי הממשלה.


אדוני היושב-ראש. אינני רוצה להרבות בדיבורים על


חשיבותו של הנגב למדינת ישראל. אך ברצוני לציין כמה


פרויקטים לאומיים. אשר אם יתגשמו יהיו מסוגלים להפוך את


הנגב הישראלי לגן פורח. מיושב, מקום שנעים יהיה לחיות בו.


אני מקווה שהוא יהיה מקום משיכה בעל עוצמה למאות אלפי.


יהודים, שיבואו לגור בו ולהיות שותפים להמשך ההתיישבות


הבונה, היסה והיוצרת. ואנו נוכל לחזור לציונות המגשימה


ו שתעמיד אתגרים חדשים בפני הדורות הבאים - בני הארץ


הזאת ובני העם היהודי כולו.


מה הם הפרויקטים החשוכים שיש להגשים. לבנות


ולהקים? תעלת הימים שתחבר אח הים התיכון עם ים-המלח


שתתרום לא רק לחיזוקה של המדינה באנרגיית חשמל אלא


לבניית בריכות המים על ההר הצופה על בקעת ים-המלח. ושם


תקום רשת בתי-מלון ותתפתח תיירות פנים וחוץ כאחד. אינני


מוציא מכלל אפשרות גם הקמת בריכות דגים לאורך היישובים 


בערבה ועוד דברים נוספים. כל זה יהיה אתגר בעל משמעות


לאומית ויהודית לדור הצעיר בתפוצות וכארץ.


הפרויקט השני - הרכבת לאילת. כימים. אלה אנו


שומעים זמירות משמחות. שיש צורך לאומי וכדאיות כלכלית


'להוביל מיליוני טונות של חומרי גלם המופקים בנגב על-ידי


הנחת מסילת פסי רכבת בואכה אילת.


/


אדוני היושב-ראש. רכבת כזאת תקרב את הנגב על כל


הגלום בו אל תושבי מרכז הארץ וגוש-דן. רבבות תלמידים


יוכלו לבוא לסייר במרחבים וליהנות מנופים עוצרי נשימה.�
�






אליהו בן-אלישר (הליכוד):


היזהר. לא נשחרר לך את המכונית.


יעקב ז'אק אמיר (המערך);


זה טוב בשבילכם. לבריאותכם. וטוב גם לעם. שסוף סוף


ישובו להנהיג את המדינה הזאת אנשים שפויים, בעלי הכרה.


אוהבי הארץ, שיש להם יערים לאומיים חשובים להוביל את


הספינה הזאת לחוף מבטחים ולביטחון כעתיד.


היו''ר נ' פדר:


תודה. אני חייב לציין שפרשת כאן את חזון הנגב וגילית


אורך רוח. סבלנות ורוגע. וכך יאה להצעה זו.


ישיב שר התעשייה והמסחר.


שר התעשייה והמסחר ג' פת:


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה. לא אנסה להתחרות


בנבואותיו הפוליטיות של חבר הכנסת ז'אק אמיר. אינני בטוח


שיש בזה מן התכונה. כשם שאינני בטוח שאין מן התבונה


בהצעת חוק שכזאת; והייתי רוצה מאוד להתייעץ ולדון בעניין


זה עם אחת מוועדות הכנסת. כי הבעיה היא לא רק בעיית הנגב,


אלא האם אכן נחוקק חוקים שיחלקו את ארץ-ישראל


לאזורים-אזורים. לכן אני מקבל את הצעת החוק הזו ומציע -


יאיר צבן (המערך):


אולי תפרוס קצת את ההיסוסים שלך לכאן ולכאן.


קריאה:


שר התעשייה והמסחר ג' פת:


המכונית של ז'אק אמיר. רחמנות.


אני מציע, אדוני היושב-ראש. שהצעת חוק זו תועבר


לוועדת הכספים של הכנסת: ואסביר מדוע דווקא לוועדת


הכספים. אם תחליט ועדת הכספים. לאחר דיון, שיש מקום


לחוק שכזה, הרי חוק שכזה - וחבר הכנסת ז'אק אמיר ודאי


מתכוון לכך - צריך גם לעלות כסף; מוטב אפוא שהוא יידון


במסגרת המתאימה. לכן אני מציע להעכיר את הצעת החוק


הזאת לוועדת הכספים של הכנסת.


היו"ר ני פדר:


תודה. הצעה אחרת לחבר הכנסת וילנר.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אדוני היושב-ראש. אני בעד פיתוח הנגב. בעד פיתוח


הגליל. בעד פיתוח כל הארץ. לטובת כל תושביה. אם אני מציע


שלא לכלול את הצעת החוק של חכר הכנסת ז'אק אמיר


בסדר-היום ולא להעביר אותה לוועדה. זה רק בגלל משפט


אחד בנאום: הנימוק של יצירת רוב יהודי, או הרצון שלא לאבד


את הרוב היהודי. כל דבר כזה בתוך מלינת ישראל, אני רואה בו


שוביניזם וגזענות. רק מסיבה זו אני מתנגד. לו היית מדבר רק


על פיתוח - בעיקר תוך שאתה מעמיד את זה מול ההתנחלות


בשטחים הכבושים - הייתי אפילו תומך בהצעת החוק: אבל


מרגע שהכנסת את האלמנט הזה, אינני יכול לתמוך בה עוד.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


אני מכקש להשיב על ההצעה.


יאיר צפן (המערך):


השאלה היא. האם השר יסכים לתשובה.


היו''ר נ' סדר:


 ראה. אין לך זכות תשובה. אולי תדבר מהמקום.�
לצורכי הדור הצעיר המשכיל שקם לערי הפיתוח בנגב.


השקענו בו מראשית המדינה. והיום רואים אנו את התוצאות.


רבותי חברי הכנסת, אני יכול להמשיך בתיאורים שלי לגבי


פיתוח הנגב ויישובו. אך מפאת קוצר הזמן העומד לרשותי


אקצר. ואזכיר רק את חזונו של דוד בן-גוריון. מקים המדינה


ולה שהכריז עליה. שבא עם רעייתו פולה להתיישב


בשדה-בוקר שבנגב. זו דוגמה לדור הצעיר הישראלי והיהודי.


יעל כולנו לחזק את המגמה הזאת. אני מקווה שבמהרה תקום


בישראל ממשלה המאמינה ביעדים אלה, ואשר תקבע מדיניות


מפוכחת יותר של העדפת אכלוסו של הנגב ביהודים רבים. לבל


ישתנה, חלילה. האיזון הדמוגרפי בנגב לרעתנו. לרעת העם.


מי שקרא את הסקר האחרון שיצא בנושא זה רואה. שאם


לא נשנה את המגמה של אי-אכלוס הנגב אנו עלולים - ואני


מתכוון ליהודים - בעוד 30 - 40 שנה להיות מיעוט גם שם.


יש להפריח את שממות הנגב, ולהפנות את משאביו הרבים


לחיזוקה של המדינה בתחומי הכלכלה, החברה והביטחון


כאחד.


לסיום. אדוני היושב-ראש, חוק הנגב יש בכוחו לשנות את


המפה. הנגב יכול, מסוגל וחייב לקלוט מאות אלפי מתיישבים


מקרב האוכלוסייה הישראלית-היהודית, החיה בצפיפות


מפחידה ומסוכנת כמרכז הארץ, וכן להוות אתגר בעל חשיבות


לאומית מדרגה ראשונה לעולים החדשים. שאני תקווה כי יניעו


ויצטרפו אלינו להמשכת בנייתם של עם יפה. מדינה יפה ונגב


פורח.


בהזדמנות זו אני רוצה להודות לחברי, חברי הכנסת הגרים


בנגב. שהסכימו להצטרף אלי בהצעת חוק זו. החשובה כל כך


לעמנו. והם: חברי הכנסת אורי סבג, חבר הכנסת אברהם


כ"ץ-עוז, חבר הכנסת אליעזר אבטבי, חבר הכנסת אהרן אוזן.


חבר הכנסת אלעזר גתות וחבר הכנסת יצחק פרץ. צר לי ששום


איש ליכוד לא חתם על הצעת חוק זו. משום שבליכוד אין ייצוג


לתושבי הנגב בכנסת.


שר התעשייה והמסחר ג' פת:


חכר הכנסת פרץ הצטרף. האם זאת אינה השתתפות?


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


גם עכשיו אין לליכוד איש מתושבי הנגב ברשימת


המועמדים לכנסת.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


מדוע הוא מתערב בענייני הרשימה שלנו?


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


מבחינת הליכוד. ארץ-ישראל נגמרה בעפולה


ובקריית-גת. יתר המקומות אינם קיימים בשביל הליכוד.


אליהו בן-אלישר <הליכוד) 


יעקג ז'אק אמיר (המערך):


אמרתי לך: קריית-גת.


אריאל ויינשטיין (הליכוד):


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


- אני מקווה שבשני האזורים האלה, הגליל והנגב. יתפכחו


התושבים והאזרחים ויתנו תשובה מוחצת - שגם תהיה


בריאה יותר לכולנו - בזה שיעבירו אתכם לאופוזיציה.


יאיר צבן (המערך):�
�






היו''ר נ' פדר:.


תולה. האס אתה מסכים להעברת הצעת החוק לוועדה?


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


כן.


היו''ר נ' פדר:


חברי הכנסת. יש שתי הצעות: האחת להעביר את הצעת


החוק לוועדה והאחרת להסיר את הצעת החוק מסדר-היום.


נעבור להצבעה.


הצבעה


? בעד ההצעה להעביר את הצעת


החוק לדיון מוקדם בוועדת


הכספים - . - - רוב


בעד ההצעה להסיר את הצעת


נ י החוק מסדר-היום של הכנסת - מיעוט


ההצעה להעכיר אח הצעת חוק, הנגב.


התשמ"ד - 1984, לדיון מוקדם בוועדת


הכספים נתקבלה.


 היו''ר נ' פדר:


הצעת החוק מועברת לוועדת הכספים, להכנתה לקריאה


ראשונה.�
יעקב ז'אק אמיר (המערך): 


בהצעת חוק פרטית כן. בוודאי.


היו"ר נ' פדר:


השר הסכים להעביר את הצעת. החוק לוועדה.


יעקכ ז'אק אמיר (המערך):


בכל אופן, היות שחבר הכנסת וילנר דיבר פה על גזענות.


אני חושב שצריך להשיב. אני רוצה להשיב רק דבר אחד. אדוני


חבר הכנסת - . - -


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון): -


? אני חבר הסתדרות.


יעקכ ז'אק אמיר (המערך):


חבר הסתדרות, אין חילוקי רעות בינינו שארץ ישראל


מיועדת לעם היהודי.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


יש. 


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


- אין חילוקי דעות; וכל המיעוטים יחיו בה בשוויון מלא.


אני דואג בהחלט לכך שבאזורים השונים יהיו עולים יהודים


רבים. תושבים יהודים, ושיהיה רוב יהודי בכל האזורים של


ארץ-ישראל. בכל המקומות: בצפון. בדרום, במזרח ובמערב.


זו זכותי, ואינני חושב שאתה יכול לומר לי שבגלל ההשקפה


היהודית-הציונית הזאת אני גזען; ואני דוחה אח זה. ברשותך.�
�
יד. הצעה לסדר-היום


פיתוח תעשייה באזורי פיתוח�
�
שחיזקו את מדינת ישראל בכל תחומי העשייה; בתעשייה.


בהגנה, בחקלאות. במדע. בכל דבר ודבר.


עם פינוי סיני ובשורת ההיערכות של צה"ל בנגב באו גם


הציפייה והתקווה של תושבי הנגב. ובמיוחד של ערי הפיתוח


בחלק המזרחי - אילת. מצפה-רמון. ירוחם, דימונה וערד וגם


של באר-שבע בירת הנגב. שהתפתחה בכוחות עצמה. ציפיות


אלה. אדוני השר. אינן מתממשות. התקוות היו לאל והפכו


לאכזבות.


מאז קום המדינה ועד שנת 1977 היינו עדים לצמיחה


הדרגתית משמעותית בכל ערי הפיתוח, אפילו יותר מבמרכז


הארץ. היום - התהפכו היוצרות. לצערי, באה ממשלת


הליכוד וסטרה חזק על הלחיים הלוהטות של הנגב ותושביו -


וגם של הגליל - ואילצה אותם להיאבק על עצם חייהם ועל


גורלם. .


אין לשכוח שהנגב, כמו הגליל. חשובים למדינה כאופן


טבעי. הנגב הוא המאגר הכלכלי-החקלאי הגדול במדינה.


המגבלה הטכנולוגית שהיתה כעבר איננה קיימת היום. הנגב


יכול לתרום למדינה אולי יותר מכפי שהמדינה יכולה לתרום


לו. כך גם אמרתי בהצעת חוק שלי: חוק-הנגב.


גם בתחומי הכוונת מפעלי תעשייה מתוחכמת - צר לי


שמשרד התעשייה והמסחר שגה כשהזניח את הפוטנציאל


העצום האגור בערי הפיתוח בצפונה ובדרומה של הארץ.


אם נשוב להיערכות צה"ל בנגב, אני אומר בוודאות


ש''פספסנו" - בלשון עממית - את ההזדמנות ההיסטורית


שלא נפלה בחלק זה של ארצנו מאז קום המדינה. זאת הפעם


הראשונה שהיתה הזדמנות היסטורית שהנגב יצעד קדימה�
היו"ר נ' פדר:


חברי הכנסת, אנו עוברים להצעה לסדר-היום של חבר


הכנסת יעקב ז'אק אמיר בנושא: פיתוח תעשייה באזורי פיתוח.


 כבקשה, חבר הכנסת ז'אק אמיר.


יאיר צבן.(המערך):


תשאיר משהו לדורות הבאים, גם הם רוצים לפתח משהו.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


אדוני היושב-ראש. עמיתי חברי הכנסת, כבוד שר


התעשייה והמסחר, עם קום ה מדינה ממשלוח ישראל עודדו


עלייה המונית מארצות שבהן חיו בני עמנו. כשנות החמישים


המוקדמות היינו עדים לנחשולי עלייה בממדים עצומים.


ששילשו וריבעו את אוכלוסיית ישראל של 1948.


לאחר התקופה ההירואית של אכלוסם של עולים חדשים


- גם במעברות וגם בפחונים, עם כל הקשיים בחורף, בקיץ,


והיו קשיים אובייקטיביים שעמדו בפני הממשלה - הממשלה


החליטה. ובצדק. למרות כל הקשיים שהיו. לקלוט את בני עמנו


ולהפוך אותם לעם עובד, לעם יוצר, לעם מיישב. עולים אלה


הם הם אשר הקימו והצמיחו ערי פיתוח במרחבי הארץ כולה,


היום - גאוות המדינה ותושביה.


מדיניות פיזור האוכלוסייה נקבעה כיעד לאומי של יישוב


הארץ ומתן אפשרות לעולים החדשים להקים את ביתם יש


מאין ולהיות שותפים להקמתן של ערים חדשות ולגדל דור


צעיר, גאוות ההורים והמדינה כולה.


רבותי חברי הכנסת. חבל שלא ציינתי זאת מעל במה


נכבדה זו. השנה זכה מפעל התיישבותי מפואר זה של ערי


הפיתוח בפרס ישראל. לגאוותם של כל תושבי ערי הפיתוח�
�






המתאים לכישורים ולהשכלה ושבצדו יש גם הכנסה נאותה


ומכובדת ?


לעומת זאת החליטה ממשלת הליכוד לעודד הקמתן של


תעשיות מתוחכמות לא הרחק מכפר-סבא, בשטחי יהודה


ושומרון, על חשבונן של ערי הפיתוח. שידעו וביצעו בפועל


חלוציות לשמה. צר לי שכך הדברים התפתחו.


יש לשנות היום את הכיוון. אין בתרה אלא לבוא אל


תושבי ישראל ולומר להם בפשטות: מספיק ודי בשלטון


הליכוד. שבע השנים האחרונות היו יותר מדי בשביל המדינה


והעם.


אהוד אולמרט (הליכוד):


פעם היתה ססמה הרבה יותר טובה: מספיק ודי כשלטון


מפא"י. זה נם חרת.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


יש צורך בשינוי ההנהגה הלאומית, ואני תקווה כי ב-23


בחודש יולי העם יפסוק.


היו''ר נ' פדר:


תודה לחבר הכנסת ז'אק אמיר. ישיב שר התעשייה


והמסחר.


שר התעשייה והמסחר ג' פת:


אדוני היושב-ראש. אני מודה לחבר הכנסת ז'אק אמיר


שהביא את ההצעה לסדר-היום. לממשלה יש הרבה מה לומר


בעניין זה, יש לה רשימה ארוכה של הישגים מופלאים, שכל


אדם וכל תושב בכל אחד מאזורי הפיתוח בארץ-ישראל הנכאה


מכיר אותם טוב יותר מחבר הכנסת ז'אק אמיר.


אני מבקש מהכנסת, ומסכים. שיקוים דיון במליאה על


ההצעה לסדר-היום שהביא חבר הכנסת ז'אק אמיר.


היו''ר נ' פדר:


חברי הכנסת, לפנינו הצעה אחת בלבד: לכלול את הנושא


בסדר-היום של הכנסת,


תופיק טובי (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


על זה לא חל חוק הרציפות.


היו''ר נ' פדר:


אני מעמיד זאת להצבעה.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


שאל אותי.


היו''ר נ' סדר:


אין מה לשאול. אתה הצעת לקיים דיון.


יעקב ז'אק אמיר (המערך):


רציתי להעיר הערה.


היו''ר נ' פדר:


אין מה להעיר. אני מעמיד זאת להצבעה.


הצבעה


בעד ההצעה לכלול את הנושא


בסדר-היום של הכנסת - רוב


נגד - אין


ההצעה לכלול את הנושא בסדר-היום של


הכנסת נתקבלה.�
ויהיה לו מפנה. לצערי ולצער כולנו לא נעשה ניצול דו-תכליתי


של ההיערכות הצבאית גם לצרכים האזרחיים.


לא נוצלה התשתית האדירה שהיתה ביישובים הקיימים


באזור במיוחד בתחום החינוך והתרבות וגם במאגר המעולה


של כוח-אדם משכיל שצמח כערים אלה. הממשלה גרמה


למאזן שלילי של הגירה לא רק מן הארץ אלא גם מערי הפיתוח,


בגלל המוטיבציה של הסוכנות והממשלה לשכנע עולים


חדשים לעלות לארץ ולמצוא בה את ביתם. לממשלה זו יש


עדיפויות אחרות והיא אינה מתייחסת לערי הפיתוח ברצינות


הדרושה.


אדוני השר, ממשלוח המערך נתנו עדיפות לערי הפיתוח


בנגב ובגליל, ממשלת הליכוד קיבלה ירושה נהדרת של עשרות


ערים חדשות. מבוססות, פורחות וחבל שתנופה זו לא נמשכה.


ממשלות המערך נתנו עדיפות עליונה לערי הפיתוח


ביודעין והן קבעו מדיניות מחייכת שבוצעה הלכה למעשה. אני


רק אזכיר את עופר. זיכרונו לברכה. אשר קבע ש-%37 מכלל


הבנייה הציבורית בארץ יהיו בנגב.


חברי הליכוד, צר לי לציץ היום. שלאחר שזכיתם לקבל


את קולותיהם של רבים מתושבי ערי הפיתוח הללו - אכזבתם


ופגעתם קשה באמונם, בציפיותיהם. בתקוותיהם ובמאווייהם.


אני מקווה. שהפעם יכירו תושבי ערי הפיתוח בעובדות


היבשות וישנו את גישתם ויתפכחו - כי העתיד. עתיד בניהם


ועתיד המדינה, חייב להיות כראש מעייניהם ודאגותיהם.


השינוי דרוש לא רק לערי הפיתוח אלא לכלל אזרחי המדינה.


אדוני היושב-ראש, בדין-וחשבון מבקר המדינה מסי 34


נמתחה ביקורת קשה על מבני תעשייה ומלאכה כאזורי פיתוח,


במיוחד על המחירים המוגזמים שנדרשו מהיזמים. כפרק


קביעת מדיניות לפריסת התעשייה אומר הדין-וחשבון כלהלן:


"כדי לאפשר קביעה של סדרי עדיפויות בפיתוח שטחים ובנייה


של מכני תעשייה דרוש היה שבידי המשרד תהיה תוכנית-אב


ארצית לפיתוחם של אזורי התעשייה ברחבי הארץ ולתפרוסת


מבני תעשייה כאזורי הפיתוח בשנים הבאות". תוכנית כזאת


צריכה היתה להתבסס על היצע כוח האדם בכלל. וכוח האדם


המקצועי כפרט, באזורי הפיתוח; מלאי דירות באותם אזורים;


הביקוש בכוח של יזמים ומפעלים העשויים לעכור לאזורי


הפיתוח.


אדוני היושב-ראש. עוד בדוח שנתי מספר 28. בעמוד


615. הצביע מבקר המדינה על העדר תוכנית-אב לפיתוח


התעשייה ברחבי הארץ. גם בדין -וחשבון שנתי מספר 33.


כעמוד 266. העיר המבקר כי המועצה הארצית לתכנון ולבנייה


לא הכינה תוכנית מתאר ארצית למרכזי תעשייה. המבקר


ממשיך וטוען. כי עד לסיום מועד הביקורת - בחודש נובמבר


1983 - לא הושלמה הכנת תוכנית כזאת.


אדוני היושב-ראש, האם לזה לא ייקרא המחדל הגדול


ביותר של ממשלת הליכוד. שפגעה בהתפתחותן של ערי


הפיתוח ובאכלוסן?


רבותי. עמיתי חברי הכנסת. אפשר להרבות בדוגמאות


אין-ספור על מחדליו של משרד התעשייה והמסחר


באי-הכוונה של מפעלים מתוחכמים לערי הפיתוח, דבר שיכול


היה לפתור את בעיית העסקתם של בני ערי הפיתוח שהצליחו


בלימודיהם והשיגו הישגים משמעותיים וטובים. האם יסולח


לשר ולחבריו בממשלה על שכך הזניחו את ערי הפיתוח. שהן


יסוד היסודות של המדינה? היכן הדאגה למקום עבודה�
�






טו; מסמכים שהונחו על שולחן הכנסת �
�
חוק להארכת תוקף של תקנות שעת-חירום (אבטחת


מוסדות חינוך). התשמ"ד - 1984, שהחזירה ועדת החינוך


והתרבות לקריאה שנייה ולקריאה שלישית; וכן. חוק מלווה


ביטחון (הארכה מרצון). התשמ"ד-1984, שהחזירה ועדת


הכספים לקריאה שנייה ולקריאה שלישית. . . .�
היו''ר נ' פדר: 


? הודעה לסגנית מזכיר הכנסת.


סגנית מזכיר הכנסת ש' כרם;


ברשות היושב-ראש הנני מתכבדת להודיע כי הונחו היום


על שולחן הכנסת: י ? ? ?�
�
טז. הצעה לסדר-היום


 האחריות למשבר הבורסה והמניות הבנקאיות�
�
מהסוג הזה? היתה תביעה - והיא עדיין קיימת - להקים


ועדת חקירה. .התביעה הזאת הוצגה בכנסת וזכתה לרוב


במליאה; ועדיין לא נדונה. התביעה הזאת זכתה לרוב בוועדת


החוקה. חוק ומשפט של הכנסת: התביעה הזאת הוצגה על-ידי


היועץ המשפטי לממשלה בפני ועדת השרים לענייני כלכלה.


לפני כארבעה חודשים פניתי בשאילתא דחופה, וביקשתי לברר


מתי מתכוונים לדון בהמלצת היועץ המשפטי. הודיע לי מעל


במה וו סגן שר האוצר חיים קרפמן. שבשבוע הבא או מייד


לאחר מכן נדון. מאז חלפו-עברו שבועות לא מעטים.


ביני לבין עצמי תהיתי: מדוע הממשלה מתחמקת? מדוע


שר האוצר מתחמק? אני חושב שהתשובה טמונה כמידה לא


מעטה בכך שככל הנראה הוועדה הזאת עשויה -. או עלולה.


מבחינת הממשלה -- לקבוע. שהאחריות מוטלת בראש


ובראשונה על ממשלת ישראל ועל שר האוצר דאז.


הוכחה נוספת לכך סיפק לנו המשנה לנגיד בנק ישראל


דהיום - שהיה המשנה לנגיד גם אז - הד"ר פלסנר. יועץ


שר האוצר לשעבר, יורם ארידור. הוא פרסם מאמר ב"רבעון


לכלכלה". ובעמוד 10 של אותו מאמר הוא אומר את הדברים


להלן, ועל-מנת שלא תהיינה אי-הבנות. אני מצטט מהמאמר


הנמצא בידי: "נפילה זו" - הוא מתכוון לנפילת הכורסה


בינואר 1983 - "היתה חיונית, מפני שהיקף הנכסים הכספיים


שהיה כידי הציבור היה בו כדי לאיים על כל תוכנית כלכלית.


כלומר, עצם ההפחתה בעושרו הפיננסי של הציבור היה בה


משום יצירת תנאי פתיחה טובים יותר למהלך של רפורמה


מונטרית''.


מה פירוש הדברים האלה? - המפולת של המניות


בינואר 1983, של הבורסה. היתה, צעד מתוכנן כחלק


מהמדיניות של שר האוצר. במגמה לשחוק את הנכסים


הפיננסילם. כדי להכין את הרקע לתוכנית הדולריזציה. זאת


המשמעית היחידה הברורה שעולה מן המאמר הזה. תאמרו לי


שמדובר במאמר של הד"ר פלסנר. והוא הרי אינו שר האוצר


- אני יכול לומר לכם שבסוף המאמר. בעמ' 18. הוא מודה.


ולמי הוא מודה על שעשה הגהה למאמר? - -תודתי נחונה


ליורם ארידור". אם כן. המאמר הזה נכתב על דעת יורם


ארידור. הוא מסכים עם זה. הוא היה האיש שקיבל את העצה


ותכנן את זה. . י


תאמרו: מה לעניין הזה ולעניין המפולת של אוקטובר?


הרי בינואר למעשה התחילה ההתדרדרות של שוק ההון, כאשר


אנשים שנכוו במניות החופשיות, נדחקו בעידודו של שר


האוצר דאז למניות הבנקאיות. נוצר לחץ בלתי רגיל על המניות


הבנקאיות, ואז התחיל להיות ברור גם למנהלי הבנקים שלא


יוכלו לעמוד בכך.�
היו"ר נ' פדר:


אנחנו עוברים להצעה לסדר-היום של חבר הכנסת חיים


רמון בנושא: האחריות למשבר הבורסה והמניות הבנקאיות,


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון);


מי יהיה אחריו?


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


חבר הכנסת וילנר צריך היה להיות אחרי חבר הכנסת ז'אק 


אמיר.


היו''ר נ' פדר:


אחריו תהיה הצעתו של חבר הכנסת מאיר וילנר.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


היושב-ראש אינו מנהל את הישיבה בסדר. אני נורא


מצטער. .


היו''ר נ' פדר:


יש מוסד שאפשר להתלונן בפניו.


חיים רמון (המערך): 


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת 


אליהו בן-אלישר (הליכוד) 


משני הצדדים יש ערעור על צורת ניהול הישיבה הזאת.


היו''ר נ' פדר:


זה בסמכותו של היושב-ראש. והוא הקובע. אם זה לא


מוצא חן בעיניך, אתה יכול לפנות לוועדה המתאימה


ולהתלונן.


אליהו בן אלישר (הליכוד)


אני מערער על צורת הניהול של הישיבה הזאת-.


היו''ר נ' פדר:


תודה רבה. בבקשה, חבר הכנסת רמון.


חיים רמון (המערך) 


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת. ב-6 באוקטובר 1983


. זועזעה מדינת ישראל כאשר הבנקים הודיעו לבנק ישראל


ולאוצר, שהם אינם יכולים לעמוד בהתחייבויותיהם בקשר


למניות הבנקים. התוצאה המיידית היתה. שבחצי מיליון


בתי-אב הפסידו למעלה מ-%50 מכספם. המדינה נטלה על


עצמה התחייבויות כספיות גדולות - בסכום של כ- 5


מיליארדי דולר - לגבי העתיד. ובטווח הקצר היא הזרימה


כחצי מיליארד דולר למערכת הבנקאית. מערכת הבנקאות


עצמה נקלעה לקשיים חמורים. ואמינותה ספגה מכה קשה.


מאז ועד היום אנחנו מנסים לברר מה היו הסיבות


שהובילו למשבר הזה. מה, בעצם. קרה? מי אחראי למפולת�
�






גם מזמינה מטבעות לשון חדשים. אני חייב לומר, שכאשר


קראתי את הצעתו לסדר-היום של חבר הכנסת חיים רמון


וקטעים מדבריו היום, האסוציאציה המיידית שעלתה בי היתה


"דמיונות בחירות". נראה שחבר הכנסת רמון הזדרז להגיש את


ההצעה אחרי שקרא את אותם פרסומים שהיו בעיתונות


היומית. ולפני שהיה סיפק בידו לעיין במאמר. ואז העלה על


סדר-היום את ההצעה הבאה, ואני קורא מדברי ההסבר:


"המשנה לנגיד בנק ישראל הד"ר יקיר פלסנר ויועצו של שר


האוצר הודה בגלוי, כי ארידור הוא אשר יזם את התמוטטות


המניות כחלק מתוכנית הדולריזציה".


ובכן. כאשר מאיימים במאמר של הד"ר יקיר פלסנר מגלים


שצריך הרבה מאוד דמיון כדי לקשור את העובדות המוזכרות


- וזה לא מקרה שחבר הכנסת רמון נמנע מפירוט - ביחס


למה שקרה בינואר 1983 במניות הלא-בנקאיות, עם הכותרת


של ההצעה לסדר-היום. וכמובן. בהמשך לדמיונות הבחירות,


מפליגים הלאה ומגיעים לאחריות לגבי התמוטטות המניות


הבנקאיות. ובדברי ההסבר מופיע "כזכור. התמוטטות המניות


הבנקאיות - - - "


היו''ר נ' פדר:


הרשה לי להעיר לך. את הכותרת ניסח יושב-ראש


שר האוצר י' כהן-אורגד:


כיוון ששמעתי את הערת מזכיר הכנסת באוזניך. ציינתי


שבדברי ההסבר להצעה לסדר-היום מופיע: ''כזכור.


התמוטטות המניות הבנקאיות גרמה לפגיעה חמורה וכר" זאת


אומרת, במובן זה הכותרת נאמנה בהחלט לדברי ההסבר, שלפי


מיטב הבנתי הפרלמנטרית מנוסחים על-ידי חברי הכנסת


שמציעים הצעה לסדר-היום.


כאן עוכרים מדמיונות בחירות לעלילות בחירות. וכנראה


בערב בחירות הכול מותר, ומותר לערב מין כשאינו מינו.


קטעים שמתארים באופן עובדתי התמוטטות שהיתה, או ירידה


חריפה שהיתה בינואר 1983, מותר לערבב עם תוכנית. בלי


להתייחס כרגע לתוכנית עצמה - הדולריזציה הידועה


שהתחילה להיות הגויה במשרד האוצר אחרי אפריל 1983.


ואחר כך מסבירים שמה שקרה בינואר 1983 היה חלק


מהתוכנית שהתחילו לחשוב עליה באפריל 1983, כדברי אותו


מאמר שהוא העילה לאותם דמיונות בחירות שמתפתחים


לעלילת בחירות.


אני מציע לחבר הכנסת רמון פשוט לראות את העובדות


ולנסות, לאור העובדות. לבדוק את הדמיונות ולראות איך


אפשר לפתח מתוכם עלילה. היום חידש חבר הכנסת רמון


חידוש. זה מעניין מאוד. כיוון שאני מכיר את ההיגיון שלך. אני


כמעט בטוח שאלמלא ערב הבחירות הוא לא היה מיפיע, וזאת,


כיוון שאנשים עברו אחרי ינואר 1983 מהמניות החופשיות


למניות הבנקאיות - - -


חיים רמון (המערך):


לא נותרה להם ברירה.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


לכן. אחרי זה התמוטט שוק המניות הבנקאיות.


חיים רמון (המערך):


לכן הופעל לחץ. היה רצון לשחוק שוב את המניות


הבנקאיות. כי השחיקה של ינואר לא הספיקה.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת רמון. הרי אני שמעתי אותך בסבלנות למרוח�
בתחילת 1983 באו מנהלי הבנקים אל שר האוצר יורם


ארידור ואמרו לו: אי-אפשר להמשיך בוויסות. צריך להפסיק


אותו. אמר להם; בינתיים תמשיכו. וכאשר באה המפולת, ניסה


שר האוצר לשעבר, יורם ארידור. לרחוץ בניקיון כפיו: זו


אחריות של הבנקים, אני לא הייתי פה כלל. אני לא הייתי


מעורב, אני נדיב בזה שאני מתחשב בהם, אני בכלל מסייע


להם, זו נדיבות לב. ככה הוא הופיע לפני ועדת הכספים של


הכנסת. אלה הדברים שאמר.


אדוני שר האוצר דהיום, יגאל כהן-אורגד, אתה היית


בוועדה כאשר הוא דיבר על כך ש"הממשלה נחלצת לעזרה".


פעמיים חטאה ממשלה זו בנושא הבורסה: פעם אחת כאשר


היא עודדה את הציבור להיכנס בלי לבדוק ובלי לחשוב וניהלה


כלכלת בורסה, וכאשר כל הציבור האמין לה ונכנס לתוך


המערכת של הבורסה - היכו אותה. על-ידי כך שהפילו אותה


בכוונה תחילה. כדי לפגוע בנכסים הפיננסיים.


אתם היום, ממשלת ישראל דהיום, אינכם יכולים להתנער


מהאחריות הזאת. אומנם שר האוצר התחלף, אבל איש אינו בא


היום ואומר: נכון, טעינו, אנחנו, הממשלה הזאת. אחראים


לשחיקה הואת שחלה בנכסים הפיננסיים של הציבור.


אינני רוצה לצטט קטעים נבחרים נוספים מן המאמר הזה,


אבל התוכנית של שר האוצר - ואני מציע לשר האוצר הנוכחי


לקרוא את המאמר הזה - - -


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אני מקווה שאתה קראת אותו.


חיים רמון (המערך):


אני מצטט מתוכו. אני מחזיק אותו. מצטט מתוכו מלה


במלה. איך אני יכול שלא לקרוא אותו?


אהרן נחמיאס (המערך):


שיגאל כהן-אורגד לא יקרא את המאמר הזה? לא ייתכן.


חיים דמון (המערך):


פשוט אינני רוצה להלאות את הכנסת בשעה מאוחרת


כזאת, כאשר נשארו מתי-מעט. ואינני רוצה להמשיך, אבל אני


מציע לך להתייחס לעמ' 13-12 של המאמר. מה הוא הציע?


הוא הציע לא רק לשחוק נכסים פיננסיים צמודים שהממשלה


הבטיחה. כמו להפסיק את ההצמדה של איגרות-החוב.


להפסיק את ההצמדה של הפת"מים למיניהם - את כל


הנכסים הפיננסיים שהממשלה ערבה להם הוא הציע להפסיק.


זה היה חלק מהתוכנית שלו - אלא הוא גם רצה את הנכסים


הפיננסיים הצמודים של אנשים פרטיים בהתקשרויות ביניהם.


אם שני אנשים או שני מוסדות פרטיים עשו הסכם צמוד. גם בו


הוא רצה לפגוע.


לכן אני חושב. שנושא שבו עם ישראל הפסיד הון


תועפות, אלפי בתי-אב הפסידו את מחצית מכספם, נושא כזה


אנחנו חייבים לקיים בו דיון דחוף גם כשלהי כהונתה של


הכנסת הזאת, ובעיקר לאור מה שכתוב במאמר הזה. אני מציע


לקיים דיון דחוף כוועדה או במליאה עוד לפני שהכנסת


- תתפור.


היו"ר נ' פדר:


תודה. ישיב שר האוצר.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אדוני היושב-ראש. חברי הכנסת, ככל הנראה אווירה של


ערב בחירות יוצרת אצל גופים ואנשים פוליטיים מצבים


חדשים, דפוסי התנהגות מעניינים מאוד. והיא מטבע הדברים�
�






זה קרה בינואר 1983, שאז המניות הגיעו למחירים לא


ריאליים, והן אכן נפלו. מכאן ועד לניסיון לטשטש את דעת


הקהל באמצעות הצעה לסדר-היום, ולקשור זאת עם


ההתמוטטות של המניות באוקטובר 1983, שגם היא נבעה


מהעובדה שהמניות הבנקאיות היו בערך לא ריאלי - יש צורך


בדימיון רב מאוד. 


איך אפשר לומר בהצעה לסדר-היום. ומעל הבמה הזאת,


שהנה המשנה לנגיד בנק ישראל הודה בגלוי כי ארידור הוא זה


שיזם את ההתמוטטות של המניות? הדבר הלה אינו מופיע


במאמר. אינו מוזכר כמאמר. הטיעון בפיך בנוי על ההנחה


הנאיבית שהציבור לא יקרא את המאמר. אני חושב שנם ערב


כחירות, ההגינות כלפי כל מה שמתפרסם - בין שאתה


מסכים לו ובין שאתה לא מסכים לו - מחייכת להתייחס


לדברים מציאותיים, לא לדמיונות.


עכשיו אני שואל את עצמי: הרי אני מכיר את חבר הכנסת


דמון גם לא ערב הבחירות. מישיבות בוועדת הכספים של


הכנסת; ואני מנסה לשאול: האם לא היתה לו סבלנות לקרוא


מאמר של 11 עמודים ? אני לא חושד בכך. האם בגלל לה שהוא


משפטן. קרתה כאן אי-הבנה של מאמר כלכלי ? גם בכך אני לא


חושל. אז-צריך למצוא את ההיגיון שבדברים.


חיים רמון (המערך):


18 עמודים ברבעון, אדוני.


שר האוצר י' כהן-אורגר:


תלוי י איך אתה סופר את הצילומים. אצלי הצילומים


בכפול. המטרה שלך, חבר הכנסת רמון. היא. כפי הנראה.


לנסות להסיט את תשומת הלב מההתנהגות שלכם בתחום


ההשפעה על שוק ההון במשך השנה האחרונה.- אחרת


אי-אפשר להסביר את ההליכה שלך.


חיים רמון (המערך):


? למה אתה לא מקים ועדה ? למה אתה לא נענה להצעה של


היועץ המשפטי להקים ועדה? ארבעה חודשים מבקש היועץ


המשפטי לממשלה שתסכים לוועדה; למה אתה לא מקים


אותה. אם אנחנו אשמים?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת רמון, הרי אני קורא את הצעתך לסדר-היום.


_ ואני יכול להתייחס אל הדבר שאליו הוזמנתי להתייחס. אם


 תשאל עוד שאלות בהצעות לסדר-היום. תקבל תשובות


מפורטותיככל שתרצה, גס להצעה רגילה לסדר-היום, ולא רק


להצעה דחופה, כמו זו שהיגשת היום. ובכן, אני מנסה להבין


את ההיגיון שלך.


חיים רמון (המערך):


בשבוע הבא.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


ההיגיון הפוליטי של ערב בחירות מלמד רק דבר אחד;


שמטרתך בהצעה הזו היא להשכיח מהציבור את ההתבטאויות


שלכם כמהלך השנה ?האחרונה; הרי בעקבות המשבר שהיה


באוקטובר, ניסו דוברים מסיעת המערך באופן שיטתי -


בחודשים הראשונים: בדצמבר. בינואר, בפברואר,-מעל במה


זאת. ויותר מאוחר גם מעל במות אחרות יותר מאוחר - ליצור


אווירה. שלפיה שוק ההון היום מוכרח להתמוטט.


אך לשמחתנו - לא לשמחתה של הממשלה, לשמחתו-


של עם ישראל - המערכת הולכת ומתייצבת. כאשר בניגוד


לחזיונות האפוקליפטיים שבאו כאן לידי ביטוי - בין מעל


לדוכן, בין בריצה טרופה אל עכר דוכן הנואמים - על כך�
הדמיון, או אולי דווקא בגללו. כיוון שאחרי ההתמוטטות של


הבורסה שהיתה בינואר עכרו -מהמניות הרגילות. לכן המניות


הבנקאיות התמוטטו. ההיגיון הפשוט - לא זה של ערב


בחירות - אומר שאם עוברים ממניה למניה, אז היא דווקא


אמורה לעלות ולא ליפול. אבל זה באמת בסוגריים.


חיים רמון (המערך): ?


אני מוכן להתווכח אתך.


רוני מילוא (הליכוד):


מה יש לכם נגד ארידור?


חיים דמון (המערך):


חבר הכנסת מילוא. אתה לא שמעת. אני אמרתי שארידור


היה שר האוצר - - -


רוני מילוא (הליכוד):


אתה רוצים לנצח בבחירות בספקולציה של מניות. כיצד


אתם לא מתביישים. סוציאליסטים שכמוכם?


היו''ר נ' פדר:


, נא לאפשר לשר להמשיך.


רוני מילוא (הליכוד):


אנחנו-בעד בורסה --.זה נכון; אתם בעד ספקולציה.


חיים דמון (המערך): ? ? ?


אנחנו בעד בורסה הדואגת לתעשייה. אנחנו רוצים


שהבורסה תחזק את הכלכלה. אתם בעד קזינו, לחם


ושעשועים. אתם הפכתם. את הבורסה לקזינו פרוע של


לאס-וגאס. .


רוני מילוא (הליכוד):


אתם רוצים ספקולציה של מניות, ספקולנטים שכמוכם.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


אני מוכרח לומר לך, חבר הכנסת מילוא. שמשום מה אתה


מפריע למהלך הדמיון היפה או דמיונות הבחילות של חבר


הכנסת רמון,- ולמה לך?


רוני מילוא (הליכוד):


אני סולד משכלם.


חיים רמון (המערך):


האם בשביל זה לא רצית את הליברלים?


שר האוצר י' כהן-אורגר:


ובכן. על מה בונה חבר הכנסת רמון את מגדלי השן


הדמיוניים, שמהם קל מאוד לעבור לאותה עלילה על ירידת


המניות בינואר 1983 י


אורי סבג (המערך):


האם כך אתם חיים?


שר האוצר י' כהן-אורגד;


רבותי חברי הכנסת, נפילת המניות בינואר 1983 - ואני


מקווה שחבר הכנסת רמון ימצא מספיק זמן ללמוד את העניין


- נבעה מעלייה לא ריאלית של מחירי המניות לקראת ינואר


1983, מכך שהן הגיעו למחירים לא ריאליים. וסופו של כל דבר


המגיע למחירים לא ריאליים ליפול. והפעולה שנעשתה


בעקבות המלצתו של יושב-ראש מועצת המנהלים של


הבורסה, הד"ר מאיר חת. היא להסדיר את פעולתן של קרנות


הנאמנות כך שלא תוכלנה לפעול בצורה שיש בה יותר ויותר


מאבק של ספקולציה בבורסה. הנבלות אלה היו רצויות


וחיוביות; הרי זאת היא האמת.�
�






יאיר צבן (המערך):


הוא לא אמר שהכול שחור. הוא אמר שכמעט הכול שחור.


שר האוצר י' כהן אורגד;


אני מתאר עכשיו את מעשיה של הממשלה ואת התוצאות.


במהלך העשייה הזאת - כאשר מידת האמון של הציבור


בשוק ההון, על אף התחזיות המתארות בוודאות אח


ההתמודדות האפשרית, על אף ההיקף הגדול של החידושים


המחייבים מחזור חידושים שמגיעים אלינו משנת 1974 ואילך,


כאשר הממשלה, במקביל, מסדירה את שוק ההון לטווח ארוך


גם במערכת החקיקה, לגיוס לצורכי סקטור ההשקעות הפרטי,


בהתאם לאותה תוכנית שהוצגה בפני הכנסת בפברואר השנה,


הן בתחומי זכויות ההצבעה, הן בתחומי אפשרויות הרכישה


של מניות על-ידי הפירמות, הן בתשואת הסדרה של מערכות


הייעוץ בתחום ניירות-ערך וכל אותם אישורים - באותו זמן.


איך אומרים חבת האופוזיציה? - אנחנו פנויים. למה? -


לבניית דמיונות. דמיונות, זה לא מספיק - לעלילות.


אם כן, הממשלה תצטרך להמשיך לעשות את שלה.


יאיר צבן (המערך):


מה פירוש: שלה?


שר האוצר י' כהן אורגד:


להמשיך לייצב את שוק ההון. להמשיך לבסס אותו.


להמשיך לבנות את המערכת הכלכלית. שתבוסס על צמיחה


שתהיה מיועדת ברובה לגידול היצוא, שתאפשר הלאה את


מחזור החוב הפנימי. את כל ןאת היא עושה. את כל זאת היא


תעשה. ולאופוזיציה ניתן את האפשרות להמשיך לבנות את


סיפורי הדמיון ואת סיפורי העלילה, ואנחנו ננסה. תוך כרי זה,


להטות את דעת הקהל מאותם איומי הפחדה שלשמחתנו אינם


"עובדים" - -


יאיר צק (המערך);


זה שהעלית את סף המס, למה זה שייך?


ו


שר האוצר י' כהן-אורגד:


- - איומי הפחדה. שלשמחתנו אינם "עובדים" על


דעת הקהל, והציבור ממשיך להאמין להבטחות הממשלה,


שתמשיך לבסס את שוק ההון, שתמשיך לייצב אותו. היא אינה


נבהלת מהפחדות האופוזיציה.


יאיר צבן (המערך):


זה שהעלית את סף המס, למה זה שייך?


שר האוצר י' כהן-אורגד:


כאשר הפחדות האופוזיציה אינן "עובדות", היא נאלצת


לעבור לסיפורי דמיון.


לכן, אדוני היושב-ראש, כיוון שאלה הן העובדות. אני


מבקש להסיר את ההצעה מסדר-היום.


יאיר צבן (המערך):


זה שהעלית את סף המס. למה זה שייך. אדוני שר האוצר ?


רק לפני חודש וחצי הסברת לי מכאן, שאתה אינך יכול להעלות


את סף המס.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת צבן, בשבוע הבא, כאשר אביא את הצעת


החוק. אענה בפירוט על שאלתך. תודה רבה.


היו"ר נ' פדר:


תודה. חברי הכנסת, לפנינו שתי הצעות; האחת - לכלול


את הצעתו של חבר הכנסת חיים רמון בסדר-היום של הכנסת,


והשנייה - הצעתו של השר, להסיר אותה מסדר-היום. מי�
שהשוק מתמוטט. הדברים לא קרו: ומחודש לחודש הולך


ומתבסס האמון של הציבור בתוכניות החיסכון, בתוכניות


הממשלתיות האחרות. בשוק קופות הגמל, באיגרות-החוב.


ומאחר שהאיומים לא עבדו - האיומים של חבר הכנסת גד


יעקבי. של חבר הכנסת עדי אמוראי. על כך שהשוק יתמוטט.


שהוא מוכרח להתמוטט. ולא רק שייתכן שהוא יתמוטט -


כשכל זה לא עובד, אז מוכרחים להסיט את תשומת הלב של


הציבור. ודאי מוכרחים להסיט את תשומת הלב של הציבור


מאותה אווירה שניסיתם ליצור ממש בזמן האחרון: טוב, זה לא


קרה בשנת 1984. אבל זה עתיד לקרות אחרי הבחירות. זה


מסוכן מאוד.


אחרי שלמדתם שעל הציבור זה אומנם לא השפיע, אכל


מבחינה פוליטית, בערב בחירות. זה לא טוב - אוי צריך


להסיט את תשומת הלב. ונאחזים במאמר. ותוך הינתקות


מוחלטת ממה שמופיע בו. עוברים מהדמיון אל העלילה ובונים


סיפור.


כאשר יש צורך להינתק מאווירה - קודם מאווירה של


הפחדה במהלך השנה לגבי מה שיקרה השנה. ואחרי זה


מאווירה של הפחדה בקשר למה שיקרה אחרי הבחירות - אז


נתלים במאמר ככותרת, תוך התעלמות מלאה מתכנו. תוך


התעלמות מהתאריכים. מסוגי המניות. מסמיכות הפרשיות. יש


מסמר - ועליו בונים את הסיפור.


הממשלה. לעומת זאת, עסוקה. נכון, יש לה בעיה. היא


עסוקה במהלך השנה האחרונה - החל במשבר אוקטובר -


בייצוב הדרגתי של הציפיות בשוק ההון. ייצוב הדרגתי איננו


מלים של יצירת אווירה. של יצירת עובדות. אם כמהלך 1983


היקף החסכונות נטו שהציבור פדה - מעבר לגיוס - היה.


במחירי 1983, כ-38 מיליארד שקל. הרי מחודש מרס השנה -


לקראת חודש מרס זה תהליך הדרגתי - הגענו לכך שבחודש


מרס הציבור קנה תוכניות חיסכון בהיקף שבו הוא פדה,


בחודש אפריל הציבור קנה ב- 11 מיליארד שקל יותר ממה


שפדה, בחודש מאי הסכומים הולכים וגדלים. מעבר לפידיון


השוטף, הממשלה הפעילה מערכת של העלאת שיעורי תשואה


על תוכניות החיסכון השונות. נכון שבאווירה הבלתי-יציבה


שהיתה קיימת - ועודנה קיימת - השנה זה לא פשוט.


העלאת שיעורי התשואה. ייצוב הציפיות. החזרה


הדרגתית של האמון, יצירת - -


חיים רמון (המערך):


שר האוצר לשעבר מסכים אתך י שמענו אותו נואם ואומר


שכל הכלכלה היפה שאתה מגן עליה איננה נכונה.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


חבר הכנסת רמון. אצלי אין שום תיאור כל כך יפה. אני


אינני מכיר טיפול בבעיות כלכליות, בסדר גודל של הבעיות של


מדינת ישראל, שאין בו בעיות. אבל בין תיאור של התמודדות


עם בעיות לבץ תיאור שהכול שחור, הכול מתמוטט. הכול


מוכרח להתמוטט - זה תהליך של הפחדה - בין זה לזה יש


מרחק.


חיים רמון (המערך):


זה עשה שר האוצר לשעבר בנאום הפחדה.


שר האוצר י' כהן-אורגד:


סלח לי, הכנסת הזאת הלוא שמעה את הנאומים של


חבריך מעל הדוכן הזה, כשהם באו אליו בריצה,


חיים רמון (המערך):


לא מעל הדוכן הוה. איש לא נאם נאום אופוזציוני יותר


ממספר חמש ברשימת הליכוד.�
�






- יורם ארידור (הליכוד): ? ?


. אני נמנעתי.


היו''ר נ' פדר:.


? יש לך זכות. בשמך בלבד. בבקשה.'


יורם ארידור (הליכוד)-:


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה - - --


היו''ר נ' פדר: ? , .


.סליחה. סליחה..


יורס ארידור (הליכוד):


ההצעה שהעלה - - -


היו''ר נ' פדר;  


לפי סעיף 56 של התקנון. זכות כזו יש רק לסיעה.


יורם ארידור (הליכוד):


גם חבר כנסת יחיד, כהסכמת הסיעה. אם הוא נמנע.


היו''ר נ' פדר:


הסיעה לא נמנעה. היא הצביעה נגד.


יורם ארידור (הליכוד):


הרא נמנע. חכר הכנסת היחיד נמנע. והסיעה מסכימה


שהוא ינמק את הימנעותו.


היו''ר נ' פדר:


לא בהצעה לסדר-היום. אני מצטער.-על-פי התקנון, סעיף


56.


יורם ארידור (הליכוד):


טוב. אם היושב-ראש פוסק שלא - - -


היו''ר נ- פדר: 


. אני פוסק שאץ לך זכות כזו, על-פי התקנון.


יורם ארידור (הליכוד).-


העלילה תישאר בלי תשובה. השקר הועלה מעל במת


הכנסת.�
בעד ההצעה לכלול את הצעתו של חבר הכנסת חיים רמון


בסדר-היום של הכנסת ירים את ידו. -


הצבעה


בעד ההצעה לכלול את הנושא


בסדר-היום של הכנסת - רוב ?


. בעד ההצעה שלא לכלולאת הנושא


בסדר-היום של הכנסת - מיעוט


ההצעה לכלול את הנושא בסדר-היום של


הכנסת נתקבלה


היו"ר נ' פדר:


ההצעה לכלול את הנושא כסה-היום של הכנסת נתקבלה


כרוב קולות.


יורם ארידור (הליכוד):


אני מבקש רשות לנמק את הימנעותי מהצבעה.


יאיר צבן (המערך):


הסיעה מתנגדת ואחה נמנע?


יורם ארידור (הליכוד):


בהסכמת הסיעה.


היו"ר נ' סדר; -


אתה נמנעת? - טוב. אני אמשיך: מי נמנע?


הצבעה


 נמנעים 


יאיר צבן (המערך):


כשהסיעה מצביעה נגד, אתה יכול להימנע?


אורי סבג (המערך):


אתם רוצים להפוך את הכנסת למצודת זאב.


היו''ר נ' פדר:


חבר הכנסת יורם ארידור. הסיעה לא נמנעה. היא הצביעה


נגד.�
�
יז. הצעה לסדר-היום


ועדת חקירה ממלכתית בעקבות דוח ועדת זורע על רצח שני


פלשתינאים לאחר שנשבו�
�
ובין כך לא היה אפשר להסתיר. מצד שני הוא מסתיר מה


שצריך היה לגלות.


ועכשיו. ההמשך. אומרים שוועדת זורע היא לא סוף פסוק.


יפה. גם אני אומר את זה. אז מה יהיה הלאה? - תקום ועדת


חקירה צבאית-משטרתית. אהה, זה עוד פחות מוועדת זורע.


אבל. מעניין. . שאומרים - מראש שוועדת חקירה צבאית*


משטרתית לא תוכל לגלות יותר מוועדת זורע. זאת אומרים


מראש. מדוע ?-- כי לא יהיה אפשר לרעת מי הנחית את המכה


המכרעת על ראשי שני השבויים הפלשתינאים ורצחם. כאילו


כך עומדת השאלה. והרי כל אלה שהיכו בשבויים - הם


שותפים לרצח, וכל אלה מגבוה. שהיו במקום ולא מנצו -


שותפים לפשע.


בדין-וחשבון של ועדת זורע נאמר, בין השאר. שיינקטו


אמצעי משמעת נגד כמה אנשים נוספים. נוסף על המכים�
היו"ר נ' פדר:


אנחנו עוברים לסעיף הבא - הצעתו שלי חבר הכנסת


מאיר וילנר: ועדת חקירה ממלכתית בעקבות דוח ועדת זורע


על רצח שני פלסטינים לאחר שנשבו. חבר הכנסת וילנר.


בבקשה.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת. ועדת זורע היתה ועדה


מטעם משרד הביטחון, מטעם הצבא, מטעם-אלה שצריכים


בעצמם להיחקר יחד עם השב"כ. לכן, המסקנות של ועדת


הזורע, הדין-וחשבון שלה. מגלה טפח; זה נכון. אבל. הוא גם


מסתיר טפחיים, על כל פנים, על-פי מה שפורסם.


בעצם, מה מגלה הדין-וחשבון? הלוא מי שעוקב אחרי


העיתונות והפרסומים בארץ ובחוץ-לארץ. מוכרח להגיע


למסקנה. שהדין-וחשבון של ועדת זורע מגלה מה שבין כך�
�






לכן קיימת גם אחריות מיניסטריאלית. יש לפטר מייד את


הקצינים המעורבים, לפרסם את שמותיהם ולהעמידם למשפט.


השופט העליון לשעבר חיים כהן אומר: "באנגליה. למשל. היה


השר במקרה כזה מתפטר".


חברי הכנסת. מה הוא הרקע להתנהגות בלתי אנושית.


מסוכנת כזאת. שעלולה להיות חרב פיפיות? הרקע לכך הוא


המדיניות. החינוך. האידיאולוגיה. ההסתה הלאומנית הגזענית.


האנטי-ערבית. מי אם לא ראש הממשלה לשעבר. מנחם בגין,


אמר על הערבים שהם "חיות דו-רגליות"? מי אם לא שר


הביטחון לשעבר שרון - שעדיין הוא שר בממשלה - קרא


"לתלוש להם את האשכים"? מי אם לא הרמטכ"ל לשעבר.


רפול, אמר שהערבים הם כמו "ג'וקים מסוממים בבקבוק"?


ומי אם לא הוא אמר גם. שהדרך היחידה לדעת מה חושב


הערבי היא "לפתוח לו את הראש" ? ומי אם לא שר הביטחון.


משה ארנס. באותו מעמד של המעשה הזה אמר: "על


המחבלים לדעת שהם לא ייצאו חיים ממבצעים כאלה"?


זהו החינוך. החינוך שמשמעו: "ערבי טוב הוא ערבי מת".


אני כבר אינני רוצה להזכיר את דבריו של מתתיהו דרובלס,


יושב-ראש המחלקה להתיישבות בהסתדרות הציונית. שרק


אתמול אמר ש"הערבים סביב ירושלים - סרטן", יפה.


והחינוך הוא לא רק בדיבורים; החינוך הוא גם כמתן חנינה


לרוצחי ערבים, אשר בית-משפט צבאי בישראל הרשיע אותם


כרוצחים בדם קר של ערבים חפים מפשע. וזאת אישרו רפול,


כרמטכ"ל. ושרון. כשר הביטחון.


והפוגרום שבוצע זה עתה במחנה הפליטים בעין-חילווה,


והאהדה הרבה. הרחבה והמסוכנת, ההמונית והגלויה למחתרת


הטרור הרצחני. וכל זה על רקע האידיאולוגיה של ארץ-ישראל


השלמה.


אני רוצה להזכיר, שאנחנו היהודים במיוחד צריכים לדעת


עד כמה מסוכנת הלאומנות הגזענית. מה גם שמצטרפת אליה


הפנטיות. הקנאות הדתית. הנה. זה הרקע שמוליד את כנופיות


הטרור הרצחניות בגדה ואת מה שקרה לגבי השבויים.


אני רוצה להגיד. שבכך טמונה סכנה לא רק לערבים. או


לעם הפלשתינאי: זו סכנה לעם הישראלי. הסכנה היא סכנה של


פשיזם בתוך מדינת ישראל. מדברים על טוהר הנשק


ומצטעצעים במלים. אחד אומר: יש טוהר הנשק. המקרה הזה


חריג. חצי חריג. רבע חריג. מה המשחק הזה במלים? איזה


טוהר הנשק הוא זה? מלחמת לבנון. החרבת מחנות פליטים,


החרבת ערים שלמות. עשרות אלפי הרוגים ופצועים,


וקורבנות-השווא שלנו. האם זה טוהר הנשק? האם אלו הן


הנורמות? אני אומר: יש גבול לשימוש במלים טהורות


למטרות מלוכלכות.


חברי הכנסת, היחס לשבויים הישראלים שבידי אש"ף


שונה-לגמרי. כאשר חזרו ששת השבויים שלנו, הם אמרו פה


אחד שהיחס אליהם היה הוגן כיותר. לפי אמנת ז'נבה ואף


מעבר לזה.


בהתנהגותה של הממשלה, בניסיונות הטשטוש של מה


שקורה, היא עלולה לחבל בהמשך החלפת השבויים.


שמשפחות השבויים - וכולנו - מעוניינים בו. גם קודם לכן


היא עשתה דברים שלא ייעשו, גם בהחזרת חלק מהמשוחררים


הפלשתינאים למחנה הריכח באנצאר וגם בהתחמקות ממילוי


ההסכם הקודם במלואו, בכך שהחזירה ברמאות אחדים מן


המשוחררים אל הכלא. תוך עימות עם הצלב האדום


הבין לאומי.�
הישירים; אנשים נוספים מכוחות הביטחון שלא קיימו, אני


מצטט. חובות שהיו מוטלות עליהם במקרה זה. בעניין כה


חמור. כה עקרוני - רק צעדים משמעתיים?


בחלק הדוח שפורסם יש הרבה סתירות. במגמה לטשטש


עקבות ולא לגלות את מלוא האמת. אנחנו תובעים לפרסם את


כל הדוח של ועדת זורע. כצעד ראשון. שנית - להקים ועדת


חקירה ממלכתית שתחקור ביסודיות ותגלה את כל האחראים.


לרבות שר הביטחון והרמטכ"ל. שהיו נוכחים במקום. וכן את


הרקע החינוכי. את הסרטן הלאומני. הגזעני. המשחית את


החברה הישראלית. יש לגלות את כל האחראים ולהעמיד אותם


למשפט, כדי שיתנו את הדין.


חברי הכנסת, האם זה מקרה שלא הודיעו את האמת מייד


או - התבטאתי קודם בעדינות - האס זה מקרה שבהתחלה


, שיקרו. שיקרו במצח נחושה, מפי דובר צה"ל. כפי ששיקרו לנו


במשך כל מלחמת לבנון?


רק תחת לחץ פרסומים בחוץ-לארץ ורק תחת לחץ


התמונות שצילמו הצלמים נאלצה הממשלה לפתוח בחקירה


על-ידי ועדת זורע. אני מצטט משני עיתונים: "מעשה הנבלה


היה מת תקבר לולא צלמי עיתונות, שהתעקשו לטעון,


שכצילומיהם נראו השניים בחיים".


הדבר עצמו קרה ב-12 באפריל. בחדשות ברדיו.


בקול-ישראל, בשבע כבוקר, מסר דובר צה"ל כי "שניים


מהחוטפים של האוטובוס נהרגו ושניים אחרים נתפסו".


כמהדורות החדשות המאוחרות יותר. באותו בוקר, מסר דובר


צה"ל כבר גרסה אחרת. הוא אמר - אני מצטט: "כל ארבעת


'המחבלים" - כלשונו - "נהרגו בעת החילוץ". כעבור כמה


שעות נוספות פורסם תיקון נוסף מוזר, אני מצטט: "ארבעת


המחבלים מתו בדרכם לבית-החולים".


בימים שלאחר מכן. הצנזורה לא הרשתה לפרסם את


? התמונות. ולא אפשרה לעיתונאים לשאול שאלות. באותו זמן


פורסמו תמונות ברורות על שני השבויים בעיתונות חוץ. תה


חמור מאוד שבעיתונות חוץ-לארץ מפרסמים. בעוד שעל


העיתונות הישראלית אוסרים באותו זמן לפרסם מה שמתפרסם


בחוץ-לארץ.


רק ב-26 באפריל - זאת אומרת רק כעבור שבועיים -


נכנעה הממשלה. ושר הביטחון ארנס הקים את ועדת זורע. ואז,


מה קרה הלאה ? הוסכם על מה שקוראים "הסכם ג'נטלמני" כין


כל עורכי העיתונים היומיים ובין מערכת הביטחון להרפות מן


הנושא עד סיום החקירה של ועדת זורע. כמלים אחרות -


הוסכם לקבור את העניין בוועדה. העיתון "חדשות" העדיף,


כפי שהוא אמר. את זכות הציבור לדעת, ונסגר לארבעה ימים


בהוראת שר הביטחון.


חברי הכנסת, מה שקרה - בלי קשר לשאלה איך אנו


מתייחסים לחטיפת אוטובוסים. כמו לחטיפת מטוסים. והלוא


אנחנו מתנגדים לאמצעי מאבק כאלה - להרוג כדם קר.


באכזריות, בבהמיות הייתי אומר, שבויים - זה דבר שפל


ומסוכן מאוד; זה רצח בדם קר של אנשים בלתי חמושים, חסרי


מגן. קצינים היכו בהם מאחור בראש. בקתות הרובים. בקתות


אקדחים, עד שפיצחו את ראשיהם בחבטות.


צריך נס לחקור את ההוראות שניתנו במקום. היו שם כל


המי-ומי בצמרת הצבא והממשלה. אחר כך אמר. משום מה.


שר הביטחון ארנס: לא הייתי נוכח. אך תראו בצילומים


שנתפרסמו אתמול, ששר הביטחון כן היה נוכח בזמן המעשה.


בזמן שהורידו את השבויים שנשארו בחיים. התמונה חושפת


את האמת.�
�






מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון);


כל העיתונות כתבה מה שאמרתי.


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון);


מדוע הצנזורה לא נתנה לפרסם תמונות?


אליהו בן אלישר (הליכוד):


אביא רק דוגמה אחת. ראש הממשלה לשעבר מנחם בגין


לא כינה ערבים "חיות דו-רגליות".


צ'רלי ביטון (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


יש פרוטוקולים של הכנסת.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


אכן, יש פרוטוקולים, ואני מכקש לבדוק את הפרוטוקול.


הוא כינה את המחבלים "חיות דו-רגליות", ויש הבדל.


המחבלים הם אכן חיות דו-רגליות.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון): .


זו קריאה לרצח של שבויים.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


ראש הממשלה לשעבר מנחם בגין. מפני שהוא דמוקרט.


מפני שהוא ליברל, לא היה מעלה על דעתו לכנות אדם באשר


הוא אדם חיה דו-רגלית. אלא מה - אתה רוצה להסית. אני


לא אתווכח אתך, איך אמרת על עין-חילווה? פוגרום. צה"ל


עושה פוגרום בעין חילווה. אז מה אני אבקש ממך? שתיבוש


ותיכלם ?


? מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון);


היה שם פוגרום. כל העיתונות כתבה שהיה שם פוגרום.


נשים הרוגות. עשרות פצועים. בתים הרוסים. זה פוגרום.


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


אדוני היושב-ראש. אני אגביל את עצמי ואך רק לשתי


נקודות. נקודה אחת פשוט חייבת להיכנס לפרוטוקול. אחרת


גם אותה לא הייתי מזכיר, על-מגת שלא יאשימו אותי שאני


מתווכח עם חבר הכנסת וילנר. הנקודה האחת היא מה


שהוועדה קבעה. אני משתמש כאן בפרסום פומבי של משרד


הביטחון. כמובן. אינני מוסמך לפרסם את מה שלא פורסם, על


אף שקראתי זאת. על סמך ידיעתי את הדוח המלא, אני קובע


שחבר הכנסת וילנר אמר מלים שאינן אמת. על סמך הפרסום


הגלוי הזה אני אומר שהוועדה קבעה, "כי לא ניתנה כל הוראה


לכוחות הביטחון. ממנה עלול היה להשתמע. כי יש להרוג את


שני המחבלים שנותרו בחיים או לפגוע בהם. ואיש אינו טוען


שקיבל הוראה כזו או כי.יכול היה להבין הוראה כלשהי ברוח


זו". וכאן בא חבר כנסת ישראלי. אשר אומר מעל דוכן זה


שאנחנו מצטעצעים בטוהר הנשק של צבא ישראל. אבל שוב,


? אינני יכול לפנות אליו שייבוש. כי הרי הוא אינו יודע בושה


מהי.


ונקודה אחרת, גם היא מתוך הפרסום הרשמי של משרד


הביטחון: "שר הביטחון רואה בחומרה רבה ומגנה בכל תוקף


את ההתנהגות שהביאה למותם של שני המחבלים אשר נתפסו


באוטובוס, התנהגות הנוגדת באופן ברור כללים ונורמות


בסיסיים שכולם. ובמיוחד כוחות הביטחון. חייבים בהם, גם


הנסיבות המיוחדות של המקרה אין בהן כדי להצדיק התנהגות


כזאת. ולפיכך. יינקטו צעדים משפטיים. בהתאם לראיות


שיועלו בחקירה, נגד החשודים במעשים ובהתנהגות כניגוד


לחוק. כמו כן יינקטו כל האמצעים האפשריים כדי שמקרה כגון


זה לא יישנה".


אני מבקש מן הכנסת שלא לכלול את ההצעה הזאת


לסדר-היום בסדר-היום של הכנסת.�
אני מבין לדבריה של מרים גרוף. האם של יוסקה גרוף


השבוי. אני מצטט את דבריה מהעיתון של אתמול, וכך היא


אומרת: ''מפחיד אותי שישראל ירדה לרמה כזאת של


התנהגות, אך הגרוע ביותר", היא אומרת. "שניסו להסתיר את


הפרשה. היו צריכים מייד למחרת לפרסם את הפרשה.


ולהעמיד לדין את האשמים. אני מקווה ומאמינה שהשבויים


שלנו זוכים ליחס טוב, ושהשובים הם אנשים מספיק אנושיים;


ודווקא, הם, השובים יראו לממשלת ישראל מהי דמוקרטיה".


יש פה בעיה אחרת שאיננו דנים עליה היום: עצם הטיפול


בפרשת האוטובוס - השיטה הזאת פסולה כעיני. זה זלזול


כחיי אדם, גם של יהודים. מי הרג את החיילת באוטובוס?


כוחות הביטחון הישראליים. פסולה בעיני כל הקיצוניות הזאת.


הרצון ללכת בכל האמצעים. בכוח, וכמעט מייד. בלי לדאוג


להציל. למצוא פתרון אחר, למנוע קורבנות גם כמקרים של


חטיפות אוטובוסים או מטוסים - ואנחנו פוסלים אותן גם


כשהן משמשות למטרות צודקות של שחרור מכיבוש.


לסיום. אם פרשת רצח השבויים תשתתק. אם לא יהיה


טיפול על-ידי ועדת חקירה ממלכתית, אשר תחקור ביסודיות


ותגלה את כל האחריות והאחראים, ובכללם שר הביטחון


והרמטכ"ל. וכן את הרקע החינוכי ואת שמות כל האחראים


ישירות ותעמיד אותם לדין. כי אז אנחנו במו ידינו ניתן יד


לאותו ריקבון מסוכן שחודר לחברה הישראלית. למען עתידנו


בארץ ה7את, למען בריאותה של החכרה הישראלית, אנחנו


צריכים לעקור את הנגע הזה מן השורש.


אני מציע לקיים דיון ככנסת.


היו"ר נ' פדר:


ישיב על ההצעה יושבלראש ועדת החוץ והביטחון. חבר


הכנסת אליהו בן-אלישר.


. אליהו בן-אלישר (הליכוד)-:


אדוני היושב-ראש. כנסת נכבדה, אני מודה לחברי הכנסת


אשר נותרו באולם וליושב-ראש. שאינם משאירים אותי לבדי


עם חבר הכנסת מאיר וילנר. השונא את עמו. המפאר את אש"ף,


המפאר את אלה אשר רוצים לרצוח יהודים באשר הם יהודים


ואשר כל מצב וכל נימוק טובים בעיניו על-מנת לתקוף את בני


עמו.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


אינני תוקף - - -


אליהו בן-אלישר (הליכוד):


אני מצטער שאני צריך להיות אתך תחת גג אחד, חבר


הכנסת וילנר, ועל שאתה מנצל-לרעה- את הדמוקרטיה


הישראלית - ואתה מנצל אותה לרעה.


מאיר וילנר (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


תכניס פשיזם. ? -


אליהו כן-אלישר (הליכוד):


אתה הרי המגן הגדול של החופש. של חופש הביטוי. של


הדמוקרטיה.


תופיק טובי (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון):


למה אינך עונה לעניין? למה אתה מרחף בססמאות


פשיסטיות כאלה?


אליהו כן-אלישר (הליכוד):


סמוך עלי שאענה לעניין. סמוך עלי.


לא היתה מלת אמת אחת בכל מה שאמרת, חבר הכנסת


וילנר, ובכלל זה הציטטות שהבאת.�
�






היו''ר נ' פדר:


בבקשה.


הצבעה


בעד ההצעה לכלול את הנושא


בסדר-היום של הכנסת - 3


בעד ההצעה שלא לכלול את הנושא


בסדר-היום של הכנסת - רוב


ההצעה שלא לכלול את הנושא בסדר-היום


של הכנסת נתקבלה.


היו''ר נ' פדר:


ברוב קולות הוחלט שלא לכלול את הנושא בסדר-היום


של הכנסת.�
היו"ר נ' פדר:


תודה. חברי הכנסת, לפנינו שתי הצעות. האחת - לכלול


את הצעתו של חבר הכנסת מאיר וילנר בסדר-היום של הכנסת.


והשנייה - שלא לכלול אותה בסדר-היום. אעמיד אותן


להצבעה זו מול זו.


הצבעה


בעד ההצעה לכלול את הנושא


בסדר-היום של הכנסת - מיעוט


בעד ההצעה שלא לכלול את הנושא


בסדר-היום של הכנסת - רוב


תופיק טובי (החזית הדמוקרטית לשלום ולשוויון};


האם אפשר למנות את הקולות?�
�
יח. הצעה לסדר-היום


פעילות משרד הבריאות בעניין חשיפתם של עובדים לאזבסט�
�
עובדים חלו או באסבסטזויס או באחד מסוגי הסרטן


האופייניים לחשיפה לאסבסט, לצערי הרב אני חייב לומר,


שהעובדות המזעזעות האלה היה בהן כדי להשפיע על


המערכת לעשות כמה דברים. אבל לא במידה שתביא לטיפול


בעניין בדחיפות הראויה לו.


יש. אולי, משהו קצת סמלי בכך שאת הנאום הראשון שלי


בכנסת הקדשתי לנושא הזה. ואני חושב שזה נאומי האחרון


בקדנציה -הזאת. וגם בו אני מתייחס לנושא הזה. אני עליתי


לכאן מפני שלפני שלוש שנים. אדוני שר הבריאות. השיבות לי


תשובה שממנה התברר. שעל אף שמשרד הבריאות החל לטפל


בעניין בסוף 1978, ועל אף שבינואר 1979 כבר מונתה ועדה


ראשונה לבדיקת העניין, הרי למעשה עד שעלית לדוכן הזה


באוגוסט 1981 לא יכולת להצביע כמעט על שו תחום שבו


נעשו דברים ממשיים, בפועל. אפשר היה. אולי, לקוות


שדברים מתבשלים או נאפים בתנור כלשהו, והנה-הנה הם


יצאו לאוויר העולם.


אדוני שר הבריאות. יש נקודה אחת שבעיני היא חמורה


מאוד. כארץ שלנו יש - ואני רוצה להיות זהיר - כין 10.000


ל-15.000 עובדים שנחשפו בעבר לאסבסט. יש גרסה שהמספר


אף גדול יותר. 5.000 מהם באים ממפעל אחד. אבל היו גם


מפעלים אחרים וסדנאות אחרות. העובדים האלה עבדו


בתקופה שבה לא היתה במערכת מודעות מספקת לנושא. לא


היה טיפול ולא היתה בקרה; והשאלה החשובה במיוחד היא


שאלת האחריות המיוחדת לבריאותם של העובדים האלה;


מפני שחלק מהם נושאים בריאותיהם פצצת זמן, והם אפילו


אינם יודעים את זה. אני העליתי את השאלה של איתור


העובדים האלה והמעקב אחר בריאותם. כדי לראות האם הס


באמת חלו. אם הם חלו - לטפל בהם בעוד מועד, עד כמה


שזה ניתן, ובמיוחד להסביר להם שחיוני מאוד שיגמלו


מעישון. כי המחקר מראה שהצלבה של עישון וחשיפה


לאסבסט מכפילה עשרות מונים את הסכנה של סרטן. אתה


השיבות לי. אדוני השר, כ-0ו באוגוסט 1981. במלים אלה;


"משרד הבריאות התחיל בביצוע מעקב מקיף על מצבם


הבריאותי של כל האנשים אשר נבדקו אי-פעם במפעל הנזכר".


כאשר הגבתי אחר כך ואמרתי ששר הבריאות הוטעה


והטעה אח הכנסת, אתה רגזת והגבת במלים חריפות; והנה בא�
היו''ר נ' סדר:


אנחנו עוברים להצעה לסדר-היום של חבר הכנסת יאיר


צבן בנושא: פעילות משרד הבריאות בעניין חשיפתם של


עובדים לאזבסט.


יאיר צבן (המערך):


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת, בפתח הדברים אני רוצה


לברך את מבקר המדינה על שנענה במהירות וביסודיות


להצעתי-בקשתי לקיים חקירה יסודית בפרשת פיקוח המערכות


השונות של המדינה על בטיחותם ובריאותם של עובדים


במדינת ישראל. וכדי שלא להאריך. אומר בקיצור שהממצאים


שמעלה המבקר בדין-וחשבון שלו, הנוגעים בעיקרם, בפרק


הכללי שלהם. למשרד העבודה. ובחלקם למשרד הבריאות. הם


בעיני ממצאים חמורים ביותר לגבי כלל מערכת הפיקוח על


בריאותם של עובדים.


אללי פסקת המפתח של המבקר בביקורתו היא במשפטים


שבהם הוא מתייחס לדין וחשבון של ועדה שמונתה על-ידי שר


העבודה והרווחה. ואשר כלל המלצה להיערכות מחודשת של


כל מערך הטיפול בנושא הזה. המלצות אחרות של הוועדה.


בחלקים אחרים של הדוח, הגשמתן אכן החלה אט אט. בפסקת


המפתח הזאת אומר המבקר: "עד לסוף 1983 - משמע יותר


מארבע שנים לאחר שהוגש הדוח - לא נערכו במערך


הארגוני הכולל שינויים ברוח ההמלצות האמורות של


הוועדה.".


איני רוצה להתעכב על כלל הדברים. עליתי לכאן כרי


להתייחס לפרק מאוד מסוים בדין-וחשבון הזה. והוא- נוגע


לפרשת חשיפתם של עובדים לאסבסט. אני מעלה את הדבר


הזה משום חומרת הבעיה. אסתמך על מחקר אמריקני -


בארצות-הברית נצבר ניסיון גדול. גם מאז שהעניין הועלה


בכנסת בפעם הקודמת - שממנו מתברר. שמקרב עובדי


האסבסט שנפטרו בארצות-הברית בשנים האחרונות. 7% מתו


מאסבסטוזיס. כ-%25 מתו מסרטן ריאות. כ-%10 מתו מסרטן


מזוטליומה. וכ-%8 מתו מסרטן המעיים. כלומר, בין %40


ל-%45,מתו עקב חשיפתם לאסכסט. והממצא הזה הוא אכן


חמור ביותר.


לצערנו. אנחנו יודעים שגם אצלנו. לפחות 13 עובדים


נפטרו עד היום כתוצאה מחשיפתם לאסכסט, ולפחות 60�
�






גורמים,:איזה העדר יד מכוונת: כל אחד מטיל את האשמה על


האחרים.


אני אומר: ריבונו של עולם. יש 15.000 ,10,000 עובדים.


אפשר קודם כול לבנות מערכת ואז להתחיל. ויש גישה אחרת:


אם בריאות האנשים חשובה. יש לך מקום שאפשר לבדוק בו.


קח עשרה אנשים. חמישים אנשים, מאה אנשים, ובדוק אותם.


אם חס וחלילה תגלה ממצאים ראשונים של סרטן ריאות או של


. אסבסטוזיס או של מזוטליומה. דאג לכך שיטפלו בזה בזמן, עד


כמה שהדבר ניתן. ולא בקור-רוח אקדמי ולא כ''בלגן"


אדמיניסטרטיבי ולא על-ידי דחיות.


. אני יודע את העובדות. אתה צריך לספר לי ? הרי אני הייתי


כמו, סלח לי על הביטוי. כלב שמירה בעניץ הזה. כמשך שלוש


השנים האחרונות. נכון, בינואר 1984 היה הישג חשוב. אני


גאה שהיה לי חלק בכך וגם אתה יכול להיות גאה. כי גם לך היה


חלק בכך. היו תקנות חדשות בפרשת האסבסט, האם היה צריך


שיעברו כל כך הרבה שנים? - "אומר שלא. אינני אומר


שצריך לעשות דברים לא שקולים בחיפזון. אבל מבקר המדינה


עומר על הדברים האלה, על חוסר תיאום כין המשרדים. אחר


עושה דברים שהם כאילו נגר השני. בלי ידיעת השני, ובסופו


של דבר, אם כי לא בכוונה תחילה, הכול על גבם של העובדים,


? הדברים האלה הם חמורים מאוד. אדוני שר הבריאות, אני ?


אסיים בסיפור הבא: חברת האסבסט הגדולה ביותר כעולם


נמצאת במנוויל, קולורדו, והיא מעסיקה 17,000 עובדים. אני


מבקש מאוד את תשומת לבך. חכרה זו הגישה לא מזמן. לפי


העיתון "ניוז-וויק" שאני מחזיק בידי, בקשה לפשיטת רגל


וסגירת המפעל. מפני שהיא צריכה לשלם 2 מיליארדי דולרים


פיצויים לעובדים. אנחנו יודעים מהו סכום זה, 2 מיליארדי


דולרים היו בעבר הגירעון השנתי במאזן התשלומים שלנו,


היום זה חצי הגירעון. או יותר נכון שליש הגירעון. זהו סדר


הגודל של ב מיליארדי דולרים.


אדוני השר, אני רוצה לספר לך, שב-24 בדצמבר. בחקירה


שנערכה. היתה עדות שעורך-הדין של החברה הזאת החויר


לצוות הרפואי ממצאים. שבהם הוצבע על הסכנה שבחשיפה


לאסכסט, ובמכתב הלוואי שלו הוא כתב להם: תגנזו את זה. כי


זה יזיק לאינטרסים של החברה. שנהלאחר מכן נכתב על-ידי


אחד ממנהלי החברה הזאת מכתב לאחד הקניינים < יש לנו


אינטרס. משותף. כמובן. שיהיה לאסבסטוזיס מינימום של


פרסום.


התוצאה היתה שבחברה הזאת היו עד היום בערך 2.400


מקרי מוות כתוצאה מחשיפה לאסבסט. אבל לא רק זאת,


המפעל כולו התמוטט בגלל הטיפול הכושל, הרשלני,


האינטרסנטי, הפלילי בפרשה הזאת.


. אני מדנים את הדבר הזה כדי שנבין את חומרת הבעיה.


אני מצטער לומר, שאני חושב שרק בעוד שנה, שנתיים ואולי


חמש שנים יבינו את מלוא הרצינות של הבעיה היום. הסנוניות


השחורות אינן מבשרות את האביב בפרשת האסבסטוזיס, אלא


הן מבשרות תופעות קשות. לצערי הרב, הנתונים שהבאתי היום


עלולים עוד ללכת ולגדול.


. אדוני. שר-הבריאות. אני יודע שאנחנו עשויים שלא


להיפגש באותם יחסים של חבר כנסת ושר בכנסת הבאה. אולי


זה הנאום האחרון שלי בכנסת הזאת ואולי תשובתך תהיה


התשובה האחרונה בכנסת הזאת. אני חושב שנאה היה שהשר


יודה בטעותו. כי זה כתם. לדעתי, שעלול להישאר ב''דברי


הכנסת''. אני חושב שצריך לבדוק מי הטעה אותך וצריך להסיק


מסקנות. כי כעיני העניין חמור ביותר. בזמן שנותר צריך,�
המבקר וקובע שעד עצם היום הזה - הוא קובע עד עצם


כתיבת הדוח שלו - המעקב הזה לא התחיל. אין לנו כאן


כמעט עדים, אנחנו יכולים לקיים שיחה אינטימית


והיושב-ראש לא יפריע לנו לצורך זה; ואני שואל: אלך זה


ייתכן? אני מוכן לקרוא לך מתוך עמוד 364 של הדוח.


"באוקטובר 1979 עיבדו שירותי בריאות .הציבור תוכנית


מקיפה לפעולה בקרב ציבור העובדים והעובדים לשעבר. וכו'


- - - והתוכנית עדיין לא יצאה לפועל".


כשבוע שעבר נפגשתי עם אנשיך ועם אנשי משרד


העבודה והרווחה והתקיים דיון בוועדה לענייני ביקורת


המדינה. האנשים הרלוונטיים נשאלו על-ידי המבקר.


ותשובתם היתה: הביקורת עוד לא התחילה.


שר הבריאות א' שוסטק:


-. היתה ביקורת על אנשים שעבדו פעם - -


יאיר צבן (המערך)


ודאי. על וה אני מדבר. ? -


שר הבריאות א' שוסטק: -


- - אבל המעקב הוא על האנשים הנמצאים עכשיו


במפעל. זו הטעיה אם אתה אומר שלא נעשה דבר, כי באמת


. יכולים לחשוב שדבר לא נעשה. .


יאיר צבן (המערך):


אדוני שר הבריאות, אני - - -


היו''ר נ' פדר:


אוליבכל זאת תפסיקו את הדו-שיח הזה?


יאיר צבן (המערך):-


כבר באוגוסט 1981 אמרתי. שאני יודע שנעשים דברים,


ושבמפעל עצמו הותקנו המכשירים. וכדומה. ושנעשות


בדיקות.


שר הבריאות א' שוסטק:


נכון,-


יאיר צבן (המערך):


ודאי. הן התחילו עוד לפני שהעליתי אז את ההצעה


לסדר-היום. המפנה במפעל הזה - וזה לא מפעל יחידי -


התחיל ב-1978, אבל אני העליתי שאלה ספציפית. יש 10,000


עד 15,000 עובדים שעבדו במפעל, שנושאים אתם פצצת זמן.


אני אומר שצריך לאתר אותם ולבדוק אותם. אתה מדבר על


מעקב אחר עובדים שעבדו בעבר. ואני ציטטתי מהדברים


שאמרת ב- 1981 -. ''המעקב אחרי מצבם הבריאותי של האנשים


אשר נבדקו אי-פעם במפעל הנזכר". אתה אומר שהמעקב


התחיל. ראני קובע שעד היום הוא לא התחיל. אני יודע שנעשים


מאמצים להתחיל אותו. אבל אני שואל: מי הטעה אותך ? למה


היה צריך להטעות את הכנסת? למה היה צריך ''למרוח" את


הדבר הזה? למה אינך תובע דין- וחשברן ממי שהטעה אותך?


דבר חמור הוא לומר דבר כזה. אני בטוח שלא עשית את זה


בזדון, אבל אי-אפשר להציג כך את הדברים בפני הכנסת.


מדובר על אוגוסט 1981. מינו את ועדת הפרופסור בר.


ביקשו ממנה להגיש המלצות בינואר 1982. והיא הגישה אותן


באפריל 1982. לא נורא. ועדת העבודה והרווחה ביקשה את


ההמלצות האלה. וחודשים עברו עד שהיא קינ.לה אותן. רק


אחרי איום של יושב ראש הוועדה שאם תוך שלושה ימים לא


יגישו לו את ההמלצות הוא ינקוט צעדים. הוא קיבל את


הדין-וחשבון. אחר כך החליטו. סוף סוף, על מערך כלשהו של


מעקב. סילחו לי, אבל איזו אימפטונטיות ואיזה בלגן של�
�






האנשים שגרו בסביבת המפעל. זה מבצע גדול מאוד. ואני


מסכים אתך שמבצע זה טרם התבצע. מפני שאין הסדר. כפי


שאתה קורא לזה. מבקר המדינה מציין את זה. שהיות שנורמים


רבים כל כך מטפלים בנושא זה יש - איך אמרת. בלבן? אני


לא אגיד בלגן. אבל אומר שהפעולה אינה מתבצעת כראוי.


משום שגורמים כה רבים מטפלים בכך.


אני יכול להגיד לך - וגם אתה יודע זאת מתוך שיחותיך


עם אנשי משרדי - שבעניין זה החליטה הוועדה העליונה של


כל המוסדות כי תתחיל עכשיו כדיקה בארבעה מוקדים בארץ:


האנשים ומשפחותיהם וכוי. לא נקים עכשיו את ארבעת


המוקדים האלה בבת אחת; הקימונו עכשיו מוקד אחד. ואנחנו


מתחילים ב-screening. איני יודע איך אומרים את


זה בעברית. בדיקה. כנראה.


יאיר צבן (המערך):


סריקה,


שר הבריאות אי שוסטק:


אנחנו מתחילים במוקד הזה. ואם יאושרו לנו תקציבים


וכיוצא באלה נפעל במוקד השני, במוקד השלישי ובמוקד


הרביעי.


יאיר צבן (המערך):


אדוני השר, מדוע היית צריך לומר לי אז שהתחיל המעקב


אחרי העובדים שעבדו אי-פעם במפעל? ציטטתי מדבריך


בפרוטוקול.


שר הבריאות א' שוסטק:


לא, אינני זוכר שהדגשתי את זה דווקא לגבי אנשים


שעבדו במפעל בעבר.


יאיר צנן (המערך):


כן, אמרת שהמעקב אחרי העובדים שעבדו אי-פעם


במפעל התחיל.


שר הבריאות א' שוסטק:


ייתכן. יכול להיות.


יאיר צבן (המערך):


למה היית צריך לומר את זה?


שר הבריאות א' שוסטק:


מפני שכנראה באותה תקופה שכה עניתי לך היתה באמת


איזו שהיא התחלה. שהמוסדות היו יכולים כבר - - -


יאיר צבן (המערך):


שום התחלה. הרי אפילו היום אין עדיין התחלה


שר הבריאות א' שוסטק:


היתה אז התחלה של הפעולה. אבל לא צריך להתרגז.


הסברתי רק מה היקף הבעיה ומה נעשה כעניין זה.


יאיר צבן (המערך):


שלוש שנים? תתחיל עם עשרה עובדים ועשרים עובדים,


ותכין מערכת בצד.


שר הבריאות א' שוסטק:


בשלוש השנים האלה היה צריך לטפל קודם כול ב


יאיר צק (המערך):


יש כאן זלזול בבריאותם של עובדים.


שר הבריאות א' שוסטק:


חבר הכנסת צבן. בשלוש השנים האלה צריך היה לטפל�
לדעתי. לטלטל אח המערכת. אני מציע לך אישית להזמין את


כל הגורמים. ואם יש קשר לכך גם למשרד העבודה - לבקש


משר העבודה שיבוא גם הוא, שיבואו אנשי קופת-חולים.


שיבואו כולם. צריך לומר-להם: תפסיקו את כל הבלגן


האדמיניסטרטיבי הזה, תפסיקו את כל הביורוקרטיה, הבעיה


היא בעיית בריאותם של אנשים, וצריך להניע את הגלגלים


קדימה.


אני מציע לדון בנושא זה במליאת הכנסת.


היו"ר נ' פדר:


ישיב שר הבריאות. בבקשה.


שר הכריאות א' שוסטק:


אדוני היושב-ראש, חברי הכנסת. קודם כול, אין ויכוח על


כך שהעובדים באסבסט חשופים לסכנה של מחלה הנובעת


מהחומר הזה. אנחנו חרדים מאוד לעניין הזה, וכשאני אומר


"אנחנו", אינני מתכוון רק למשרד הבריאות אלא גם למשרד


העבודה והרווחה. גם למחלקה לתעסוקה רפואית של


ההסתדרות הכללית.


הבעיה במפעל האסבסט "ישאסבסט" קיימת שלושים


שנה. חבר הכנסת צבן מדבר רק על שלוש השנים האחרונות.


אילו הייתי רוצה ללכת בקו שהוא נקט בו, הייתי שואל אותו.-


מדוע אתה מתעורר רק עכשיו? איפה היית כל הזמן? הרי


במשך שלושים שנה לא נעשה דבר על-ידי אלה שהיו אחראים


לנושא הזה - משרד הבריאות. משרד העבודה והרווחה


וההסתדרות הכללית. עכשיו, או למעשה משנת 1978. החלו


להתגלות מחלות של אנשים שעבדו במפעל הזה בעבר. אני לא


שמעתי ממך ביקורת על כך שבמשך שלושים שנה איש לא


עשה דבר כעניין זה.


תסכים אתי - ואתה יודע שזו האמת - שלא נעשה דבר.


לא ניתנה כל תשומת לב לבעיה הזאת. אבל אנחנו, וכאן אני כן


מתכוון למשרד הבריאות. התעוררנו והתחלנו לפעול. אם כי


בעצם הנושא הזה לא היה בתחום פעילותו של משרד הבריאות


אלא בתחום פעילותו של משרד העבודה והרווחה. שהוא


האחראי לכל הרפואה התעסוקתית. אבל אני אינני מגלגל את


הכדור אל מישהו אחר.


יאיר צבן (המערך):


מבקר המדינה קובע אחרת.


שר הכריאות א' שוסטק:


לא אגלגל את הכדור לאיש. אבל יש להעריך את כל מה


שעשה משרד הבריאות במשך שליש השנים האחרונות. אם כי


זה לא היה דווקא בתחום פעילותו - בכל זאת נעשתה פעולה


יסודית לגבי המפעל הזה. ואתה ודאי יודע על כך. כי היה לך


חלק גדול מאוד בהתעוררות העניין. אתה העלית אותו גם מעל


במת הכנסת. גם במקום עצמו. ואני לא אשלול ממך את


הזכויות שלך. לא אתכחש לחלקך,


היום יש מעקב במפעל מדי חודש בחודש. נעשה במפעל


כל מה שהיה צריך להיעשות כדי למנוע פגיעה. זה נעשה.


כשעניתי לך אז, אמרתי שהדבר הזה נעשה. לא הטעו אותי.


באמת עשו את זה-. אלא מה? במשך שלושים השנים האלה


עבדו במפעל כ-5,000 איש. ועכשיו הם אינם עובדים שם זה


10 -15 שנה. המחלה הזאת היא מחלה המתגלה רק כעבור


15-10 שנים. היות שהבעיה התעוררה עכשיו. צריכה


להיעשות עתה פעולת מעקב. ומה היא פעולת מעקב? -


בדיקה של כל האנשים שעבדו כמפעל במשך השנים. של


משפחותיהם ושל כל אלה שבאו במגע עם המפעל הזה, גם של�
�






יאיר צבן (המערך):


כן


היו"ר נ' פדר:


לפנינו רק הצעה אחת: להעביר את הנושא לוועדה לענייני


ביקורת המדינה. מי בעד הצעה זו?


הצבעה ,


ההצעה להעביר את הנושא לדיון .בוועדה


לענייני ביקורת המדינה נתקבלה.


היו-ר נ' פדר:


ובכן ההצעה תועבר לדיון בוועדה לענייני ביקורת המדינה.�
קודם באלה העובדים כמקום. ב-500 האנשים הנמצאים שם


ובמשפחותיהם. בזה צריך היה להשקיע הרבה מאוד עבודה,


אכל עכשיו צריך לעשות נם את המעקב אחרי אלה שעבדו שם


לפני 10 - 15 שנים. זה צריך להיעשות. וזה ייעשה. זה כבר


התחיל להיעשות. זה ודאי יקח זמן רב. אבל זה ייעשה.


אם צריך להסביר את הדברים עוד. נעביר את הנושא


לוועדה. בעצם. הוועדה לענייני ביקורת המדינה היא שצריכה


לטפל בסוגיה הזאת. אם מבקר המדינה כתב על זה. תטפל בכך


הוועדה לענייני ביקורת המדינה. ושם נצטרך להופיע. יופיעו


כל הגורמים לפני הוועדה. לכן אני מציע. להעביר נושא זה


לוועדה לענייני ביקורת המדינה.


היו-ר נ' פדר: - . -


חבר הכנסת צבן. אתה מסכים להעביר את הנושא לוועדה


לענייני ביקורת המדינה יי�
�
יט. הודעה אישית של חבר הכנסת י' ארידור�
�
יורם ארידור (הליכוד):


כן. אבל השארת את זה לשיקולי. ולכן אני קורא מה .


שאתה אישרת...


היו"ר נ' פדר:


_ הערתי לך שלא צריך להשתמש - - - , י


יורם ארידור (הליכוד):


אבל אתה אישרת אותה. ואני קורא מה שאישרת. אינני


קורא משהו אחר.


צר לי שהמערך לא השכיל להינתק מהעלילה כעוד מועד.


אף שאם חבר הכנסת רמון היה מעיין במאמר, היה יכול


להיווכח שהצעתו לסדר אין לה שחר ואין בה אמת; אך כנראה


הכול כשר אצל המערך במערכת הבחירות.


חיים רמון (המערך):.


אדוני היושב-ראש, אני עומד על כך שההצעה היתה על


סמך המאמר. המפולת של ינואר תוכננה ובוצעה - - -


היו"ר נ' פדר:


אץ עכשיו שום דבר.


חברי הכנסת, הישיבה הבאה תתקיים ביום שני בשבוע


הבא בשעה 10:00. הישיבה נעולה.�
היו"ר נ- פדר:


רשות הדיבור להודעה אישית לחבר הכנסת יורם ארידור.


יורם ארידור (הליכוד):


אדוני היושב-ראש, כנסת נכבדה, חבר הכנסת רמון העלה


היום בכנסת עלילה כאילו מפולת המניות בבורסה היתה.


מתוכננת. בעלילה זו מסתמך חבר הכנסת דמון, כביכול. על.


מאמר שפרסם הד"ר יקיר פלסנר. במאמר אין, שום משפט


ואפילו שום מלה שעליהם יכול היה חבר הכנסת דמון


להסתמך.


צר לי שהמערך לא השכיל להינתק מהעלילה בעוד מועד.


אף רות שאם חכר הכנסת רמון היה מעיין במאמר - - -


היו"ר נ' פדר:


חבר הכנסת ארידור. כשחבר הכנסת עולה לנמק הצעה


לסדר-היום, הוא מדבר בשמו. אין זה דיון סיעתי, ולכן אתה


עונה רק לחבר הכנסת דמון.


יורם ארידור (הליכוד):


אדוני היושב-ראש. אתה אישרת את ההודעה הזאת.


היו"ר נ' פדר:


אבל היערתי לך.�
�
 הישיבה ננעלה כשעה 17:18.�
�






נספחות


א. סדר-היום לישיבות שי''א - שי''ג�
�
טז. חוק בית-הדין לעבודה (תיקון מס- 10), התשמ"ג - 1983


(קריאה ראשונה).


יז. הקמת ועדת חקירה פרלמנטרית לבדוק את פעולות


הבנקים - הצעתו של חבר הכנסת ח' רמון.


יח. הצורך בהקמת ממשלת אחדות לאומית - הצעתו של


חבר הכנסת א' מלמד.


יט. התקפה אלימה על ראש עיריית ירושלים -- הצעתם של


חברי הכנסת מ' הכהן ואי רובינשטיין.


כ. שוויון זכויות הלכה למעשה לעדה הדרוזית - הצעתם


של חברי הכנסת א' לין וא' נסראלדין.


כא. הצעת שר האנרגיה והתשתית לפטר את יושב-ראש


דירקטוריון חברת החשמל - הצעתו של חבר הכנסת י'


גיל.


כב. עלייה תלולה בקורבנות תאונות דרכים - הצעתם של


חברי הכנסת ש' הלפרט וא' כץ-עוז.


כג. הכלכלה הנוכחית - סכנה לעתיד המפעל הציוני -


הצעתו של חבר הכנסת ע' ברעם.


כד. כתב פלסתר אנטי-ציוני של אגודת ישראל - הצעתה של


חברת הכנסת ע' סולודר.


כה. סקירת שר העבודה והרווחה על פעולות משרדו.


כו. סקירת שר האוצר על פעולות משרדו.


כן. חוק מס שבח מקרקעין (תיקון מס' 15). התשמ"ד - 1984


(קריאה שנייה וקריאה שלישית)..


כה. החלטה בדבר אישור הוראות בצו מס קנייה על טובין


(תיקון מס' 19), התשמ"ד -1984.


כט. הצעות חוק של חברי הכנסת.�
א. שאילתות בעל-פה.


ב. חוק מלווה ביטחון (הארכה מרצון), התשמ"ד -1984


(קריאה ראשונה).


ג. חוק ניירות-ערך (תיקון מס' 7). התשמ"ד -1984


(קריאה ראשונה).


ר. חוק להארכת תוקף של תקנות שעת-חירום (אבטחת


מוסרות חינוך), התשמ"ד -1984 (קריאה ראשונה).


ה. חוק לתיקון התוספת לפקודת זיכיונות החשמל (מסי 2),


התשמ"ד -1984 (קריאה ראשונה).


ו. חוק להארכת תוקפן של תקנות שעת-חירום (תשלומי


חובה). (מס- 2). התשמ"ד -1984 (קריאה ראשונה).


ז. סקירת שר החקלאות על פעולות משרדו.


ח. חוק התכנון והבנייה (תיקון מס' 21), התשמ"ד -1984


(קריאה שנייה וקריאה שלישית).


ט. הצעות לסדר-היום.


י. חוק שירות ביטחון (תיקון מס' 16), התשמ"ד -1984


(קריאה ראשונה).


יא. חוק פיצויים לנפגעי תאונות דרכים (תיקון מס' .5),


התשמ"ד -1984 (קריאה ראשונה).


יב. חוק המים (תיקון מסי 8), התשמ"ד -1984 (קריאה


ראשונה).


יג. לקחי הבחירות לשלטון המקומי 1983 - הצעתו של


חבר הכנסת ש' וייס.


יד. איסור הפעלת תחבורה ציבורית לפני צאת השבת -


הצעתם של חברי הכנסת ר- נעים ומ' וירשובסקי.


טו. חוק הרשויות המקומיות (פטור חיילים. נפגעי מלחמה


ושוטרים מארנונה) (תיקון מס- 3), התשמ"ד -1983


(קריאה ראשונה).�
�
ב. הצעות לסדר-היום לישיבות שי''א - שי"ג�
�
הפעילות המחתרתית של קבוצות אידיאולוגיות -


הצעתו של חבר הכנסת א' גרנות.


246. מוסדות ההשכלה הגבוהה - הצעתה של חברת הכנסת


א' נמיר.


ל24. הצורך בתנובת הכנסת נגד הצהרותיו של סגן יושב-ראש


הכנסת מאיר כהן אבידוב - הצעתו של חבר הכנסת


תי טובי.


248. הבטחת קיום לשכבות נזקקות ממקורות הביטוח הלאומי


נוכח ממצאי מבקר המדינה - הצעתה של חברת הכנסת


ש' ארבלי-אלמוזלינו.


249. פיתוח תעשייה באזורי פיתוח - הצעתו של חבר הכנסת


י"ו אמיר.


250. האחריות למשבר הבורסה והמניות הבנקאיות - הצעתו


של חבר הכנסת ח' רמון.�
240. עיכוב בהזרמת כספים ותקציבים למערכות הביטחון -


הצעתו של חבר הכנסת מ- גור.


241. דברי הפרופסור עוזי אורנן נגד חרדים - הצעתו של


חבר הכנסת ש' הלפרט,


242. התבטאויות של אישי ציבור וקבלות הפנים הנערכות


לחשודים כמעשי טרור - הצעתו של חבר הכנסת


ש' הלל,


243. יוקרת עובדי הבנקים מאז משבר המניות - הצעתו של


י חבר הכנסת מ' בן-פורת,


244. התועלת הכלכלית לישראל כתוצאה משיתוף פעולה עם


ירדן - הצעתו של חבר הכנסת א' רון.


245. חיוב שר החינוך והתרבות להורות על קיום פעולות


הסברה במערכת החינוך, לפני החופש הגדול, על�
�






252. פעילות משרד הבריאות כעניין חשיפתם של עובדים


לאסבסט - הצעתו של חבר הכנסת י' צבן.�
251. ועדת חקירה ממלכתית בעקבות דוח ועדת זורע על רצח


שני פלשתינאים לאחר שנשבו - הצעתו של חבר הכנסת


מ' וילנר.�
�
ג." הצעת חוק להארכת תוקפן-של תקנות שעת-חירום (תשלומי חובה) (מס' 2),


התשמ"ד -1984�
�
התשי"ח - 1958. מוארך בזה עד יום י"א בתמוז התשמ"ה


(30 ביוני 1985).�
1. הארכת תוקף


תוקפן של תקנות שעת-חירום ? (תשלומי חובה),�
�
1 ס"ח התשכ"ד. עמ' 175; התשמ"ד, עמ' 34.


ד. הצעת חוק זכויות מבצעים. התשמ"ד -1984�
�
(ב) השידור הוא שידור-משנה שהמשדר המקורי


הסכים לו-


(4) מכירה. השכרה, הפצה. יבוא או החזקה - לצורכי


מסחר. של טביעה או של שעתוק שלה. כשהטביעה


או השעתוק נעשו ללא הסכמת המבצע.


3. נותן הסכמה


הסכמה לעניין סעיף 2 תינתן; -


(ו) כשהמבצע הוא סולן או יחיד שאיננו חלק מקבוצה


- בידי המבצע או נציג שהוא הרשה בכתב;


(2) כשהמבצע הוא קבוצה - בידי נציג שחכת


הקבוצה הרשו בכתב, ובאין נציג כזה - כידי רוב


?חברי הקבוצה.


4. פטורים מהסכמה


הוראות סעיף 2 לא יחולו אם המעשים האמורים בו הם


בגדר הפצה או שימוש הוגן, לשם לימוד עצמי או הוראה


שלא למטרת רווח, או לשם מחקר, ביקורת. סקירה. או


תמצית עיתונאית.


פ ר ק ג' : תרופות ועונשין


5. תרופות אזרחיות . .


למבצע שזכותו לסי חוק זה הופרה יהיר כל התרופות


האזרחיות המוקנות לפי כל דין לבעל זכות יוצרים


שזכותו הופרה, בשינויים המחויבים.


6. עונשין


(א) המפר ביודעין זכויות של מבצע לפי חוק זה. דינו


- מאסר שישה חודשים, או קנס כאמור בסעיף


61(א)(4) לחוק העונשין. התשל"ז -1977 .


(ב) מי שמתיימר לתת הסכמה לעניין סעיף 2 מבלי


שהיה מורשה לכך. או תוך חריגה מההרשאה, או


מי שפועל על יסוד הסכמה כאמור ביודעו שניתנה


ללא הרשאה או תוך חריגה מההרשאה. דינו -


קנס.


7. אחריות לעבירה


(א) נעברה עבירה לפי חוק זה בידי תאגיד . ייאשם�
פ ר ק א' : פרשנות


1. הגדרות


בחוק זה -


"מבצע" - אדם המבצע במשחק. כשירה. בנגינה,


במחול או בדרך אחרת יצירה ספרותית, אמנותית,


דרמטית או מוסיקלית;


"ביצוע" - ביצוע של יצירה ספרותית. אמנותית,


דרמטית או מוסיקלית על-ידי מבצע;


"טביעה" - שימור של ביצוע כאמצעי כלשהו


? כאופן המאפשר לראות, לשמוע או לשעתק את


הביצוע;


"שידור" - העברה או הפצה. בין קווית, בין _


אלחוטית ובין בכל דרך אחרת, של צלילים או


מראות. או שילוב של צלילים ומראות, לציבור;


"שידור-משנה" - שידור שבו אדם משדר שידור


של אדם אחר. והנעשה בו-זמנית עם השידור של


האחר;


"שעתוק" - הכנת העתק של טביעה או של חלק


ניכר ממנה.


פ ר ק ב' : זכויות מבצעים


2. זכויות המבצע


למבצע תהיה הזכות שהמעשים המפורטים להלן לא


ייעשו אלא בהסכמתו:


(0 טביעה;


(2) שעתוק, אלא אם כן נתקיימו שני אלה:


(א) הטביעה נעשתה בהסכמת המבצע ;-


(ב) השעתוק נעשה לשם אותה מטרה שלמענה 


ניתנה הסכמת המבצע:


(3) שידור של ביצוע. אלא אם כן נתקיים אחד מאלה:


(א> הביצוע משודר על-ידי רשות השידור,


הטלוויזיה הלימודית או "גלי צה''ל". הוא


נעשה על-פי טביעה או שעתוק שלה שנעשו


בהסכמת המבצע. וקיים הסכם בין המשדר


ובין המטביע בדבר זכות השימוש בביצוע;�
�
�
1 ס"ח התשל"ז. עמ' 226.�
�






שירותו אצל מעבידו ועקב אותו שירות. יהיו הזכויות


שהוקנו לפי חוק זה למבצע בידי המעביד בחמש-עשרה


השנים הראשונות מתוך התקופה האמורה בסעיף 10.


ובידי המבצע - ביתרת התקופה, זולת אם נקבע אחרת


כהסכם.


12. מבצע שהוא שוטר. או חייל


(א) בביצוע שנעשה תוך כדי שירותו של המבצע


במשטרה או כצבא ועקב אותו שירות. יחולו


הוראות סעיף 11 כאילו היתה המדינה המעביד של


המבצע. אם הוא אחד מאלה;


(1) שוטר;


(2) אדם הנמנה עם הכוחות הסדירים של הצבא;


(3) אדם הנמנה עם כוחות המילואים של הצבא


- אם הפקת הביצוע נעשתה בידי הצבא.


(ב) נעשה ביצוע תוך כדי שירותו של המבצע בשירות


מילואים ועקב אותו שירות. רשאית המדינה לשדרו


ולטכעו ללא הסכמת המבצע.


(ג) בסעיף זה -


(1) "אדם הנמנה עם הכוחות הסדירים של


הצבא" ו"אדם הנמנה עם כוחות המילואים


של הצבא", כמשמעותם בהגדרת "חייל"


שבסעיף ו לחוק השיפוט הצבאי.


התשט"ו -21955;


(2) "שירות מילואים" - כמשמעותו בחוק


שירות ביטחון, התשי"ט -1959 (נוסח


משולב)3.


13. ביצוע מחוץ לישראל


(א) חוק זה לא יחול על ביצוע שבוצע מחוץ לישראל.


(ב) על אף האמור בסעיף קטן (א). רשאי שר המשפטים


להורות בצו כי הוראות חוק זה. כולן או מקצתן.


יחולו על ביצועים שבוצעו מחוץ לישראל. אם


הדבר נקבע באמנה בין-לאומית שישראל צד לה.


14. ביצוע שלפני תחילת החוק


חוק זה לא יחול על ביצוע שנעשה לפני תחילתו.


15. שמירת דינים


חוק זה בא להוסיף על כל הדין ולא לגרוע ממנו.


16. חופש התניה


אין בהוראות חוק זה כדי לפגוע או לגרוע מתנאים על-פי


הסכם שנכרת לפני תחילתו או אחריו.


17. דין המדינה


חוק זה יחול על המדינה.


18. תחילה


תחילתו של חרק זה בתום שלושים ימים מיום פרסומו.�
בעבירה גם כל אדם אשר בשעת ביצוע העבירה


היה בו מנהל פעיל, שותף - למעט שותף מוגבל


- או עובד בכיר האחראי לאותו תחום. זולת אם


הוכיח שהעבירה נעברה שלא בידיעתו ושנקט בכל


האמצעים הסבירים להבטחת שמירתו של חוק זה.


(ב) נעברה עבירה לפי חוק זה כידי עובד במהלך


עיסוקו של מעבידו. או בידי מורשה כשהוא פועל


בתחום תפקידיו, ייאשם בעבירה גם מעבידו או


מרשהו זולת אם הוכיח שהעבירה נעברה שלא


בידיעתו ושנקט בכל האמצעים הסבירים להבטחת


שמירתו של חוק זה.


8. צו תפיסה או איסור הפצה


נוסף על כל סעד אחר, רשאי בית-המשפט לצוות על


תפיסה או על איסור הפצה של טביעה או של שעתוקים


שלה-, ציווה בית-המשפט על תפיסה, יורה מה ייעשה


בטביעה או בשעתוקים שנתפסו.


9. תחולת צו תסיסה על מי שאינו צד


(א) צו תפיסה שניתן לפי סעיף 8 כוחו יפה כלפי כל


אדם ששמו מצוק בצו, שברשותו נמצאים טביעה


או שעתוקים לשם מכירה. השכרה. הפצה או


החסנה. גס אם אותו אדם לא היה צד למשפט


(להלן - מי שאינו צד).


<ב) בית-המשפט רשאי להתנות צו תפיסה כלפי מי


שאינו צד במתן ערובה להנחת דעתו; נוכח


בית-המשפט. לבקשת מי שאינו צד. כי בקשת הצו


לא היתה סבירה. רשאי הוא - לאחר שנתן


לצדדים הנוגעים בדבר להשמיע את דבריהם -


להורות על חילוט הערובה. כולה או מקצתה.


לטובת האדם שכלפיו הוצא הצו, לשם פיצוי הנזק


שנגרם לו בביצוע הצו.


(ג> צו תפיסה שבוצע נגד מי שאינו צד. בטל בתום


שלושים ימים מיום שבוצע. זולת אם הוגשה נגדו


לפני כן תביעה פלילית או אזרחית כשל ההפרה


אשר שימשה עילה להוצאת הצו. או שהוא בוטל


לפי סעיף קטן (הן.


(דן צו תפיסה שלא בוצע. בטל כתום תשעים ימים


מיום שניתן.


(ה) מי שבוצע נגדו צו תפיסה לפי סעיף קטן (ג), רשאי


תוך שלושים ימים מיום הביצוע לבקש


מבית-המשפט שנתן את הצו לבטלו או לשנותו;


בית-המשפט מוסמך להאריך מועד זה. אס מצא


שהדבר מוצדק בנסיבות המקרה.


פרק ד' : הוראות שונות


10. התקופה לזכויות מבצעים


הוראות חוק זה לא יחולו על ביצוע לאחר עשרים-וחמש


שנים מתום השנה שבה בוצע הביצוע המקורי.


11. מבצע שהוא עובד


היה המבצע מועסק כעובד והביצוע נעשה תוך כדי�
�
�
2 ס''ח התשט''ו, עמי 171.
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הסתייגויות לחוק הנ"ל�
�
לחלופין: -


חבר הכנסת מ- קליינר מציע:


בסעיף 4. במקום "הוראה" יבוא "הסברה וחינוך".


לחלופין:


חבר הכנסת. מ' קליינר מציע:


בסעיף 4. במקום "הוראה" יבוא ''חינוך".-


לסעיף 10


חבר הכנסת אי גרנות מציע:


במקום "המעביד בלבד". יבוא "המעביד -


כחמש-עשרה השנים הראשונות מתוך התקופה האמורה ?


כסעיף 12, ובידי המבצע - ביתרת התקופה".�
לסעיף 4


, חבר הכנסת מ' קליינר מציע:


במקום סעיף 4 יבוא:


"4. פטורים מהסכמה


הוראות סעיף 2 לא יחולו אם המעשים האמורים בו הם


בגדר .?


(1) הפצה או שימוש הוגן, לצורך לימוד עצמי או


הוראה שלא למטרת רווח, או לצורך מחקר.


ביקורת. סקירה או תמצית עיתונאית;


(2) הפצה בחוץ-לארץ, ללא מטרת רווח. של תרבות


ישראל או חומר הסברתי. בידי רשות השידור.


הטלוויזיה הלימודית או "גלי יצה"ל". בתנאי


שהפקת הביצוע נעשתה בידם."�
�
ה. הצעת חוק הדרכים (שילוט) (תיקון מס' 2), התשמ"ב -1982


(הצעתו של חבר הכנסת ב' שליטא)�
�
2. תיקון סעיף 6


בסעיף 6 לחוק,העיקרי. אחרי פסקה <4) יבוא:


"(3) בהודעת רשות מקומית - אלא לאחר התייעצות


עם שר הפנים או מי שהשר הסמיכו לכך".�
1. תיקון סעיף 5


בסעיף 5 לחוק הדרכים (שילוט). התשכ"ו - 1966 י.


(להלן - החוק העיקרי). אחרי פסקה (3) יבוא:


"(4) הודעה של רשות מקומית הקשורה ככניסה לתחום


הרשות".�
�
1 ס"ח התשכ'-ו, עמי 6.


ד ב ר י ה ס ב ר�
�
אחד בכניסה לתחומה מהכביש הראשי. כאמור. אין מדובר


במערכת מורכבת ומתריעה של שלטים. אלא בשלט אחד ויחיד


בנוסח "ברוכים הבאים'' או בדומה לכך.


נוסח החוק הקודם התייחס לשלטי פרסומת לאורך


הכבישים הראשיים. כתוצאה מכך הורידה מע"ץ גם את שלטי


הרשויות שמורים לאזרח. בהגיעו לצומת. את מקומו המדויק


של היישוב.


גם מבחינת לימוד ידיעת הארץ רצוי ששלטי הכוונה כאלה


ימשיכו להתקיים בניגוד לכל שלטי הפרסומת האחרים.�
חוק הדרכים (שילוט). התשכ"ו -1966. אוסר התקנת


שלטים בדרכים בין-עירוניות, למעט שלטים המורים על


מציאותו של אתר זיכרון. שלגביהם אפשר ליתן היתר מיוחד


בהתאם לנוהל שנקבע בחוק ובתקנות.


הצעת החוק באה לאפשר מתן היתר כלה גם לשלטים של


רשויות מקומיות, הקשורים ככניסה לתחומיהן. בעת החקיקה


הקודמת נעלמה מעינו של המחוקק נקודה זו, שהיא שונה


לחלוטין מהצבת שלטי פרסומת של "קוקה קולה" וכדומה.


מטרת החוק היא, לאפשר לרשות המקומית להציב שלט�
�
ו. הצעת חוק מבקרים פנימיים במשרדי הממשלה, התשמ"ג -1981


(הצעתו של חבר הכנסת א' כץ-עוז)�
�
3. תקומת הכהונה


בכפוף להוראות סעיף 5. משך כהונתו של המבקר יהיה


לתקופה של שלוש שנים וניתן לחוור ולמנותו לכהונות


נוספות. אץ כהוראה זו כדי לגרוע מהאפשרות למנות


מבקר לתקופת ניסיון שלא תעלה על שנה אחת.


4. ייחוד תפקידים


המבקר לא ימלא תפקידים אחרים במשרד שאינם


מתיישבים עם תפקידו.�
1. מבקר פנימי-


בכל משרד ממשלתי ימונה מבקר פנימי (להלן -


"המבקר").


2. מינוי המבקר


המבקר ימוגה על-ידי ועדה מורכבת מנציג נציבות שירות


המדינה, נציג מבקר המדינה. נציג הנהלת המשרד הנוגע


בדבר, נציג אגף הפיקוח הכללי במשרד האוצר ונציג


ציבור שימונה על-ידי שר המשפטים (להלן -


- "הוועדה").�
�






(4) לסקור ולהעריך מהימנותם של הנתונים הניהוליים


הקיימים במשרד.


(5) לסקור ולהעריך את הביצוע של משימות המשרד


בתחומי פעילותו ולהמליץ על שיפורים


המתחייבים מממצאי הביקורת,


(6) לפעול למניעת מעשים בלתי חוקיים ולחריגות


מהנוהל התקין ולחשיפתם של מעשים אלה.


9. קבלת מידע


המבקר זכאי לקבל מהמשרד. מיחידות סמך של המשרד,


מחברי ההנהלה וכן מכל עובד ויועץ או המועסק על-ידי


המשרד. כל מידע או הסבר שהוא נזקק לו כדי לקיים את


הביקורת.


10. קביעת תפקידים וסמכויות נוספות


השר רשאי להטיל על המבקר תפקידים וסמכויות בנוסף


לאמור בסעיפים ל ו-8.


וו. כפיפות


המבקר יהיה כפוף לשר הממונה על המשרד. השר יכול


לאצול מסמכותו זאת למנהל הכללי, ולו בלבד.


12. דוח ממצאים


(א) המבקר יגיש לפחות אחת לשנה. דוח על ממצאיו


העיקריים לשר הממונה ולמנהל הכללי של


המשדר. הדוח יידון על-ידי הנהלת המשרד וזו


תמציא את הדוח ואת תגובתה עליו למפקח הכללי.


(ב) המבקר ימציא ביוזמתו או לפי דרישת השר או


המנהל הכללי, דוחות שוטפים או מיוחדים; הכול


בהתאם לנסיבות.�
5. התפטרות המבקר


(א) המבקר רשאי להתפטר מתפקידו על-ידי מסירת


הודעה להנהלת המשרד. לנציבות שירות המדינה


ולמפקח הכללי.


(ב) מבקר שהתפטר. כאמור בסעיף קטן (א), יוזמן


לוועדה. על-מנת להסביר את נימוקי התפטרותו.


6. הפסקת כהונתו של המבקר


הוועדה רשאית להחליט על פיטוריו של המבקר על-פי


בקשת המשרד או המלצת מבקר המדינה.-המבקר יהיה


רשאי להשמיע את דברו בפני הוועדה.


7. הגדרת התפקיד


תפקיד המבקר הוא לקיים ביקורת במשרד במגמה לסייע


לשר ולהנהלת המשרד למלא את תפקידם ביעילות


ולשאת באחריות המוטלת עליהם: המבקר חייב לספק


לשר ולהנהלת המשרד ממצאים עובדתיים וכן הערכות


והערות לגבי הפעילויות השונות של המשרד.


8. פעולות המבקר


במילוי תפקידו יבדוק המבקר את הרשומות. החשבונות,


הדוחות ומינהל הכספים של המשרד, וכן יהיה רשאי


לקבל הבהרות מלאות כנושאים אלה מעובדי המשרד;


בין השאר, יהיה מוסמך המבקר:


(1) לסקור ולהעריך את התאמתם. אמינותם ויישומם


של אמצעי הבקרה החשבונאיים, הפיננסיים


והתפעוליים של המשרד וכן להמליץ על אמצעי


בקרה יעילים יותר.


(2 )לסקור ולהעריך את מידת וטיב הביצוע בהתאם


למדיניות, לתוכניות ולנהלים של המשרד.


(3) לסקור ולהעריך את השימוש במשאבים הכספיים


שהוקצו למשרד.�
�
ז. החלטה בדבר אישור הוראות המגדילות או המטילות מס קנייה על טובין�
�
הוראות בצו מס קנייה ? על טובין (תיקון מס' 19).


התשמ"ד - 1984. שכתוצאה מהן מוגדל מס קנייה או מוטל


מס קנייה על טובין שהיו פטורים ממנו.�
בהתאם לסעיף 3(ב) לחוק מס קנייה (טובין ושירותים)


התשי"ב - 1952 י. וסעיף 2(א) לחוק מסי מכס ובלו (שינוי


תעריף), התש"ט - 21949. מחליטה הכנסת לאשר אותן�
�
1 ס"ח 111, התשי''ב. עמי 344; התשכ''ב. עמ' 44.


2 ס"ח 19, התש"ט. עמי 154; ס"ח 303. החש"ך. עמ' 18.


5 ק"ת - שיעורי מק"ח. 521 התשמ"ד. עמי 258.


ח. הצעת חוק נכסי נפקדים (שחרור נכסי הקדשות והשימוש בהם) (תיקון),


התשמ"ד -1984�
�
"(ב) במקרים שבהם נדון שחרור נכסי הקדש כאמור


בסעיף 29א ימונה לוועדה המיוחדת לפחות נציג


אחד של ועד נאמנים שנבחר לפי סעיף 29ב. נציג


זה ייבחר מוועד הנאמנים שבתחום פעולתו נמצא


הנכס הנדון."�
1. תיקון סעיף 28


בסעיף 28 לחוק נכסי נפקדים, התש"י -1950  (להלן


- החוק העיקרי). אחרי "אך בהתחשב עם הוראות סעיף


29" יבוא "ובכפוף להוראות סעיף 29א(א)".


2. תיקון סעיף 29


האמור בסעיף 29 לחוק העיקרי יסומן "(א)" ואחריו


יבוא:�
�
�
1 ס"ח החש"י, עמ' 86; התשכ''ז, עמי 137.�
�






מקומיות ואזוריות אלה: תל-אביב-יפו. עכו,


המשולש. רמלה. שפרעם. הגליל המערבי. לוד,


נצרת. חיפה.


(ב) הממשלה תקבע. לפי הצורך. בהכרזה ברשומות,


מקומות יישוב נוספים שבתחומם יוקמו ועדי


נאמנים.


(ג> ועד הנאמנים יורכב. באישורם של שלושה קאדים


לפחות, מנציגים הנבחרים על-יז-י האוכלוסייה


.המוסלמית כתחום הרשות המקומית או האזורית


שבו יפעל. הודעה על אישור הקאדים תפורסם


בעיתונות היומית והאישור יהא ראיה מכרעת


שהוועד ?נבחר כדין.


(י) ועדי הנאמנים הקיימים יסיימו תפקידם עם


היבחרם של ועדי נאמנים לפי סעיף קטן (ג) ולא


יאוחר משלושה חודשים מיום פרסומו של חוק


זה.''


5. ביטול סעיף 29ח


סעיף 29ח לחוק העיקרי - בטל.


6. הרחבת תחולה


הוראות סעיף 3 יחולו גם על נכסי הקדש שלא שוחררו עד


ליום תחילתו של חוק זה.�
2. החלפת סעיף 29א


במקום סעיף 29א לחוק העיקרי יבוא:


"29א. שחרור נכסי הקדש


(א> האפוטרופוס לא ישתמש בסמכויותיו שלא לשחרר


נכס הקדש שהוקנה לו. אלא אם באה על כך


המלצה של הוועדה המיוחדת שתתמנה לכך


כאמור בסעיף 29.


(ב) שחרר האפוטרופוס נכס הקדש שהוקנה לו, והיה


מוקדש לטובת בני-משפחה של המקדיש או בני-משפחה


אחרת והנהנים עודם בחיים, יעביר להם את הבעלות בו.


שחרר האפוטרופוס נכס הקדש שלא היה מוקדש כאמור.


יעביר את הבעלות לוועד נאמנים שנבחר לפי סעיף 29ב.


(ג) נכס הקדש שלא שוחרר. לא יחכירו האפוטרופוס


בחכירה לדורות ולא ישכירו לפי חוק הגנת הדייר.


(ד) נכס הקדש לעניין סעיף זה ולעניין הסעיפים 29ב


עד 29ז - נכס ווקף מוסלמי שהוא מקרקעין


שהוקדשו כדין."


4. החלפת סעיף 29ב


במקום סעיף 29ב לחוק העיקרי יבוא:


"29ב. ועד נאמנים


<א) ? יוקמו ועדי נאמנים לתחום של כל אחת מרשויות�
�
דברי הסבר�
�
אוטונומיה דחית לציבור המוסלמי בישראל, ואת זכותו


הטבעית לשליטה בנכסיו וניהולם באופן עצמאי. כמתחייב


בחוק. וכמקובל לגבי בני העדות הדתיות האחרות.�
הצעת חוק זו באה לתקן עיוות שנגרם מסיבות היסטוריות


לאוכלוסייה המוסלמית בישראל. מטרת ההצעה היא להבטיח�
�
ט. הצעת חוק הביטוח הלאומי (תיקון) (ביטוח זיקנה לעקרת-בית). התשמ"א -1981


 (הצעתה של חברת הכנסת ש' ארבלי-אלמוזלינו)�
�
3. תיקון סעיף 12


בסעיף 12(א) לחוק העיקרי. אחרי "מבוטח" יבוא:


 "למעט עקרת-בית".


4. תיקון סעיף 15


(א) בסעיף 15(א) לחוק העיקרי. בפסקה (3). אחרי


. "מחמת היותה עקרת-בית" יבוא "המבוטחת לפי


סעיף 8".


(כ) סעיף זה יחול על מי שסעיף 2(ב) חל עליה._


5. תיקון סעיף 17 -


(א) כסעיף 17(3) לחוק העיקרי. פסקה (ב) - בטלה.


(כ) סעיף זה לא יחול על מבוטחת שהחלה לקבל קצבה


לפני תחילת חוק זה.


6. תיקון סעיף 18


בסעיף 18 לחוק העיקרי. בסופו יבוא "סעיף זה לא יחול


על עקרת-בית המבוטחת שלא על-פי סעיף 8".�
1. תיקון סעיף 7


בסעיף 7 לחוק הביטוח הלאומי (נוסח משולב),


התשכ"ח - 1968  (להלן - החוק העיקרי). אחרי


פסקה (2) יבוא:


''(3) אשה נשואה שבן-זוגה מבוטח לפי פרק זה והיא


עובדת ביתה בלבד או שאינה עובדת ולא עובדת


עצמאית (בחוק זה - עקרת-בית). שביום תחילת


חוק הביטוח הלאומי (תיקון) (ביטוח זיקנה


לעקרת-בית).- התשמ"א-1981. היתה בת


שישים-וחמש ומעלה".


2. ביטול סעיף 8


(א) סעיף 8 לחוק העיקרי לא יחול מיום תחילת חוק


זה;


(כ) עקרת-בית אשר ערב תחילת חוק זה היתה מבוטחת


לפי תנאים שנקבעו בתקנות על-פי סעיף 8 לחוק


העיקרי. ימשיך ויחול עליה סעיף 8 האמור כאילו


לא בוטל, כל עוד לא נפסק ביטוחה.�
�
�
1 ס"ח החשכ"ח. עמ' 108.�
�






11. תיקון לוח י'


בפרט ו בלוח י' לחוק העיקרי, במקום "5.6" יבוא "5.7",


ובמקום "2.0" יבוא "2.1",


12. תחילה


תחילתו של חוק זה היא ביום ח' בניסן התשמ"ב (1


באפריל 1982),


13. הוראות מעבר


על אף האמור כחוק זה, עקרת-בית שערב תחילת חוק זה


לא היתה מבוטחת על-פי סעיף 8 לחוק העיקרי, אשר


הגיעה לגיל קצבת זיקנה בשנת הכספים המפורטת בטור


א' להלן. ישלם המוסד חלק בלבד מקצבת הזיקנה שלו


היתה זכאית, בשיעור המפורט בטור בי להלן:�
7. תיקון סעיף 24


כסעיף 24 לחוק העיקרי, כסופו יבוא "סעיף זה לא יחול


על עקרת-בית המבוטחת שלא על-פי סעיף 8".


8. תיקון סעיף 26ב


בסעיף 26ב (א) לחוק העיקרי, בסופו יבוא "סעיף זה לא


יחול על עקרת-בית הזכאית לקצבת זיקנה שלא מכוח


ביטוח על-פי סעיף 8".


9. תיקון סעיף 127כא


בסעיף 127 כא לחוק העיקרי. בהגדרה ''מבוטח" -


(1) במקום הרישא יבוא "מי שטרם הגיע לגיל 65 והוא


אחד מאלה";


(2) בסוף פסקה (1) יבוא "למעט עקרת-בית המבוטחת�
�
טור ב'


שיעור קיצבת


הזיקנה


%50


60%


70%


80%


90%�
טור א'


שנח הכספים


1982/1983


1983/1984


1984/1985


1985/1986


1986/1987�
שלא על-פי סעיף 8''.


10. תיקון סעיף 169


בסעיף 169 לחוק העיקרי. אחרי סעיף קטן (י) יבוא:-


"(יא) מבוטחת לפי פרק ב- שהיא עקרת-בית. להוציא


עקרת-בית המבוטחת לפי סעיף 8, לא תשלם דמי


ביטוח לפי סעיף 157(א>".�
�
דברי הסבר�
�
עקרת-בית שתהיה מבוטחת בביטוח חובה תצא לקצבה


בגיל 65. לאחר תקופת אכשרה של 5 שנים.


במקביל לתיקון זה. יועלה מקסימום הגיל לזכאות לקצבת


נכות מ-60 שנים ל-65 שנים לגבי נשים.


מימון ביטוח עקרת-הבית בענף הזיקנה ושאירים יהיה על


כלל העובדים והעובדות בישראל, אולם עקרת-הבית שאינה


עוברת ואינה מבוטחת ברשות לא תחויב לשלם כל רמי ביטוח.�
הצעת החוק באה לבטח את עקרת-הבית כביטוח חובה


כענף זיקנה ושאירים.


כיום אין עקרת-הבית מבוטחת בענף זה כביטוח חובה


אלא בביטוח ברשות כלבד. הצעת החוק באה להרחיב את


הביטוח על כל תושבי ישראל, כמפורט בסעיף 7 של החוק.


לפי ההצעה תוכל עקרת-הבית שהיתה. מבוטחת בביטוח


ברשות, להמשיך ולהיות מבוטחת ברשות גם בעתיד.�
�
י. הצעת חוק הנגב, התשמ"ד -1984


(הצעתם של קבוצת חברי הכנסת)�
�
יהיה ליזום ולהרחיב מפעלים לפיתוח הנגב וליישובו.


לפקח על ביצוע הוראות חוק זה ולדווח על כך לוועדות


הכנסת.


5. חברי המועצה


(א) ואלה יהיו חברי המועצה:


(1) שר התעשייה והמסחר (להלן - השר),


והוא יהיה היושב-ראש;


(2) ארבעה נציגי הממשלה, שימנו אותם; אחד


אחד. שר הפנים. שר הבינוי והשיכון, שר


החינוך והתרבות ושר האוצר;


(3) כל חברי הכנסת שמקום מגוריהם הקבוע


בנגב;


(4) כל ראשי הרשויות המקומיות בנגב;�
1. הנגב


לעניין חוק זה, הנגב הוא נפת באר-שבע, כאמור בהודעה


על חלוקת שטח המדינה למחוזות ולנפות ותיאורי


גבולותיהם.


2. פיתוח הנגב ויישובו


הממשלה תשקוד על פיתוח הנגב ויישובו; בבל הצעת


תקציב תקצה הממשלה מענק פיתוח ומשאבים אחרים


המיוחדים למטרות חוק זה.


3. העדפה


על-אף האמור בכל חלק מן המנויים בתוספת או בתקנות


לפיו, יהיה הנגב בעל העדיפות הגבוהה ביותר הנתונה


לאזור לפיהם.


, 4. המועצה ותפקידיה


מוקמת בזה מועצת הנגב (להלן - המועצה); תפקידה�
�
�
�
1 -י"פ התשי"ן, עמ' 761; התשכ"ז, עמ- 863.�
�






7. תחילה


תחילתו של חוק זה ביום


תוספת


(סעיף 3)


1. פקודת מס הכנסה2


2. חוק עידוד השקעות הון. התשי"ט - 31959 ?


3. חוק עידוד התעשייה (מסים), התשכ"ט - 41969�
(5) שלושה נציגי אוניברסיטת בן גוריון בנגב:


(6) חמישה אנשי ציבור שימנה השר.


(ב) הודעה על הרכב המועצה ועל חילופי בברי בה


תפורסם ברשומות.


(ג) השר יקבע בתקנות את סדרי הדיון ונהלי העבודה


של המועצה.


6. ביצוע ותקנות


השר ממונה על ביצוע חוק זה והוא רשאי להתקין תקנות


בכל הנוגע לביצועו.�
�
2 דיני מדינת ישראל. נוסח חדש 6, עמי 120.


3 ס"'ח התשי"ט, עמ' 234. 


. * ס"ח התשכ"ט. עמ' 232. י י


דברי הסבר�
�
מצרים נבוזה. וההשקעות האדירות בתשתית הביטחונית פסחו


לדאבון לב על מגזריו האזרחיים של הנגב.


מטרת חוק זה הינה ליתן עדיפות לאומית עליונה לפיתוחו


של הנגב ולהקים את מועצת הנגב שתהיה גוף פועל ומפקח


מרכזי לביצוע הוראות החוק ומדיניותו.�
על אף ההכרה הלאומית הכוללת בדבר חיוניות פיתוחו


ויישובו של ה1גב, עומדים מרחביו הגדולים בשיממונם


רישוביו נמצאים בתהליך נסיגה.


התקווה הגדולה לתנופת פיתוח בעקבות הסכם השלום עם�
�
יא. הצעת חוק התכנון והבנייה (תיקון מס' 21). התשמ"ד,- 1984�
�
שנים: לעניין זה "גמר הבנייה" -


כמשמעותו בחוק מס רכוש וקרן פיצויים.


התשכ"א- 21961".


2. תיקון הוראת מעבר


בחוק התכנון והבנייה (תיקון מסי 20),


התשמ"ג - 31983. בסעיף 14)2). כמקום "כ"ו בטבת


התשמ"ד (ו בינואר 1984 ) יבוא "חי בטבת התשמ"ה  1


בינואר 1985)".


3. תחילה


(א) תחילתו של סעיף 1(1) ביום י"ט בטבת התשמ"ג (4


בינואר 1983)".


(ב> תחילתושל סעיף 2 ביום כ"ו בטבת התשמ"ד (1


בינואר 1984).�
1. תיקון סעיף 19 לתוספת השלישית .


בחוק התכנון והבנייה. התשכ"ה -1965 י. בסעיף 19 של


התוספת השלישית -


(1) בסעיף קטן (ב), בפסקה (5) בסופה יבוא;


"אולם מקבל הפטור רשאי להעביר את הבעלות או


את החזקה בדירה גם ללא תשלום היטל על אותה


דירה או חלק ממנה שלגביהם קיבל אח הפטור.;"


(2) האמור בסעיף קטן (ג) יסומן (1) ואחריו יבוא;


"<2) העברת הבעלות או החזקה בדירה שנבנתה


או שהורחבה כאמור בפסקה (1) לא ייראו


כמימוש זכויות. אם המחזיק במקרקעין או


קרובו השתמשו בדירה למגוריהם או למגורי


בני-משפחתם הקרובים מגמר הבנייה ועד


מכירתה משך זמן שאינו פתות מארבע�
�
1 ס"ח התשכ"ה, עמי 307; התשמ"א. עמי 184; התשמ"ג. עמי 25.


2 ס"ח החשכ"א. עמי 100.


3 ס''ח התשמ"ג. עמי 25.


יב. הצעת חוקי שמירת הניקיון, התשמ"ד -1984�
�
"מכל למשקה'' - כלי קיבול לשימוש חד-פעמי


עשוי מתכת. זכוכית. פלסטיק, נייר או חומר אחר.


שמשווקים בו משקה, למעט חלב ומוצריו. בין


שהוא ריק ובין שהוא מלא;


"פסולת" - לרכות שיירי מזון, קליפות, ניירות.


בקבוקים. תיבות. קופסאות. קרטונים, אריזות


למיניהן. גרוטות, גזרי עץ. קרשים, סמרטוטים,


בדלי סיגריות, אשפה מכל סוג וכן כל דבר אחר�
1. הגדרות


בחוק זה -


"גרוטות רכב" - רכב שיצא מכלל שימוש מחמת


שהתיישן. שפורק או שנקבע כרכב באובדן גמור.


וכן שלד של רכב או חלקים ממנו;


"השלכה" - לרבות זריקה, שפיכה, נטישה או


השארה; .�
�






.ובין מחוצה לו בתיאום עם הרשות המקומית


הנוגעת בדבר; קביעה כאמור יכול שתיעשה


במשותף בידי מספר רשויות מקומיות ויכול


שתיעשה על-פי הוראת שר הפנים.


(ב) רשות מקומית רשאית לקבוע כי אתר כאמור בסעיף


קטן (א) ישמש גם לסילוק גרוסות שאינן גרוטות


רכב.


(ג) הרשות המקומית תפרסם ברכים הודעה על מקומם


של אתרים שנקבעו כאמור.


(ד) לא יפנה אדם פסולת בניין, גרוטות או גרוטות רכב


אלא לאתר כאמור.


(ה> לעניין סעיף זה. "רשות מקומית" - עירייה או


מועצה מקומית.


8. סמכות סילוק גרוטות רכב


(א) רשות מקומית או מי ששר הפנים הסמיכו לכך


(להלן - רשות מוסמכת). רשאית לסלק גרוטות


רכב שהושלכו ברשות הרבים או ברשות היחיד.


למעט גרוטות המצויות בחצריו של מי שמחזיק


בהן כדין. או מנהל בהן כדין עסק בגרוטות רכב.


(ב) לא תשתמש רשות מוסמכת בסמכותה לסלק גרוטת


רכב לפי סעיף זה אלא לאחר שדרשה ככתב


מבעלה או מהמחזיק בה לפנותה תוך תקופה


שקבעה בדרישה והוא לא עשה כן. ולאחר


שהודעה בדבר כוונתה לסלק את הגרוטה הודבקה


עליה במקום הנראה לעין. 48 שעות לפחות לפני


ביצוע הסילוק.


(ג) לא ניתן לזהות את בעלה של גרוטת הרכב. רשאית


הרשות המוסמכת לסלקה אם היא נמצאת באותו


מקום לפחות חודש ימים ואם בנסיבות העניין סביר


להניח כי בעלה התייאש ממנה מחמת מיעוט


שוויה.


(ד) סולקה גרוטת רכב כאמור בסעיף קטן (א), זכאית


הרשות המוסמכת שסילקה את הגרוטה להחזר


הוצאותיה ממי שנמסרה לו דרישה כאמור בסעיף


קטן (א); תעודה מאת הרשות המוסמכת המפרטת


הוצאות אלו תהא ראיה לכך.


9. סימון מכלים למשקה


לא ייצר אדם ולא ישווק יבואן מכלים למשקה, אלא אם


כן מודפס או מוטבע עליהם. או על תווית שעליהם. סימון


נראה לעין בדבר איסור השלכת פסולת, הכול לפי קביעת


שר התעשייה והמסחר, בהתייעצות עם שר הבריאות.


10. קרן לשמירת הניקיון


(א) מוקמת בזה קרן לשמירת הניקיון במסגרת משרד


הפנים (להלן - הקרן).


(כ) מטרת הקרן תהיה לרכז אמצעים כספיים לשמירה


על הניקיון ולמניעת השלכת פסולת. ובכלל זה


לקידום ולעידוד פעולות חינוך והסברה. לפיקוח


ולאכיפת הדינים לשמירת הניקיון. י


(ג) שר הפנים יתקין תקנות בדבר סדרי הפעלת הקרן.�
העלול לגרום אי-ניקיון או אי-סדר, למעט פסולת


בניין וגרוטות רכב;


"פסולת בניין" - חומרים ושיירי חומרים


המשמשים לבנייה. או שמשתמשים בהם בקשר


לעבודות בנייה. לרבות ערמות אדמה וחלקי


הריסות של מבנים-.


"רכב". "רכב מסחרי-' ו"רכב ציבורי" -


כמשמעותם כפקודת התעבורה1;


"רשות הרבים" - כל מקום שהציבור רשאי


להשתמש בו או לעבור בו או שהציבור משתמש או


עובר בו למעשה;


"רשות מקומית" - למעט רעד מקומי.


2. איסור לכלוך והשלכת פסולת


לא ישליך אדם פסולת. פסולת בניין או גרוטות רכב


ברשות הרכים או מרשות הרבים לרשות היחיד. ולא


ילכלך את רשות הרבים.


3. אחריות לגבי קטינים ברכב


כל מי שבידו השגחה על קטין שטרם מלאו לו


שלוש-עשרה שנים, הנמצא עמו ברכב, לא יניח לקטין


להשליך פסולת מהרכב.


4. חזקות לעניין השלכת פסולת ופסולת בניין מתוך רכב


(א) הוכח כי פסולת או פסולת כניין הושלכו מתוך רכב.


רואים, לעניין סעיף 2, את בעל הרכב או את האדם


האחראי לרכב. כאילו הוא השליך את הפסולת אר


את פסולת הבניין, זולת אם הוכיח שלא הוא עשה


כן ואת זהותו של האדם שהרכב היה ברשותו בעת


ההשלכה. או שהרכב נלקח ללא הסכמתו.


(ב) הוכח כי פסולת או פסולת בניין הושלכו מתוך רכב,


רואים. לעניין סעיף 2. את מי שנהג בו אותה עת


כאילו הוא השליך את הפסולת או את פסולת


הבניין. זולת אם הוכיח שלא הוא עשה כן ואת


זהותו של המשליך; הוראה זו לא תחול לגבי מי


שנוהג באוטובוס או ברכב ציבורי. למעט מונית.


וכן לא תחול על מי שנוהג ברכב מסחרי בלתי אחוד


כאשר הפסולת הושלכה מתוך החלק הנפרד מתא


הנהג.


5. חזקה לעניין גרוטות רכב


הושלכה גרוטת רכב. רואים, לעניין סעיף 2. את בעלה


כאילו הוא שהשליכה. זולת אם הוכיח שלא הוא עשה כן


וברשות מי היתה גרוטת הרכב אותה עת. או שגרוטת


הרכב נלקחה ללא הסכמתו.


6. חובת שילוט ברכב


באוטובוס. ברכב ציבורי וברכב מסחרי בלתי אחוד בחלק


הנפרד מתא הנהג. יקבע בעל הרכב או נהגו. בצורה גלויה


לעץ, שלטים המורים על איסור השלכת פסולת מהרכב.


7. אתרים לסילוק פסולת בניין וגרוטות רכב


<א) רשות מקומית תקבע. בכפוף לכל די, אתרים


לסילוק פסולת בניין וגרוטות רכב. בין בתחומה�
�
�
1 דיני מדינת ישראל. נוסח חרש 7, עמ' 173; ס"ח החשמ''ד, עמ- 30.�
�






אולם, אם הוטל הקנס בבית-משפט לעניינים


מקומיים. ישולם לקופת הרשות המקומית


שבתחומיה נעברה העבירה.


14. חיוב בהוצאות ניקוי


(א) בית- משפט שהרשיע אדם בעבירה על חוק זה


?רשאי. בגזר הדין. בנוסף על כל עונש שיטיל.


לחייבו בתשלום הוצאות הניקוי. אם הוגשה לו על


כך בקשה סאת מי שהוציאן.


(ב) לעניין, גביית הסכום שנפסק. החלטה לפי סעיף זה


כמוה כפסק-דין של- אותו בית-משפט שניתן


בתובענה אזרחית. ..,.., -


(ג) "הורשעו בעבירה יותר. מאדם אחד רשאי


בית-המשפט בהחלטה לפי סעיף וה. להטיל את


תשלום ההוצאות על כולם או חלקם, יחד ולחוד.


או לחלק סכום וה ביניהם. הכול כפי שנראה


לבית-המשפט בנסיכות העניין.


(ד) לא פסק בית-המשפט בבקשה לפי סעיף זה לגופה,


לא יגרע הדבר מזכותו של מי שהוציא את ג


ההוצאות לתובען בתובענה רגילה.


15. אחריות נושאי משרה בתאגיד


נעברה עבירה לפי חוק וה בידי תאגיד. יואשם כעבירה גם


כל אדם אשר בשעת ביצוע העבירה היה מנהל פעיל.


שותף - למעט שותף מוגבל - או פקיד באותו תאגיד


ואחראי לעניין הנדון, אם לא הוכיח שהעבירה נעברה


שלא כידיעתו ונקט כל האמצעים הסבירים להבטחת


שמירתו של חוק, זה.


16. ביצוע ותקנות


(א) שר הפנים ממונה על ביצוע חוק זה והוא רשאי


להתקין תקנות בכל עניין הנוגע לביצועו.


(ב) תקנות לפי חוק זה יותקנו באישור ועדת הפנים


ואיכות הסביבה של הכנסת.


17. תחולה על המדינה 


חוק זה יחול גם על המדינה.


18. שמירת דינים


הוראות חוק זה באות להוסיף על הוראות כל דין אחר ולא


לגרוע מהן. 


19. חוקי עזר .


רשות מקומית רשאית להתקין חוקי עזר בכל עניין שחוק


זה דן בו. למעט בעניינים הנדונים בסעיפים-9.'10-ו-11


ולרבות - 


(1) קביעת הזראות בדבר אחריותו של בעל מגרש


לניקיון מגרשו והטלת אחריות זו גם על מי שמייצג


את כעל המגרש לצורך תשלום מסים או לעניין


ניצולו המסחרי או שמירתי ערכו;�
(ד) כספי הקרן ייועדו למטרותיה בלבד ויוצאו לפי


הוראות שר הפנים. בהסכמת שר האוצר.


(ה) כספי הקרן יבואו מהיטל לפי סעיף 11. קנסות לפי


סעיף 13. הקצבות מתקציב המדינה ותרומות.


(ו) שר הפנים ידווח לוועדת הפנים ואיכות הסביבה


של הכנסת כסוף כל שנת תקציב על פעולות הקרן,


הכנסותיה והוצאותיה.


11. היטל לשמירת הניקיון


(א) שר הפנים. יקבע כתקנות היטל לשמירת הניקיון


(להלן - ההיטל) על יצרנים ויבואנים של מכלים


למשקאות; שיעורו, אופן הצמדתו ודרכי גבייתו


של ההיטל ייקבעו כהסכמת שר ה אוצר.


(כ) ההכנסות מן ההיטל ישולמו לקרן. . .?


(ג) על גביית ההיטל תחול פקודת המסים (גבייה)2.


12, מפקחים ונאמני ניקיון


(אן שר הפנים ימנה מפקחים לעניין חוק זה מכין עובדי -


המדינה ומבין מי שמונה כדין כפקח או כמפקח


מכוח חיקוק, וכן מתוך רשימות פקחים ומפקחים


שהגישו לו איגודי ערים, עיריות. מועצות


מקומיות, רשויות נחלים ומעיינות. רשויות ניקוז,


רשות הנמלים. רשות שדות התעופה, מינהל


מקרקעי ישראל. קרן קיימת לישראל. רשות הגנים


הלאומיים ורשות שמורות הטבע.


(ב> למפקח כאמור תהיה סמכות לערוך חקירות על


עבירות לפי חוק זה; בהשתמשו בסמכות כאמור י


(0 יהיו למפקח סמכויות שוטר לפי סעיף 2


לפקודת סדר הדין הפלילי (מעצר וחיפוש)


(נוסח חדש). התשכ"ט - 31969;


(2) יהיה מפקח רשאי להשתמש בכל הסמכויות


הנתונות לקצין משטרה בדרגת מפקח לפי


סעיף 2 ? לפקודת הפרוצדורה הפלילית


(עדות)4. וסעיף 3 לפקודה האמורה יחול על


הודעה שרשם מכוח סמכות זו.


<ג) שר הפנים או ראש רשות מקומית. לגבי


תחום אותה רשות ובהסכמת מפקד מחוז .


במשטרת ישראל, רשאים למנות כל אדם


להיות נאמן ניקיון; נאמן ניקיון, שמונה


כאמור. רשאי. לאחר שהציג תעודת מינויו


כנאמן ניקיון. לדרוש ממי שעבר לנגד עיניו


עבירה על חוק זה להזדהות בפניי; מי


שנדרש להזדהות כאמור חייב לעשות כן.


13; עונשין וייעוד קנסות


(א) העוכר על הוראה מהוראות חוק זה. דינו - קנס.


(ב) קנס שהוטל בעבירה לפי חוק זה ישולם לקרן:�
�
�
2חוקי א"י. כרך-ב', פרק קל"ז. עמ' 1399; ס"ח התשמ"א. עמ' 157.


3 דיני מדינת ישראל. נוסח חדש 12. עמ' 284; החש"ם. עמי 116.


4 .חוקי א''י. כרך אי עמ' 467; ס"ח התשכ"ה, עמ' 53.�
�






"13. עבירה לפי סעיף 2 לחוק שמירת הניקיון,


התשמ"ד - 1984. שנעברה ברשות היחיד של


הקובל."


22. כיטול


חוק שמירת הניקיון. התשל"ו - 81976 - בטל.


23. החילה


(א) תחילתו של חוק זה למעט סעיף 9, בתום 60 ימים


מיום פרסומו; תחילתו של סעיף 9 כתום שנה מיום


פרסומו של חוק זה.


(ב> קביעת אתר כאמור בסעיף 7 תיעשה לא יאוחר


מתום שנה מיום פרסום חוק זה.�
י (2) התנאת מתן תעודה לפי סעיף 324 לפקודת


העיריות5 בתשלום כל קנס שהוטל לפי חוק זה או


לפי חוק עזר שהותקן לפי סעיף זה.


20. תיקון חוק בתי-המשפט


בתוספת השנייה לחוק בתי-המשפט, התשי"ז -61957,


בסופה יבוא:


"21. חוק שמירת הניקיון. התשמ"ד -1984."


21. תיקון חוק סדר הדין הפלילי


בחוק סדר הדין הפלילי (נוסח משולב).


התשמ"ב - 71982. בתוספת השנייה. בסופה יבוא:�
�
5 דיני מדינת ישראל, נוסח חרש 8, עמ' 197; ס"ח החשמ"ד, עמ' 49.


6 ס"ח התשי"ז, עמ' 148: התשמ''ד. עמי 82.


7 ס"ח התשמ"ב. עמ' 43; התשמ"ג. עמ' 145.


8 ס"ח התשל"ו, עמ' 269.


הסתייגויות לחוק הנ''ל�
�
לסעיף 11


שר התעשייה והמסחר מציע:


בסעיף קטן (א) אחרי 'ישר הפנים" יבוא


"בהתייעצות עם שר התעשייה והמסחר".�
לסעיף 10


שר הבריאות מציע:


בסעיף קטן (ג), במקום "שר הפנים יתקין" יבוא


"שר הפנים ושר הבריאות יתקינו".


בסעיפים קטנים (ד) ו (ו), במקום "שר הפנים"


 יבוא ''שר הפנים ושר הבריאות". - .�
�
יג. מסקנות ועדת החינוך והתרבות בנושא הפסקת הקמתן של חטיבות ביניים חדשות�
�
באפריל 1979. שעל משרד החינוך והתרבות ורשויות החינוך


המקומיות להשלים את הרפורמה במערכת החינוך ולהגביר את


קצב הביצוע.


הוועדה למדה משר החינוך והתרבות כי למרות המחקרים


הרבים שנעשו בנדון אין נתונים לקביעה חד-משמעית בדבר


הצלחת או כישלון הרפורמה.


בדיון על הרפורמה קיים ויכוח מתמיד בין קבוצת אנשי


מחקר והנהלת משרד החינוך והחרבות העומדים על הצורך


בהמשך הקמתן של חטיבות ביניים ובהשגת מטרות הרפורמה,


לבין קבוצה אחרת של אנשי מחקר ונציגי הרשויות המקומיות,


המנהלים והמורים המתנגדים לרפורמה. המאבק על הרפורמה


בראשון-לציון, שעלה לדיון במהלך דיוני הוועדה, המחיש את


?הויכוח הציבורי הקיים בנושא זה.


עוד למדה הוועדה מדיווחי ראשי רשויות מקומיות,


שמשרד החינוך מתנה מתן תקציבי פיתוח לרשויות מקומיות


בהחלת הרפורמה וחורג בכך מההחלטה המפורשת בנושא


הרפורמה.


עוד למדה הוועדה שההחלטה על הפעלת תוכנית


הרפורמה לא היתה כעקבות חקיקת חוק אלא לאור מסקנות של


ועדה פרלמנטרית משנת 1968. שהוקמה לבחינת מבנה החינוך


היסודי והעל-יסודי בישראל. כחוות דעתו של היועץ המשפטי


של ועדת החינוך והתרבות נאמר, כי "בהתאם למצב החוקי


הקיים. רשות החינוך המקומית היא הגוף המוסמך לקבוע


הקמת בתי-ספר של חטיבות הביניים. מכאן, שרשות מקומית�
מליאת- הכנסת העבירה ביום ד' בטבת התשמ"ג (20


בדצמבר 1982) לדיון בוועדת החינוך והתרבות של הכנסת את


הצעתו לסדר-היום של חכר הכנסת יהודה פרח בנושא הפסקת


הקמתן חטיבות ביניים חדשות.


בהצעתו קורא חבר הכנסת יהודה פרח להפסיק הקמתן של


חטיבות ביניים חדשות בארץ. לדבריו, המטרות העקריות


שלשמן הוקמה הרפורמה לא הושגו. המטרות היי:


א) זירוז תהליכי אינטגרציה חברתית של בני-עדות


ושכבות;


ב) העלאת הרמה הלמודית והחינוכית והעמקתה.


לדבריו של חבר הכנסת פרח, חלק מהמחקרים. שבדקו


באיזו מידה מגשימה הרפורמה את התקוות שתלו בה. הראו


שהשינויים המציפים לא הושגו. ולעתים. במקום להשיג


אינטגרציה גרמה הרפורמה לסגרגציה.


הוועדה קיימה ארבע ישיבות בנושא ושמעה דברים מפי


שר החינוך והתרבות. נציגי משרד החינוך והתרבות, הסתדרות


המורים, ארגון המורים העל-יסודיים, נציגי מרכז השלטון


המקומי ונציגי רשויות מקומיות.


במהלך דיוניה למדה הוועדה שמאז החלו בביצוע


הרפורמה, לפני 14 שנה. נפתחו 303 חטיבות ביניים שהם


כ-%50 מבתי-הספר המיועדים לתוכנית הרפורמה. בכל שנה


נפתחות כחמש עד שבע חטיבות ביניים חדשות. ועדה ציבורית


לבדיקת הרפורמה בראשותו של הפרופסור אמיר קבעה�
�






3. הוועדה ממליצה על הקמת ועדה מקצועית-ציבורית אשר


תבחן מחדש את יישום הרפורמה, יעדיה והישגיה.


4. הוועדה ממליצה בפני משרד החינוך והתרבות לנסות את


ביצוע תוכנית האינטגרציה בכ-10 בתי-ספר יסודיים החל


בכיתה א' תוך מעקב מחקרי וחינוכי,


- 5. הוועדה קוראת למשרד החינוך והתרבות לעשות מאמץ


מיוחד לחיזוק בתי-הספר היסודיים ולטיפוחם. וזאת. לאור


העובדה שמאז הקמתן של חטיבות הביניים לא זכו למשאבים


ולכוח-אדם.


הוועדה מגישה מסקנות אלה למליאת הכנסת ולשר


החינוך והתרבות ומבקשת לדווח לה תוך שישה חודשים על


ביצוען.


הצעת מיעוט של חברי הכנסת מ' שטרית. נ' רז וי' גיל:


הוועדה ממליצה על המשך ביצוע הרפורמה בכל הארץ


ועל הפניית משאבים לכך. אין לעשות שום צעד להקפאת


ביצוע הרפורמה כיוון שיש בו סכנה לפגיעה חמורה


באינטגרציה.�
שאינה מעוניינת לקיים בתחומה בתי-ספר של חטיבות


הביניים. אץ עליה חובה חוקית לעשות כן".


הוועדה גם למדה שבמסגרת הקיצוצים במערכת החינוך.


הקיצוץ המצטבר בשעות הוראה בחטיבות הביניים הגיע


ל-%21. קיצוץ זה פגע בקיום יום למודים ארוך. חינוך משלים.


פיתוח ויישום תוכניות חינוכיות שהיו מיועדות לזרז את


תהליכי האינטגרציה החברתית והעלאת הרמה הלימודית.


להלן מסקנות הוועדה:


1. הוועדה קוראת למשרד החינוך והתרבות להקפיא הקמתן


של חטיבות ביניים חדשות. לחזק את חטיבות הביניים


הקיימות ולטפחן.


2. הוועדה קוראת למשרד החינוך והתרבות לבצע את החלת


תוכנית הרפורמה כפי שנקבעה על-ידי הוועדה הפרלמנטרית.


שהוקמה ב-1968. לבחינת מבנה החינוך היסודי (העל-יסודי


בישראל); לפיה, הרשות המקומית היא הגוף המוסמך להחליט


על הקמח בתי-ספר של חטיבות הביניים. לפיכך, הוועדה


קוראת למשרד החינוך והתרבות שלא להתנות הקצאת


משאבים לרשויות מקומיות בהקמת חטיבות ביניים,�
�
יד. מסקנות ועדות החינוך והתרבות והעלייה והקליטה בנושא


סגירתם של חלק מהאולפנים לעברית�
�
2. כמו כן. הוועדות מקבלות את קביעתו של ברל כצנלסון


ברבר הצורך בהוראת העברית ותרבותה לארס העובד. כדי


ליצור בישראל חברה לומדת ומפותחת.


3. הוועדות קובעות כי מפעל הנחלת הלשון העברית איננו ערך


לימודי גרידא אלא אמת-מידה להגשמת הציונות.


4. לפיכך הוועדות קובעות כי מסגרות הוראת הלשון העברית


הקיימות במרכזי קליטה. באולפניות של הרשויות המקומיות


ובאולפני הקיבוצים חייבות להמשיך לפעול כסדרן."


5. הוועדות ממליצות כפני משרד הקליטה, משדד הפנים


והסוכנות היהודית לקחת חלק. עם משרד החינוך והתרבות.


בעומס התקציבי המוטל על משרד החינוך בקיום מסגרות אלה.


6. עם זאת. הוועדות ממליצות כי מרכזי הלמידה. שבהם


עוסקים בהסבה מקצועית של עולים חדשים. יתקיימו במסגרת


? תקציב משרד העבודה והרווחה, בהשתתפות משרד הקליטה.


7. הוועדות ממליצות לחוקק בהקדם את "חוק הלשון העברית"


המחייב את המדינה להנחיל את השפה העברית לכל אזרחיה.


הוועדות מגישות מסקנות אלה למליאת הכנסת ומבקשות


משר החינוך והתרבות לדווח יעל ביצוען תוך שישה חודשים.�
מליאת הכנסת העבירה לדיון בוועדות הנ"ל הצעות


לסדר-היום של חברי הכנסת נחמן רז וגאולה כהן מיום כ"ד


בכסליו התשמ"ד - 30 בנובמבר 1983.


ההצעות הועלו במליאה עקב הודעת משרד החינוך י


והתרבות על קיצוץ מיידי של שליש מתקציב המחלקה לחינוך


מבוגרים ועקב פיטורים של מאות מורים במערכות הוראת


הלשון ברשויות המקומיות.


ועדות החינוך והחרבות והעלייה והקליטה שמעו דברים


מפי נציגי משרד החינוך והתרבות. משרד הקליטה. משרד


האוצר. הסוכנות היהודית. מנהלי אולפנים בהתיישבות


העובדת. מנהלי מרכזי קליטה. מנהלי אולפניות, נציגי מרכז


השלטון המקומי, נציגי מפעלי הנחלת הלשון של ההסתדרות


הכללית וכן מפי יושב-ראש האקדמיה ללשון העברית.,


בפני הוועדות נפרש היקף הוראת הלשון העברית ?


כמסגרות השונות הפועלות בארץ מאו תחילת שנות השלושים


של המאה.


להלן מסקנות הוועדות:-


1. הוועדות קובעות בי הנחלת הלשון העברית הינה חובה


המוטלת על המדינה.�
�
טו. מסקנות ועדת החינוך והתרבות כנושא קיצוצים במערכת החינוך�
�
_ הוועדה קיימה שש ישיבות בנושא. ובמהלכן שמעה


דברים מפי שר החינוך והתרבות. מנכ"ל משרד החינוך ונציגי


משרד החינוך והתרבות. יושב-ראש מרכז השלטון המקומי


ונציגיו. ראשי עיריות ומועצות מקומיות, יושבי-ראש הסתדרות


המורים וארגון המורים העל-יסודיים. מנהלי סמינרים למורים


ונציגי משרד האוצר.


כעקבות העדויות ששמעה הוועדה. רשמה הוועדה לפניה.


שבמשך כל הדיונים היתה התנגדות נחרצת בין כל חברי


הוועדה לקיצוץ שעות הוראה.�
מליאת הכנסת העבירה לדיון בוועדת החינוך והתרבות


כיום כ"ו בחשוון התשמ"ד (2 בנובמבר 1983) את הצעתה


לסדר-היום של חברת הכנסת אורה נמיר כנושא קיצוצים


במערכת החינוך.


בהצעה לסדר-היום מתריעה חברת הכנסת נמיר על כך,


שמזה חמש שנים עוברת מערכת החינוך טלטלת קיצוצים


קשה. הקיצוץ המצטבר החמור כיותר הוא של 190.000 שעות,


רובו' בסל הטיפוח שיוחד כולו לאוכלוסיית התלמידים


החלשה, שהיא כשליש מכלל אוכלוסיית התלמידים.�
�






להלן מסקנות הוועדה:


1. הוועדה רואה בחומרה את קיצוץ 60 שעות ההוראה בשבת


התשמ''ה, בנוסף על 130 שעות הוראה אשר קוצצו בחמש


השנים האחרונות,


2. הוועדה קוראת למשרד החינוך והתרבות שלא לפגוע


בשעות התקן:


א) הוועדה קוראת למשרד החינוך שלא לקצץ בשעות


שהיית הילדים בבתי-הספר;


ב) הוועדה קוראת למשרד החינוך שלא לפגוע בתוכניות


הלימודים.


3, הוועדה ממליצה בפני משרד החינוך לעשות בדק-בית פנימי


במערכת החינוך:


א) על המשרד לבטל את הכפילויות בתפקידים זהים


במחוזות. ברשויות המקומיות ובמשרד המרכזי;


ב) על משרד החינוך לבדוק את האפשרות לאחד את כל


המערכות המטפלות בחינוך המשלים.


4. הוועדה קוראת למשרד החינוך והתרבות להקפיד שלא יהיו


קיצוצים שיפגעו בשכבות החלשות.


5. הוועדה ממליצה בפני משרד החינוך והתרבות להעמיד


מלוא מכסת הכיתות הדרושות לקליטת הגידול הטבעי של


התלמידים.


6. הוועדה ממליצה בפני משרד החינוך והתרבות לבנות את


מלוא ה"פרוגרמה" הדרושה למשרד החינוך ולהפסיק את


התהליך המתמשך של הבנייה בשלבים ושל אי-בניית חדרי


הספח או ביטולם ושימוש בהם לכיתות.


7. הוועדה ממליצה להמשיך ולהקציב,תקציבים משמעותיים


להמשך הבינוי במגזר הערבי לקליטת הגידול הטבעי ולחיסול


הדרגתי של הכיתות השכורות.


8. הוועדה פונה לארגוני המורים כי יקפידו על כך. ששעות


השהייה בבתי-הספר תוקדשנה לקידום התלמידים.


הוועדה מגישה המלצות אלה למליאת הכנסת ולשר


החינוך והתרבות ומבקשת לדווח לה תוך שישה חודשים על


ביצוען.�
מן העדויות שהושמעו במהלך דיוניה למדה הוועדה:


1. תקציב משרד החינוך במחירי 1983. לשנת 1984/5. הוא


75.1 מיליארד שקל. מרכיב השכר בתקציב משרד החינוך


והתרבות הוא % 91.


2. בשלהי 1983/4 הוחלט בוועדת השרים לענייני כלכלה על


קיצוץ של 4.5 מיליארדי שקלים בתקציב החינוך. בשלב


הראשון של הקיצוצים. בנובמבר 1983, תבע האוצר ממשרד


החינוך והתרבות קיצוץ של 600 מיליון שקל. סכום המגיע


בעלות שנתית למיליארד ו-900 מיליון שקל. בסופו של דבר


הוחלט על קיצוץ של 600 מיליוני שקלים בלבד בשנת 1983.


3. כיום, סך כל הקיצוץ לשנת 1984/5. על-פי מחירי 1983, הוא


3.2 מיליארדי שקלים.


. 4. תקציב הפיתוח לשנת 1983 היה בנוי על חלוקה של בניית


כיתות בין משרד החינוך והתרבות לבין משרד הבינוי והשיכון.


בשנת 1983 לא נבנו במשרד הבינוי והשיכון 220 כיתות. שהן


כשליש מן התוכנית המאושרת לבנייה באותה שנה.


התהליך שבו אין מתקבלת מלוא מכסת הכיתות הדרושה


לקליטת הגידול הטבעי של המערכת גורם לירידה דרסטית


ברמת השירותים. רוב הפרויקטים נבנים בשלבים, חדרי ספח


אינם נבנים או נבנים בשלב מאוחר יותר.


5. במגזר הערבי בנה משרד החינוך והתרבות יותר כיתות מן


החלק היחסי של מגזר זה כמערכת. ומסתמנת הפחתה בשימוש


בחדרים השכורים.


6. באפריל 1984 החליט משרד החינוך והתרבות לקצץ 60.000


שעות לימוד בשנת הלימודים התשמ"ה. לפי 2-1 שעות


שבועיות בכל כיתה.


7. בחינוך היסודי יקוצצו %3.5. בעל-יסודי - %2.


בגני-הילדים - %2.5 ויהיה קיצוץ בשעת עבודה מעשית אחת


בבתי-הספר העל-יסודיים הטכנולוגיים.


8. בנוסף. כל אגף במערכת החינוך יקצץ %8 מתקציב הפעולות


שלו.


9. בחמש השנים האחרונות קוצצו 190.000 שעות לימוד מתוך


1.760.000 שעות. שהן %10,8 מכלל שעות הלימוד.�
�
טז. מסקנות ועדת החינוך והתרבות בנושא עבריינות קטינים ונוער�
�
במהלך דיוניה למדה הוועדה את העובדות הבאות:


לרוב ההמלצות. אשר הוגשו ב-24 בפברואר 1981 על-ידי


הוועדה המשותפת של ועדת החינוך והתרבות וועדת העבודה


והרווחה בנושא עבריינות נוער - דרכי התמודדות ושיקום.


היתה התייחסות חלקית מצד המשרדים הנוגעים בדבר. מלבד


המשטרה שהתייחסה באופן משמעותי למסקנות.


ב-1983 הואשמו 8.945 קטינים בין הגילים 18-13.


ובהם הואשמו 6,613 קטינים בתוך תחומי הקו הירוק.


ב-1983 היו הקטינים 12.870 מכלל המואשמים לעומת


%14.8 בשנת 1982.


בעשר השנים האחרונות קיימת מגמה של ירידה


סטטיסטית בעבריינות נוער. אך יש החמרה באופי העבירות.�
מליאת הכנסת העבירה לדין ביום כ"ב באדר התשמ"כ (17


במרס 1982) בוועדת החינוך והתרבות את הצעתה לסדר-היום


של חברת הכנסת אורה נמיר בנושא עבריינות קטינים ונוער.


ההצעה לסדר-היום הועלתה כהתראה על העובדה שמאז


1963 ועד היום טיפלה הכנסת ב-16 הצעות לסדר-היום והונחו


על שולחן הכנסת 240 המלצות. חלקן הגדול של ההמלצות לא 


בוצע ללא קודם במיוחד. הן בשל חוסר התייחסות רצינית של


משרדי הממשלה אליהן והן בשל חוסר תיאום בין הזרועות


השונות המטפלות בנושאים. רוכן כתוך המשרדים עצמם.


הוועדה קיימה 13 ישיבות בנושא. שבהן השתתפו נציגי


משדר העבודה והרווחה, משרד החינוך והתרבות. משרד.


המשפטים, משטרת ישראל. שופטי בית-המשפט לנוער.


מרצים וחוקרים מהאוניברסיטאות. נציגי הוועדה הבין-


משרדית לשימוש בסמים ומרכז ההסברה.�
�






עבריין לראות בתיאום בין המשרדים וכין השירותים בתוך


המשרדים משימה עליונה,


2. הוועדה ממליצה לערוך דיון מחודש על חוק העונשין (תיקון


מס' 3); התשל''ח - 1978: "מי שלא מלאו לו שלוש-עשרה


שנים אינו בר-אחריות פלילית" במגמה להוריד את גיל


האחריות הפלילית.


3. הוועדה ממליצה בפני משרד העבודה והרווחה להיערך


לאלתר תוך תיאום עם המשרדים והשירותים השונים. לשם


ביצוע הטיפול באוכלוסיית הנערים והנערות מתחת לגיל 13.


4. הוועדה ממליצה בפנ* משרדי העבודה והרווחה והחינוך


והתרבות למנוע כפילות בשתי המערכות ולהחליט ע ל רשות


אחת שתטפל בחבורות הרחוב ובהקמת מועדוניות והפעלתן.


5. הוועדה. ממליצה בפני משרד העבודה והרווחה לפעול מייד


לשינוי התנאים השוררים במעונות חסות הנוער ולהמשיך


ולפתח מסגרות נוספות אלטרנטיביות למעונות החסות.


כדוגמת ההוסטלים.


6.י הוועדה ממליצה בפני משרד העבודה והרווחה להקים שני


מוסדות נעולים. האחד לקטינים מבני-המיעוטים. והאחד


לקליטת עבריינים מתחת לגיל האחריות הפלילית.


ל. הוועדה ממליצה בפני משטרת ישראל להקים חרר מעצר


לקטינים מבני-המיעוטים.


8. הוועדה ממליצה בפני משטרת ישראל, בשיתוף עם משרד


העבודה ורווחה לאפשר הצמדת עובד סוציאלי או קצין מבחן


לבתי-המעצר המשטרתיים.


9. הוועדה ממליצה בפני משרד החינוך והתרבות לערוך


תוכניות הכשרה ליועצים ומחנכים על הסיכות לעבריינות


הנוער ולפתח כלים לטיפול מונע בנשירה מבתי-הספר


וההתדרדרות לעבריינות ולהתמודדות עם תופעות של אלימות.


הוועדה מגישה המלצות אלה למליאת הכנסת. לשר


החינוך והתרבות. לשר העבודה והרווחה. לשר הפנים


והמשטרה ולשר המשפטים ומבקשת לדווח לה. תוך שישה


חודשים על ביצוען.�
בין 1982 ל-1983 יש עלייה של 4.8% בעבירות נגד חיי


אדם ועלייה של %3.3 כעבירות תקיפות. 32.73% מכלל


הקטינים שנתפסו בשנת 1983. גילאי 17 -18, הם "עבריינים


קשוחים לאלימים. ? - ;


משנת 1978 קיימת עלייה שיטתית באחוז הקטינים


המעורבים בעבירות שגילם 14-13. ב-1982 נתפסו 20.93%


לעומת %22.07 שנתפסו כ-1983.


קיימת במשטרה תחושה חזקה שקיימת החמרה במספר


הצעירים שמתחת לגיל האחריות הפלילית העוברים עבירות.


קיימת עלייה במספר התיקים שבהם מעורבים קטינים עם


בוגרים.


ב-1983 נתפשו 4.243 קטינים מבני-המיעוטים, שהם


%47.43 מכלל הקטינים המואשמים.


אחת הבעיות המעסיקות את המשטרה היא הבריחות


ממוסדות החסות.


עוד למדה הוועדה שהתנאים הפיסיים במעונות העבודה


והרווחה חמורים; במעונות הקיימים לא נעשו שיפוצים ולא


נבנו מוסדות חדשים.


במגזר הערבי אין מוסד נעול לנוער עבריין ואין בית-מעצר


נפרד לקטינים. אין במגזר הערבי עובדים מקצועיים די הצורך


והעומס גדל והולך.


הוועדה למדה שעל משרד העבודה והרווחה והמשטרה


מקובלת ההצעה להוריד את גיל האחריות הפלילית לגיל 12.


נערים בגילים 12 - 13 יועמדו לדין לאחר התייעצות עם קצין


מבחן.


על משרד החינוך והתרבות מקובלת ההצעה של הורדתי


גיל האחריות הפלילית אף מתחת לגיל 12 בעקבות קשיי


ההתמודדות של המורים במערכת החינוך בנערים הבעייתיים


והנ ושרים.


להלן המלצות הוועדה:


1. הוועדה קוראת לכל המשרדים העוסקים בטיפול בנוער�
�
יז. מסקנות ועדת החינוך והתרבות כנושא החינוך הטכנולוגי בישראל - יובל


לבית-הספר המקצועי ליד הטכניון�
�
הסטטיסטי על מבנה הלימודים של תלמידי י"ב בבתי-הספר


העיוניים למדה הוועדה על הממדים המדאיגים של הירידה


במקצועות-המתמטיקה ומדעי הטבע בכל החטיבות במערכת


החינוך.


הוועדה למדה שמספר התלמידים בחטיבה העליונה.


הלומדים מקצועות טבע בהיקף רחב, הולך ופוחת. מגמה זאת


התחילה עם הנהגת הרפורמה בלימודים בחטיבה העליונה.


עור למרה הוועדה שגם בחטיבת הביניים חלה שחיקה


חמורה בלימודי המדעים. ההוראה הפרונטלית כמתמטיקה


ובפיסיקה קוצצה בשנת 1981 כ-%20- %25 כתוצאה


מקיצוצים בתקציב. במקומות רבים מלמדים בכיתות ז' -ח'


רק 3 שעות מתמטיקה בשבוע ו- ו - 2 שעות מדעי הטבע.


המגמה הזאת לא פסחה גם על בתי-הספר היסודיים.


בעבר. היה כל בית-ספר מצויד בחדר טבע לניסויים ולהדגמות.


מאות בתי-ספר נאלצו בשנים האחרונות. כתוצאה מהאילוצים


התקציביים.- לבטל את חדרי הטבע ולהופכם לכיתות לימוד.�
מליאת הכנסת העכירה לועדת החינוך והתרבות ביום כ"ז


בסיוון התשמ''ג (8 ביוני 1983 > את הצעתו לסדר-היום של חבר


הכנסת יוסף רום בנושא החינוך הטכנולוגי בישראל - יובל


לבית-הספר המקצועי ליד הטכניון בחיפה (1933 -1983).


חבר הכנסת רום מתריע על שחיקה חמורה ברמה


ובדרישות בחינוך המדעי במשך השנים האחרונות. השחיקה


התפתחה מאי-הצבת אתגרים אינטלקטואליים לתלמידים.


משינויים מבניים. פדגוגיים וחברתיים במערכת החינוך. חבר


הכנסת רום רואה בהם חלק מן הגורמים לכך שמעט בוגרי


תיכון מגיעים ללימודי מדע וטכנולוגיה במוסדות להשכלה


גבוהה ותובע שמערכת החינוך תתמודד עם הבעיה בעדיפות


? לאומית.


הוועדה קיימה שתי ישיבות ובמהלכן נפגשה עם נציגי


משרד החינוך והתרבות. יושב-ראש הוועדה המייעצת בתחומי


מרעי הטבע והטכנולוגיה. נציגיה -ונציג התעשייה עתירת


המדע. מן העדויות של חברי "ועדת דבורצקי" ומן הדוח�
�






שינויים מבניים ופדגוגיים כמערכת החינוך המכוונים להרחיב


את החינוך המדעי ולשפרו,


4. הוועדה תובעת ממשרד החינוך והתרבות להקצות יותר


שעות לימוד במקצועות מדעי הטבע והמתמטיקה בבית-הספר


היסודי, בחטיבת הביניים ובחטיבה העליונה.


5. הוועדה ממליצה למשרד החינוך והתרבות על מתן עידוד


מיוחד להכשרה. ולהשתלמות של מורים במקצועות מדעי


הטבע והמתמטיקה.


6. הוועדה ממליצה על שיתוף של גורמים מחוץ למשרד


החינוך והתרבות. כמו המוסדות להשכלה גבוהה. תעשיות


עתירות מדע וקרנות מיוחדות בפעילות לקידום החינוך המדעי,


בבתי-הספר בכל הרמות.


7. הוועדה ממליצה לשקול מתן עידוד והטבות למדענים


העובדים בתעשיות עתירות מדע אשר ילמדו בבתי-הספר.


8. הוועדה ממליצה על טיפוח ועידוד החינוך המדעי כמערכות


החינוך הלא-פורמלי, כמו "נוער שוחר מדע", חוגי העשרה,


תוכניות טלוויזיה ומוזיאונים למדע.


9. הוועדה ממליצה בקני משרד החינוך והתרבות על טיפול


מיוחד כתלמידים מחוננים.


הוועדה מגישה המלצות אלה למליאת הכנסת ולשר


החינוך והתרבות ומבקשת לדווח לה תוך שישה חודשים על


ביצוען.�
הירידה בהוראת מקצועות הטבע היתה מלווה גם בירידה


חמורה כמספר המורים לטבע. מספר הנרשמים למחלקות


בסמינרים למורים המכינות את מורי המתמטיקה והמדע


לבתי-הספר היסודיים וחטיבות הביניים יורד בהדרגה.


והאוניברסיטאות כמעט אינן מכינות מורים חדשים לחטיבה


העליונה.


לצד ההתפתחות המדאיגה הזאת חלה התפתחות מרשימה


של תעשיות עתירות מדע הדורשות כוח-אדם בעל הכשרה


מדעית וטכנולוגית מתקדמת. בהקשר זה שמעה הוועדה


תחזיות קודרות על היכולת של מערכת החינוך למלא את


הצרכים הגוברים של החכרה והמשק במדענים. כמהנדסים


ובמורים למקצועות המדעיים.


הוועדה רואה בחומרה את השחיקה בחינוך המדעי


ומאוחדת בדעה שהמצב מחייב פעולה דחופה ורחבה הכוללת


מגוון של אמצעים ותוכניות.


להלן המלצות הוועדה:


ו. הוועדה מברכת על החלטת שר החינוך והתרבות להקים את


הוועדה המייעצת כתחומי מדעי הטבע והטכנולוגיה וממליצה


על יישומן המלא והמהיר של מסקנות הוועדה.


2. הוועדה ממליצה על העלאת הנושא של החינוך המדעי


לדרגה של משימה לאומית המחייבת גידול כהקצאת


המשאבים.


3. הוועדה ממליצה בפני משרד החינוך והתרבות על ביצוע�
�
יח. מסקנות ועדת החינוך והתרבות בנושא ערוץ נוסף בטלוויזיה�
�
בטלוויזיה אשר לא תיפול למעמסה על תקציב המדינה ותמומן


על-ידי פרסומת מסחרית וגורמים פרטיים.


הוועדה למדה שמשך הזמן הדרוש להקמת הרשת השנייה


ולהפעלתה הוא בין 18 חודש עד שנתיים מיום ההחלטה, וכי


חייבת להיות הפרדה מוחלטת בין מכירת הפרסום והרווח ובין


הפיקוח על התחנה וההשפעה על התוכניות.


ההשקעה המוערכת בהקמת הרשת השנייה היא בין 12


ל-20 מיליון דולר, וזאת בנוסף על השקעה של כ-8 -10


מיליוני דולרים שכבר נעשתה בחברות הפקה. התברר לוועדה


כי בחברות ההפקה הקיימות בארץ יש מאגר גדול של אנשי


מקצוע אשר אפשר לנצלו וכי ההכנסה הצפויה מהפרסום


ברשת השנייה תגיע לעשרות מיליוני דולרים לשנה.


להלן המלצות הוועדה:


1. הוועדה ממליצה להקים רשת שנייה בטלוויזיה ולהפעילה


שלא כמסגרת רשות השידור הקיימת,


2. הוועדה ממליצה לממן את ההקמה וההפעלה של הרשת


השנייה משידורי פרסומת ולא על חשבון תקציב המדינה.


3. הוועדה ממליצה שהפיקוח על הרשת השנייה יהיה על-פי


חוק ופיקוח ציבורי.


4. הוועדה ממליצה להקים רשות ציבורית עצמאית שתפקח,


באמצעות ועד מנהל ציבורי והנהלה מבצעת. על הקמת הרשת


השנייה ועל הפעלתה.


5. הוועדה ממליצה שהבחירה לוועד המנהל תהיה על-פי


כישורים מקצועיים,


6. הוועדה ממליצה שהפקת החדשות תיעשה באורח עצמאי.�
מליאת הכנסת העבירה כיום ט"ז באב התשמ"ג (26 ביולי


1983) לדיון כוועדת החינוך והתרבות את הצעתו לסדר-היום


של חבר הכנסת פנחס גולדשטיין בנושא ערוץ נוסף בטלוויזיה.


חבר הכנסת גולדשטיין העלה הצעה זו, לאחר שביולי


1978 מינו שר החינוך והתרבות מר זבולון המר ושר התקשורת


דאז מר יצחק מודעי צוות מומחים לבדיקת נושא הקמת הרשת


השנייה בטלוויזיה - ועדת קוברסקי. הוועדה הגישה


המלצותיה במרץ 1979. במרץ 1983 הטילה הממשלה על השר


זבולון המר לגבש הצעה להקמת רשת שנייה בטלוויזיה


ולהגישה לממשלה.


בהצעתו גורס חבר הכנסת גולדשטין שרוב הציבור.


נבחריו ואנשי רשות השידור מודעים לצורך בסיום המונופול


של רשות השידור על שידורי הטלוויזיה וכי חייבת לקום רשת


שנייה ובהקדם.


חבר הכנסת גולדשטיין קובע שאין ספק שהקמת רשת


שנייה, אשר תהיה בת-תחרות לרשת-הראשונה, תביא לקנאת


סופרים המרבה רעיונות והתחדשות. לגיוון השידורים.


לפלורליזם מחשבתי. להעשרת הביטוי התרבותי. לגיוון


טעמים בתחומי התרבות והאמנות וליצירת רקע לפעילות


יוצרת.


ועדת החינוך והתרבות קיימה חמש ישיבות בנושא


ובמהלכן שמעה דברים מפי נציגי הוועדה לבידור נושא


הטלוויזיה בישראל. נציגי רשות השידור, משרד האוצר. מנהלי


אולפנים, עורכי עיתונים ושבועונים וכן מפי ראש החוג


לקומוניקציה באוניברסיטה העברית בירושלים.


במהלך דיוניה למדה הוועדה. כי הוועדה שבדקה את


נושא הקמת הרשת השנייה ממליצה על כינון רשת שנייה�
�






כלכלית בעיתונות כעקבות הקמתה של הרשת השנייה


בטלוויזיה. י


הוועדה מגישה המלצות אלה למליאת הכנסת, לשר


החינוך והתרבות ולהנהלת רשות השידור ומבקשת לדווח לה


תוך שישה חודשים על ביצוען.


הסתייגות של חבר הכנסת יעקב גיל:


העיתוי של הקמת הערוץ השני עומד בסתירה למצב


הכלכלי החמיר שבו המדינה נתונה ועל כן יש לדחות את הקמח


הערוץ השני בטלוויזיה למועד אחר.�
ל. הוועדה ממליצה למסור אח הפקת השידורים ברשת השנייה


בידי מפיקים פרטיים על-ידי מכתים ולפי חלוקת זמן


ולתקופות זמן שייקבעו מראש.


8. הוועדה ממליצה שיוקצו זמני שידור מיוחדים לאוכלוסייה


הערבית, לקבוצות מיעוט, להשכלת מבוגרים. לתוכניות


לימודיות ולגורמים אחרים, וכן - לעודד תוכניות מקוריות.


9. הוועדה ממליצה על הקמת גוף-שיתאם בין שתי רשתות


הטלוויזיה וידאג לשידורים שונים באותן שעות.-


10. הוועדה ממליצה למצוא דרכים נאותות שתמנענה פגיעה�
�
יט. הודעת שר החינוך והתרבות בעקבות מסקנות ועדת החינוך והתרבות בנושא


מצוקתם הכלכלית של המתנ"סים�
�
המערכת, נראה כי הובטח תפעולה התקין בשנת התקציב


הנוכחית.


טרם נמצאה הדרך להבטיח תקציב ל"גידול הטבעי" של


המערכת ולתקצובם של מתנ"סים חדשים, וכמו כן טרם נקבעו


הכללים וההליכים כיצד יובטח המשך תפעולם של פרויקטים


שונים אשר שיקום שכונות החל בהם.


בכבוד רב,


זבולון המר


שר החינוך�
לכבוד


מר מנחם סבידור


יושב-ראש הכנסת.


נכבדי,


על-פי סעיף 111 (ד) לתקנון הכנסת, הריני לפרט להלן את


הפעולות שנעשו בעקבות מסקנות ועדת החינוך כנושא


מצוקתם הכלכלית של המתנ"סים:


משרד החינוך. כסיוע האוצר, סייעו לחברת המתנ"סים


באופן שמונע סגירת מתנ"סים שנפתחו על-ידי פרויקט שיקום


השכונות. כמו כן, קיבלה החברה פיצוי על התייקרויות שכר


מנהלים במלוא סכום ההתייקרות והקיצוץ שחל השנה השפייע


על גובה ההקצבות לפעילות במתני'סים בלבד.


על אף שלא נפתרו שאלות יסודיות הנוגעות לקיומה של�
�
העתק; חברת הכנסת אורה נמיר, יושבת-ראש ועדת החינוך והתרבות.


המסקנות הונחו על שולחן הכנסת ביום ב' באדר ב' התשמ"ד - 6 במרס 1984.�
�









